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ERGEBNISSE ZUR BEFRAGUNG DER NUTZER_INNEN DER PH-BIBLIOTHEK 2016

1 Allgemeine Angaben

1.1 Hinweise zur Anlage der Umfrage

Aufbau des Fragebogens Rahmendaten zur Umfrage
Anzahl der Fragen 43 Befragungszeitraum 11.07.2016 bis 22.08.2016
    davon offene Fragen 7 Instrument Fragebogen PH-Bib-Umfrage
Fragengruppen/Seiten 8 Modus Online-Erhebung (LimeSurvey)
Pflichtfragen keine Teilnahme freiwillig, Vollerhebung

Legende
Statistik Abkürzungen
MD=Median INT=intern (Mitglieder der PH)
MW=arithmetisches Mittel EXT=extern
N=Absolute Häufigkeit Stud.=Studierende
SD=Standardabweichung Bib.=Bibliothek
ber.=bereinigt LA=Lehramt

1.2 Rücklauf

1.2.1 Rücklauf insgesamt
Hinweis: Hochgestellte Zahlen geben an, worauf die Quotenberechnung (b, c) beruht.

N %
a) Nutzerinnen & Nutzer
Grundgesamtheit1

7413 100,00
fehlende E-Mail-Adresse 14 0,19
Grundgesamtheit, bereinigt2

7399 99,81
Befragungsteilnehmde3

1513 20,41
b) Rücklauf & Auschöpfung
Rücklaufquote1

1513 20,41
Ausschöpfungsquote2

1513 20,45
c) Antwortverhalten3

Beendigungsquote 1232 81,43
Abbruchquote 281 18,57

1.2.2 Rücklauf: Antwortverhalten

N %
1 Nutzung 142 9,39
2 Bestand: Gesamtangebot 38 2,51
3 Bestand: E-Medien-Angebot 44 2,91
4 Information 19 1,26
5 Service 19 1,26
6 Ausstattung 9 0,59
7 Sonstiges/Gesamteinschätzun 10 0,66
8 Allg./Personenbez. Angaben 1232 81,43
GESAMT 1513 100,00

Beendigung nach Beantwor-
tung der Fragengruppe
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1.2.3 Abdeckung der Grundgesamtheit nach Statusgruppen

STA1: Statusgruppe
N Verteilung % N Verteilung % Abdeckung %

Studierende 6148 82,94 902 74,18 14,67
Personal 463 6,25 157 12,91 33,91
Sonstige1

802 10,82 157 12,91 19,58
GESAMT 7413 100,00 1216 100,00 16,40

STA2: Statusgruppe
N Verteilung % N Verteilung % Abdeckung %

Studierende intern 3837 58,04 583 56,22 15,19
Studierende extern 2311 34,96 315 30,38 13,63
Personal intern 406 6,14 126 12,15 31,03
Personal (Uni FR) 57 0,86 13 1,25 22,81
GESAMT 6611 100,00 1037 100,00 15,69

STA3: Statusgruppe
N Verteilung % N Verteilung % Abdeckung %

intern (PH-Angehörige) 4243 57,24 709 58,84 16,71
extern2

3170 42,76 496 41,16 15,65
GESAMT 7413 100,00 1205 100,00 16,26

1 Die Gruppe "Sonstiges" beinhaltet: Schüler_innen, externe Nutzer_innen sowie Personal anderer Hochschulen (außer PH, Uni FR)

3 Die Grundgesamtheit bezieht sich auf die Anzahl der Bibliothekskonten aktiver Nutzer im Erhebungszeitraum.

1.3 Beteiligung

1.3.1 Beteiligung nach Altersgruppen

ALLG1: Alter N %
unter 20 24 1,98
20 bis 29 853 70,50
30 bis 39 172 14,21
40 bis 49 64 5,29
50 bis 59 58 4,79
60 und älter 39 3,22
GESAMT 1210 100,00

1.3.2 Beteiligung nach Institution (Studierende und Personal)

ALLG3: Institution N %
Universität Freiburg 146 13,93
Evangelische Hochschule 92 8,78
Katholische Hochschule 78 7,44
Hochschule für Musik Freiburg 2 0,19
PH Freiburg 709 67,65
sonstige Institution 21 2,00
GESAMT 1048 100,00

1.3.3 Beteiligung nach Berufsgruppen (sonstige Nutzer_innen)

ALLG4: Berufsgruppen N %
Lehrerin bzw. Lehrer 36 27,48
Referendarin bzw. Referendar 24 18,32
anderer pädagogischer Beruf 32 24,43
sonstige Berufsgruppe 39 29,77
GESAMT 131 100,00

Hinweis: Die Gesamtanzahl der Umfrageteilnehmenden variiert bezogen auf die personenbezogenen Angaben. Begründung: Es 
wurden keine Pflichtfragen festgelegt und mit Filterfragen (ALLG3 bis ALLG6) gearbeitet.

2 Die Gruppe "extern" enthält: Studierende anderer Hochschulen, Personal der Universität Freiburg sowie die in "Sonstige" (siehe 
  STA1) erfassten Personengruppen.

Hinweis: Die Gesamtanzahl der Umfrageteilnehmenden variiert bezogen auf die unterschiedlich differenzierten Statusgruppen. Dies 
liegt darin begründet, dass keine Pflichtfragen zum Einsatz kamen und nur für Studierende und Personal die Zugehörigkeit zu einer 
Institution (STA2) abgefragt wurde (Filterfrage). Die Antwortoption "keine Angabe" wurde aufgrund des Abgleichs mit der 
Grundgesamtheit nicht berücksichtigt.

Grundgesamtheit PH-Bib.-Umfrage

Grundgesamtheit³ PH-Bib.-Umfrage

Grundgesamtheit PH-Bib.-Umfrage
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1.3.4 Beteiligung Lehramtsstudierende (Studierende)

ALLG5: Lehramt N %
Lehramt (LA) 405 45,66
Nicht-Lehramt 482 54,34
GESAMT 887 100,00

Lehramt nach Institution LA Nicht-LA
Universität Freiburg 60 71
PH Freiburg 334 243
andere Hochschule 9 10
keine Angabe 2 158
GESAMT 405 482

1.3.5 Beteiligung nach Studienphase (Studierende)

ALLG6: Studienphase N %
1. bis 4. Semester 300 33,67
5. Semester und mehr 563 63,19
Sonstiges (z.B. Promotion) 28 3,14
GESAMT 891 100,00
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2 Auswertung der einzelnen Items/Fragen

2.1 Nutzung

2.1.1 Wozu besuchen Sie die Bibliothek? (Besuch vor Ort)
Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!

NUTZ1: Besuchsgründe N % Fälle %*
Ausleihe/Rückgabe von Büchern und Medien 1454 38,75 97,39 1,0
Recherche 677 18,04 45,34 0,5
Arbeit in der Bibliothek (alleine) 611 16,28 40,92 0,4
Arbeit in der Bibliothek (in Gruppen) 341 9,09 22,84 0,2
Internetnutzung 292 7,78 19,56 0,2
Nutzung von E-Medien (E-Books, E-Journals) 228 6,08 15,27 0,2
Schulungsteilnahme 105 2,80 7,03 0,1
Unterhaltung 44 1,17 2,95 0,0
GESAMT (Nennungen) 3752 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 1493 - -

Gründe für den Bibliotheksbesuch vor Ort (Prozent der Teilnehmenden)*
Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!

2.1.2 Wie häufig besuchen Sie im Durchschnitt die Bibliothek? (Besuch vor Ort)

NUTZ2: Besuchshäufigkeit gesamt N %
in der Vorlesungszeit
täglich 34 2,34 0,02335
mehrmals/Woche 317 21,77 0,21772
mehrmals/Monat 534 36,68 0,36676
seltener 571 39,22 0,39217
GESAMT 1456 100,00
in der vorlesungsfreien Zeit
täglich 15 1,10 0,01101
mehrmals/Woche 100 7,34 0,07337
mehrmals/Monat 365 26,78 0,26779
seltener 883 64,78 0,64784
GESAMT 1363 100,00

Häufigkeit des Bibliotheksbesuchs vor Ort (Prozent aller Teilnehmenden)

* Hinweis zur Interpretation der Daten : 
Beispiel Fälle %: 97,4 % der Teilnehmenden, die diese Frage beantwortet haben, geben an, dass Sie die Bibliothek 
besuchen, um Bücher und Medien auszuleihen oder zurückzugeben.
Beispiel Nennungen %: 7,78 % aller Nennungen (Antworten) entfallen auf den Besuchsgrund "Internetnutzung".
Durchschnittlich wurde von den Teilnehmenden 2 bis 3 (2,5) Besuchsgründe ausgewählt (Nennung/Fälle).

97,4%

45,3%

40,9%

22,8%

19,6%

15,3%

7,0%

2,9%

Ausleihe/Rückgabe von Büchern und Medien
Recherche

Arbeit in der Bibliothek (alleine)
Arbeit in der Bibliothek (in Gruppen)

Internetnutzung

Nutzung von E-Medien (E-Books, E-Journals)
Schulungsteilnahme

Unterhaltung

1,1% 7,3%

26,8%

64,8%

in der vorlesungsfreien Zeit

täglich

mehrmals/Woch
e
mehrmals/Mona
t

2,3%

21,8%

36,7%

39,2%
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NUTZ2: Besuchshäufigkeit nach Status
N % N % N %

in der Vorlesungszeit
täglich 24 2,69 2 1,32 2 1,39
mehrmals/Woche 240 26,91 25 16,45 3 2,08
mehrmals/Monat 336 37,67 68 44,74 43 29,86
seltener 292 32,74 57 37,50 96 66,67
GESAMT 892 100,00 152 100,00 144 100,00
in der vorlesungsfreien Zeit
täglich 11 1,31 2 1,35 0 0,00
mehrmals/Woche 70 8,34 11 7,43 5 3,82
mehrmals/Monat 210 25,03 59 39,86 36 27,48
seltener 548 65,32 76 51,35 90 68,70
GESAMT 839 100,00 148 100,00 131 100,00

Besuchshäufigkeit in der Vorlesungszeit nach Statusgruppen (in Prozent)

Besuchshäufigkeit in der vorlesungsfreien Zeit nach Statusgruppen (in Prozent)

NUTZ2: Besuchshäufigkeit
N %

in der Vorlesungszeit
täglich 23 3,96
mehrmals/Woche 228 39,24
mehrmals/Monat 245 42,17
seltener 85 14,63
GESAMT 581 100,00
in der vorlesungsfreien Zeit
täglich 7 1,28
mehrmals/Woche 64 11,72
mehrmals/Monat 143 26,19
seltener 332 60,81
GESAMT 546 100,00

Besuchshäufigkeit in der Vorlesungszeit Studierende intern (in Prozent)

Studierende Personal Sonstige

Studierende intern

2,7

26,9
37,7 32,7

1,3
16,4

44,7
37,5

1,4 2,1

29,9

66,7

täglich mehrmals/Woche mehrmals/Monat seltener

Studierende Personal Sonstige

1,3 8,3
25,0

65,3

1,4 7,4

39,9
51,4

0,0 3,8

27,5

68,7

täglich mehrmals/Woche mehrmals/Monat seltener

Studierende Personal Sonstige

4,0

39,2 42,2

14,6

täglich mehrmals/Woche mehrmals/Monat seltener
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Besuchshäufigkeit in der vorlesungsfreien Zeit Studierende intern (in Prozent)

NUTZ2: Besuchshäufigkeit
N % N %

in der Vorlesungszeit
täglich 25 3,56 3 0,63
mehrmals/Woche 249 35,42 13 2,74
mehrmals/Monat 304 43,24 140 29,54
seltener 125 17,78 318 67,09
GESAMT 703 100,00 474 100,00
in der vorlesungsfreien Zeit
täglich 9 1,35 4 0,90
mehrmals/Woche 74 11,09 11 2,49
mehrmals/Monat 195 29,24 103 23,30
seltener 389 58,32 324 73,30
GESAMT 667 100,00 442 100,00

Besuchshäufigkeit in der Vorlesungszeit nach Zugehörigkeit (in Prozent)

Besuchshäufigkeit in der vorlesungsfreien Zeit nach Zugehörigkeit (in Prozent)

intern extern

3,6

35,4
43,2

17,8

0,6 2,7

29,5

67,1

täglich mehrmals/Woche mehrmals/Monat seltener

intern extern

1,3
11,7

26,2

60,8

täglich mehrmals/Woche mehrmals/Monat seltener

1,3
11,1

29,2

58,3

0,9 2,5

23,3

73,3

täglich mehrmals/Woche mehrmals/Monat seltener

intern extern
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2.2 Bestand: Literatur- und Medienangebot gesamt

2.2.1 Aus welchen Fachgebieten der Bibliothek nutzen Sie Medien?
Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!
Filterfrage für BEST 2 bis BEST4!

BEST1: Genutzte Fachgebiete N % Fälle %
Erziehungswissenschaft 909 16,98 66,99 0,7
Psychologie 759 14,18 55,93 0,6
Soziologie 462 8,63 34,05 0,3
Deutsch 324 6,05 23,88 0,2
Allgemeines 304 5,68 22,40 0,2
Gesundheitspädagogik 203 3,79 14,96 0,1
Mathematik / Informatik 188 3,51 13,85 0,1
Biologie 182 3,40 13,41 0,1
CDs/DVDs 173 3,23 12,75 0,1
Geschichte 153 2,86 11,27 0,1
Sport 149 2,78 10,98 0,1
Jugendliteratur 147 2,75 10,83 0,1
Philosophie 145 2,71 10,69 0,1
Englisch 141 2,63 10,39 0,1
Haushalt / Textil 133 2,49 9,80 0,1
Theologie 129 2,41 9,51 0,1
Kunst 127 2,37 9,36 0,1
Musik 127 2,37 9,36 0,1
Fremdsprachen 123 2,30 9,06 0,1
Politikwissenschaft / Gemeinschaftskunde 118 2,20 8,70 0,1
Geographie 113 2,11 8,33 0,1
Französisch 71 1,33 5,23 0,1
Wirtschaftslehre 70 1,31 5,16 0,1
Technik 41 0,77 3,02 0,0
Chemie 34 0,64 2,51 0,0
Physik 27 0,50 1,99 0,0
GESAMT (Nennungen) 5352 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 1357 - -

Mediennutzung nach Fachgebiet (Prozent aller Teilnehmenden)
Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!

67,0%

55,9%

34,0%

23,9%

22,4%

15,0%

13,9%

13,4%

12,7%

11,3%

11,0%

10,8%

10,7%
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Politikwissenschaft / Gemeinschaftskunde

Geographie

Französisch

Wirtschaftslehre

Technik

Chemie

Physik
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BEST1: Genutzte Fachgebiete
N % Fälle % N % Fälle %

Erziehungswissenschaft 430 16,32 74,27 55 14,03 41,67 0,74266
Psychologie 374 14,20 64,59 28 7,14 21,21 0,645941
Soziologie 209 7,93 36,10 25 6,38 18,94 0,360967
Deutsch 171 6,49 29,53 35 8,93 26,52 0,295337
Allgemeines 151 5,73 26,08 27 6,89 20,45 0,260794
Mathematik / Informatik 106 4,02 18,31 5 1,28 3,79 0,183074
Biologie 105 3,99 18,13 14 3,57 10,61 0,181347
Gesundheitspädagogik 98 3,72 16,93 4 1,02 3,03 0,169257
Haushalt / Textil 94 3,57 16,23 3 0,77 2,27 0,162349
Englisch 91 3,45 15,72 12 3,06 9,09 0,157168
CDs/DVDs 90 3,42 15,54 8 2,04 6,06 0,15544
Fremdsprachen 73 2,77 12,61 16 4,08 12,12 0,126079
Sport 71 2,70 12,26 21 5,36 15,91 0,122625
Jugendliteratur 68 2,58 11,74 17 4,34 12,88 0,117444
Geschichte 65 2,47 11,23 26 6,63 19,70 0,112263
Geographie 64 2,43 11,05 17 4,34 12,88 0,110535
Kunst 61 2,32 10,54 4 1,02 3,03 0,105354
Musik 56 2,13 9,67 4 1,02 3,03 0,096718
Theologie 52 1,97 8,98 12 3,06 9,09 0,08981
Politikwissenschaft / Gemeinschaftskunde 50 1,90 8,64 12 3,06 9,09 0,086356
Philosophie 43 1,63 7,43 16 4,08 12,12 0,074266
Wirtschaftslehre 39 1,48 6,74 6 1,53 4,55 0,067358
Französisch 27 1,03 4,66 18 4,59 13,64 0,046632
Chemie 22 0,84 3,80 3 0,77 2,27 0,037997
Technik 15 0,57 2,59 1 0,26 0,76 0,025907
Physik 9 0,34 1,55 3 0,77 2,27 0,015544
GESAMT (Nennungen) 2634 100,00 - 392 100,00
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 579 - - 132 -

Mediennutzung nach Fachgebiet: Studierende intern und Studierende Uni FR (Prozent aller Teilnehmenden)
Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!

Studierende intern Studierende Uni FR

74,3%

64,6%

36,1%

29,5%

26,1%

18,3%

18,1%

16,9%

16,2%

15,7%

15,5%

12,6%

12,3%

11,7%

11,2%

11,1%

10,5%

9,7%

9,0%

8,6%

7,4%

6,7%

4,7%

3,8%

2,6%

1,6%

41,7%

21,2%

18,9%

26,5%

20,5%

3,8%

10,6%

3,0%

2,3%

9,1%

6,1%

12,1%

15,9%

12,9%

19,7%

12,9%

3,0%

3,0%

9,1%

9,1%

12,1%

4,5%

13,6%

2,3%

0,8%

2,3%

Erziehungswissenschaft

Psychologie

Soziologie

Deutsch

Allgemeines

Mathematik / Informatik

Biologie

Gesundheitspädagogik

Haushalt / Textil

Englisch

CDs/DVDs

Fremdsprachen

Sport

Jugendliteratur

Geschichte

Geographie

Kunst

Musik

Theologie

Politikwissenschaft / Gemeinschaftskunde

Philosophie

Wirtschaftslehre

Französisch

Chemie

Technik

Physik

Studierende intern

Studierende Uni FR
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2.2.2 Wie zufrieden sind Sie mit den Medien in den von Ihnen genutzten Fachgebieten?
Antwortskala: 1=sehr zufrieden; 2=zufrieden; 3=unzufrieden; 4=sehr unzufrieden
*Nicht erfasste Bereiche
leere Zellen (-): Bereiche bzw. Fachgebiete ohne gültige Fälle

Buch Zeitschrift Buch Zeitschrift Buch Zeitschrift
Allgemeines 1,77 1,93 1,84 1,85 1,80 1,74
Biologie 1,79 2,13 2,00 2,08 2,03 1,89
Chemie 2,14 2,27 2,37 2,38 2,16 2,25
CDs/DVDs* - - - - - -
Deutsch 1,74 1,82 1,95 1,86 1,92 1,77
Englisch 1,87 1,78 2,14 1,98 2,00 1,76
Erziehungswissenschaft 1,65 1,82 1,98 1,86 1,86 1,73
Französisch 2,30 2,18 2,18 2,23 2,37 2,00
Fremdsprachen 1,98 2,04 2,10 2,13 2,16 1,88
Geographie 1,92 1,94 2,18 2,13 2,18 1,81
Geschichte 2,04 2,11 2,18 2,13 2,19 1,94
Gesundheitspädagogik 2,02 2,18 2,17 2,18 2,01 2,04
Jugendliteratur* - - - - - -
Haushalt / Textil 2,02 2,03 2,16 1,89 2,31 1,94
Kunst 1,99 1,82 1,99 1,77 2,10 1,76
Mathematik / Informatik 1,78 1,83 2,08 2,11 1,85 1,72
Musik 1,89 1,73 2,01 1,90 2,02 1,80
Philosophie 1,88 1,90 1,89 1,88 2,02 1,84
Physik 2,29 2,50 2,21 2,33 2,31 2,38
Politikwissenschaft / Gemeinschaftskunde 1,92 2,00 1,93 1,98 2,03 1,94
Psychologie 1,67 1,86 1,95 1,89 1,88 1,75
Soziologie 1,77 1,87 1,97 1,89 1,93 1,88
Sport 1,84 2,02 1,95 2,03 2,15 1,97
Technik 2,05 2,00 2,06 1,79 2,30 1,69
Theologie 1,86 2,09 1,91 1,95 2,08 2,03
Wirtschaftslehre 2,27 2,06 2,24 2,13 2,10 2,00

Buch Zeitschrift Buch Zeitschrift Buch Zeitschrift
Allgemeines 1,78 1,86 1,86 1,91 1,80 1,70
Biologie 1,83 2,12 2,04 2,13 2,03 1,88
Chemie 2,20 2,30 2,47 2,20 2,13 2,11
CDs/DVDs* - - - - - -
Deutsch 1,74 1,85 2,02 1,88 1,89 1,73
Englisch 1,83 1,75 2,15 1,97 1,95 1,73
Erziehungswissenschaft 1,65 1,86 2,08 1,93 1,91 1,74
Französisch 2,42 2,36 2,46 2,50 2,55 2,20
Fremdsprachen 2,01 2,03 2,21 2,22 2,16 1,97
Geographie 1,97 1,94 2,29 2,24 2,25 1,83
Geschichte 2,27 2,25 2,42 2,25 2,25 1,96
Gesundheitspädagogik 2,19 2,39 2,39 2,42 2,22 2,38
Jugendliteratur* - - - - - -
Haushalt / Textil 2,03 2,11 2,21 2,08 2,36 2,05
Kunst 2,05 1,86 2,12 1,75 2,18 1,88
Mathematik / Informatik 1,77 1,83 2,19 2,17 1,81 1,76
Musik 1,81 1,60 2,10 1,81 1,91 1,69
Philosophie 1,84 1,83 1,94 1,91 2,00 1,80
Physik 2,56 2,25 2,17 2,00 2,00 2,00
Politikwissenschaft / Gemeinschaftskunde 2,02 2,15 1,90 2,11 2,16 2,13
Psychologie 1,64 1,83 1,97 1,93 1,88 1,78
Soziologie 1,75 1,91 2,08 1,94 1,97 2,02
Sport 1,98 2,07 2,06 2,17 2,43 2,11
Technik 2,43 2,22 2,58 1,80 2,58 1,80
Theologie 1,84 2,26 1,98 2,16 2,23 2,22
Wirtschaftslehre 2,46 2,33 2,35 2,33 2,15 2,00

BEST2: Zufriedenheit mit Medienbestand 
Gesamt

Auswahl (MW) Umfang (MW) Aktualität (MW)

BEST2: Zufriedenheit mit Medienbestand 
Studierende intern

Auswahl (MW) Umfang (MW) Aktualität (MW)
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Buch Zeitschrift Buch Zeitschrift Buch Zeitschrift
Allgemeines 1,71 1,90 1,73 1,75 1,88 1,71
Biologie 2,00 2,46 2,08 1,91 2,38 2,00
Chemie - - - - - -
CDs/DVDs* - - - - - -
Deutsch 1,88 1,90 1,86 1,89 2,17 1,88
Englisch 2,00 1,67 2,00 2,00 2,17 1,75
Erziehungswissenschaft 1,67 1,75 1,88 1,66 1,66 1,56
Französisch 2,43 2,00 2,29 2,00 2,57 1,75
Fremdsprachen 2,00 2,00 2,00 1,50 2,17 1,50
Geographie 2,67 3,00 1,50 - 2,33 3,00
Geschichte 2,11 2,13 1,71 1,80 2,33 1,60
Gesundheitspädagogik 1,89 1,88 1,89 2,13 1,63 1,86
Jugendliteratur* - - - - - -
Haushalt / Textil 1,80 1,50 2,20 2,00 2,00 1,50
Kunst 2,00 1,56 1,90 1,67 1,90 1,43
Mathematik / Informatik 1,79 1,88 2,00 2,00 1,90 1,73
Musik 2,15 1,88 2,00 2,00 2,25 1,75
Philosophie 1,88 1,83 1,73 1,64 2,15 1,92
Physik 2,00 - - 2,00 - -
Politikwissenschaft / Gemeinschaftskunde 1,91 1,90 1,82 1,78 2,00 1,75
Psychologie 1,73 1,89 1,91 1,68 1,85 1,71
Soziologie 1,86 1,90 1,80 1,70 1,79 1,61
Sport 1,80 1,60 1,80 1,40 2,00 1,60
Technik 1,89 1,50 2,00 1,80 2,00 1,40
Theologie 2,00 2,17 1,80 1,67 2,00 2,00
Wirtschaftslehre 2,60 2,00 3,00 2,00 2,67 2,00

BEST2: Zufriedenheit mit Medienbestand 
Personal intern

Auswahl (MW) Umfang (MW) Aktualität (MW)
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(Gesamt, Häufigkeiten)
Antwortskala: 1=sehr zufrieden; 2=zufrieden; 3=unzufrieden; 4=sehr unzufrieden
Basis der Daten: Nennungen zu BEST1 (=Filterfrage)

Buchbestand
N % N % Zeitschriftenbestand

sehr zufrieden 69 25,00 24 19,83
zufrieden 201 72,83 84 69,42
unzufrieden 6 2,17 11 9,09
sehr unzufrieden 0 0,00 2 1,65
GESAMT 276 100,00 121 100,00

 N 276

MW 1,77

MD 2,00

SD 0,470

 N 121

MW 1,93

MD 2,00

SD 0,594

N % N %
sehr zufrieden 57 23,27 20 18,69
zufrieden 172 70,20 83 77,57
unzufrieden 14 5,71 4 3,74
sehr unzufrieden 2 0,82 0 0,00
GESAMT 245 100,00 107 100,00

 N 245

MW 1,84
MD 2,00
SD 0,546

 N 107

MW 1,85
MD 2,00
SD 0,451

N % N %
sehr zufrieden 58 24,27 31 29,52
zufrieden 172 71,97 70 66,67
unzufrieden 8 3,35 4 3,81
sehr unzufrieden 1 0,42 0 0,00
GESAMT 239 100,00 105 100,00

 N 239

MW 1,80
MD 2,00
SD 0,504

 N 105

MW 1,74
MD 2,00
SD 0,519

N % N %
sehr zufrieden 48 28,57 13 19,12
zufrieden 107 63,69 36 52,94
unzufrieden 13 7,74 16 23,53
sehr unzufrieden 0 0,00 3 4,41
GESAMT 168 100,00 68 100,00

BEST4: Allgemeines AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Biologie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

2.2.3 Wie zufrieden sind Sie mit AUSWAHL (fachliche Breite), UMFANG (Anzahl der Exemplare) und der 
AKTUALITÄT der Medien in den von Ihnen genutzten Fachgebieten? (Häufigkeiten)

BEST2: Allgemeines AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Allgemeines UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

69

201

624
84

11 2

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

57

172

14 220

83

4

Buchbestand Zeitschriftenbestand

58

172

8 1
31

70

4

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 168

MW 1,79
MD 2,00
SD 0,567

 N 68

MW 2,13

MD 2,00

SD 0,771

N % N %
sehr zufrieden 37 22,70 6 12,00
zufrieden 90 55,21 35 70,00
unzufrieden 35 21,47 8 16,00
sehr unzufrieden 1 0,61 1 2,00
GESAMT 163 100,00 50 100,00

 N 163

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,685

 N 50

MW 2,08
MD 2,00
SD 0,601

N % N %
sehr zufrieden 29 19,73 14 25,93
zufrieden 86 58,50 32 59,26
unzufrieden 30 20,41 8 14,81
sehr unzufrieden 2 1,36 0 0,00
GESAMT 147 100,00 54 100,00

 N 147

MW 2,03
MD 2,00
SD 0,677

 N 54

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,634

N % N %
sehr zufrieden 6 20,69 3 20,00
zufrieden 14 48,28 6 40,00
unzufrieden 8 27,59 5 33,33
sehr unzufrieden 1 3,45 1 6,67
GESAMT 29 100,00 15 100,00

 N 29

MW 2,14
MD 2,00
SD 0,789

 N 15

MW 2,27
MD 2,00
SD 0,884

N % N %
sehr zufrieden 4 14,81 1 7,69
zufrieden 11 40,74 7 53,85
unzufrieden 10 37,04 4 30,77
sehr unzufrieden 2 7,41 1 7,69
GESAMT 27 100,00 13 100,00

BEST2: Chemie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Chemie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Biologie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Biologie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

48

107

1313
36

16 3

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

6

14
8

13 6 5
1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

37

90

35

16

35

8 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

29

86

30

2
14

32
8

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 27

MW 2,37
MD 2,00
SD 0,839

 N 13

MW 2,38
MD 2,00
SD 0,768

N % N %
sehr zufrieden 4 16,00 2 16,67
zufrieden 14 56,00 6 50,00
unzufrieden 6 24,00 3 25,00
sehr unzufrieden 1 4,00 1 8,33
GESAMT 25 100,00 12 100,00

 N 25

MW 2,16
MD 2,00
SD 0,746

 N 12

MW 2,25
MD 2,00
SD 0,866

N % N %
sehr zufrieden 93 31,21 48 29,09
zufrieden 190 63,76 98 59,39
unzufrieden 15 5,03 19 11,52
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 298 100,00 165 100,00

 N 298

MW 1,74
MD 2,00
SD 0,543

 N 165

MW 1,82
MD 2,00
SD 0,614

N % N %
sehr zufrieden 57 20,88 37 26,62
zufrieden 174 63,74 86 61,87
unzufrieden 40 14,65 14 10,07
sehr unzufrieden 2 0,73 2 1,44
GESAMT 273 100,00 139 100,00

 N 273

MW 1,95
MD 2,00
SD 0,619

 N 139

MW 1,86
MD 2,00
SD 0,639

N % N %
sehr zufrieden 60 22,22 42 31,34
zufrieden 174 64,44 81 60,45
unzufrieden 34 12,59 11 8,21
sehr unzufrieden 2 0,74 0 0,00
GESAMT 270 100,00 134 100,00

BEST3: Deutsch UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Deutsch AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Chemie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Deutsch AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

93

190

15
48

98
19

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

4

11 10

21
7

4
1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

4

14

6
12

6
3 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

57

174

40
2

37
86

14 2

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 270

MW 1,92
MD 2,00
SD 0,610

 N 134

MW 1,77
MD 2,00
SD 0,587

N % N %
sehr zufrieden 32 25,20 21 32,81
zufrieden 80 62,99 36 56,25
unzufrieden 15 11,81 7 10,94
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 127 100,00 64 100,00

 N 127

MW 1,87
MD 2,00
SD 0,596

 N 64

MW 1,78
MD 2,00
SD 0,629

N % N %
sehr zufrieden 17 14,29 9 17,31
zufrieden 71 59,66 35 67,31
unzufrieden 28 23,53 8 15,38
sehr unzufrieden 3 2,52 0 0,00
GESAMT 119 100,00 52 100,00

 N 119

MW 2,14
MD 2,00
SD 0,680

 N 52

MW 1,98
MD 2,00
SD 0,577

N % N %
sehr zufrieden 25 21,74 18 32,73
zufrieden 65 56,52 32 58,18
unzufrieden 25 21,74 5 9,09
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 115 100,00 55 100,00

 N 115

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,662

 N 55

MW 1,76
MD 2,00
SD 0,607

N % N %
sehr zufrieden 330 38,55 111 27,82
zufrieden 496 57,94 249 62,41
unzufrieden 28 3,27 37 9,27
sehr unzufrieden 2 0,23 2 0,50
GESAMT 856 100,00 399 100,00

BEST4: Englisch AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Erziehungswissenschaft AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Englisch AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Englisch UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

32

80

1521 36
7

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

60

174

34
2

42
81

11

Buchbestand Zeitschriftenbestand

17

71

28

39

35

8

Buchbestand Zeitschriftenbestand

25

65

2518
32

5

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 856

MW 1,65
MD 2,00
SD 0,554

 N 399

MW 1,82
MD 2,00
SD 0,601

N % N %
sehr zufrieden 189 23,60 83 23,92
zufrieden 456 56,93 229 65,99
unzufrieden 142 17,73 34 9,80
sehr unzufrieden 14 1,75 1 0,29
GESAMT 801 100,00 347 100,00

 N 801

MW 1,98
MD 2,00
SD 0,695

 N 347

MW 1,86
MD 2,00
SD 0,576

N % N %
sehr zufrieden 202 26,27 105 31,44
zufrieden 476 61,90 214 64,07
unzufrieden 87 11,31 15 4,49
sehr unzufrieden 4 0,52 0 0,00
GESAMT 769 100,00 334 100,00

 N 769

MW 1,86
MD 2,00
SD 0,615

 N 334

MW 1,73
MD 2,00
SD 0,536

N % N %
sehr zufrieden 4 5,80 4 14,29
zufrieden 42 60,87 16 57,14
unzufrieden 21 30,43 7 25,00
sehr unzufrieden 2 2,90 1 3,57
GESAMT 69 100,00 28 100,00

 N 69

MW 2,30
MD 2,00
SD 0,626

 N 28

MW 2,18
MD 2,00
SD 0,723

N % N %
sehr zufrieden 8 13,33 3 11,54
zufrieden 35 58,33 15 57,69
unzufrieden 15 25,00 7 26,92
sehr unzufrieden 2 3,33 1 3,85
GESAMT 60 100,00 26 100,00

BEST2: Französisch AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Französisch UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Erziehungswissenschaft UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Erziehungswissenschaft 
AKTUALITÄT

BUCH ZEITSCHRIFT

330

496

28
111

249

37 2

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

4

42

21

24
16

7 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

189

456

142

14
83

229

34 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

202

476

87
4

105
214

15

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 60

MW 2,18
MD 2,00
SD 0,701

 N 26

MW 2,23
MD 2,00
SD 0,710

N % N %
sehr zufrieden 7 11,67 5 20,00
zufrieden 29 48,33 15 60,00
unzufrieden 19 31,67 5 20,00
sehr unzufrieden 5 8,33 0 0,00
GESAMT 60 100,00 25 100,00

 N 60

MW 2,37
MD 2,00
SD 0,802

 N 25

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,645

N % N %
sehr zufrieden 23 20,35 10 18,52
zufrieden 72 63,72 33 61,11
unzufrieden 15 13,27 10 18,52
sehr unzufrieden 3 2,65 1 1,85
GESAMT 113 100,00 54 100,00

 N 113

MW 1,98
MD 2,00
SD 0,668

 N 54

MW 2,04
MD 2,00
SD 0,672

N % N %
sehr zufrieden 18 17,48 8 17,02
zufrieden 61 59,22 26 55,32
unzufrieden 20 19,42 12 25,53
sehr unzufrieden 4 3,88 1 2,13
GESAMT 103 100,00 47 100,00

 N 103

MW 2,10
MD 2,00
SD 0,721

 N 47

MW 2,13
MD 2,00
SD 0,711

N % N %
sehr zufrieden 13 13,40 10 24,39
zufrieden 57 58,76 26 63,41
unzufrieden 25 25,77 5 12,20
sehr unzufrieden 2 2,06 0 0,00
GESAMT 97 100,00 41 100,00

BEST3: Fremdsprachen UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Fremdsprachen AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Französisch AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Fremdsprachen AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

23

72

15 310
33

10 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

8

35

15

23
15

7
1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

7

29
19

55
15

5

Buchbestand Zeitschriftenbestand

18

61

20
48

26
12

1

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 97

MW 2,16
MD 2,00
SD 0,672

 N 41

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,600

N % N %
sehr zufrieden 23 22,77 10 19,61
zufrieden 64 63,37 35 68,63
unzufrieden 13 12,87 5 9,80
sehr unzufrieden 1 0,99 1 1,96
GESAMT 101 100,00 51 100,00

 N 101

MW 1,92
MD 2,00
SD 0,627

 N 51

MW 1,94
MD 2,00
SD 0,614

N % N %
sehr zufrieden 15 16,85 6 13,04
zufrieden 46 51,69 29 63,04
unzufrieden 25 28,09 10 21,74
sehr unzufrieden 3 3,37 1 2,17
GESAMT 89 100,00 46 100,00

 N 89

MW 2,18
MD 2,00
SD 0,747

 N 46

MW 2,13
MD 2,00
SD 0,653

N % N %
sehr zufrieden 12 13,48 14 29,17
zufrieden 51 57,30 29 60,42
unzufrieden 24 26,97 5 10,42
sehr unzufrieden 2 2,25 0 0,00
GESAMT 89 100,00 48 100,00

 N 89

MW 2,18
MD 2,00
SD 0,684

 N 48

MW 1,81
MD 2,00
SD 0,607

N % N %
sehr zufrieden 24 17,39 14 20,00
zufrieden 87 63,04 36 51,43
unzufrieden 24 17,39 18 25,71
sehr unzufrieden 3 2,17 2 2,86
GESAMT 138 100,00 70 100,00

BEST4: Geographie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Geschichte AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Geographie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Geographie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

23

64

13 110
35

5 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

13

57

25

2
10

26

5

Buchbestand Zeitschriftenbestand

15

46

25

36

29

10
1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

12

51

24

2
14

29

5

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 138

MW 2,04
MD 2,00
SD 0,660

 N 70

MW 2,11
MD 2,00
SD 0,753

N % N %
sehr zufrieden 19 15,20 7 11,67
zufrieden 67 53,60 39 65,00
unzufrieden 36 28,80 13 21,67
sehr unzufrieden 3 2,40 1 1,67
GESAMT 125 100,00 60 100,00

 N 125

MW 2,18
MD 2,00
SD 0,711

 N 60

MW 2,13
MD 2,00
SD 0,623

N % N %
sehr zufrieden 14 11,86 13 25,49
zufrieden 69 58,47 28 54,90
unzufrieden 34 28,81 10 19,61
sehr unzufrieden 1 0,85 0 0,00
GESAMT 118 100,00 51 100,00

 N 118

MW 2,19
MD 2,00
SD 0,640

 N 51

MW 1,94
MD 2,00
SD 0,676

N % N %
sehr zufrieden 30 16,22 10 14,08
zufrieden 124 67,03 41 57,75
unzufrieden 29 15,68 17 23,94
sehr unzufrieden 2 1,08 3 4,23
GESAMT 185 100,00 71 100,00

 N 185

MW 2,02
MD 2,00
SD 0,603

 N 71

MW 2,18
MD 2,00
SD 0,723

N % N %
sehr zufrieden 26 14,86 4 7,14
zufrieden 98 56,00 41 73,21
unzufrieden 47 26,86 8 14,29
sehr unzufrieden 4 2,29 3 5,36
GESAMT 175 100,00 56 100,00

BEST2: Gesundheitspädagogik AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Gesundheitspädagogik UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Geschichte UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Geschichte AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

24

87

24
314

36
18

2

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

30

124

29
210

41
17 3

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

19

67

36

37

39

13
1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

14

69

34

1
13

28
10

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 175

MW 2,17
MD 2,00
SD 0,696

 N 56

MW 2,18
MD 2,00
SD 0,636

N % N %
sehr zufrieden 31 19,75 9 18,37
zufrieden 97 61,78 31 63,27
unzufrieden 26 16,56 7 14,29
sehr unzufrieden 3 1,91 2 4,08
GESAMT 157 100,00 49 100,00

 N 157

MW 2,01
MD 2,00
SD 0,665

 N 49

MW 2,04
MD 2,00
SD 0,706

N % N %
sehr zufrieden 21 16,80 6 15,00
zufrieden 82 65,60 28 70,00
unzufrieden 20 16,00 5 12,50
sehr unzufrieden 2 1,60 1 2,50
GESAMT 125 100,00 40 100,00

 N 125

MW 2,02
MD 2,00
SD 0,628

 N 40

MW 2,03
MD 2,00
SD 0,620

N % N %
sehr zufrieden 9 8,11 9 25,71
zufrieden 77 69,37 21 60,00
unzufrieden 23 20,72 5 14,29
sehr unzufrieden 2 1,80 0 0,00
GESAMT 111 100,00 35 100,00

 N 111

MW 2,16
MD 2,00
SD 0,581

 N 35

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,631

N % N %
sehr zufrieden 10 9,17 7 22,58
zufrieden 59 54,13 19 61,29
unzufrieden 36 33,03 5 16,13
sehr unzufrieden 4 3,67 0 0,00
GESAMT 109 100,00 31 100,00

BEST3: Haushalt / Textil UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Haushalt / Textil AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Gesundheitspädagogik 
AKTUALITÄT

BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Haushalt / Textil AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

21

82

20
26

28
5 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

26

98

47

44

41

8 3

Buchbestand Zeitschriftenbestand

31

97

26
39

31
7 2

Buchbestand Zeitschriftenbestand

9

77

23
29

21
5

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 109

MW 2,31
MD 2,00
SD 0,690

 N 31

MW 1,94
MD 2,00
SD 0,629

N % N %
sehr zufrieden 18 15,79 12 26,67
zufrieden 79 69,30 29 64,44
unzufrieden 17 14,91 4 8,89
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 114 100,00 45 100,00

 N 114

MW 1,99
MD 2,00
SD 0,556

 N 45

MW 1,82
MD 2,00
SD 0,576

N % N %
sehr zufrieden 23 23,96 11 31,43
zufrieden 53 55,21 21 60,00
unzufrieden 18 18,75 3 8,57
sehr unzufrieden 2 2,08 0 0,00
GESAMT 96 100,00 35 100,00

 N 96

MW 1,99
MD 2,00
SD 0,718

 N 35

MW 1,77
MD 2,00
SD 0,598

N % N %
sehr zufrieden 12 12,77 11 32,35
zufrieden 62 65,96 20 58,82
unzufrieden 19 20,21 3 8,82
sehr unzufrieden 1 1,06 0 0,00
GESAMT 94 100,00 34 100,00

 N 94

MW 2,10
MD 2,00
SD 0,606

 N 34

MW 1,76
MD 2,00
SD 0,606

N % N %
sehr zufrieden 50 27,78 27 27,55
zufrieden 121 67,22 63 64,29
unzufrieden 8 4,44 6 6,12
sehr unzufrieden 1 0,56 2 2,04
GESAMT 180 100,00 98 100,00

BEST4: Kunst AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Mathematik / Informatik AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Kunst AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Kunst UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

18

79

1712
29

4

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

10

59

36

47
19

5

Buchbestand Zeitschriftenbestand

23

53

18
2

11
21

3

Buchbestand Zeitschriftenbestand

12

62

19
1

11
20

3

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 180

MW 1,78
MD 2,00
SD 0,545

 N 98

MW 1,83
MD 2,00
SD 0,626

N % N %
sehr zufrieden 25 15,06 9 11,39
zufrieden 105 63,25 54 68,35
unzufrieden 33 19,88 14 17,72
sehr unzufrieden 3 1,81 2 2,53
GESAMT 166 100,00 79 100,00

 N 166

MW 2,08
MD 2,00
SD 0,646

 N 79

MW 2,11
MD 2,00
SD 0,620

N % N %
sehr zufrieden 42 25,93 28 35,44
zufrieden 105 64,81 46 58,23
unzufrieden 13 8,02 4 5,06
sehr unzufrieden 2 1,23 1 1,27
GESAMT 162 100,00 79 100,00

 N 162

MW 1,85
MD 2,00
SD 0,606

 N 79

MW 1,72
MD 2,00
SD 0,619

N % N %
sehr zufrieden 27 23,89 22 40,00
zufrieden 71 62,83 26 47,27
unzufrieden 15 13,27 7 12,73
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 113 100,00 55 100,00

 N 113

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,603

 N 55

MW 1,73
MD 2,00
SD 0,679

N % N %
sehr zufrieden 20 19,05 11 22,92
zufrieden 65 61,90 31 64,58
unzufrieden 19 18,10 6 12,50
sehr unzufrieden 1 0,95 0 0,00
GESAMT 105 100,00 48 100,00

BEST2: Musik AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Musik UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Mathematik / Informatik UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Mathematik / Informatik 
AKTUALITÄT

BUCH ZEITSCHRIFT

50

121

8 1
27

63

6 2

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

27

71

1522 26
7

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

25

105

33
39

54

14 2

Buchbestand Zeitschriftenbestand

42

105

13 2
28

46

4 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 105

MW 2,01
MD 2,00
SD 0,643

 N 48

MW 1,90
MD 2,00
SD 0,592

N % N %
sehr zufrieden 21 20,79 22 44,90
zufrieden 60 59,41 18 36,73
unzufrieden 17 16,83 6 12,24
sehr unzufrieden 3 2,97 3 6,12
GESAMT 101 100,00 49 100,00

 N 101

MW 2,02
MD 2,00
SD 0,707

 N 49

MW 1,80
MD 2,00
SD 0,889

N % N %
sehr zufrieden 26 20,97 13 27,08
zufrieden 87 70,16 29 60,42
unzufrieden 11 8,87 4 8,33
sehr unzufrieden 0 0,00 2 4,17
GESAMT 124 100,00 48 100,00

 N 124

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,535

 N 48

MW 1,90
MD 2,00
SD 0,722

N % N %
sehr zufrieden 22 20,37 13 30,23
zufrieden 77 71,30 24 55,81
unzufrieden 8 7,41 4 9,30
sehr unzufrieden 1 0,93 2 4,65
GESAMT 108 100,00 43 100,00

 N 108

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,553

 N 43

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,762

N % N %
sehr zufrieden 17 16,35 10 26,32
zufrieden 69 66,35 24 63,16
unzufrieden 17 16,35 4 10,53
sehr unzufrieden 1 0,96 0 0,00
GESAMT 104 100,00 38 100,00

BEST3: Philosophie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Philosophie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Musik AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Philosophie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

26

87

1113
29

4 2

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

20

65

19
1

11

31

6

Buchbestand Zeitschriftenbestand

21

60

17
3

22 18
6 3

Buchbestand Zeitschriftenbestand

22

77

8 1
13

24
4 2

Buchbestand Zeitschriftenbestand

Stabsstelle Qualitätssicherung Pädagogische Hochschule Freiburg 25 von 267



PH-Bib.-Umfrage 2016 Ausführlicher Datenbericht Stand: 27.07.2017

 N 104

MW 2,02
MD 2,00
SD 0,607

 N 38

MW 1,84
MD 2,00
SD 0,594

N % N %
sehr zufrieden 2 8,33 0 0,00
zufrieden 14 58,33 6 60,00
unzufrieden 7 29,17 3 30,00
sehr unzufrieden 1 4,17 1 10,00
GESAMT 24 100,00 10 100,00

 N 24

MW 2,29
MD 2,00
SD 0,690

 N 10

MW 2,50
MD 2,00
SD 0,707

N % N %
sehr zufrieden 2 10,53 0 0,00
zufrieden 12 63,16 6 66,67
unzufrieden 4 21,05 3 33,33
sehr unzufrieden 1 5,26 0 0,00
GESAMT 19 100,00 9 100,00

 N 19

MW 2,21
MD 2,00
SD 0,713

 N 9

MW 2,33
MD 2,00
SD 0,500

N % N %
sehr zufrieden 3 18,75 1 12,50
zufrieden 7 43,75 4 50,00
unzufrieden 4 25,00 2 25,00
sehr unzufrieden 2 12,50 1 12,50
GESAMT 16 100,00 8 100,00

 N 16

MW 2,31
MD 2,00
SD 0,946

 N 8

MW 2,38
MD 2,00
SD 0,916

N % N %
sehr zufrieden 20 19,61 6 13,04
zufrieden 70 68,63 35 76,09
unzufrieden 12 11,76 4 8,70
sehr unzufrieden 0 0,00 1 2,17
GESAMT 102 100,00 46 100,00

BEST4: Physik AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Politikwiss. / Gemeinschaftskunde 
AUSWAHL

BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Physik AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Physik UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

2

14
7

10
6 3 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

17

69

17
1

10
24

4

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2

12

4
1

6
3

Buchbestand Zeitschriftenbestand

3
7

4 21
4 2 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 102

MW 1,92
MD 2,00
SD 0,557

 N 46

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,558

N % N %
sehr zufrieden 21 21,43 7 17,07
zufrieden 65 66,33 29 70,73
unzufrieden 10 10,20 4 9,76
sehr unzufrieden 2 2,04 1 2,44
GESAMT 98 100,00 41 100,00

 N 98

MW 1,93
MD 2,00
SD 0,630

 N 41

MW 1,98
MD 2,00
SD 0,612

N % N %
sehr zufrieden 15 16,85 7 20,59
zufrieden 57 64,04 22 64,71
unzufrieden 16 17,98 5 14,71
sehr unzufrieden 1 1,12 0 0,00
GESAMT 89 100,00 34 100,00

 N 89

MW 2,03
MD 2,00
SD 0,630

 N 34

MW 1,94
MD 2,00
SD 0,600

N % N %
sehr zufrieden 258 36,08 79 26,96
zufrieden 436 60,98 179 61,09
unzufrieden 19 2,66 32 10,92
sehr unzufrieden 2 0,28 3 1,02
GESAMT 715 100,00 293 100,00

 N 715

MW 1,67
MD 2,00
SD 0,539

 N 293

MW 1,86
MD 2,00
SD 0,634

N % N %
sehr zufrieden 155 23,34 54 21,34
zufrieden 394 59,34 176 69,57
unzufrieden 105 15,81 21 8,30
sehr unzufrieden 10 1,51 2 0,79
GESAMT 664 100,00 253 100,00

BEST2: Psychologie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Psychologie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Politikwiss. / Gemeinschaftsk. 
UMFANG

BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Politikwiss. / Gemeinschaftsk. 
AKTUALITÄT

BUCH ZEITSCHRIFT

20

70

126
35

4 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

258

436

19 2
79

179
32 3

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

21

65

10
27

29

4 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

15

57

16
17

22
5

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 664

MW 1,95
MD 2,00
SD 0,671

 N 253

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,562

N % N %
sehr zufrieden 157 24,92 74 30,33
zufrieden 400 63,49 156 63,93
unzufrieden 67 10,63 14 5,74
sehr unzufrieden 6 0,95 0 0,00
GESAMT 630 100,00 244 100,00

 N 630

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,616

 N 244

MW 1,75
MD 2,00
SD 0,549

N % N %
sehr zufrieden 110 26,70 36 22,93
zufrieden 288 69,90 107 68,15
unzufrieden 14 3,40 12 7,64
sehr unzufrieden 0 0,00 2 1,27
GESAMT 412 100,00 157 100,00

 N 412

MW 1,77
MD 2,00
SD 0,497

 N 157

MW 1,87
MD 2,00
SD 0,585

N % N %
sehr zufrieden 61 16,14 29 19,86
zufrieden 272 71,96 105 71,92
unzufrieden 41 10,85 11 7,53
sehr unzufrieden 4 1,06 1 0,68
GESAMT 378 100,00 146 100,00

 N 378

MW 1,97
MD 2,00
SD 0,559

 N 146

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,540

N % N %
sehr zufrieden 73 20,56 28 20,59
zufrieden 237 66,76 96 70,59
unzufrieden 43 12,11 12 8,82
sehr unzufrieden 2 0,56 0 0,00
GESAMT 355 100,00 136 100,00

BEST3: Soziologie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Soziologie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Psychologie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Soziologie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

110

288

1436
107

12 2

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

155

394

105
1054

176

21 2

Buchbestand Zeitschriftenbestand

157

400

67
6

74
156

14

Buchbestand Zeitschriftenbestand

61

272

41
429

105

11 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 355

MW 1,93
MD 2,00
SD 0,587

 N 136

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,531

N % N %
sehr zufrieden 38 28,15 10 19,61
zufrieden 82 60,74 30 58,82
unzufrieden 13 9,63 11 21,57
sehr unzufrieden 2 1,48 0 0,00
GESAMT 135 100,00 51 100,00

 N 135

MW 1,84
MD 2,00
SD 0,645

 N 51

MW 2,02
MD 2,00
SD 0,648

N % N %
sehr zufrieden 22 17,60 4 10,53
zufrieden 87 69,60 29 76,32
unzufrieden 16 12,80 5 13,16
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 125 100,00 38 100,00

 N 125

MW 1,95
MD 2,00
SD 0,551

 N 38

MW 2,03
MD 2,00
SD 0,492

N % N %
sehr zufrieden 18 15,38 5 13,51
zufrieden 68 58,12 28 75,68
unzufrieden 27 23,08 4 10,81
sehr unzufrieden 4 3,42 0 0,00
GESAMT 117 100,00 37 100,00

 N 117

MW 2,15
MD 2,00
SD 0,710

 N 37

MW 1,97
MD 2,00
SD 0,499

N % N %
sehr zufrieden 6 15,79 6 35,29
zufrieden 25 65,79 7 41,18
unzufrieden 6 15,79 2 11,76
sehr unzufrieden 1 2,63 2 11,76
GESAMT 38 100,00 17 100,00

BEST4: Sport AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Technik AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Sport AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Sport UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

38

82

13 210
30

11

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

73

237

43
228

96

12

Buchbestand Zeitschriftenbestand

22

87

16
4

29
5

Buchbestand Zeitschriftenbestand

18

68

27

45

28

4

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 38

MW 2,05
MD 2,00
SD 0,655

 N 17

MW 2,00
MD 2,00
SD 1,000

N % N %
sehr zufrieden 7 21,21 3 21,43
zufrieden 19 57,58 11 78,57
unzufrieden 5 15,15 0 0,00
sehr unzufrieden 2 6,06 0 0,00
GESAMT 33 100,00 14 100,00

 N 33

MW 2,06
MD 2,00
SD 0,788

 N 14

MW 1,79
MD 2,00
SD 0,426

N % N %
sehr zufrieden 3 10,00 5 38,46
zufrieden 18 60,00 7 53,85
unzufrieden 6 20,00 1 7,69
sehr unzufrieden 3 10,00 0 0,00
GESAMT 30 100,00 13 100,00

 N 30

MW 2,30
MD 2,00
SD 0,794

 N 13

MW 1,69
MD 2,00
SD 0,630

N % N %
sehr zufrieden 34 28,81 8 18,18
zufrieden 66 55,93 25 56,82
unzufrieden 18 15,25 10 22,73
sehr unzufrieden 0 0,00 1 2,27
GESAMT 118 100,00 44 100,00

 N 118

MW 1,86
MD 2,00
SD 0,653

 N 44

MW 2,09
MD 2,00
SD 0,709

N % N %
sehr zufrieden 26 24,53 13 33,33
zufrieden 65 61,32 18 46,15
unzufrieden 14 13,21 5 12,82
sehr unzufrieden 1 0,94 3 7,69
GESAMT 106 100,00 39 100,00

BEST2: Theologie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Theologie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Technik UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Technik AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

6

25

6
1

6 7
2 2

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

34

66

188
25

10 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

7

19

5
23

11

Buchbestand Zeitschriftenbestand

3

18

6
35 7

1

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 106

MW 1,91
MD 2,00
SD 0,640

 N 39

MW 1,95
MD 2,00
SD 0,887

N % N %
sehr zufrieden 18 16,98 10 25,00
zufrieden 63 59,43 20 50,00
unzufrieden 23 21,70 9 22,50
sehr unzufrieden 2 1,89 1 2,50
GESAMT 106 100,00 40 100,00

 N 106

MW 2,08
MD 2,00
SD 0,678

 N 40

MW 2,03
MD 2,00
SD 0,768

N % N %
sehr zufrieden 6 9,68 2 11,11
zufrieden 35 56,45 13 72,22
unzufrieden 19 30,65 3 16,67
sehr unzufrieden 2 3,23 0 0,00
GESAMT 62 100,00 18 100,00

 N 62

MW 2,27
MD 2,00
SD 0,682

 N 18

MW 2,06
MD 2,00
SD 0,539

N % N %
sehr zufrieden 5 10,20 1 6,67
zufrieden 29 59,18 11 73,33
unzufrieden 13 26,53 3 20,00
sehr unzufrieden 2 4,08 0 0,00
GESAMT 49 100,00 15 100,00

 N 49

MW 2,24
MD 2,00
SD 0,693

 N 15

MW 2,13
MD 2,00
SD 0,516

N % N %
sehr zufrieden 7 17,07 2 15,38
zufrieden 24 58,54 9 69,23
unzufrieden 9 21,95 2 15,38
sehr unzufrieden 1 2,44 0 0,00
GESAMT 41 100,00 13 100,00

BEST3: Wirtschaftslehre UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Wirtschaftslehre AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Theologie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Wirtschaftslehre AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

6

35

19

22
13

3

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

26

65

14
1

13 18
5 3

Buchbestand Zeitschriftenbestand

18

63

23

2
10

20
9

1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

5

29

13
21

11
3

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 41

MW 2,10
MD 2,00
SD 0,700

 N 13

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,577

7

24

9

12

9

2

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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Antwortskala: 1=sehr zufrieden; 2=zufrieden; 3=unzufrieden; 4=sehr unzufrieden
Basis der Daten: Nennungen zu BEST1 (=Filterfrage)

BEST2: Allgemeines AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 35 25,18 10 21,28
zufrieden 99 71,22 36 76,60
unzufrieden 5 3,60 1 2,13
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 139 100,00 47 100,00

BEST2: Allgemeines AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 13 19,70 3 23,08
zufrieden 49 74,24 7 53,85
unzufrieden 4 6,06 2 15,38
sehr unzufrieden 0 0,00 1 7,69
GESAMT 66 100,00 13 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 139

MW 1,78

MD 2,00

SD 0,493

 N 47

MW 1,81

MD 2,00

SD 0,449

 N 66

MW 1,86

MD 2,00

SD 0,493

 N 13

MW 2,08

MD 2,00

SD 0,862

BEST3: Allgemeines UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 29 24,17 12 26,67
zufrieden 81 67,50 32 71,11
unzufrieden 8 6,67 1 2,22
sehr unzufrieden 2 1,67 0 0,00
GESAMT 120 100,00 45 100,00

BEST3: Allgemeines UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 9 15,52 3 23,08
zufrieden 45 77,59 10 76,92
unzufrieden 4 6,90 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 58 100,00 13 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 120

MW 1,86

MD 2,00

SD 0,598

 N 45

MW 1,76

MD 2,00

SD 0,484

2.2.4 Wie zufrieden sind Sie mit AUSWAHL (fachliche Breite), UMFANG (Anzahl der Exemplare) und der 
AKTUALITÄT der Medien in den von Ihnen genutzten Fachgebieten? (Studierende intern und Studierende 
extern , in Prozent)

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

25,2

71,2

3,6 0,0
21,3

76,6

2,1 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

19,7

74,2

6,1 0,0
23,1

53,8

15,4 7,7

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

24,2

67,5

6,7 1,7
26,7

71,1

2,2 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 58

MW 1,91

MD 2,00

SD 0,470

 N 13

MW 1,77

MD 2,00

SD 0,439

BEST4: Allgemeines AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 31 25,20 11 25,58
zufrieden 86 69,92 30 69,77
unzufrieden 5 4,07 2 4,65
sehr unzufrieden 1 0,81 0 0,00
GESAMT 123 100,00 43 100,00

BEST4: Allgemeines AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 19 33,33 3 25,00
zufrieden 36 63,16 7 58,33
unzufrieden 2 3,51 2 16,67
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 57 100,00 12 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 123

MW 1,80

MD 2,00

SD 0,538

 N 43

MW 1,79

MD 2,00

SD 0,514

 N 57

MW 1,70

MD 2,00

SD 0,533

 N 12

MW 1,92

MD 2,00

SD 0,669

BEST2: Biologie AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 25 25,25 8 40,00
zufrieden 66 66,67 12 60,00
unzufrieden 8 8,08 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 99 100,00 20 100,00

BEST2: Biologie AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 7 16,28 1 50,00
zufrieden 25 58,14 1 50,00
unzufrieden 10 23,26 0 0,00
sehr unzufrieden 1 2,33 0 0,00
GESAMT 43 100,00 2 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

15,5

77,6

6,9 0,0
23,1

76,9

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

25,2

69,9

4,1 0,8
25,6

69,8

4,7 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

33,3
63,2

3,5 0,0
25,0

58,3

16,7
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 99

MW 1,83

MD 2,00

SD 0,554

 N 20

MW 1,60

MD 2,00

SD 0,503

 N 43

MW 2,12

MD 2,00

SD 0,697

 N 2

MW 1,50

MD 1,50

SD 0,707

BEST3: Biologie UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 22 22,68 7 35,00
zufrieden 50 51,55 11 55,00
unzufrieden 24 24,74 2 10,00
sehr unzufrieden 1 1,03 0 0,00
GESAMT 97 100,00 20 100,00

BEST3: Biologie UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 1 3,33 1 50,00
zufrieden 24 80,00 1 50,00
unzufrieden 5 16,67 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 30 100,00 2 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 97

MW 2,04

MD 2,00

SD 0,720

 N 20

MW 1,75

MD 2,00

SD 0,639

 N 30

MW 2,13

MD 2,00

SD 0,434

 N 2

MW 1,50

MD 1,50

SD 0,707

BEST4: Biologie AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 17 19,32 4 23,53
zufrieden 52 59,09 11 64,71
unzufrieden 18 20,45 2 11,76
sehr unzufrieden 1 1,14 0 0,00
GESAMT 88 100,00 17 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

25,3

66,7

8,1 0,0

40,0
60,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

16,3

58,1

23,3
2,3

50,0 50,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

22,7
51,5

24,7
1,0

35,0
55,0

10,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

3,3

80,0

16,7
0,0

50,0 50,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST4: Biologie AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 9 26,47 2 100,00
zufrieden 20 58,82 0 0,00
unzufrieden 5 14,71 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 34 100,00 2 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 88

MW 2,03

MD 2,00

SD 0,669

 N 17

MW 1,88

MD 2,00

SD 0,600

 N 34

MW 1,88

MD 2,00

SD 0,640

 N 2

MW 1,00

MD 1,00

SD 0,000

BEST2: Chemie AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 3 15,00 1 25,00
zufrieden 10 50,00 2 50,00
unzufrieden 7 35,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 1 25,00
GESAMT 20 100,00 4 100,00

BEST2: Chemie AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 2 20,00 0 0,00
zufrieden 3 30,00 1 50,00
unzufrieden 5 50,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 1 50,00
GESAMT 10 100,00 2 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 20

MW 2,20

MD 2,00

SD 0,696

 N 4

MW 2,25

MD 2,00

SD 1,258

 N 10

MW 2,30

MD 2,50

SD 0,823

 N 2

MW 3,00

MD 3,00

SD 1,414

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

19,3

59,1

20,5
1,1

23,5

64,7

11,8 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

26,5

58,8

14,7
0,0

100,0

0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

15,0

50,0
35,0

0,0
25,0

50,0

0,0
25,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

20,0 30,0
50,0

0,00,0

50,0

0,0

50,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST3: Chemie UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 1 5,26 1 33,33
zufrieden 9 47,37 0 0,00
unzufrieden 8 42,11 1 33,33
sehr unzufrieden 1 5,26 1 33,33
GESAMT 19 100,00 3 100,00

BEST3: Chemie UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 1 10,00 0 0,00
zufrieden 6 60,00 0 0,00
unzufrieden 3 30,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 1 100,00
GESAMT 10 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 19

MW 2,47

MD 2,00

SD 0,697

 N 3

MW 2,67

MD 3,00

SD 1,528

 N 10

MW 2,20

MD 2,00

SD 0,632

 N 1

MW 4,00

MD 4,00

SD

BEST4: Chemie AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 2 12,50 1 25,00
zufrieden 10 62,50 1 25,00
unzufrieden 4 25,00 1 25,00
sehr unzufrieden 0 0,00 1 25,00
GESAMT 16 100,00 4 100,00

BEST4: Chemie AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 2 22,22 0 0,00
zufrieden 4 44,44 0 0,00
unzufrieden 3 33,33 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 1 100,00
GESAMT 9 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 16

MW 2,13

MD 2,00

SD 0,619

 N 4

MW 2,50

MD 2,50

SD 1,291

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

5,3

47,4 42,1

5,3
33,3

0,0

33,3 33,3

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

10,0

60,0
30,0

0,00,0 0,0 0,0

100,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

12,5

62,5

25,0
0,0

25,0 25,0 25,0 25,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 9

MW 2,11

MD 2,00

SD 0,782

 N 1

MW 4,00

MD 4,00

SD

BEST2: Deutsch AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 48 30,19 20 51,28
zufrieden 105 66,04 18 46,15
unzufrieden 6 3,77 1 2,56
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 159 100,00 39 100,00

BEST2: Deutsch AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 25 26,60 8 66,67
zufrieden 58 61,70 4 33,33
unzufrieden 11 11,70 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 94 100,00 12 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 159

MW 1,74

MD 2,00

SD 0,521

 N 39

MW 1,51

MD 1,00

SD 0,556

 N 94

MW 1,85

MD 2,00

SD 0,604

 N 12

MW 1,33

MD 1,00

SD 0,492

BEST3: Deutsch UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 25 17,01 10 27,78
zufrieden 95 64,63 23 63,89
unzufrieden 26 17,69 3 8,33
sehr unzufrieden 1 0,68 0 0,00
GESAMT 147 100,00 36 100,00

BEST3: Deutsch UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 22 27,16 5 45,45
zufrieden 49 60,49 6 54,55
unzufrieden 8 9,88 0 0,00
sehr unzufrieden 2 2,47 0 0,00
GESAMT 81 100,00 11 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

22,2
44,4 33,3

0,00,0 0,0 0,0

100,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

30,2

66,0

3,8 0,0

51,3 46,2

2,6 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

26,6

61,7

11,7 0,0

66,7

33,3

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 147

MW 2,02

MD 2,00

SD 0,613

 N 36

MW 1,81

MD 2,00

SD 0,577

 N 81

MW 1,88

MD 2,00

SD 0,678

 N 11

MW 1,55

MD 2,00

SD 0,522

BEST4: Deutsch AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 31 21,23 14 41,18
zufrieden 101 69,18 14 41,18
unzufrieden 13 8,90 6 17,65
sehr unzufrieden 1 0,68 0 0,00
GESAMT 146 100,00 34 100,00

BEST4: Deutsch AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 28 35,90 4 36,36
zufrieden 43 55,13 7 63,64
unzufrieden 7 8,97 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 78 100,00 11 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 146

MW 1,89

MD 2,00

SD 0,565

 N 34

MW 1,76

MD 2,00

SD 0,741

 N 78

MW 1,73

MD 2,00

SD 0,617

 N 11

MW 1,64

MD 2,00

SD 0,505

BEST2: Englisch AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 25 29,76 6 46,15
zufrieden 48 57,14 7 53,85
unzufrieden 11 13,10 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 84 100,00 13 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

17,0

64,6

17,7
0,7

27,8

63,9

8,3 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

27,2

60,5

9,9 2,5

45,5 54,5

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

21,2

69,2

8,9 0,7

41,2 41,2
17,6

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

35,9
55,1

9,0 0,0

36,4
63,6

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST2: Englisch AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 16 33,33 0 0,00
zufrieden 28 58,33 0 0,00
unzufrieden 4 8,33 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 48 100,00 0 0,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 84

MW 1,83

MD 2,00

SD 0,637

 N 13

MW 1,54

MD 2,00

SD 0,519

 N 48

MW 1,75

MD 2,00

SD 0,601

 N 0

MW

MD

SD

BEST3: Englisch UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 13 16,05 2 20,00
zufrieden 45 55,56 6 60,00
unzufrieden 21 25,93 2 20,00
sehr unzufrieden 2 2,47 0 0,00
GESAMT 81 100,00 10 100,00

BEST3: Englisch UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 7 17,95 0 0,00
zufrieden 26 66,67 0 0,00
unzufrieden 6 15,38 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 39 100,00 0 0,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 81

MW 2,15

MD 2,00

SD 0,709

 N 10

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,667

 N 39

MW 1,97

MD 2,00

SD 0,584

 N 0

MW

MD

SD

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

29,8
57,1

13,1
0,0

46,2 53,8

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

33,3
58,3

8,3 0,00,0 0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

16,0

55,6
25,9

2,5
20,0

60,0

20,0
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

17,9

66,7

15,4
0,00,0 0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST4: Englisch AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 19 24,36 3 27,27
zufrieden 44 56,41 6 54,55
unzufrieden 15 19,23 2 18,18
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 78 100,00 11 100,00

BEST4: Englisch AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 15 36,59 0 0,00
zufrieden 22 53,66 1 100,00
unzufrieden 4 9,76 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 41 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 78

MW 1,95

MD 2,00

SD 0,662

 N 11

MW 1,91

MD 2,00

SD 0,701

 N 41

MW 1,73

MD 2,00

SD 0,633

 N 1

MW 2,00

MD 2,00

SD

BEST2: Erziehungswiss. AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 162 39,13 77 40,10
zufrieden 237 57,25 110 57,29
unzufrieden 14 3,38 5 2,60
sehr unzufrieden 1 0,24 0 0,00
GESAMT 414 100,00 192 100,00

BEST2: Erziehungswiss. AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 48 25,00 21 33,87
zufrieden 123 64,06 36 58,06
unzufrieden 20 10,42 5 8,06
sehr unzufrieden 1 0,52 0 0,00
GESAMT 192 100,00 62 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 414

MW 1,65

MD 2,00

SD 0,558

 N 192

MW 1,63

MD 2,00

SD 0,537

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

24,4

56,4

19,2
0,0

27,3
54,5

18,2
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

36,6
53,7

9,8 0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

39,1
57,2

3,4 0,2

40,1
57,3

2,6 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 192

MW 1,86

MD 2,00

SD 0,599

 N 62

MW 1,74

MD 2,00

SD 0,599

BEST3: Erziehungswiss. UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 85 21,63 49 27,53
zufrieden 203 51,65 108 60,67
unzufrieden 94 23,92 21 11,80
sehr unzufrieden 11 2,80 0 0,00
GESAMT 393 100,00 178 100,00

BEST3: Erziehungswiss. UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 35 20,96 14 27,45
zufrieden 108 64,67 31 60,78
unzufrieden 24 14,37 6 11,76
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 167 100,00 51 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 393

MW 2,08

MD 2,00

SD 0,750

 N 178

MW 1,84

MD 2,00

SD 0,609

 N 167

MW 1,93

MD 2,00

SD 0,593

 N 51

MW 1,84

MD 2,00

SD 0,612

BEST4: Erziehungswiss. AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 83 22,13 53 30,11
zufrieden 243 64,80 105 59,66
unzufrieden 47 12,53 17 9,66
sehr unzufrieden 2 0,53 1 0,57
GESAMT 375 100,00 176 100,00

BEST4: Erziehungswiss. AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 47 29,01 16 31,37
zufrieden 110 67,90 31 60,78
unzufrieden 5 3,09 4 7,84
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 162 100,00 51 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

25,0

64,1

10,4 0,5

33,9
58,1

8,1 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

21,6
51,7

23,9
2,8

27,5

60,7

11,8 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

21,0

64,7

14,4
0,0

27,5

60,8

11,8 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 375

MW 1,91

MD 2,00

SD 0,601

 N 176

MW 1,81

MD 2,00

SD 0,621

 N 162

MW 1,74

MD 2,00

SD 0,505

 N 51

MW 1,76

MD 2,00

SD 0,586

BEST2: Französisch AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 3 11,54 1 5,88
zufrieden 10 38,46 16 94,12
unzufrieden 12 46,15 0 0,00
sehr unzufrieden 1 3,85 0 0,00
GESAMT 26 100,00 17 100,00

BEST2: Französisch AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 2 18,18 1 25,00
zufrieden 4 36,36 3 75,00
unzufrieden 4 36,36 0 0,00
sehr unzufrieden 1 9,09 0 0,00
GESAMT 11 100,00 4 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 26

MW 2,42

MD 2,50

SD 0,758

 N 17

MW 1,94

MD 2,00

SD 0,243

 N 11

MW 2,36

MD 2,00

SD 0,924

 N 4

MW 1,75

MD 2,00

SD 0,500

BEST3: Französisch UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 1 4,17 3 21,43
zufrieden 12 50,00 9 64,29
unzufrieden 10 41,67 2 14,29
sehr unzufrieden 1 4,17 0 0,00
GESAMT 24 100,00 14 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

22,1

64,8

12,5 0,5
30,1

59,7

9,7 0,6

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

29,0

67,9

3,1 0,0

31,4
60,8

7,8 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

11,5
38,5 46,2

3,85,9

94,1

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

18,2
36,4 36,4

9,1
25,0

75,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST3: Französisch UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 1 8,33 0 0,00
zufrieden 5 41,67 3 100,00
unzufrieden 5 41,67 0 0,00
sehr unzufrieden 1 8,33 0 0,00
GESAMT 12 100,00 3 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 24

MW 2,46

MD 2,00

SD 0,658

 N 14

MW 1,93

MD 2,00

SD 0,616

 N 12

MW 2,50

MD 2,50

SD 0,798

 N 3

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,000

BEST4: Französisch AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 3 13,64 2 14,29
zufrieden 7 31,82 10 71,43
unzufrieden 9 40,91 2 14,29
sehr unzufrieden 3 13,64 0 0,00
GESAMT 22 100,00 14 100,00

BEST4: Französisch AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 2 20,00 0 0,00
zufrieden 4 40,00 3 100,00
unzufrieden 4 40,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 10 100,00 3 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 22

MW 2,55

MD 3,00

SD 0,912

 N 14

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,555

 N 10

MW 2,20

MD 2,00

SD 0,789

 N 3

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,000

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

4,2

50,0 41,7

4,2
21,4

64,3

14,3
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

8,3

41,7 41,7

8,30,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

13,6
31,8 40,9

13,614,3

71,4

14,3
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

20,0
40,0 40,0

0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST2: Fremdsprachen AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 12 17,65 4 23,53
zufrieden 45 66,18 12 70,59
unzufrieden 9 13,24 1 5,88
sehr unzufrieden 2 2,94 0 0,00
GESAMT 68 100,00 17 100,00

BEST2: Fremdsprachen AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 7 17,95 1 25,00
zufrieden 25 64,10 2 50,00
unzufrieden 6 15,38 1 25,00
sehr unzufrieden 1 2,56 0 0,00
GESAMT 39 100,00 4 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 68

MW 2,01

MD 2,00

SD 0,658

 N 17

MW 1,82

MD 2,00

SD 0,529

 N 39

MW 2,03

MD 2,00

SD 0,668

 N 4

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,816

BEST3: Fremdsprachen UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 7 11,11 3 21,43
zufrieden 38 60,32 10 71,43
unzufrieden 16 25,40 1 7,14
sehr unzufrieden 2 3,17 0 0,00
GESAMT 63 100,00 14 100,00

BEST3: Fremdsprachen UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 3 9,38 1 33,33
zufrieden 20 62,50 1 33,33
unzufrieden 8 25,00 1 33,33
sehr unzufrieden 1 3,13 0 0,00
GESAMT 32 100,00 3 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 63

MW 2,21

MD 2,00

SD 0,676

 N 14

MW 1,86

MD 2,00

SD 0,535

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

17,6

66,2

13,2 2,9
23,5

70,6

5,9 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

17,9

64,1

15,4 2,6
25,0

50,0
25,0

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

11,1

60,3

25,4
3,2

21,4

71,4

7,1 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 32

MW 2,22

MD 2,00

SD 0,659

 N 3

MW 2,00

MD 2,00

SD 1,000

BEST4: Fremdsprachen AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 7 12,07 2 13,33
zufrieden 35 60,34 11 73,33
unzufrieden 16 27,59 2 13,33
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 58 100,00 15 100,00

BEST4: Fremdsprachen AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 6 19,35 0 0,00
zufrieden 20 64,52 2 100,00
unzufrieden 5 16,13 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 31 100,00 2 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 58

MW 2,16

MD 2,00

SD 0,616

 N 15

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,535

 N 31

MW 1,97

MD 2,00

SD 0,605

 N 2

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,000

BEST2: Geographie AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 9 15,00 6 46,15
zufrieden 44 73,33 5 38,46
unzufrieden 7 11,67 2 15,38
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 60 100,00 13 100,00

BEST2: Geographie AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 7 19,44 0 0,00
zufrieden 25 69,44 2 100,00
unzufrieden 3 8,33 0 0,00
sehr unzufrieden 1 2,78 0 0,00
GESAMT 36 100,00 2 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

9,4

62,5

25,0
3,1

33,3 33,3 33,3

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

12,1

60,3

27,6
0,0

13,3

73,3

13,3
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

19,4

64,5

16,1
0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 60

MW 1,97

MD 2,00

SD 0,520

 N 13

MW 1,69

MD 2,00

SD 0,751

 N 36

MW 1,94

MD 2,00

SD 0,630

 N 2

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,000

BEST3: Geographie UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 5 9,09 3 27,27
zufrieden 32 58,18 5 45,45
unzufrieden 15 27,27 3 27,27
sehr unzufrieden 3 5,45 0 0,00
GESAMT 55 100,00 11 100,00

BEST3: Geographie UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 3 8,82 0 0,00
zufrieden 21 61,76 2 66,67
unzufrieden 9 26,47 1 33,33
sehr unzufrieden 1 2,94 0 0,00
GESAMT 34 100,00 3 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 55

MW 2,29

MD 2,00

SD 0,712

 N 11

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,775

 N 34

MW 2,24

MD 2,00

SD 0,654

 N 3

MW 2,33

MD 2,00

SD 0,577

BEST4: Geographie AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 5 9,43 4 33,33
zufrieden 31 58,49 5 41,67
unzufrieden 16 30,19 3 25,00
sehr unzufrieden 1 1,89 0 0,00
GESAMT 53 100,00 12 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

15,0

73,3

11,7 0,0

46,2 38,5
15,4

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

19,4

69,4

8,3 2,80,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

9,1

58,2
27,3

5,5
27,3

45,5
27,3

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

8,8

61,8

26,5
2,90,0

66,7

33,3

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E
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S

C
H

R
IF

T
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BEST4: Geographie AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 9 25,00 0 0,00
zufrieden 24 66,67 2 100,00
unzufrieden 3 8,33 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 36 100,00 2 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 53

MW 2,25

MD 2,00

SD 0,648

 N 12

MW 1,92

MD 2,00

SD 0,793

 N 36

MW 1,83

MD 2,00

SD 0,561

 N 2

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,000

BEST2: Geschichte AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 6 10,00 7 26,92
zufrieden 34 56,67 19 73,08
unzufrieden 18 30,00 0 0,00
sehr unzufrieden 2 3,33 0 0,00
GESAMT 60 100,00 26 100,00

BEST2: Geschichte AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 5 15,63 4 50,00
zufrieden 16 50,00 4 50,00
unzufrieden 9 28,13 0 0,00
sehr unzufrieden 2 6,25 0 0,00
GESAMT 32 100,00 8 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 60

MW 2,27

MD 2,00

SD 0,686

 N 26

MW 1,73

MD 2,00

SD 0,452

 N 32

MW 2,25

MD 2,00

SD 0,803

 N 8

MW 1,50

MD 1,50

SD 0,535

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

9,4

58,5
30,2

1,9

33,3 41,7
25,0

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

25,0

66,7

8,3 0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

10,0

56,7
30,0

3,3
26,9

73,1

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

15,6

50,0
28,1

6,3

50,0 50,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern
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BEST3: Geschichte UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 4 7,27 3 11,54
zufrieden 25 45,45 20 76,92
unzufrieden 25 45,45 3 11,54
sehr unzufrieden 1 1,82 0 0,00
GESAMT 55 100,00 26 100,00

BEST3: Geschichte UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 2 7,14 1 12,50
zufrieden 17 60,71 7 87,50
unzufrieden 9 32,14 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 28 100,00 8 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 55

MW 2,42

MD 2,00

SD 0,658

 N 26

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,490

 N 28

MW 2,25

MD 2,00

SD 0,585

 N 8

MW 1,88

MD 2,00

SD 0,354

BEST4: Geschichte AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 7 13,73 4 16,67
zufrieden 25 49,02 16 66,67
unzufrieden 18 35,29 4 16,67
sehr unzufrieden 1 1,96 0 0,00
GESAMT 51 100,00 24 100,00

BEST4: Geschichte AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 6 24,00 2 28,57
zufrieden 14 56,00 5 71,43
unzufrieden 5 20,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 25 100,00 7 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 51

MW 2,25

MD 2,00

SD 0,717

 N 24

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,590

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

7,3

45,5 45,5

1,811,5

76,9

11,5 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

7,1

60,7
32,1

0,012,5

87,5

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

13,7

49,0
35,3

2,0
16,7

66,7

16,7
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 25

MW 1,96

MD 2,00

SD 0,676

 N 7

MW 1,71

MD 2,00

SD 0,488

BEST2: Gesundheitspäd. AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 11 11,70 10 23,26
zufrieden 56 59,57 32 74,42
unzufrieden 25 26,60 1 2,33
sehr unzufrieden 2 2,13 0 0,00
GESAMT 94 100,00 43 100,00

BEST2: Gesundheitspäd. AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 3 8,33 3 21,43
zufrieden 19 52,78 10 71,43
unzufrieden 11 30,56 1 7,14
sehr unzufrieden 3 8,33 0 0,00
GESAMT 36 100,00 14 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 94

MW 2,19

MD 2,00

SD 0,660

 N 43

MW 1,79

MD 2,00

SD 0,466

 N 36

MW 2,39

MD 2,00

SD 0,766

 N 14

MW 1,86

MD 2,00

SD 0,535

BEST3: Gesundheitspäd. UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 9 9,68 9 21,95
zufrieden 43 46,24 28 68,29
unzufrieden 37 39,78 4 9,76
sehr unzufrieden 4 4,30 0 0,00
GESAMT 93 100,00 41 100,00

BEST3: Gesundheitspäd. UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 2 18,18
zufrieden 16 66,67 8 72,73
unzufrieden 6 25,00 1 9,09
sehr unzufrieden 2 8,33 0 0,00
GESAMT 24 100,00 11 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

24,0

56,0

20,0
0,0

28,6

71,4

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

11,7

59,6

26,6
2,1

23,3

74,4

2,3 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

8,3

52,8
30,6

8,3
21,4

71,4

7,1 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern
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Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 93

MW 2,39

MD 2,00

SD 0,723

 N 41

MW 1,88

MD 2,00

SD 0,557

 N 24

MW 2,42

MD 2,00

SD 0,654

 N 11

MW 1,91

MD 2,00

SD 0,539

BEST4: Gesundheitspäd. AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 8 10,13 14 35,90
zufrieden 49 62,03 22 56,41
unzufrieden 19 24,05 3 7,69
sehr unzufrieden 3 3,80 0 0,00
GESAMT 79 100,00 39 100,00

BEST4: Gesundheitspäd. AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 4 44,44
zufrieden 16 66,67 5 55,56
unzufrieden 7 29,17 0 0,00
sehr unzufrieden 1 4,17 0 0,00
GESAMT 24 100,00 9 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 79

MW 2,22

MD 2,00

SD 0,673

 N 39

MW 1,72

MD 2,00

SD 0,605

 N 24

MW 2,38

MD 2,00

SD 0,576

 N 9

MW 1,56

MD 2,00

SD 0,527

BEST2: Haushalt/Textil AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 13 14,77 1 25,00
zufrieden 61 69,32 3 75,00
unzufrieden 12 13,64 0 0,00
sehr unzufrieden 2 2,27 0 0,00
GESAMT 88 100,00 4 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

9,7

46,2 39,8

4,3
22,0

68,3

9,8 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

0,0

66,7

25,0
8,318,2

72,7

9,1 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

10,1

62,0

24,1
3,8

35,9
56,4

7,7 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

0,0

66,7

29,2
4,2

44,4 55,6

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern
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BEST2: Haushalt/Textil AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 3 11,11 0 0,00
zufrieden 19 70,37 1 100,00
unzufrieden 4 14,81 0 0,00
sehr unzufrieden 1 3,70 0 0,00
GESAMT 27 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 88

MW 2,03

MD 2,00

SD 0,615

 N 4

MW 1,75

MD 2,00

SD 0,500

 N 27

MW 2,11

MD 2,00

SD 0,641

 N 1

MW 2,00

MD 2,00

SD

BEST3: Haushalt/Textil UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 4 4,94 1 25,00
zufrieden 58 71,60 2 50,00
unzufrieden 17 20,99 1 25,00
sehr unzufrieden 2 2,47 0 0,00
GESAMT 81 100,00 4 100,00

BEST3: Haushalt/Textil UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 3 12,00 1 100,00
zufrieden 17 68,00 0 0,00
unzufrieden 5 20,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 25 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 81

MW 2,21

MD 2,00

SD 0,564

 N 4

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,816

 N 25

MW 2,08

MD 2,00

SD 0,572

 N 1

MW 1,00

MD 1,00

SD

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

14,8

69,3

13,6 2,3
25,0

75,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

11,1

70,4

14,8 3,70,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

4,9

71,6

21,0
2,5

25,0
50,0

25,0
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

12,0

68,0

20,0
0,0

100,0

0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

Stabsstelle Qualitätssicherung Pädagogische Hochschule Freiburg 52 von 267



PH-Bib.-Umfrage 2016 Ausführlicher Datenbericht Stand: 27.07.2017

BEST4: Haushalt/Textil AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 5 6,41 0 0,00
zufrieden 43 55,13 2 50,00
unzufrieden 27 34,62 2 50,00
sehr unzufrieden 3 3,85 0 0,00
GESAMT 78 100,00 4 100,00

BEST4: Haushalt/Textil AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 4 19,05 0 0,00
zufrieden 12 57,14 1 100,00
unzufrieden 5 23,81 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 21 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 78

MW 2,36

MD 2,00

SD 0,664

 N 4

MW 2,50

MD 2,50

SD 0,577

 N 21

MW 2,05

MD 2,00

SD 0,669

 N 1

MW 2,00

MD 2,00

SD

BEST2: Kunst AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 8 14,55 1 6,67
zufrieden 36 65,45 12 80,00
unzufrieden 11 20,00 2 13,33
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 55 100,00 15 100,00

BEST2: Kunst AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 6 28,57 0 0,00
zufrieden 12 57,14 3 75,00
unzufrieden 3 14,29 1 25,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 21 100,00 4 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 55

MW 2,05

MD 2,00

SD 0,591

 N 15

MW 2,07

MD 2,00

SD 0,458

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

6,4

55,1
34,6

3,80,0

50,0 50,0

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

19,0

57,1

23,8
0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

14,5

65,5

20,0
0,06,7

80,0

13,3
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 21

MW 1,86

MD 2,00

SD 0,655

 N 4

MW 2,25

MD 2,00

SD 0,500

BEST3: Kunst UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 8 15,69 3 25,00
zufrieden 31 60,78 7 58,33
unzufrieden 10 19,61 2 16,67
sehr unzufrieden 2 3,92 0 0,00
GESAMT 51 100,00 12 100,00

BEST3: Kunst UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 5 31,25 2 66,67
zufrieden 10 62,50 0 0,00
unzufrieden 1 6,25 1 33,33
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 16 100,00 3 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 51

MW 2,12

MD 2,00

SD 0,711

 N 12

MW 1,92

MD 2,00

SD 0,669

 N 16

MW 1,75

MD 2,00

SD 0,577

 N 3

MW 1,67

MD 1,00

SD 1,155

BEST4: Kunst AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 4 8,16 2 16,67
zufrieden 33 67,35 7 58,33
unzufrieden 11 22,45 3 25,00
sehr unzufrieden 1 2,04 0 0,00
GESAMT 49 100,00 12 100,00

BEST4: Kunst AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 3 18,75 2 66,67
zufrieden 12 75,00 1 33,33
unzufrieden 1 6,25 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 16 100,00 3 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

28,6
57,1

14,3
0,00,0

75,0

25,0
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

15,7

60,8

19,6
3,9

25,0

58,3

16,7
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

31,3
62,5

6,3 0,0

66,7

0,0

33,3

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern
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Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 49

MW 2,18

MD 2,00

SD 0,601

 N 12

MW 2,08

MD 2,00

SD 0,669

 N 16

MW 1,88

MD 2,00

SD 0,500

 N 3

MW 1,33

MD 1,00

SD 0,577

BEST2: Mathematik/Inf. AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 30 29,13 2 20,00
zufrieden 67 65,05 8 80,00
unzufrieden 6 5,83 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0,00
GESAMT 103 100,00 10 100,00

BEST2: Mathematik/Inf. AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 17 28,81 0 0,00
zufrieden 36 61,02 0 0,00
unzufrieden 5 8,47 0 0,00
sehr unzufrieden 1 1,69 0 0,00
GESAMT 59 100,00 0 0,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 103

MW 1,77

MD 2,00

SD 0,546

 N 10

MW 1,80

MD 2,00

SD 0,422

 N 59

MW 1,83

MD 2,00

SD 0,647

 N 0

MW

MD

SD

BEST3: Mathematik/Inf. UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 12 12,24 3 33,33
zufrieden 58 59,18 5 55,56
unzufrieden 25 25,51 1 11,11
sehr unzufrieden 3 3,06 0 0,00
GESAMT 98 100,00 9 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

8,2

67,3

22,4
2,0

16,7

58,3

25,0
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

18,8

75,0

6,3 0,0

66,7

33,3

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

29,1

65,0

5,8 0,0
20,0

80,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

28,8

61,0

8,5 1,70,0 0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern
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BEST3: Mathematik/Inf. UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 5 10,42 0 0,00
zufrieden 32 66,67 0 0,00
unzufrieden 9 18,75 0 0,00
sehr unzufrieden 2 4,17 0 0,00
GESAMT 48 100,00 0 0,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 98

MW 2,19

MD 2,00

SD 0,684

 N 9

MW 1,78

MD 2,00

SD 0,667

 N 48

MW 2,17

MD 2,00

SD 0,663

 N 0

MW

MD

SD

BEST4: Mathematik/Inf. AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 25 25,00 1 11,11
zufrieden 69 69,00 6 66,67
unzufrieden 6 6,00 2 22,22
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 100 100,00 9 100,00

BEST4: Mathematik/Inf. AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 17 34,00 0 0,00
zufrieden 29 58,00 0 0,00
unzufrieden 3 6,00 0 0,00
sehr unzufrieden 1 2,00 0 0,00
GESAMT 50 100,00 0 0,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 100

MW 1,81

MD 2,00

SD 0,526

 N 9

MW 2,11

MD 2,00

SD 0,601

 N 50

MW 1,76

MD 2,00

SD 0,657

 N 0

MW

MD

SD

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

12,2

59,2

25,5
3,1

33,3
55,6

11,1 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

10,4

66,7

18,8
4,20,0 0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

25,0

69,0

6,0 0,011,1

66,7

22,2
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

34,0
58,0

6,0 2,00,0 0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST2: Musik AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 16 30,77 3 21,43
zufrieden 30 57,69 9 64,29
unzufrieden 6 11,54 2 14,29
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 52 100,00 14 100,00

BEST2: Musik AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 15 50,00 1 20,00
zufrieden 12 40,00 4 80,00
unzufrieden 3 10,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 30 100,00 5 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 52

MW 1,81

MD 2,00

SD 0,627

 N 14

MW 1,93

MD 2,00

SD 0,616

 N 30

MW 1,60

MD 1,50

SD 0,675

 N 5

MW 1,80

MD 2,00

SD 0,447

BEST3: Musik UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 10 20,00 3 23,08
zufrieden 26 52,00 9 69,23
unzufrieden 13 26,00 1 7,69
sehr unzufrieden 1 2,00 0 0,00
GESAMT 50 100,00 13 100,00

BEST3: Musik UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 7 25,93 1 25,00
zufrieden 18 66,67 3 75,00
unzufrieden 2 7,41 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 27 100,00 4 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 50

MW 2,10

MD 2,00

SD 0,735

 N 13

MW 1,85

MD 2,00

SD 0,555

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

30,8
57,7

11,5 0,0
21,4

64,3

14,3
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

50,0 40,0
10,0 0,0

20,0

80,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

20,0

52,0
26,0

2,0
23,1

69,2

7,7 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 27

MW 1,81

MD 2,00

SD 0,557

 N 4

MW 1,75

MD 2,00

SD 0,500

BEST4: Musik AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 12 25,53 4 33,33
zufrieden 28 59,57 7 58,33
unzufrieden 6 12,77 1 8,33
sehr unzufrieden 1 2,13 0 0,00
GESAMT 47 100,00 12 100,00

BEST4: Musik AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 13 50,00 2 50,00
zufrieden 9 34,62 2 50,00
unzufrieden 3 11,54 0 0,00
sehr unzufrieden 1 3,85 0 0,00
GESAMT 26 100,00 4 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 47

MW 1,91

MD 2,00

SD 0,686

 N 12

MW 1,75

MD 2,00

SD 0,622

 N 26

MW 1,69

MD 1,50

SD 0,838

 N 4

MW 1,50

MD 1,50

SD 0,577

BEST2: Philosophie AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 9 23,68 6 22,22
zufrieden 26 68,42 20 74,07
unzufrieden 3 7,89 1 3,70
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 38 100,00 27 100,00

BEST2: Philosophie AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 3 25,00 4 44,44
zufrieden 8 66,67 4 44,44
unzufrieden 1 8,33 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 1 11,11
GESAMT 12 100,00 9 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

25,9

66,7

7,4 0,0
25,0

75,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

25,5

59,6

12,8 2,1
33,3

58,3

8,3 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

50,0
34,6

11,5 3,8

50,0 50,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 38

MW 1,84

MD 2,00

SD 0,547

 N 27

MW 1,81

MD 2,00

SD 0,483

 N 12

MW 1,83

MD 2,00

SD 0,577

 N 9

MW 1,78

MD 2,00

SD 0,972

BEST3: Philosophie UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 6 17,14 7 30,43
zufrieden 25 71,43 15 65,22
unzufrieden 4 11,43 1 4,35
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 35 100,00 23 100,00

BEST3: Philosophie UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 3 27,27 4 50,00
zufrieden 6 54,55 2 25,00
unzufrieden 2 18,18 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 2 25,00
GESAMT 11 100,00 8 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 35

MW 1,94

MD 2,00

SD 0,539

 N 23

MW 1,74

MD 2,00

SD 0,541

 N 11

MW 1,91

MD 2,00

SD 0,701

 N 8

MW 2,00

MD 1,50

SD 1,309

BEST4: Philosophie AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 5 15,15 8 36,36
zufrieden 23 69,70 12 54,55
unzufrieden 5 15,15 2 9,09
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 33 100,00 22 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

23,7

68,4

7,9 0,0
22,2

74,1

3,7 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

25,0

66,7

8,3 0,0

44,4 44,4

0,0 11,1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

17,1

71,4

11,4 0,0
30,4

65,2

4,3 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

27,3
54,5

18,2
0,0

50,0
25,0

0,0
25,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST4: Philosophie AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 3 30,00 4 57,14
zufrieden 6 60,00 3 42,86
unzufrieden 1 10,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 10 100,00 7 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 33

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,559

 N 22

MW 1,73

MD 2,00

SD 0,631

 N 10

MW 1,80

MD 2,00

SD 0,632

 N 7

MW 1,43

MD 1,00

SD 0,535

BEST2: Physik AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 1 11,11 0 0,00
zufrieden 3 33,33 3 100,00
unzufrieden 4 44,44 0 0,00
sehr unzufrieden 1 11,11 0 0,00
GESAMT 9 100,00 3 100,00

BEST2: Physik AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 3 75,00 1 100,00
unzufrieden 1 25,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 4 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 9

MW 2,56

MD 3,00

SD 0,882

 N 3

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,000

 N 4

MW 2,25

MD 2,00

SD 0,500

 N 1

MW 2,00

MD 2,00

SD

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

15,2

69,7

15,2
0,0

36,4
54,5

9,1 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

30,0
60,0

10,0 0,0

57,1
42,9

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

11,1
33,3 44,4

11,10,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

0,0

75,0

25,0
0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST3: Physik UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 1 16,67 0 0,00
zufrieden 3 50,00 3 100,00
unzufrieden 2 33,33 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 6 100,00 3 100,00

BEST3: Physik UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 3 100,00 1 100,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 3 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 6

MW 2,17

MD 2,00

SD 0,753

 N 3

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,000

 N 3

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,000

 N 1

MW 2,00

MD 2,00

SD

BEST4: Physik AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 1 20,00 0 0,00
zufrieden 3 60,00 2 66,67
unzufrieden 1 20,00 1 33,33
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 3 100,00

BEST4: Physik AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 3 100,00 0 0,00
unzufrieden 0 0,00 1 100,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 3 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 5

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,707

 N 3

MW 2,33

MD 2,00

SD 0,577

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

16,7

50,0
33,3

0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

0,0

100,0

0,0 0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

20,0

60,0

20,0
0,00,0

66,7

33,3

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 3

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,000

 N 1

MW 3,00

MD 3,00

SD

BEST2: Politikwiss. AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 7 16,28 7 30,43
zufrieden 28 65,12 15 65,22
unzufrieden 8 18,60 1 4,35
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 43 100,00 23 100,00

BEST2: Politikwiss. AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 1 5,00 2 40,00
zufrieden 16 80,00 2 40,00
unzufrieden 2 10,00 1 20,00
sehr unzufrieden 1 5,00 0 0,00
GESAMT 20 100,00 5 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 43

MW 2,02

MD 2,00

SD 0,597

 N 23

MW 1,74

MD 2,00

SD 0,541

 N 20

MW 2,15

MD 2,00

SD 0,587

 N 5

MW 1,80

MD 2,00

SD 0,837

BEST3: Politikwiss. UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 9 21,95 6 26,09
zufrieden 27 65,85 15 65,22
unzufrieden 5 12,20 2 8,70
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 41 100,00 23 100,00

BEST3: Politikwiss. UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 1 5,56 2 33,33
zufrieden 14 77,78 4 66,67
unzufrieden 3 16,67 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 18 100,00 6 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

0,0

100,0

0,0 0,00,0 0,0

100,0

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

16,3

65,1

18,6
0,0

30,4

65,2

4,3 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

5,0

80,0

10,0 5,0

40,0 40,0
20,0

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E
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S

C
H

R
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Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 41

MW 1,90

MD 2,00

SD 0,583

 N 23

MW 1,83

MD 2,00

SD 0,576

 N 18

MW 2,11

MD 2,00

SD 0,471

 N 6

MW 1,67

MD 2,00

SD 0,516

BEST4: Politikwiss. AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 3 7,89 5 22,73
zufrieden 27 71,05 14 63,64
unzufrieden 7 18,42 3 13,64
sehr unzufrieden 1 2,63 0 0,00
GESAMT 38 100,00 22 100,00

BEST4: Politikwiss. AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 2 12,50 2 40,00
zufrieden 10 62,50 2 40,00
unzufrieden 4 25,00 1 20,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 16 100,00 5 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 38

MW 2,16

MD 2,00

SD 0,594

 N 22

MW 1,91

MD 2,00

SD 0,610

 N 16

MW 2,13

MD 2,00

SD 0,619

 N 5

MW 1,80

MD 2,00

SD 0,837

BEST2: Psychologie AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 134 37,33 62 38,04
zufrieden 219 61,00 98 60,12
unzufrieden 6 1,67 3 1,84
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 359 100,00 163 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

22,0

65,9

12,2 0,0
26,1

65,2

8,7 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

5,6

77,8

16,7
0,0

33,3

66,7

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

7,9

71,1

18,4
2,6

22,7

63,6

13,6
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

12,5

62,5

25,0
0,0

40,0 40,0
20,0

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E
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S

C
H

R
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BEST2: Psychologie AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 39 28,06 16 29,63
zufrieden 86 61,87 33 61,11
unzufrieden 13 9,35 5 9,26
sehr unzufrieden 1 0,72 0 0,00
GESAMT 139 100,00 54 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 359

MW 1,64

MD 2,00

SD 0,513

 N 163

MW 1,64

MD 2,00

SD 0,519

 N 139

MW 1,83

MD 2,00

SD 0,613

 N 54

MW 1,80

MD 2,00

SD 0,595

BEST3: Psychologie UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 81 23,82 37 24,34
zufrieden 193 56,76 96 63,16
unzufrieden 60 17,65 18 11,84
sehr unzufrieden 6 1,76 1 0,66
GESAMT 340 100,00 152 100,00

BEST3: Psychologie UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 21 17,21 11 25,58
zufrieden 90 73,77 28 65,12
unzufrieden 10 8,20 4 9,30
sehr unzufrieden 1 0,82 0 0,00
GESAMT 122 100,00 43 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 340

MW 1,97

MD 2,00

SD 0,697

 N 152

MW 1,89

MD 2,00

SD 0,615

 N 122

MW 1,93

MD 2,00

SD 0,533

 N 43

MW 1,84

MD 2,00

SD 0,574

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

37,3
61,0

1,7 0,0

38,0
60,1

1,8 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

28,1

61,9

9,4 0,7
29,6

61,1

9,3 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

23,8

56,8

17,6
1,8

24,3

63,2

11,8 0,7

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

17,2

73,8

8,2 0,8
25,6

65,1

9,3 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E
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S

C
H

R
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BEST4: Psychologie AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 79 25,00 46 30,46
zufrieden 198 62,66 92 60,93
unzufrieden 37 11,71 11 7,28
sehr unzufrieden 2 0,63 2 1,32
GESAMT 316 100,00 151 100,00

BEST4: Psychologie AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 32 26,45 21 47,73
zufrieden 84 69,42 22 50,00
unzufrieden 5 4,13 1 2,27
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 121 100,00 44 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 316

MW 1,88

MD 2,00

SD 0,616

 N 151

MW 1,79

MD 2,00

SD 0,625

 N 121

MW 1,78

MD 2,00

SD 0,508

 N 44

MW 1,55

MD 2,00

SD 0,548

BEST2: Soziologie AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 53 27,89 32 28,07
zufrieden 131 68,95 80 70,18
unzufrieden 6 3,16 2 1,75
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 190 100,00 114 100,00

BEST2: Soziologie AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 15 21,74 9 31,03
zufrieden 46 66,67 20 68,97
unzufrieden 7 10,14 0 0,00
sehr unzufrieden 1 1,45 0 0,00
GESAMT 69 100,00 29 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 190

MW 1,75

MD 2,00

SD 0,501

 N 114

MW 1,74

MD 2,00

SD 0,481

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

25,0

62,7

11,7 0,6
30,5

60,9

7,3 1,3

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

26,4

69,4

4,1 0,0

47,7 50,0

2,3 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

27,9

68,9

3,2 0,0
28,1

70,2

1,8 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 69

MW 1,91

MD 2,00

SD 0,612

 N 29

MW 1,69

MD 2,00

SD 0,471

BEST3: Soziologie UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 20 10,99 22 21,57
zufrieden 131 71,98 75 73,53
unzufrieden 28 15,38 5 4,90
sehr unzufrieden 3 1,65 0 0,00
GESAMT 182 100,00 102 100,00

BEST3: Soziologie UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 9 14,29 8 27,59
zufrieden 49 77,78 20 68,97
unzufrieden 5 7,94 1 3,45
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 63 100,00 29 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 182

MW 2,08

MD 2,00

SD 0,571

 N 102

MW 1,83

MD 2,00

SD 0,489

 N 63

MW 1,94

MD 2,00

SD 0,471

 N 29

MW 1,76

MD 2,00

SD 0,511

BEST4: Soziologie AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 29 17,47 27 26,47
zufrieden 115 69,28 67 65,69
unzufrieden 20 12,05 8 7,84
sehr unzufrieden 2 1,20 0 0,00
GESAMT 166 100,00 102 100,00

BEST4: Soziologie AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 8 12,70 9 32,14
zufrieden 46 73,02 19 67,86
unzufrieden 9 14,29 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 63 100,00 28 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

21,7

66,7

10,1 1,4
31,0

69,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

11,0

72,0

15,4
1,6

21,6

73,5

4,9 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

14,3

77,8

7,9 0,0
27,6

69,0

3,4 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 166

MW 1,97

MD 2,00

SD 0,587

 N 102

MW 1,81

MD 2,00

SD 0,558

 N 63

MW 2,02

MD 2,00

SD 0,523

 N 28

MW 1,68

MD 2,00

SD 0,476

BEST2: Sport AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 12 18,18 11 36,67
zufrieden 44 66,67 17 56,67
unzufrieden 9 13,64 2 6,67
sehr unzufrieden 1 1,52 0 0,00
GESAMT 66 100,00 30 100,00

BEST2: Sport AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 4 14,29 0 0,00
zufrieden 18 64,29 3 75,00
unzufrieden 6 21,43 1 25,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 28 100,00 4 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 66

MW 1,98

MD 2,00

SD 0,620

 N 30

MW 1,70

MD 2,00

SD 0,596

 N 28

MW 2,07

MD 2,00

SD 0,604

 N 4

MW 2,25

MD 2,00

SD 0,500

BEST3: Sport UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 8 12,90 8 28,57
zufrieden 42 67,74 18 64,29
unzufrieden 12 19,35 2 7,14
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 62 100,00 28 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

17,5

69,3

12,0 1,2
26,5

65,7

7,8 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

12,7

73,0

14,3
0,0

32,1

67,9

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

18,2

66,7

13,6 1,5

36,7
56,7

6,7 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

14,3

64,3

21,4
0,00,0

75,0

25,0
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST3: Sport UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 15 83,33 3 75,00
unzufrieden 3 16,67 1 25,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 18 100,00 4 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 62

MW 2,06

MD 2,00

SD 0,569

 N 28

MW 1,79

MD 2,00

SD 0,568

 N 18

MW 2,17

MD 2,00

SD 0,383

 N 4

MW 2,25

MD 2,00

SD 0,500

BEST4: Sport AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 2 3,70 10 34,48
zufrieden 31 57,41 16 55,17
unzufrieden 17 31,48 3 10,34
sehr unzufrieden 4 7,41 0 0,00
GESAMT 54 100,00 29 100,00

BEST4: Sport AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 1 5,26 1 20,00
zufrieden 15 78,95 3 60,00
unzufrieden 3 15,79 1 20,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 19 100,00 5 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 54

MW 2,43

MD 2,00

SD 0,690

 N 29

MW 1,76

MD 2,00

SD 0,636

 N 19

MW 2,11

MD 2,00

SD 0,459

 N 5

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,707

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

12,9

67,7

19,4
0,0

28,6

64,3

7,1 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

0,0

83,3

16,7
0,00,0

75,0

25,0
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

3,7

57,4
31,5

7,4
34,5

55,2

10,3 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

5,3

78,9

15,8
0,0

20,0

60,0

20,0
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST2: Technik AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 1 7,14 0 0,00
zufrieden 7 50,00 1 50,00
unzufrieden 5 35,71 1 50,00
sehr unzufrieden 1 7,14 0 0,00
GESAMT 14 100,00 2 100,00

BEST2: Technik AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 2 22,22 0 0,00
zufrieden 4 44,44 0 0,00
unzufrieden 2 22,22 0 0,00
sehr unzufrieden 1 11,11 0 0,00
GESAMT 9 100,00 0 0,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 14

MW 2,43

MD 2,00

SD 0,756

 N 2

MW 2,50

MD 2,50

SD 0,707

 N 9

MW 2,22

MD 2,00

SD 0,972

 N 0

MW

MD

SD

BEST3: Technik UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 1 8,33 2 100,00
zufrieden 5 41,67 0 0,00
unzufrieden 4 33,33 0 0,00
sehr unzufrieden 2 16,67 0 0,00
GESAMT 12 100,00 2 100,00

BEST3: Technik UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 1 20,00 0 0,00
zufrieden 4 80,00 0 0,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 0 0,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 12

MW 2,58

MD 2,50

SD 0,900

 N 2

MW 1,00

MD 1,00

SD 0,000

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

7,1

50,0
35,7

7,10,0

50,0 50,0

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

22,2
44,4

22,2 11,10,0 0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

8,3

41,7 33,3
16,7

100,0

0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 5

MW 1,80

MD 2,00

SD 0,447

 N 0

MW

MD

SD

BEST4: Technik AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 1 8,33 0 0,00
zufrieden 6 50,00 1 50,00
unzufrieden 2 16,67 1 50,00
sehr unzufrieden 3 25,00 0 0,00
GESAMT 12 100,00 2 100,00

BEST4: Technik AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 2 40,00 0 0,00
zufrieden 2 40,00 0 0,00
unzufrieden 1 20,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 0 0,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 12

MW 2,58

MD 2,00

SD 0,996

 N 2

MW 2,50

MD 2,50

SD 0,707

 N 5

MW 1,80

MD 2,00

SD 0,837

 N 0

MW

MD

SD

BEST2: Theologie AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 16 32,65 8 32,00
zufrieden 25 51,02 13 52,00
unzufrieden 8 16,33 4 16,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 49 100,00 25 100,00

BEST2: Theologie AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 3 15,79 1 14,29
zufrieden 9 47,37 6 85,71
unzufrieden 6 31,58 0 0,00
sehr unzufrieden 1 5,26 0 0,00
GESAMT 19 100,00 7 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

20,0

80,0

0,0 0,00,0 0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

8,3

50,0

16,7 25,0
0,0

50,0 50,0

0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

40,0 40,0
20,0

0,00,0 0,0 0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 49

MW 1,84

MD 2,00

SD 0,688

 N 25

MW 1,84

MD 2,00

SD 0,688

 N 19

MW 2,26

MD 2,00

SD 0,806

 N 7

MW 1,86

MD 2,00

SD 0,378

BEST3: Theologie UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 12 26,67 8 38,10
zufrieden 23 51,11 11 52,38
unzufrieden 9 20,00 2 9,52
sehr unzufrieden 1 2,22 0 0,00
GESAMT 45 100,00 21 100,00

BEST3: Theologie UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 5 26,32 5 71,43
zufrieden 9 47,37 1 14,29
unzufrieden 2 10,53 1 14,29
sehr unzufrieden 3 15,79 0 0,00
GESAMT 19 100,00 7 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 45

MW 1,98

MD 2,00

SD 0,753

 N 21

MW 1,71

MD 2,00

SD 0,644

 N 19

MW 2,16

MD 2,00

SD 1,015

 N 7

MW 1,43

MD 1,00

SD 0,787

BEST4: Theologie AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 7 15,91 6 27,27
zufrieden 20 45,45 15 68,18
unzufrieden 17 38,64 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 1 4,55
GESAMT 44 100,00 22 100,00

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

32,7
51,0

16,3
0,0

32,0
52,0

16,0
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

15,8

47,4
31,6

5,314,3

85,7

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

26,7
51,1

20,0
2,2

38,1
52,4

9,5 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

26,3
47,4

10,5 15,8

71,4

14,3 14,3
0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST4: Theologie AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 4 22,22 3 37,50
zufrieden 7 38,89 5 62,50
unzufrieden 6 33,33 0 0,00
sehr unzufrieden 1 5,56 0 0,00
GESAMT 18 100,00 8 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 44

MW 2,23

MD 2,00

SD 0,711

 N 22

MW 1,82

MD 2,00

SD 0,664

 N 18

MW 2,22

MD 2,00

SD 0,878

 N 8

MW 1,63

MD 2,00

SD 0,518

BEST2: Wirtschaftslehre AUSWAHL
BUCH N % N %
sehr zufrieden 1 2,86 2 25,00
zufrieden 18 51,43 6 75,00
unzufrieden 15 42,86 0 0,00
sehr unzufrieden 1 2,86 0 0,00
GESAMT 35 100,00 8 100,00

BEST2: Wirtschaftslehre AUSWAHL
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 1 50,00
zufrieden 6 66,67 1 50,00
unzufrieden 3 33,33 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 9 100,00 2 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 35

MW 2,46

MD 2,00

SD 0,611

 N 8

MW 1,75

MD 2,00

SD 0,463

 N 9

MW 2,33

MD 2,00

SD 0,500

 N 2

MW 1,50

MD 1,50

SD 0,707

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

15,9
45,5 38,6

0,0
27,3

68,2

0,0 4,5

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

22,2
38,9 33,3

5,6

37,5
62,5

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

2,9

51,4 42,9

2,9
25,0

75,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

0,0

66,7

33,3

0,0

50,0 50,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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BEST3: Wirtschaftslehre UMFANG
BUCH N % N %
sehr zufrieden 2 6,45 1 14,29
zufrieden 18 58,06 6 85,71
unzufrieden 9 29,03 0 0,00
sehr unzufrieden 2 6,45 0 0,00
GESAMT 31 100,00 7 100,00

BEST3: Wirtschaftslehre UMFANG
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 6 66,67 1 100,00
unzufrieden 3 33,33 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 9 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 31

MW 2,35

MD 2,00

SD 0,709

 N 7

MW 1,86

MD 2,00

SD 0,378

 N 9

MW 2,33

MD 2,00

SD 0,500

 N 1

MW 2,00

MD 2,00

SD

BEST4: Wirtschaftslehre AKTUALITÄT
BUCH N % N %
sehr zufrieden 4 15,38 0 0,00
zufrieden 14 53,85 6 100,00
unzufrieden 8 30,77 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 26 100,00 6 100,00

BEST4: Wirtschaftslehre AKTUALITÄT
ZEITSCHRIFT N % N %
sehr zufrieden 2 22,22 0 0,00
zufrieden 5 55,56 1 100,00
unzufrieden 2 22,22 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 9 100,00 1 100,00

Zufriedenheit, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)
 N 26

MW 2,15

MD 2,00

SD 0,675

 N 6

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,000

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

Stud. intern Stud. extern

6,5

58,1
29,0

6,514,3

85,7

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H

0,0

66,7

33,3

0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T

15,4

53,8
30,8

0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

B
U

C
H
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 N 9

MW 2,00

MD 2,00

SD 0,707

 N 1

MW 2,00

MD 2,00

SD

22,2

55,6

22,2
0,00,0

100,0

0,0 0,0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende intern Studierende extern

Z
E

IT
S

C
H

R
IF

T
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(Personal intern, Häufigkeiten)
Antwortskala: 1=sehr zufrieden; 2=zufrieden; 3=unzufrieden; 4=sehr unzufrieden
Basis der Daten: Nennungen zu BEST1 (=Filterfrage)

Buchbestand
N % N % Zeitschriftenbestand

sehr zufrieden 11 28,95 4 19,05
zufrieden 27 71,05 15 71,43
unzufrieden 0 0,00 2 9,52
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 38 100,00 21 100,00

 N 38

MW 1,71

MD 2,00

SD 0,460

 N 21

MW 1,90

MD 2,00

SD 0,539

N % N %
sehr zufrieden 11 33,33 5 25,00
zufrieden 20 60,61 15 75,00
unzufrieden 2 6,06 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 33 100,00 20 100,00

 N 33

MW 1,73
MD 2,00
SD 0,574

 N 20

MW 1,75
MD 2,00
SD 0,444

N % N %
sehr zufrieden 4 12,50 6 28,57
zufrieden 28 87,50 15 71,43
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 32 100,00 21 100,00

 N 32

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,336

 N 21

MW 1,71
MD 2,00
SD 0,463

N % N %
sehr zufrieden 2 14,29 2 15,38
zufrieden 10 71,43 5 38,46
unzufrieden 2 14,29 4 30,77
sehr unzufrieden 0 0,00 2 15,38
GESAMT 14 100,00 13 100,00

BEST4: Allgemeines AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Biologie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

2.2.5 Wie zufrieden sind Sie mit AUSWAHL (fachliche Breite), UMFANG (Anzahl der Exemplare) und der 
AKTUALITÄT der Medien in den von Ihnen genutzten Fachgebieten? (Häufigkeiten)

BEST2: Allgemeines AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Allgemeines UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

11

27

04
15

2 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

11
20

2 05
15

0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

4

28

0 0
6

15

0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 14

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,555

 N 13

MW 2,46

MD 2,00

SD 0,967

N % N %
sehr zufrieden 1 7,69 3 27,27
zufrieden 10 76,92 6 54,55
unzufrieden 2 15,38 2 18,18
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 13 100,00 11 100,00

 N 13

MW 2,08
MD 2,00
SD 0,494

 N 11

MW 1,91
MD 2,00
SD 0,701

N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 2 22,22
zufrieden 8 61,54 5 55,56
unzufrieden 5 38,46 2 22,22
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 13 100,00 9 100,00

 N 13

MW 2,38
MD 2,00
SD 0,506

 N 9

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,707

BEST2: Chemie AUSWAHL N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden k.A. k.A.
zufrieden k.A. k.A.
unzufrieden k.A. k.A.
sehr unzufrieden k.A. k.A.
GESAMT 0 0,00 0 0,00

 N 0

MW
MD
SD

 N 0

MW
MD
SD

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden k.A. k.A.
zufrieden k.A. k.A.
unzufrieden k.A. k.A.
sehr unzufrieden k.A. k.A.
GESAMT 0 0,00 0 0,00

BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Chemie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Biologie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Biologie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

2
10

22 5 4 2

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 0 0 00 0 0 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1
10

2 03 6 2 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0
8 5 02 5 2

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 0

MW
MD
SD

 N 0

MW
MD
SD

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden k.A. k.A.
zufrieden k.A. k.A.
unzufrieden k.A. k.A.
sehr unzufrieden k.A. k.A.
GESAMT 0 0,00 0 0,00

 N 0

MW
MD
SD

 N 0

MW
MD
SD

N % N %
sehr zufrieden 3 12,50 3 15,00
zufrieden 21 87,50 16 80,00
unzufrieden 0 0,00 1 5,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 24 100,00 20 100,00

 N 24

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,338

 N 20

MW 1,90
MD 2,00
SD 0,447

N % N %
sehr zufrieden 5 22,73 4 22,22
zufrieden 15 68,18 12 66,67
unzufrieden 2 9,09 2 11,11
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 22 100,00 18 100,00

 N 22

MW 1,86
MD 2,00
SD 0,560

 N 18

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,583

N % N %
sehr zufrieden 2 8,70 3 17,65
zufrieden 16 69,57 13 76,47
unzufrieden 4 17,39 1 5,88
sehr unzufrieden 1 4,35 0 0,00
GESAMT 23 100,00 17 100,00

BEST3: Deutsch UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Deutsch AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Chemie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Deutsch AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

3

21

03
16

1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 0 0 00 0 0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 0 0 00 0 0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

5
15

2 04
12

2 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 23

MW 2,17
MD 2,00
SD 0,650

 N 17

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,485

N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 1 33,33
zufrieden 7 100,00 2 66,67
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 7 100,00 3 100,00

 N 7

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,000

 N 3

MW 1,67
MD 2,00
SD 0,577

N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 7 100,00 3 100,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 7 100,00 3 100,00

 N 7

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,000

 N 3

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,000

N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 1 25,00
zufrieden 5 83,33 3 75,00
unzufrieden 1 16,67 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 6 100,00 4 100,00

 N 6

MW 2,17
MD 2,00
SD 0,408

 N 4

MW 1,75
MD 2,00
SD 0,500

N % N %
sehr zufrieden 25 35,71 16 28,07
zufrieden 43 61,43 39 68,42
unzufrieden 2 2,86 2 3,51
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 70 100,00 57 100,00

BEST4: Englisch AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Erziehungswissenschaft AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Englisch AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Englisch UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

0
7

01 2 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2

16
4 13

13
1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0
7

0 00 3 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 5 11 3 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 70

MW 1,67
MD 2,00
SD 0,531

 N 57

MW 1,75
MD 2,00
SD 0,510

N % N %
sehr zufrieden 20 30,77 19 35,85
zufrieden 34 52,31 33 62,26
unzufrieden 10 15,38 1 1,89
sehr unzufrieden 1 1,54 0 0,00
GESAMT 65 100,00 53 100,00

 N 65

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,718

 N 53

MW 1,66
MD 2,00
SD 0,517

N % N %
sehr zufrieden 25 40,32 22 44,00
zufrieden 33 53,23 28 56,00
unzufrieden 4 6,45 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 62 100,00 50 100,00

 N 62

MW 1,66
MD 2,00
SD 0,599

 N 50

MW 1,56
MD 2,00
SD 0,501

N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 5 71,43 3 100,00
unzufrieden 1 14,29 0 0,00
sehr unzufrieden 1 14,29 0 0,00
GESAMT 7 100,00 3 100,00

 N 7

MW 2,43
MD 2,00
SD 0,787

 N 3

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,000

N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 5 71,43 3 100,00
unzufrieden 2 28,57 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 7 100,00 3 100,00

BEST2: Französisch AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Französisch UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Erziehungswissenschaft UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Erziehungswissenschaft 
AKTUALITÄT

BUCH ZEITSCHRIFT

25

43

2
16

39

2 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 5 1 10 3 0 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

20

34

10
1

19

33

1 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

25
33

4 0

22
28

0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 7

MW 2,29
MD 2,00
SD 0,488

 N 3

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,000

N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 1 25,00
zufrieden 4 57,14 3 75,00
unzufrieden 2 28,57 0 0,00
sehr unzufrieden 1 14,29 0 0,00
GESAMT 7 100,00 4 100,00

 N 7

MW 2,57
MD 2,00
SD 0,787

 N 4

MW 1,75
MD 2,00
SD 0,500

N % N %
sehr zufrieden 2 28,57 0 0,00
zufrieden 4 57,14 1 100,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 1 14,29 0 0,00
GESAMT 7 100,00 1 100,00

 N 7

MW 2,00
MD 2,00
SD 1,000

 N 1

MW 2,00
MD 2,00
SD

N % N %
sehr zufrieden 2 28,57 1 50,00
zufrieden 3 42,86 1 50,00
unzufrieden 2 28,57 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 7 100,00 2 100,00

 N 7

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,816

 N 2

MW 1,50
MD 1,50
SD 0,707

N % N %
sehr zufrieden 2 33,33 1 50,00
zufrieden 2 33,33 1 50,00
unzufrieden 1 16,67 0 0,00
sehr unzufrieden 1 16,67 0 0,00
GESAMT 6 100,00 2 100,00

BEST3: Fremdsprachen UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Fremdsprachen AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Französisch AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Fremdsprachen AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

2 4 0 10 1 0 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 5 2 00 3 0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 4 2 11 3 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2 3 2 01 1 0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 6

MW 2,17
MD 2,00
SD 1,169

 N 2

MW 1,50
MD 1,50
SD 0,707

N>6, keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 1 33,33 0 0,00
unzufrieden 2 66,67 1 100,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 3 100,00 1 100,00

 N 3

MW 2,67
MD 3,00
SD 0,577

 N 1

MW 3,00
MD 3,00
SD

N>6, keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 1 50,00 k.A.
zufrieden 1 50,00 k.A.
unzufrieden 0 0,00 k.A.
sehr unzufrieden 0 0,00 k.A.
GESAMT 2 100,00 0 0,00

 N 2

MW 1,50
MD 1,50
SD 0,707

 N 0

MW
MD
SD

N>6, keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 2 66,67 0 0,00
unzufrieden 1 33,33 1 100,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 3 100,00 1 100,00

 N 3

MW 2,33
MD 2,00
SD 0,577

 N 1

MW 3,00
MD 3,00
SD

N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 2 25,00
zufrieden 8 88,89 3 37,50
unzufrieden 1 11,11 3 37,50
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 9 100,00 8 100,00

BEST4: Geographie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Geschichte AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Geographie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Geographie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

0 1 2 00 0 1 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2 2 1 11 1 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1 1 0 00 0 0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 2 1 00 0 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 9

MW 2,11
MD 2,00
SD 0,333

 N 8

MW 2,13
MD 2,00
SD 0,835

N % N %
sehr zufrieden 2 28,57 1 20,00
zufrieden 5 71,43 4 80,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 7 100,00 5 100,00

 N 7

MW 1,71
MD 2,00
SD 0,488

 N 5

MW 1,80
MD 2,00
SD 0,447

N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 2 40,00
zufrieden 4 66,67 3 60,00
unzufrieden 2 33,33 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 6 100,00 5 100,00

 N 6

MW 2,33
MD 2,00
SD 0,516

 N 5

MW 1,60
MD 2,00
SD 0,548

N % N %
sehr zufrieden 1 11,11 3 37,50
zufrieden 8 88,89 3 37,50
unzufrieden 0 0,00 2 25,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 9 100,00 8 100,00

 N 9

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,333

 N 8

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,835

N % N %
sehr zufrieden 2 22,22 1 12,50
zufrieden 6 66,67 6 75,00
unzufrieden 1 11,11 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 1 12,50
GESAMT 9 100,00 8 100,00

BEST2: Gesundheitspädagogik AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Gesundheitspädagogik UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Geschichte UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Geschichte AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

0
8

1 02 3 3 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1
8

0 03 3 2 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2 5 0 01 4 0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 4 2 02 3 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 9

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,601

 N 8

MW 2,13
MD 2,00
SD 0,835

N % N %
sehr zufrieden 3 37,50 3 42,86
zufrieden 5 62,50 3 42,86
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 1 14,29
GESAMT 8 100,00 7 100,00

 N 8

MW 1,63
MD 2,00
SD 0,518

 N 7

MW 1,86
MD 2,00
SD 1,069

N<6, keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 1 20,00 1 50,00
zufrieden 4 80,00 1 50,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 2 100,00

 N 5

MW 1,80
MD 2,00
SD 0,447

 N 2

MW 1,50
MD 1,50
SD 0,707

N<6, keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 4 80,00 1 100,00
unzufrieden 1 20,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 1 100,00

 N 5

MW 2,20
MD 2,00
SD 0,447

 N 1

MW 2,00
MD 2,00
SD

N<6, keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 1 20,00 1 50,00
zufrieden 3 60,00 1 50,00
unzufrieden 1 20,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 2 100,00

BEST3: Haushalt / Textil UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Haushalt / Textil AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Gesundheitspädagogik 
AKTUALITÄT

BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Haushalt / Textil AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

1 4 0 01 1 0 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2 6 1 01 6
0 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

3 5 0 03 3 0 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 4 1 00 1 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 5

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,707

 N 2

MW 1,50
MD 1,50
SD 0,707

N % N %
sehr zufrieden 2 20,00 4 44,44
zufrieden 6 60,00 5 55,56
unzufrieden 2 20,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 10 100,00 9 100,00

 N 10

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,667

 N 9

MW 1,56
MD 2,00
SD 0,527

N % N %
sehr zufrieden 3 30,00 2 33,33
zufrieden 5 50,00 4 66,67
unzufrieden 2 20,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 10 100,00 6 100,00

 N 10

MW 1,90
MD 2,00
SD 0,738

 N 6

MW 1,67
MD 2,00
SD 0,516

N % N %
sehr zufrieden 2 20,00 4 57,14
zufrieden 7 70,00 3 42,86
unzufrieden 1 10,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 10 100,00 7 100,00

 N 10

MW 1,90
MD 2,00
SD 0,568

 N 7

MW 1,43
MD 1,00
SD 0,535

N % N %
sehr zufrieden 5 20,83 3 17,65
zufrieden 19 79,17 13 76,47
unzufrieden 0 0,00 1 5,88
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 24 100,00 17 100,00

BEST4: Kunst AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Mathematik / Informatik AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Kunst AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Kunst UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

2 6 24 5 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1 3 1 01 1 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

3 5 2 02 4 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2 7
1 04 3 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 24

MW 1,79
MD 2,00
SD 0,415

 N 17

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,485

N % N %
sehr zufrieden 2 9,52 1 7,14
zufrieden 17 80,95 12 85,71
unzufrieden 2 9,52 1 7,14
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 21 100,00 14 100,00

 N 21

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,447

 N 14

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,392

N % N %
sehr zufrieden 3 15,00 4 26,67
zufrieden 16 80,00 11 73,33
unzufrieden 1 5,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 20 100,00 15 100,00

 N 20

MW 1,90
MD 2,00
SD 0,447

 N 15

MW 1,73
MD 2,00
SD 0,458

N % N %
sehr zufrieden 1 7,69 2 25,00
zufrieden 9 69,23 5 62,50
unzufrieden 3 23,08 1 12,50
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 13 100,00 8 100,00

 N 13

MW 2,15
MD 2,00
SD 0,555

 N 8

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,641

N % N %
sehr zufrieden 1 8,33 1 14,29
zufrieden 10 83,33 5 71,43
unzufrieden 1 8,33 1 14,29
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 12 100,00 7 100,00

BEST2: Musik AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Musik UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Mathematik / Informatik UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Mathematik / Informatik 
AKTUALITÄT

BUCH ZEITSCHRIFT

5
19

0 03
13

1 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1
9 32 5 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2

17

2 01
12

1 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

3

16

1 04
11

0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

Stabsstelle Qualitätssicherung Pädagogische Hochschule Freiburg 85 von 267



PH-Bib.-Umfrage 2016 Ausführlicher Datenbericht Stand: 27.07.2017

 N 12

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,426

 N 7

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,577

N % N %
sehr zufrieden 1 8,33 4 50,00
zufrieden 8 66,67 3 37,50
unzufrieden 2 16,67 0 0,00
sehr unzufrieden 1 8,33 1 12,50
GESAMT 12 100,00 8 100,00

 N 12

MW 2,25
MD 2,00
SD 0,754

 N 8

MW 1,75
MD 1,50
SD 1,035

N % N %
sehr zufrieden 5 31,25 4 33,33
zufrieden 8 50,00 7 58,33
unzufrieden 3 18,75 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 1 8,33
GESAMT 16 100,00 12 100,00

 N 16

MW 1,88
MD 2,00
SD 0,719

 N 12

MW 1,83
MD 2,00
SD 0,835

N % N %
sehr zufrieden 4 36,36 4 36,36
zufrieden 6 54,55 7 63,64
unzufrieden 1 9,09 0
sehr unzufrieden 0 0
GESAMT 11 100,00 11 100,00

 N 11

MW 1,73
MD 2,00
SD 0,647

 N 11

MW 1,64
MD 2,00
SD 0,505

N % N %
sehr zufrieden 0 0,00 2 16,67
zufrieden 11 84,62 9 75,00
unzufrieden 2 15,38 1 8,33
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 13 100,00 12 100,00

BEST3: Philosophie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Philosophie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Musik AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Philosophie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

5 8 34 7
0 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1
10

1 01 5 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1
8

2 14 3 0 1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

4 6 1 04 7
0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 13

MW 2,15
MD 2,00
SD 0,376

 N 12

MW 1,92
MD 2,00
SD 0,515

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 0 0,00 k.A.
zufrieden 1 100,00 k.A.
unzufrieden 0 0,00 k.A.
sehr unzufrieden 0 0,00 k.A.
GESAMT 1 100,00 0 0,00

 N 1

MW 2,00
MD 2,00
SD

 N 0

MW
MD
SD

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden k.A. 0 0,00
zufrieden k.A. 1 100,00
unzufrieden k.A. 0 0,00
sehr unzufrieden k.A. 0 0,00
GESAMT 0 0,00 1 100,00

 N 0

MW
MD
SD

 N 1

MW 2,00
MD 2,00
SD

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden k.A. k.A.
zufrieden k.A. k.A.
unzufrieden k.A. k.A.
sehr unzufrieden k.A. k.A.
GESAMT 0 0,00 0 0,00

 N 0

MW
MD
SD

 N 0

MW
MD
SD

N % N %
sehr zufrieden 1 9,09 1 10,00
zufrieden 10 90,91 9 90,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 11 100,00 10 100,00

BEST4: Physik AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Politikwiss. / Gemeinschaftskunde 
AUSWAHL

BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Physik AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Physik UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

0 1 0 00 0 0 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0
11

2 02
9

1

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 0 0 01 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 0 0 00 0 0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 11

MW 1,91
MD 2,00
SD 0,302

 N 10

MW 1,90
MD 2,00
SD 0,316

N % N %
sehr zufrieden 2 18,18 2 22,22
zufrieden 9 81,82 7 77,78
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 11 100,00 9 100,00

 N 11

MW 1,82
MD 2,00
SD 0,405

 N 9

MW 1,78
MD 2,00
SD 0,441

N % N %
sehr zufrieden 2 20,00 2 25,00
zufrieden 6 60,00 6 75,00
unzufrieden 2 20,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 10 100,00 8 100,00

 N 10

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,667

 N 8

MW 1,75
MD 2,00
SD 0,463

N % N %
sehr zufrieden 16 30,77 12 27,27
zufrieden 34 65,38 26 59,09
unzufrieden 2 3,85 5 11,36
sehr unzufrieden 0 0,00 1 2,27
GESAMT 52 100,00 44 100,00

 N 52

MW 1,73
MD 2,00
SD 0,528

 N 44

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,689

N % N %
sehr zufrieden 11 23,40 13 35,14
zufrieden 29 61,70 23 62,16
unzufrieden 7 14,89 1 2,70
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 47 100,00 37 100,00

BEST2: Psychologie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Psychologie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Politikwiss. / Gemeinschaftsk. 
UMFANG

BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Politikwiss. / Gemeinschaftsk. 
AKTUALITÄT

BUCH ZEITSCHRIFT

1
10

01
9

0 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

16

34

2 0
12

26

5 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2
9

0 02 7
0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2 6 2 02 6
0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 47

MW 1,91
MD 2,00
SD 0,620

 N 37

MW 1,68
MD 2,00
SD 0,530

N % N %
sehr zufrieden 10 21,74 12 34,29
zufrieden 34 73,91 21 60,00
unzufrieden 1 2,17 2 5,71
sehr unzufrieden 1 2,17 0 0,00
GESAMT 46 100,00 35 100,00

 N 46

MW 1,85
MD 2,00
SD 0,556

 N 35

MW 1,71
MD 2,00
SD 0,572

N % N %
sehr zufrieden 7 18,92 6 20,69
zufrieden 28 75,68 21 72,41
unzufrieden 2 5,41 1 3,45
sehr unzufrieden 0 0,00 1 3,45
GESAMT 37 100,00 29 100,00

 N 37

MW 1,86
MD 2,00
SD 0,481

 N 29

MW 1,90
MD 2,00
SD 0,618

N % N %
sehr zufrieden 10 28,57 9 33,33
zufrieden 22 62,86 17 62,96
unzufrieden 3 8,57 1 3,70
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 35 100,00 27 100,00

 N 35

MW 1,80
MD 2,00
SD 0,584

 N 27

MW 1,70
MD 2,00
SD 0,542

N % N %
sehr zufrieden 9 31,03 9 39,13
zufrieden 17 58,62 14 60,87
unzufrieden 3 10,34 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 29 100,00 23 100,00

BEST3: Soziologie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Soziologie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Psychologie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Soziologie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

7

28

26

21

1 1

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

11

29

7
0

13
23

1 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

10

34

1 1
12

21

2

Buchbestand Zeitschriftenbestand

10
22

3 0
9

17

1 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 29

MW 1,79
MD 2,00
SD 0,620

 N 23

MW 1,61
MD 2,00
SD 0,499

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 1 20,00 2 40,00
zufrieden 4 80,00 3 60,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 5 100,00

 N 5

MW 1,80
MD 2,00
SD 0,447

 N 5

MW 1,60
MD 2,00
SD 0,548

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 1 20,00 3 60,00
zufrieden 4 80,00 2 40,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 5 100,00

 N 5

MW 1,80
MD 2,00
SD 0,447

 N 5

MW 1,40
MD 1,00
SD 0,548

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 0 0,00 2 40,00
zufrieden 5 100,00 3 60,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 5 100,00

 N 5

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,000

 N 5

MW 1,60
MD 2,00
SD 0,548

N % N %
sehr zufrieden 1 11,11 2 50,00
zufrieden 8 88,89 2 50,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 9 100,00 4 100,00

BEST4: Sport AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Technik AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Sport AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Sport UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

1 4 0 02 3 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

9
17

3 0
9 14

0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1 4 03 2 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 5 0 02 3 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 9

MW 1,89
MD 2,00
SD 0,333

 N 4

MW 1,50
MD 1,50
SD 0,577

N % N %
sehr zufrieden 1 12,50 1 20,00
zufrieden 6 75,00 4 80,00
unzufrieden 1 12,50 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 8 100,00 5 100,00

 N 8

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,535

 N 5

MW 1,80
MD 2,00
SD 0,447

N % N %
sehr zufrieden 2 28,57 3 60,00
zufrieden 3 42,86 2 40,00
unzufrieden 2 28,57 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 7 100,00 5 100,00

 N 7

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,816

 N 5

MW 1,40
MD 1,00
SD 0,548

N % N %
sehr zufrieden 1 12,50 1 16,67
zufrieden 6 75,00 3 50,00
unzufrieden 1 12,50 2 33,33
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 8 100,00 6 100,00

 N 8

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,535

 N 6

MW 2,17
MD 2,00
SD 0,753

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 1 20,00 1 33,33
zufrieden 4 80,00 2 66,67
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 3 100,00

BEST2: Theologie AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Theologie UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST3: Technik UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Technik AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

1
8

0 02 2 0 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1 6 11 3 2 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1 6 1 01 4

Buchbestand Zeitschriftenbestand

2 3 2 03 2 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 5

MW 1,80
MD 2,00
SD 0,447

 N 3

MW 1,67
MD 2,00
SD 0,577

N % N %
sehr zufrieden 1 16,67 1 20,00
zufrieden 4 66,67 3 60,00
unzufrieden 1 16,67 1 20,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 6 100,00 5 100,00

 N 6

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,632

 N 5

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,707

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 2 40,00 2 100,00
unzufrieden 3 60,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 5 100,00 2 100,00

 N 5

MW 2,60
MD 3,00
SD 0,548

 N 2

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,000

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 0 0,00 1 100,00
unzufrieden 2 100,00 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00 0 0,00
GESAMT 2 100,00 1 100,00

 N 2

MW 3,00
MD 3,00
SD 0,000

 N 1

MW 2,00
MD 2,00
SD

N<6; keine Auswertung
N % N %

sehr zufrieden 0 0,00 0 0,00
zufrieden 2 66,67 2 100,00
unzufrieden 0 0,00 0 0,00
sehr unzufrieden 1 33,33 0 0,00
GESAMT 3 100,00 2 100,00

BEST3: Wirtschaftslehre UMFANG BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Wirtschaftslehre AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST4: Theologie AKTUALITÄT BUCH ZEITSCHRIFT

BEST2: Wirtschaftslehre AUSWAHL BUCH ZEITSCHRIFT

0 2 3 00 2 0

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1 4 0 01 2 0 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

1 4 1 01 3 1 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand

0 0 2 00 1 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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 N 3

MW 2,67
MD 2,00
SD 1,155

 N 2

MW 2,00
MD 2,00
SD 0,000

0 2 0 10 2 0

Buchbestand Zeitschriftenbestand
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2.3 Bestand: elektronische Medien

2.3.1 Welche elektronischen Medien nutzen Sie? 
Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!
Filterfrage für ELEK2 bis ELEK5, ELEK7 und ELEK8.

ELEK1: Nutzung E-Medien N % Fälle %
E-Books 622 40,92 73,61 0,7
Datenbanken 534 35,13 63,20 0,6
E-Journals 364 23,95 43,08 0,4
GESAMT (Nennungen) 1520 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 845 - -

Nutzung von E-Medien (Prozent aller Teilnehmenden)

ELEK1: Nutzung E-Medien
N Fälle% N Fälle% N Fälle%

E-Books 468 74,88 92 80,00 25 49,02
Datenbanken 380 60,80 80 69,57 35 68,63
E-Journals 237 37,92 85 73,91 17 33,33
GESAMT (Nennungen) 1085 - 257 - 77 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 625 - 115 - 51 -

Nutzung von E-Medien nach Statusgruppen (Prozent aller Teilnehmenden)

ELEK1: Nutzung E-Medien
N % Fälle% N % Fälle%

E-Book 459 42,27 79,83 121 37,81 58,17
Datenbank 363 33,43 63,13 127 39,69 61,06
E-Journals 264 24,31 45,91 72 22,50 34,62
GESAMT (Nennungen) 1086 100,00 - 320 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 575 - - 208 - -

Nutzung von E-Medien nach Zugehörigkeit (Prozent aller Teilnehmenden)

Studierende Personal Sonstige

intern extern

73,6%

63,2%

43,1%

E-Books

Datenbanken

E-Journals

74,9

60,8

37,9

80,0
69,6 73,9

49,0

68,6

33,3

E-Books Datenbanken E-Journals

Studierende Personal Sonstige

79,8
63,1

45,9
58,2 61,1

34,6

E-Book Datenbank E-Journals

intern extern
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ELEK1: Nutzung E-Medien
N % Fälle% N % Fälle%

E-Book 376 44,08 79,32 83 35,62 82,18
Datenbank 291 34,11 61,39 72 30,90 71,29
E-Journals 186 21,81 39,24 78 33,48 77,23
GESAMT (Nennungen) 853 100,00 - 233 72,81 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 474 - - 101 - -

Nutzung von E-Medien nach Statusgruppen und Zugehörigkeit, intern (Prozent aller Teilnehmenden)

2.3.2 Wie greifen Sie auf elektronische Medien zu?
Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!
Basis der Daten: Nennungen zu ELEK1 (=Filterfrage)

ELEK2: Zugang zu E-Medien N % Fälle %
vor Ort in der Bibliothek (Desktoparbeitsplätze) 422 28,86 50,97 0,510
von zu Hause aus via persönlichem Login (Shibboleth) 389 26,61 46,98 0,470
von zu Hause aus via VPN-Verbindung 362 24,76 43,72 0,437
vor Ort in der Bibliothek mit eigenem Endgerät 289 19,77 34,90 0,349
GESAMT (Nennungen) 1462 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 828 - -

Zugang zu E-Medien (Prozent aller Teilnehmenden)

N % Fälle % N % Fälle %
vor Ort in der Bibliothek (Desktoparbeitsplätze) 209 22,33 44,47 39 20,10 26,90
von zu Hause aus via persönlichem Login (Shibboleth) 256 27,35 54,47 57 29,38 39,31
von zu Hause aus via VPN-Verbindung 212 22,65 45,11 24 12,37 16,55
vor Ort in der Bibliothek mit eigenem Endgerät 259 27,67 55,11 74 38,14 51,03
GESAMT (Nennungen) 936 100,00 - 194 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 470 - - 145 - -

Zugang zu E-Medien (Prozent aller Teilnehmenden)

Studierende intern (N=474) Personal intern (N=101)

ELEK2: Zugang zu E-Medien Studierende Studierende intern Studierende extern

51,0%

47,0%

43,7%

34,9%

vor Ort in der Bibliothek (Desktoparbeitsplätze)

von zu Hause aus via persönlichem Login
(Shibboleth)

von zu Hause aus via VPN-Verbindung

vor Ort in der Bibliothek mit eigenem Endgerät

44,5

54,5

45,1

55,1

26,9

39,3

16,6

51,0

vor Ort in der Bibliothek (Desktoparbeitsplätze)

von zu Hause aus via persönlichem Login (Shibboleth)

von zu Hause aus via VPN-Verbindung

vor Ort in der Bibliothek mit eigenem Endgerät

Studierende intern Studierende extern

79,3

61,4

39,2

82,2
71,3 77,2

E-Book Datenbank E-Journals

Studierende intern (N=474) Personal intern (N=101)
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2.3.3 Auf welchem Weg haben Sie E-Books gefunden?
Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!
Basis der Daten: Nennungen zu ELEK1 (=Filterfrage)

ELEK3: Wege zu E-Books N % Fälle %
Online-Katalog 590 56,79 95,01 1,0
Portale der E-Book-Anbieter/Verlagsseiten 158 15,21 25,44 0,3
E-Book-Seiten der Bibliothek 140 13,47 22,54 0,2
Suchmaschinen (z.B. Google) 139 13,38 22,38 0,2
Sonstiges 12 1,15 1,93 0,0
GESAMT (Nennungen) 1039 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 621 - -

Wege zu E-Books (Prozent aller Teilnehmenden)

Basis der Daten: Nennungen zu ELEK1 (=Filterfrage)

ELEK4: Verzicht auf gedruckte Bücher Gesamt
N N % N %

Nachschlagewerke / Lexika 573 404 70,51 169 29,49
Lehrbücher/einführende Texte/Studienliteratur 570 242 42,46 328 57,54
Sonstige wissenschaftliche Bücher 510 236 46,27 274 53,73

Bereiche für Verzicht auf gedruckte Bücher (in Prozent)

ELEK4: Verzicht auf gedruckte Bücher Gesamt
Studierende intern N N % N %
Nachschlagewerke / Lexika (N=352) 352 239 67,90 113 32,10
Lehrbücher/einführende Texte/Studienliteratur (N 348 143 41,09 205 58,91
Sonstige wissenschaftliche Bücher (N=307) 307 131 42,67 176 57,33

Bereiche für Verzicht auf gedruckte Bücher, Studierende intern (in Prozent)

2.3.4 Gibt es Bereiche, in denen Sie auf gedruckte Bücher verzichten können, wenn entsprechende E-
Books vorhanden sind?

ja nein

ja nein

95,0%

25,4%

22,5%

22,4%

1,9%

Online-Katalog

Portale der E-Book-Anbieter/Verlagsseiten

E-Book-Seiten der Bibliothek

Suchmaschinen (z.B. Google)

Sonstiges

70,5

42,5

46,3

29,5

57,5

53,7

Nachschlagewerke / Lexika

Lehrbücher/einführende Texte/Studienliteratur

Sonstige wissenschaftliche Bücher

ja nein

67,9

41,1

42,7

32,1

58,9

57,3

Nachschlagewerke / Lexika (N=352)

Lehrbücher/einführende Texte/Studienliteratur
(N=348)

Sonstige wissenschaftliche Bücher (N=307)

ja nein
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2.3.5 Wozu und wie häufig nutzen Sie E-Books?
Antwortskala: 1=oft; 2=manchmal; 3=selten; 4=nie
Basis der Daten: Nennungen zu ELEK1 (=Filterfrage)

ELEK5: Gründe für Nutzung von E-Books N MW MD SD
zum Ausdrucken wichtiger Textteile 604 2,07 2,00 0,976
zum schnellen Nachschlagen bzw. zur 602 1,73 2,00 0,846
zum intensiven Bearbeiten am Bildschirm 594 2,57 3,00 1,043

ELEK5: Gründe für Nutzung von E-Books N %
zum Ausdrucken wichtiger Textteile zum zum zum 
oft 205 33,94 oft 33,94 49,00 19,19
manchmal 213 35,26 manchmal 35,26 32,39 27,10
selten 124 20,53 selten 20,53 14,95 30,81
nie 62 10,26 nie 10,26 3,65 22,90
zum schnellen Nachschlagen bzw. zur schnellen Recherche
oft 295 49,00
manchmal 195 32,39
selten 90 14,95
nie 22 3,65
zum intensiven Bearbeiten am Bildschirm
oft 114 19,19
manchmal 161 27,10
selten 183 30,81
nie 136 22,90

Gründe für die Nutzung von E-Books (in Prozent)

ELEK5: Gründe für Nutzung von E-Books
Studierende N MW MD N MW MD
zum Ausdrucken wichtiger Textteile 368 2,10 2,00 88 2,13 2,00
zum schnellen Nachschlagen bzw. zur 364 1,76 2,00 87 1,95 2,00
zum intensiven Bearbeiten am Bildschirm 359 2,62 3,00 88 2,58 3,00

ELEK5: Gründe für Nutzung von E-Books
Studierende N % N %
zum Ausdrucken wichtiger Textteile
oft 121 32,88 28 31,82
manchmal 129 35,05 33 37,50
selten 80 21,74 15 17,05
nie 38 10,33 12 13,64
zum schnellen Nachschlagen bzw. zur schnellen Recherche
oft 168 46,15 33 37,93
manchmal 128 35,16 31 35,63
selten 54 14,84 17 19,54
nie 14 3,85 6 6,90
zum intensiven Bearbeiten am Bildschirm
oft 63 17,55 17 19,32
manchmal 97 27,02 24 27,27
selten 111 30,92 26 29,55
nie 88 24,51 21 23,86

Stud. Intern Stud. extern

intern extern

33,9

49,0

19,2

35,3

32,4

27,1

20,5

15,0

30,8

10,3

3,7

22,9

zum Ausdrucken wichtiger Textteile

zum schnellen Nachschlagen bzw. zur schnellen
Recherche

zum intensiven Bearbeiten am Bildschirm

oft manchmal selten nie
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Nutzung von E-Books zum Ausdrucken wichtiger Textteile (in Prozent)

Nutzung von E-Books zum schnellen Nachschlagen bzw. zur schnellen Recherche (in Prozent)

Nutzung von E-Books zum intensiven Bearbeiten am Bildschirm (in Prozent)

2.3.6 Was hält Sie von der E-Book-Nutzung ab?
Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!

ELEK6: Hinderungsgründe bzgl. E-Book-Nutzung N % Fälle %
455 19,55 42,01 0,4

454 19,51 41,92 0,4

399 17,15 36,84 0,4

344 14,78 31,76 0,3
250 10,74 23,08 0,2
220 9,45 20,31 0,2
205 8,81 18,93 0,2

GESAMT (Nennungen) 2327 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 1083 - -

Der Zugriff auf das E-Book ist nur vor Ort möglich.
Das E-Book bzw. die Kapitel können nur auszugsweise gedruckt oder 
gespeichert werden.
Die Funktionen bei der Nutzung sind eingeschränkt (z.B. keine Annotationen, 
Markierungen möglich).
Der E-Book-Anbieter verlangt zusätzliche Anmeldung.
Für den Abruf ist ein technisches Gerät erforderlich (z.B. PC, Laptop)
Es sind keine E-Books zum interessierenden Fachgebiet vorhanden.
Sonstiges

32,9 35,1

21,7

10,3

31,8
37,5

17,0 13,6

oft manchmal selten nie

Studierende intern Studierende extern

46,2
35,2

14,8
3,8

37,9 35,6

19,5
6,9

oft manchmal selten nie

Studierende intern Studierende extern

17,5

27,0
30,9

24,5
19,3

27,3 29,5
23,9

oft manchmal selten nie

Studierende intern Studierende extern
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Hinderungsgründe bzgl. E-Book-Nutzung (Prozent aller Teilnehmenden)

nach Zugehörigkeit N Fälle% N Fälle%

307 51,17 114 28,79

264 44,00 111 28,03

216 36,00 204 51,52
196 32,67 127 32,07
154 25,67 80 20,20
147 24,50 55 13,89
105 17,50 85 21,46

GESAMT (Nennungen) 1389 - 776 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 600 - 396 -

Hinderungsgründe bzgl. E-Book-Nutzung  nach Zugehörigkeit (Prozent aller Teilnehmenden)

ELEK6: Hinderungsgründe bzgl. E-Book-Nutzung
nach Zugehörigkeit N Fälle% N Fälle% N Fälle%

328 42,93 66 54,10 33 27,50

313 40,97 45 36,89 67 55,83

292 38,22 51 41,80 35 29,17

259 33,90 31 25,41 35 29,17

178 23,30 25 20,49 32 26,67

164 21,47 23 18,85 16 13,33

146 19,11 25 20,49 21 17,50
GESAMT (Nennungen) 1680 - 266 - 239 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 764 - 122 - 120 -

intern extern

Es sind keine E-Books zum interessierenden Fachgebiet vorhanden.

ELEK6: Hinderungsgründe bzgl. E-Book-Nutzung

Das E-Book bzw. die Kapitel können nur auszugsweise gedruckt oder 
gespeichert werden.

Die Funktionen bei der Nutzung sind eingeschränkt (z.B. keine Annotationen, 
Markierungen möglich).
Der Zugriff auf das E-Book ist nur vor Ort möglich.
Der E-Book-Anbieter verlangt zusätzliche Anmeldung.
Für den Abruf ist ein technisches Gerät erforderlich (z.B. PC, Laptop)

Sonstiges

Studierende Personal Sonstige

Das E-Book bzw. die Kapitel können nur auszugsweise 
gedruckt oder gespeichert werden.

Der Zugriff auf das E-Book ist nur vor Ort möglich.
Die Funktionen bei der Nutzung sind eingeschränkt (z.B. 
keine Annotationen, Markierungen möglich).

Der E-Book-Anbieter verlangt zusätzliche Anmeldung.
Für den Abruf ist ein technisches Gerät erforderlich (z.B. 
PC, Laptop)
Es sind keine E-Books zum interessierenden Fachgebiet 
vorhanden.
Sonstiges

42,0%

41,9%

36,8%

31,8%

23,1%

20,3%

18,9%

Der Zugriff auf das E-Book ist nur vor Ort möglich.

Das E-Book bzw. die Kapitel können nur auszugsweise
gedruckt oder gespeichert werden.

Die Funktionen bei der Nutzung sind eingeschränkt (z.B.
keine Annotationen, Markierungen möglich).

Der E-Book-Anbieter verlangt zusätzliche Anmeldung.

Für den Abruf ist ein technisches Gerät erforderlich (z.B. PC,
Laptop)

Es sind keine E-Books zum interessierenden Fachgebiet
vorhanden.

Sonstiges

51,2%

44,0%

36,0%

32,7%

25,7%

24,5%

17,5%

28,8%

28,0%

51,5%

32,1%

20,2%

13,9%

21,5%

Das E-Book bzw. die Kapitel können nur auszugsweise
gedruckt oder gespeichert werden.

Die Funktionen bei der Nutzung sind eingeschränkt (z.B.
keine Annotationen, Markierungen möglich).

Der Zugriff auf das E-Book ist nur vor Ort möglich.

Der E-Book-Anbieter verlangt zusätzliche Anmeldung.

Für den Abruf ist ein technisches Gerät erforderlich (z.B. PC,
Laptop)

Es sind keine E-Books zum interessierenden Fachgebiet
vorhanden.

Sonstiges

intern extern
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Hinderungsgründe bzgl. E-Book-Nutzung  nach Statusgruppen (Prozent aller Teilnehmenden)

2.3.7 Auf welchem Weg und wie häufig haben Sie Artikel in E-Journals gefunden?
Antwortskala: 1=oft; 2=manchmal; 3=selten; 4=nie
Basis der Daten: Nennungen zu ELEK1 (=Filterfrage)

ELEK7: Wege zum E-Journal N MW MD SD
PH-Katalog plus (Reiter „Artikel und mehr“) 316 1,91 2,00 0,945
Elektronische Zeitschriftenbibliothek (EZB) 302 2,04 2,00 0,992
Suchmaschinen (z.B. Google) 290 2,26 2,00 1,065
Portale der E-Journal-Anbieter/Verlagsseiten 276 2,22 2,00 1,128
Datenbank-Infosystem (DBIS) 256 2,38 2,00 1,118
E-Journal-Seiten der Bibliothek 254 2,70 3,00 1,051

ELEK7: Wege zum E-Journal N %
PH-Katalog plus (Reiter „Artikel und mehr“)
oft 128 40,51
manchmal 116 36,71
selten 44 13,92
nie 28 8,86
Elektronische Zeitschriftenbibliothek (EZB)
oft 107 35,43
manchmal 110 36,42
selten 50 16,56
nie 35 11,59
Suchmaschinen (z.B. Google)
oft 86 29,66
manchmal 93 32,07
selten 61 21,03
nie 50 17,24
Portale der E-Journal-Anbieter/Verlagsseiten
oft 94 34,06
manchmal 83 30,07
selten 42 15,22
nie 57 20,65
Datenbank-Infosystem (DBIS)
oft 71 27,73
manchmal 74 28,91
selten 53 20,70
nie 58 22,66

42,9%

41,0%

38,2%

33,9%

23,3%

21,5%

19,1%

54,1%

36,9%

41,8%

25,4%

20,5%

18,9%

20,5%

27,5%

55,8%

29,2%

29,2%

26,7%

13,3%

17,5%

Das E-Book bzw. die Kapitel können nur auszugsweise
gedruckt oder gespeichert werden.

Der Zugriff auf das E-Book ist nur vor Ort möglich.

Die Funktionen bei der Nutzung sind eingeschränkt (z.B.
keine Annotationen, Markierungen möglich).

Der E-Book-Anbieter verlangt zusätzliche Anmeldung.

Für den Abruf ist ein technisches Gerät erforderlich (z.B. PC,
Laptop)

Es sind keine E-Books zum interessierenden Fachgebiet
vorhanden.

Sonstiges

Studierende Personal Sonstige
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E-Journal-Seiten der Bibliothek
oft 38 14,96
manchmal 76 29,92
selten 65 25,59
nie 75 29,53

Wege zum E-Journal (Häufigkeiten)

ELEK7: Wege zum E-Journal
Studierende N MW MD SD
PH-Katalog plus (Reiter „Artikel und mehr“) 210 1,84 2,00 0,908
Suchmaschinen (z.B. Google) 188 2,35 2,00 1,081
Elektronische Zeitschriftenbibliothek (EZB) 185 2,22 2,00 1,004
Portale der E-Journal-Anbieter/Verlagsseiten 174 2,28 2,00 1,126
Datenbank-Infosystem (DBIS) 163 2,50 3,00 1,113
E-Journal-Seiten der Bibliothek 157 2,77 3,00 1,055

ELEK7: Wege zum E-Journal
Studierende N %
PH-Katalog plus (Reiter „Artikel und mehr“)
oft 92 43,81
manchmal 74 35,24
selten 30 14,29
nie 14 6,67
Suchmaschinen (z.B. Google)
oft 51 27,13
manchmal 58 30,85
selten 42 22,34
nie 37 19,68
Elektronische Zeitschriftenbibliothek (EZB)
oft 51 27,57
manchmal 69 37,30
selten 39 21,08
nie 26 14,05
Portale der E-Journal-Anbieter/Verlagsseiten
oft 53 30,46
manchmal 58 33,33
selten 24 13,79
nie 39 22,41
Datenbank-Infosystem (DBIS)
oft 40 24,54
manchmal 41 25,15
selten 42 25,77
nie 40 24,54
E-Journal-Seiten der Bibliothek
oft 22 14,01
manchmal 43 27,39
selten 41 26,11
nie 51 32,48

128

107

94

86

71

38

116

110

83

93

74

76

44

50

42

61

53

65

28

35

57

50
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75

PH-Katalog plus (Reiter „Artikel und mehr“)

Elektronische Zeitschriftenbibliothek (EZB)

Portale der E-Journal-Anbieter/Verlagsseiten

Suchmaschinen (z.B. Google)

Datenbank-Infosystem (DBIS)

E-Journal-Seiten der Bibliothek

oft manchmal selten nie
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Wege zum E-Journal bei Studierenden (Häufigkeiten)

Basis der Daten: Nennungen zu ELEK1 (=Filterfrage)

ELEK8: Verzicht auf gedruckte Zeitschriften N %
ja 260 74,29
nein 90 25,71

ELEK8: Verzicht auf gedruckte Zeitschriften
nach Statugsgruppen N % N % N %
ja 166 72,49 65 80,25 11 64,71
nein 63 27,51 16 19,75 6 35,29

Verzicht auf gedruckte Zeitschriften, wenn E-Journals vorhanden sind, nach Status (Häufigkeiten)

ELEK8: Verzicht auf gedruckte Zeitschriften
Studierende N % N %
ja 130 72,22 35 72,92
nein 50 27,78 13 27,08

Verzicht auf gedruckte Zeitschriften, wenn E-Journals vorhanden sind (Häufigkeiten)

2.3.8 Könnten Sie auf gedruckte Zeitschriften verzichten, wenn entsprechende E-Journals vorhanden 
sind?

Studierende Personal Sonstige

Stud. intern Stud. extern

166 65
11

63 16
6

Studierende Personal Sonstige

ja nein

92

51

51

53

40

22

74

58

69

58

41

43

30

42

39

24

42

41

14

37

26

39

40

51

PH-Katalog plus (Reiter „Artikel und mehr“)

Suchmaschinen (z.B. Google)

Elektronische Zeitschriftenbibliothek (EZB)

Portale der E-Journal-Anbieter/Verlagsseiten

Datenbank-Infosystem (DBIS)

E-Journal-Seiten der Bibliothek

oft manchmal selten nie

130 35

50 13

Stud. intern Stud. extern

ja nein
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2.4 Information

2.4.1 Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Funktionen des PH-Katalog plus?
Antwortskala: 1=sehr zufrieden; 2=zufrieden; 3=unzufrieden; 4=sehr unzufrieden

INF1: Zufriedenheit mit PH-Katalog plus N MW MD SD
Suchoption/erweiterte Suche (Filter usw.) 1135 1,95 2,00 0,703
Eingrenzung/Spezifizierung von Suchergebnissen (Ranking usw.) 1036 2,10 2,00 0,659
Präsentation und Abruf elektronischer Medien 918 2,15 2,00 0,723
Kontofunktion (Verlängerung, Vormerkung usw.) 1097 1,80 2,00 0,832
Hilfeseiten 562 2,15 2,00 0,713
Insgesamt 1081 1,96 2,00 0,571

INF1: Zufriedenheit mit PH-Katalog plus N %
Suchoption/erweiterte Suche (Filter usw.)
sehr zufrieden 257 22,64
zufrieden 725 63,88
unzufrieden 102 8,99
sehr unzufrieden 51 4,49
Eingrenzung/Spezifizierung von Suchergebnissen (Ranking)
sehr zufrieden 135 13,03
zufrieden 712 68,73
unzufrieden 144 13,90
sehr unzufrieden 45 4,34
Präsentation und Abruf elektronischer Medien
sehr zufrieden 125 13,62
zufrieden 582 63,40
unzufrieden 156 16,99
sehr unzufrieden 55 5,99
Kontofunktion (Verlängerung, Vormerkung usw.)
sehr zufrieden 442 40,29
zufrieden 502 45,76
unzufrieden 84 7,66
sehr unzufrieden 69 6,29
Hilfeseiten
sehr zufrieden 70 12,46
zufrieden 375 66,73
unzufrieden 80 14,23
sehr unzufrieden 37 6,58
Insgesamt
sehr zufrieden 158 14,62
zufrieden 842 77,89
unzufrieden 43 3,98
sehr unzufrieden 38 3,52

Zufriedenheit mit den Funktionen des PH-Katalog plus (Häufigkeiten)
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2.4.2 Nutzen Sie bei der Suche nach Texten und Artikeln den Reiter „Artikel und mehr“?
Filterfrage für INF3 und INF5

INF2: Nutzung "Artikel & mehr" N %
ja 505 48,19 0,48187
nein 543 51,81 0,51813

Nutzung von "Artikel & mehr" für die Suche nach Texten/Artikeln (in Prozent)

Antwortskala: 1=trifft völlig zu; 2=trifft eher zu; 3=trifft eher nicht zu; 4=trifft gar nicht zu
Basis der Daten: Nennungen zu INF2 (=Filterfrage)

INF3: Beurteilung "Artikel & mehr" N MW MD SD
schneller Zugriff 469 2,02 2,00 0,652
übersichtliche Darstellung 466 2,32 2,00 0,733
einfache Handhabung 458 2,22 2,00 0,730
komfortable Verlinkung zu (Voll)Texten 451 2,18 2,00 0,720

INF3: Beurteilung "Artikel & mehr" N %
schneller Zugriff
trifft völlig zu 88 18,76
trifft eher zu 291 62,05
trifft eher nicht zu 83 17,70
trifft gar nicht zu 7 1,49
übersichtliche Darstellung
trifft völlig zu 52 11,16
trifft eher zu 234 50,21
trifft eher nicht zu 158 33,91
trifft gar nicht zu 22 4,72
einfache Handhabung
trifft völlig zu 73 15,94
trifft eher zu 223 48,69
trifft eher nicht zu 152 33,19
trifft gar nicht zu 10 2,18
komfortable Verlinkung zu (Voll)Texten
trifft völlig zu 75 16,63
trifft eher zu 231 51,22
trifft eher nicht zu 136 30,16
trifft gar nicht zu 9 2,00

Beurteilung der Suche über "Artikel und mehr" (Häufigkeiten)

2.4.3 Wie beurteilen Sie die Suche nach Artikeln bzw. Texten über den Reiter „Artikel und 
mehr“?

ja
48,2%

nein
51,8%

88

52
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152
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schneller Zugriff

übersichtliche Darstellung

einfache Handhabung

komfortable Verlinkung zu (Voll)Texten

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu
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INF3: Beurteilung "Artikel & mehr"
Studierende nach Zugehörigkeit N % N %
schneller Zugriff
trifft völlig zu 46 17,83 22 21,57
trifft eher zu 157 60,85 64 62,75
trifft eher nicht zu 50 19,38 15 14,71
trifft gar nicht zu 5 1,94 1 0,98
übersichtliche Darstellung
trifft völlig zu 27 10,42 12 11,76
trifft eher zu 119 45,95 56 54,90
trifft eher nicht zu 98 37,84 30 29,41
trifft gar nicht zu 15 5,79 4 3,92
einfache Handhabung
trifft völlig zu 37 14,57 22 22,22
trifft eher zu 116 45,67 46 46,46
trifft eher nicht zu 95 37,40 29 29,29
trifft gar nicht zu 6 2,36 2 2,02
komfortable Verlinkung zu (Voll)Texten
trifft völlig zu 39 15,42 12 12,63
trifft eher zu 131 51,78 53 55,79
trifft eher nicht zu 78 30,83 28 29,47
trifft gar nicht zu 5 1,98 2 2,11

schneller Zugriff, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)

übersichtliche Darstellung, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)

einfache Handhabung, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)

komfortable Verlinkung zu (Voll)Texten, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)

Stud. intern Stud. extern

17,8

60,9

19,4
1,9

21,6

62,7

14,7
1,0

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Stud. intern Stud. extern

10,4

45,9 37,8

5,811,8
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29,4

3,9

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Stud. intern Stud. extern

14,6

45,7
37,4

2,4

22,2

46,5

29,3

2,0

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Stud. intern Stud. extern

15,4

51,8
30,8

2,012,6

55,8
29,5

2,1

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Stud. intern Stud. extern
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INF3: Beurteilung "Artikel & mehr"
Studierende nach Studienfortschritt* N % N %
schneller Zugriff
trifft völlig zu 21 21,21 47 18,50
trifft eher zu 61 61,62 157 61,81
trifft eher nicht zu 15 15,15 46 18,11
trifft gar nicht zu 2 2,02 4 1,57
übersichtliche Darstellung
trifft völlig zu 11 11,22 28 10,98
trifft eher zu 47 47,96 125 49,02
trifft eher nicht zu 33 33,67 92 36,08
trifft gar nicht zu 7 7,14 10 3,92
einfache Handhabung
trifft völlig zu 13 13,54 46 18,40
trifft eher zu 42 43,75 116 46,40
trifft eher nicht zu 38 39,58 85 34,00
trifft gar nicht zu 3 3,13 3 1,20
komfortable Verlinkung zu (Voll)Texten
trifft völlig zu 15 16,13 35 14,06
trifft eher zu 44 47,31 139 55,82
trifft eher nicht zu 32 34,41 70 28,11
trifft gar nicht zu 2 2,15 5 2,01

*Hinweis: Promotionsstudierende nicht berücksichtigt

schneller Zugriff, Studierende nach Studienfortschritt (in Prozent)

übersichtliche Darstellung, Studierende nach Studienfortschritt (in Prozent)

einfache Handhabung, Studierende nach Studienfortschritt (in Prozent)

komfortable Verlinkung zu (Voll)Texten, Studierende nach Studienfortschritt (in Prozent)

Anfänger Fortgeschrittene

21,2

61,6

15,2
2,0

18,5

61,8

18,1
1,6

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Anfänger (1. bis 4. Semester) Fortgeschrittene (5. Semester und mehr)

11,2

48,0
33,7

7,111,0

49,0
36,1

3,9

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Anfänger (1. bis 4. Semester) Fortgeschrittene (5. Semester und mehr)

13,5

43,8 39,6

3,1
18,4

46,4
34,0

1,2

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Anfänger (1. bis 4. Semester) Fortgeschrittene (5. Semester und mehr)

16,1

47,3
34,4

2,214,1

55,8
28,1

2,0

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Anfänger (1. bis 4. Semester) Fortgeschrittene (5. Semester und mehr)
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Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!
Basis der Daten: Nennungen zu INF2 (=Filterfrage)

INF4: Abbruchgründe "Artikel & mehr" N % Fälle %
Gesuchter Text war für den Online-Abruf nicht 323 26,78 67,43 0,7
Keine relevanten Treffer erhalten 283 23,47 59,08 0,6
Verlinkung führte nicht zum Ziel 267 22,14 55,74 0,6
Zu viele Ergebnisse erhalten 182 15,09 38,00 0,4
Verwirrende Vielfalt an Funktionen 135 11,19 28,18 0,3
Sonstiges 16 1,33 3,34 0,0
GESAMT (Nennungen) 1206 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 479 - -

Gründe für den Abbruch der Suche über den Reiter "Artikel und mehr" (Prozent aller Teilnehmenden)

INF4: Abbruchgründe "Artikel & mehr"
nach Zugehörigkeit N % Fälle % N % Fälle % intern
Gesuchter Text war für den Online-Abruf nicht 95 11,79 3,79 34 9,63 6,46 0,037899
Keine relevanten Treffer erhalten 175 21,71 6,98 82 23,23 15,59 0,069814
Verlinkung führte nicht zum Ziel 205 25,43 8,18 108 30,59 20,53 0,081782
Zu viele Ergebnisse erhalten 191 23,70 7,62 81 22,95 15,40 0,076197
Verwirrende Vielfalt an Funktionen 130 16,13 5,19 43 6,09 4,09 0,051862
Sonstiges 10 1,24 0,40 5 1,42 0,95 0,003989
GESAMT (Nennungen) 806 100,00 - 706 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 311 - - 149 - -

Gründe für den Abbruch der Suche über den Reiter "Artikel und mehr" (Prozent aller Teilnehmenden)

intern extern

2.4.4 Aus welchen Gründen haben Sie eine Suche nach Artikeln bzw. Texten über den Reiter „Artikel und 
mehr“ schon einmal abgebrochen?

67,4%

59,1%

55,7%

38,0%

28,2%

3,3%

Gesuchter Text war für den Online-Abruf nicht
freigeschalten

Keine relevanten Treffer erhalten

Verlinkung führte nicht zum Ziel

Zu viele Ergebnisse erhalten

Verwirrende Vielfalt an Funktionen

Sonstiges

3,8%

7,0%

8,2%

7,6%

5,2%

0,4%

6,5%

15,6%

20,5%

15,4%

4,1%

1,0%

Gesuchter Text war für den Online-Abruf nicht
freigeschalten

Keine relevanten Treffer erhalten

Verlinkung führte nicht zum Ziel

Zu viele Ergebnisse erhalten

Verwirrende Vielfalt an Funktionen

Sonstiges

intern

extern
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2.4.5 Wie häufig nutzen Sie die folgenden Quellen zur Information über die Bibliothek?
Antwortskala: 1=oft; 2=manchmal; 3=selten; 4=nie
Filterfrage für SERV3 (Ausleih- und Infotheke)

INF5: Nutzungshäufigkeit Infoquellen N MW MD SD
Plakate, Aushänge, Infoflyer 1120 3,37 4,00 0,818
Website 1170 2,01 2,00 0,942
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen vor Ort (Ausleihtheke)* 1180 2,48 2,00 0,928
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen vor Ort (Infotheke)* 1163 2,88 3,00 0,951
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen via E-Mail/Telefon 1131 3,49 4,00 0,810
Facebookauftritt der PH-Bibliothek 1126 3,89 4,00 0,439

INF5: Nutzungshäufigkeit Infoquellen N %
Plakate, Aushänge, Infoflyer
oft 31 2,77
manchmal 151 13,48
selten 311 27,77
nie 627 55,98
Website
oft 407 34,79
manchmal 442 37,78
selten 218 18,63
nie 103 8,80
Auskünfte der Bib.mitarbeiter/innen vor Ort (Ausleihtheke)
oft 169 14,32
manchmal 466 39,49
selten 354 30,00
nie 191 16,19
Auskünfte der Bib.mitarbeiter/innen vor Ort (Infotheke)
oft 98 8,43
manchmal 313 26,91
selten 388 33,36
nie 364 31,30
Auskünfte der Bib.mitarbeiter/innen via E-Mail/Telefon
oft 36 3,18
manchmal 121 10,70
selten 229 20,25
nie 745 65,87
Facebookauftritt der PH-Bibliothek
oft 11 0,98
manchmal 20 1,78
selten 51 4,53
nie 1044 92,72

Nutzung von Informationsquellen über die Bibliothek (Häufigkeiten)

407

169

98

151

442

466

313

121

311

218

354

388

229

51

627

103

191

364

745

1044

Plakate, Aushänge, Infoflyer

Website

Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen vor Ort
(Ausleihtheke)*

Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen vor Ort
(Infotheke)*

Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen via E-
Mail/Telefon

Facebookauftritt der PH-Bibliothek

oft manchmal selten nie
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INF5: Nutzungshäufigkeit Infoquellen (Studierende) N MW MD SD
Plakate, Aushänge, Infoflyer 824 3,37 4,00 0,823
Website 849 2,03 2,00 0,951
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen vor Ort (Ausleihtheke)* 855 2,55 2,00 0,953
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen vor Ort (Infotheke)* 847 2,94 3,00 0,954
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen via E-Mail/Telefon 826 3,58 4,00 0,772
Facebookauftritt der PH-Bibliothek 818 3,89 4,00 0,435

INF5: Nutzungshäufigkeit Infoquellen (Personal) N MW MD SD
Plakate, Aushänge, Infoflyer 130 3,22 3,00 0,807
Website 138 1,92 2,00 0,905
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen vor Ort (Ausleihtheke)* 138 2,35 2,00 0,816
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen vor Ort (Infotheke)* 135 2,62 3,00 0,845
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen via E-Mail/Telefon 130 3,04 3,00 0,918
Facebookauftritt der PH-Bibliothek 133 3,86 4,00 0,547

INF5: Nutzungshäufigkeit Infoquellen (Sonstige) N MW MD SD
Plakate, Aushänge, Infoflyer 128 3,48 4,00 0,794
Website 140 1,99 2,00 0,929
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen vor Ort (Ausleihtheke)* 145 2,23 2,00 0,858
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen vor Ort (Infotheke)* 141 2,74 3,00 0,990
Auskünfte der Bibliotheksmitarbeiter/innen via E-Mail/Telefon 134 3,40 4,00 0,776
Facebookauftritt der PH-Bibliothek 136 3,91 4,00 0,394

Nutzung von Informationsquellen nach Statusgruppen (Mittelwerte)

2.4.6 Wie bewerten Sie die Gestaltung des Internetauftritts der Bibliothek?
Antwortskala: 1=trifft völlig zu; 2=trifft eher zu; 3=trifft eher nicht zu; 4=trifft gar nicht zu

INF5: Bewertung Internetauftritt N MW MD SD
Informativ 1001 1,80 2,00 0,532
Übersichtliche Darstellung 1020 1,96 2,00 0,689
Einfache Navigation 1016 1,99 2,00 0,694
Ansprechende Gestaltung 990 2,13 2,00 0,704
Insgesamt gelungen 1015 1,92 2,00 0,585

oft manchmal selten nie
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INF5: Bewertung Internetauftritt N %
Informativ
trifft völlig zu 256 25,57
trifft eher zu 691 69,03
trifft eher nicht zu 50 5,00
trifft gar nicht zu 4 0,40
Übersichtliche Darstellung
trifft völlig zu 240 23,53
trifft eher zu 601 58,92
trifft eher nicht zu 157 15,39
trifft gar nicht zu 22 2,16
Einfache Navigation
trifft völlig zu 230 22,64
trifft eher zu 581 57,19
trifft eher nicht zu 187 18,41
trifft gar nicht zu 18 1,77
Ansprechende Gestaltung
trifft völlig zu 163 16,46
trifft eher zu 565 57,07
trifft eher nicht zu 235 23,74
trifft gar nicht zu 27 2,73
Insgesamt gelungen
trifft völlig zu 209 20,59
trifft eher zu 686 67,59
trifft eher nicht zu 112 11,03
trifft gar nicht zu 8 0,79

Bewertung des Internetauftritts (Häufigkeiten)

256

240

230

163

209

691

601

581

565

686

50

157

187

235

112

4

22

18

27

8

Informativ

Übersichtliche Darstellung

Einfache Navigation

Ansprechende Gestaltung

Insgesamt gelungen

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu
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2.5 Service

2.5.1 Wie zufrieden sind Sie mit den Öffnungszeiten der Bibliothek?
Antwortskala: 1=sehr zufrieden; 2=zufrieden; 3=unzufrieden; 4=sehr unzufrieden

SERV1: Zufriedenheit mit Öffnungszeiten N MW MD SD
unter der Woche 1205 1,85 2,00 0,778
am Wochenende 1080 2,22 2,00 0,880

SERV1: Zufriedenheit mit Öffnungszeiten N %
unter der Woche
sehr zufrieden 402 33,36 0,33361
zufrieden 640 53,11 0,53112
unzufrieden 100 8,30 0,08299
sehr unzufrieden 63 5,23 0,05228
am Wochenende
sehr zufrieden 225 20,83 0,20833
zufrieden 498 46,11 0,46111
unzufrieden 256 23,70 0,23704
sehr unzufrieden 101 9,35 0,09352

Zufriedenheit mit den Öffnungszeiten der Bibliothek (in Prozent)

SERV1: Zufriedenheit mit Öffnungszeiten
nach Statusgruppen N % N % N %
unter der Woche
sehr zufrieden 292 33,41 61 42,66 40 26,32
zufrieden 458 52,40 71 49,65 92 60,53
unzufrieden 81 9,27 3 2,10 12 7,89
sehr unzufrieden 43 4,92 8 5,59 8 5,26
am Wochenende
sehr zufrieden 158 19,87 38 33,33 24 17,39
zufrieden 350 44,03 58 50,88 73 52,90
unzufrieden 216 27,17 8 7,02 25 18,12
sehr unzufrieden 71 8,93 10 8,77 16 11,59

Zufriedenheit mit Öffnungszeiten unter der Woche nach Statusgruppen (in Prozent)

Zufriedenheit mit Öffnungszeiten am Wochenende nach Statusgruppen (in Prozent)

Studierende Personal Sonstige

20,8%

46,1%

23,7%

9,4%

am Wochenende

sehr zufrieden

zufrieden33,4%

53,1%

8,3%

5,2%

unter der Woche

sehr zufrieden
zufrieden
unzufrieden
sehr unzufrieden

33,4
52,4

9,3 4,9

42,7 49,7

2,1 5,6
26,3

60,5

7,9 5,3

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende Personal Sonstige

19,9

44,0
27,2

8,9

33,3
50,9

7,0 8,817,4

52,9

18,1 11,6

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

Studierende Personal Sonstige
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SERV1: Zufriedenheit mit Öffnungszeiten
nach Zugehörigkeit N % N %
unter der Woche
sehr zufrieden 252 36,36 134 28,76
zufrieden 346 49,93 272 58,37
unzufrieden 65 9,38 31 6,65
sehr unzufrieden 30 4,33 29 6,22
am Wochenende
sehr zufrieden 141 22,63 74 17,79
zufrieden 264 42,38 215 51,68
unzufrieden 158 25,36 90 21,63
sehr unzufrieden 60 9,63 37 8,89

Zufriedenheit mit Öffnungszeiten unter der Woche nach Zugehörigkeit (in Prozent)

Zufriedenheit mit Öffnungszeiten am Wochenende nach Zugehörigkeit (in Prozent)

2.5.2 Wie beurteilen Sie die Mitarbeiter/innen?
Antwortskala: 1=trifft völlig zu; 2=trifft eher zu; 3=trifft eher nicht zu; 4=trifft gar nicht zu
Basis der Daten: Nennungen zu INF5, Ausleih- und Infotheke (=Filterfrage)

SERV3: Beurteilung Mitarbeiter/innen N MW MD SD
Ausleihtheke
freundlich 981 1,19 1,00 0,429
kompetent 958 1,40 1,00 0,545
hilfsbereit 975 1,22 1,00 0,455
Infotheke
freundlich 636 1,22 1,00 0,450
kompetent 600 1,30 1,00 0,504
hilfsbereit 612 1,22 1,00 0,453

Buchbestand
N % N % Zeitschriftenbestand

trifft völlig zu 805 82,06 502 78,93
trifft eher zu 166 16,92 125 19,65
trifft eher nicht zu 8 0,82 9 1,42
trifft gar nicht zu 2 0,20 0 0,00
GESAMT 981 100,00 636 100,00

Mirarbeiter/innen sind freundlich (in Prozent)
 N 981

MW 1,19

MD 1,00

SD 0,429

 N 636

MW 1,22

MD 1,00

SD 0,450

intern extern

SERV3: Mitarb. sind freundlich Ausleihtheke Infotheke

82,1

16,9
0,8 0,2

78,9

19,7
1,4 0,0

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Ausleihtheke Infotheke

36,4
49,9

9,4 4,3

28,8

58,4

6,7 6,2

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

intern extern

22,6
42,4

25,4
9,617,8

51,7

21,6
8,9

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

intern extern
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Buchbestand
N % N % Zeitschriftenbestand

trifft völlig zu 598 62,42 433 72,17
trifft eher zu 337 35,18 154 25,67
trifft eher nicht zu 21 2,19 13 2,17
trifft gar nicht zu 2 0,21 0 0,00
GESAMT 958 100,00 600 100,00

Mirarbeiter/innen sind kompetent (in Prozent)
 N 958

MW 1,40

MD 1,00

SD 0,545

 N 600

MW 1,30

MD 1,00

SD 0,504

Buchbestand
N % N % Zeitschriftenbestand

trifft völlig zu 779 79,90 490 80,07
trifft eher zu 182 18,67 113 18,46
trifft eher nicht zu 12 1,23 8 1,31
trifft gar nicht zu 2 0,21 1 0,16
GESAMT 975 100,00 612 100,00

Mirarbeiter/innen sind hilfebereit (in Prozent)
 N 975

MW 1,22

MD 1,00

SD 0,455

 N 612

MW 1,22

MD 1,00

SD 0,453

2.5.3 Welche Schulungsangebote der Bibliothek haben Sie bereits genutzt?
Hinweis: Mehrfachnennungen möglich!
Filterfrage für SERV5

SERV4: Nutzung Schulungsangebot N % Fälle %
Ich habe bisher keine Schulungsangebote der Bibliothek genutzt. 624 39,05 53,84 0,5383952
Einführung in die Bibliotheksbenutzung (ggf. mit Lernplattform Ilias) 388 24,28 33,48 0,3347714
Einführung in die Datenbankrecherche 267 16,71 23,04 0,230371
Einführung in das Literaturverwaltungsprogramm Citavi 204 12,77 17,60 0,1760138

35 2,19 3,02 0,0301984
33 2,07 2,85 0,0284728

Fortgeschrittenenschulung zum Literaturverwaltungsprogramm Citavi 26 1,63 2,24 0,0224331
Bibliotheksführung mit Audioguide-App 21 1,31 1,81 0,0181191
GESAMT (Nennungen) 1598 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 1159 - -

Nutzung des Schulungsangebots (Prozent aller Teilnehmenden)

SERV3: Mitarb. sind kompetent Ausleihtheke Infotheke

SERV3: Mitarb. sind hilfsbereit Ausleihtheke Infotheke

Zwischen Google und Fachdatenbanken - Literatur richtig suchen und verarbeiten
Literaturrecherchen effizient gestalten - elektronische Fachdatenbanken erfolgreich 

62,4

35,2

2,2 0,2

72,2

25,7
2,2 0,0

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Ausleihtheke Infotheke

79,9

18,7
1,2 0,2

80,1

18,5
1,3 0,2

trifft völlig zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu

Ausleihtheke Infotheke

53,84%

33,48%

23,04%

17,60%

3,02%

2,85%

2,24%

1,81%

Ich habe bisher keine Schulungsangebote der Bibliothek
genutzt.

Einführung in die Bibliotheksbenutzung (ggf. mit
Lernplattform Ilias)

Einführung in die Datenbankrecherche

Einführung in das Literaturverwaltungsprogramm Citavi

Zwischen Google und Fachdatenbanken - Literatur richtig
suchen und verarbeiten

Literaturrecherchen effizient gestalten - elektronische
Fachdatenbanken erfolgreich nutzen

Fortgeschrittenenschulung zum
Literaturverwaltungsprogramm Citavi

Bibliotheksführung mit Audioguide-App
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SERV4: Nutzung Schulungsangebot (Studierende intern) N % Fälle %
Einführung in die Bibliotheksbenutzung (ggf. mit Lernplattform Ilias) 319 35,72 56,86 0,5686275
Einführung in die Datenbankrecherche 198 22,17 35,29 0,3529412
Ich habe bisher keine Schulungsangebote der Bibliothek genutzt. 158 17,69 28,16 0,2816399
Einführung in das Literaturverwaltungsprogramm Citavi 151 16,91 26,92 0,2691622

20 2,24 3,57 0,0356506
16 1,79 2,85 0,0285205

Bibliotheksführung mit Audioguide-App 16 1,79 2,85 0,0285205
Zwischen Google und Fachdatenbanken - Literatur richtig suchen und verarbeiten 15 1,68 2,67 0,026738
GESAMT (Nennungen) 893 100,00 -
GESAMT (Fälle bzw. Teilnehmende) 561 - -

Nutzung des Schulungsangebots, Studierende intern (Prozent aller Teilnehmenden)

2.5.4 Wie zufrieden waren Sie mit den von Ihnen genutzten Schulungsangeboten?
Antwortskala: 1=sehr zufrieden; 2=zufrieden; 3=unzufrieden; 4=sehr unzufrieden
Basis der Daten: Nennungen zu SERV4 (=Filterfrage)

SERV5: Zufriedenheit mit dem Schulungsangebot N MW MD SD
Einführung in die Bibliotheksbenutzung (ggf. mit Lernplattform Ilias) 366 1,87 2,00 0,649
Einführung in die Datenbankrecherche 261 1,96 2,00 0,701
Einführung in das Literaturverwaltungsprogramm Citavi 197 1,93 2,00 0,718
Zwischen Google und Fachdatenbanken - Literatur richtig suchen und verarbeiten 33 1,79 2,00 0,650
Literaturrecherchen effizient gestalten - elektronische Fachdatenbanken erfolgreich nutzen 33 1,82 2,00 0,683
Fortgeschrittenenschulung zum Literaturverwaltungsprogramm Citavi 25 2,08 2,00 0,812
Bibliotheksführung mit Audioguide-App 20 1,75 2,00 0,444

SERV5: Zufriedenheit Schulungsangebot N %
Einführung in die Bibliotheksbenutzung (ggf. Ilias)
sehr zufrieden 92 25,14
zufrieden 242 66,12
unzufrieden 20 5,46
sehr unzufrieden 12 3,28
Einführung in die Datenbankrecherche
sehr zufrieden 56 21,46
zufrieden 172 65,90
unzufrieden 20 7,66
sehr unzufrieden 13 4,98
Einführung in das Literaturverwaltungsprogramm Citavi
sehr zufrieden 51 25,89
zufrieden 116 58,88
unzufrieden 23 11,68
sehr unzufrieden 7 3,55
Zwischen Google und Fachdatenbanken…
sehr zufrieden 10 30,30
zufrieden 21 63,64
unzufrieden 1 3,03
sehr unzufrieden 1 3,03

sehr zufrieden 10 30,30
zufrieden 20 60,61
unzufrieden 2 6,06
sehr unzufrieden 1 3,03

Literaturrecherchen effizient gestalten - elektronische Fachdatenbanken erfolgreich 
nutzen

Literaturrecherchen effizient gestalten: elektronische Fachdatenb.

Fortgeschrittenenschulung zum Literaturverwaltungsprogramm Citavi

56,86%

35,29%

28,16%

26,92%

3,57%

2,85%

2,85%

2,67%

Einführung in die Bibliotheksbenutzung (ggf. mit
Lernplattform Ilias)

Einführung in die Datenbankrecherche

Ich habe bisher keine Schulungsangebote der Bibliothek
genutzt.

Einführung in das Literaturverwaltungsprogramm Citavi

Literaturrecherchen effizient gestalten - elektronische
Fachdatenbanken erfolgreich nutzen

Fortgeschrittenenschulung zum
Literaturverwaltungsprogramm Citavi

Bibliotheksführung mit Audioguide-App

Zwischen Google und Fachdatenbanken - Literatur richtig
suchen und verarbeiten

Aus datenschutzrechtlichen Gründen (Bezug auf konkrete (Lehr)Personen) können die Ergebnisse zur Zufriedenheit mit den 
Schulungsangeboten nicht angezeigt werden.
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sehr zufrieden 5 20,00
zufrieden 15 60,00
unzufrieden 3 12,00
sehr unzufrieden 2 8,00
Bibliotheksführung mit Audioguide-App
sehr zufrieden 5 25,00
zufrieden 15 75,00
unzufrieden 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00

Zufriedenheit mit dem Schulungsangebot (Häufigkeiten)

SERV5: Zufriedenheit mit dem Schulungsangebot (Studierende intern) N MW MD SD
Einführung in die Bibliotheksbenutzung (ggf. mit Lernplattform Ilias) 303 1,87 2,00 0,649
Einführung in die Datenbankrecherche 193 1,97 2,00 0,688
Einführung in das Literaturverwaltungsprogramm Citavi 147 1,91 2,00 0,740
Literaturrecherchen effizient gestalten - elektronische Fachdatenbanken erfolgreich nutzen 20 1,70 2,00 0,470
Fortgeschrittenenschulung zum Literaturverwaltungsprogramm Citavi 15 2,07 2,00 0,799
Bibliotheksführung mit Audioguide-App 15 1,80 2,00 0,414
Zwischen Google und Fachdatenbanken - Literatur richtig suchen und verarbeiten 15 1,87 2,00 0,743

SERV5: Zufriedenheit Schulungsangebot N %
Studierene intern
Einführung in die Bibliotheksbenutzung (ggf. Ilias)
sehr zufrieden 74 24,42
zufrieden 204 67,33
unzufrieden 14 4,62
sehr unzufrieden 11 3,63
Einführung in die Datenbankrecherche
sehr zufrieden 39 20,21
zufrieden 129 66,84
unzufrieden 16 8,29
sehr unzufrieden 9 4,66
Einführung in das Literaturverwaltungsprogramm Citavi
sehr zufrieden 41 27,89
zufrieden 84 57,14
unzufrieden 16 10,88
sehr unzufrieden 6 4,08

sehr zufrieden 6 30,00
zufrieden 14 70,00
unzufrieden 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00

sehr zufrieden 3 20,00
zufrieden 9 60,00
unzufrieden 2 13,33
sehr unzufrieden 1 6,67

Literaturrecherchen effizient gestalten: elektronische Fachdatenb.

Fortgeschrittenenschulung zum Literaturverwaltungsprogramm Citavi

Fortgeschrittenenschulung zum Literaturverwaltungsprogramm Citavi

92

56

51

10

10

5

5

242

172

116

21

20

15

15

20

20

23

1

2

3

12

13

7

1

1

2

Einführung in die Bibliotheksbenutzung (ggf. mit
Lernplattform Ilias)

Einführung in die Datenbankrecherche

Einführung in das Literaturverwaltungsprogramm Citavi

Zwischen Google und Fachdatenbanken - Literatur richtig
suchen und verarbeiten

Literaturrecherchen effizient gestalten - elektronische
Fachdatenbanken erfolgreich nutzen

Fortgeschrittenenschulung zum
Literaturverwaltungsprogramm Citavi

Bibliotheksführung mit Audioguide-App

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden
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Bibliotheksführung mit Audioguide-App
sehr zufrieden 3 20,00
zufrieden 12 80,00
unzufrieden 0 0,00
sehr unzufrieden 0 0,00
Zwischen Google und Fachdatenbanken…
sehr zufrieden 4 26,67
zufrieden 10 66,67
unzufrieden 0 0,00
sehr unzufrieden 1 6,67

Zufriedenheit mit dem Schulungsangebot, Studierende intern (Häufigkeiten)

74

39

41

6

3

3

4

204

129

84

14

9

12

10

14

16

16

2

11

9

6

1

1

Einführung in die Bibliotheksbenutzung (ggf. Ilias)

Einführung in die Datenbankrecherche

Einführung in das Literaturverwaltungsprogramm Citavi

Literaturrecherchen effizient gestalten: elektronische Fachdatenb.

Fortgeschrittenenschulung zum Literaturverwaltungsprogramm
Citavi

Bibliotheksführung mit Audioguide-App

Zwischen Google und Fachdatenbanken - Literatur richtig suchen
und verarbeiten

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden
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2.6 Ausstattung

2.6.1 Wie häufig nutzen Sie die folgende Ausstattung der Bibliothek?
Antwortskala: 1=oft; 2=manchmal; 3=selten; 4=nie

AUST1: Nutzung der Ausstattung N MW MD SD
Einzelarbeitsplätze (EG/1. OG/2. OG) 1147 2,68 3,00 1,169
Gruppenarbeitsräume (2. OG/3. OG) 1120 3,29 4,00 0,978
offene Gruppenarbeitsplätze (3. OG) 1111 3,38 4,00 0,948
Team-Monitore (Palma) 1079 3,84 4,00 0,488
AV-Geräte (u.a. Abspielgeräte für DVDs etc.) 1077 3,92 4,00 0,352
Buchscanner (3.OG) 1105 3,48 4,00 0,839
Smartboard/Interaktives Whiteboard (3. OG) 1076 3,89 4,00 0,402

AUST1: Nutzung der Ausstattung N %
Einzelarbeitsplätze (EG/1. OG/2. OG) zum 
oft 252 21,97 oft 205
manchmal 269 23,45 manchmal 213
selten 219 19,09 selten 124
nie 407 35,48 nie 62
Gruppenarbeitsräume (2. OG/3. OG)
oft 78 6,96
manchmal 185 16,52
selten 189 16,88
nie 668 59,64
offene Gruppenarbeitsplätze (3. OG)
oft 77 6,93
manchmal 137 12,33
selten 188 16,92
nie 709 63,82
Team-Monitore (Palma)
oft 6 0,56
manchmal 36 3,34
selten 88 8,16
nie 949 87,95
AV-Geräte (u.a. Abspielgeräte für DVDs etc.)
oft 4 0,37
manchmal 13 1,21
selten 53 4,92
nie 1007 93,50
Buchscanner (3.OG)
oft 44 3,98
manchmal 119 10,77
selten 207 18,73
nie 735 66,52
Smartboard/Interaktives Whiteboard (3. OG)
oft 4 0,37
manchmal 21 1,95
selten 67 6,23
nie 984 91,45

Nutzung der Ausstattung (Häufigkeiten)

252

78

77

44

269

185

137

119

219

189

188

88

207

67

407

668

709

949

1007

735

984

Einzelarbeitsplätze (EG/1. OG/2. OG)

Gruppenarbeitsräume (2. OG/3. OG)

offene Gruppenarbeitsplätze (3. OG)

Team-Monitore (Palma)

AV-Geräte (u.a. Abspielgeräte für DVDs etc.)

Buchscanner (3.OG)

Smartboard/Interaktives Whiteboard (3. OG)

oft manchmal selten nie
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AUST1: Nutzung der Ausstattung
nach Statusgruppen N % N % N %
Einzelarbeitsplätze (EG/1. OG/2. OG)
oft 232 26,98 5 3,79 12 8,45
manchmal 222 25,81 11 8,33 31 21,83
selten 159 18,49 24 18,18 34 23,94
nie 247 28,72 92 69,70 65 45,77
Gruppenarbeitsräume (2. OG/3. OG)
oft 77 9,11 1 0,79 0 0,00
manchmal 172 20,36 4 3,17 7 5,11
selten 159 18,82 9 7,14 17 12,41
nie 437 51,72 112 88,89 113 82,48
offene Gruppenarbeitsplätze (3. OG)
oft 74 8,83 2 1,60 1 0,74
manchmal 121 14,44 5 4,00 10 7,35
selten 164 19,57 6 4,80 15 11,03
nie 479 57,16 112 89,60 110 80,88
Team-Monitore (Palma)
oft 6 0,74 0 0,00 0 0,00
manchmal 32 3,96 1 0,81 3 2,24
selten 74 9,15 5 4,03 8 5,97
nie 697 86,16 118 95,16 123 91,79
AV-Geräte (u.a. Abspielgeräte für DVDs etc.)
oft 2 0,25 2 1,65 0 0,00
manchmal 7 0,86 3 2,48 3 2,27
selten 38 4,68 5 4,13 10 7,58
nie 765 94,21 111 91,74 119 90,15
Buchscanner (3.OG)
oft 28 3,38 6 4,69 8 5,88
manchmal 92 11,10 15 11,72 12 8,82
selten 143 17,25 33 25,78 28 20,59
nie 566 68,28 74 57,81 88 64,71
Smartboard/Interaktives Whiteboard (3. OG)
oft 4 0,49 0 0,00 0 0,00
manchmal 15 1,85 2 1,65 4 3,03
selten 55 6,78 3 2,48 8 6,06
nie 737 90,88 116 95,87 120 90,91

Nutzung Einzelarbeitsplätze nach Status (in Prozent)

Nutzung Gruppenarbeitsräume nach Status (in Prozent)

Nutzung offene Gruppenarbeitsplätze nach Status (in Prozent)

SonstigeStudierende Personal

27,0 25,8 18,5 28,7
3,8 8,3 18,2

69,7

8,5
21,8 23,9

45,8

oft manchmal selten nie

Studierende Personal Sonstige

9,1 20,4 18,8

51,7

0,8 3,2 7,1

88,9

0,0 5,1 12,4

82,5

oft manchmal selten nie

Studierende Personal Sonstige

8,8 14,4 19,6

57,2

1,6 4,0 4,8

89,6

0,7 7,4 11,0

80,9

oft manchmal selten nie

Studierende Personal Sonstige
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Nutzung Team-Monitore (Palma) nach Status (in Prozent)

Nutzung AV-Geräte (u.a. Abspielgeräte für DVDs etc.) nach Status (in Prozent)

Nutzung Buchscanner (3.OG) nach Status (in Prozent)

Nutzung Smartboard/Interaktives Whiteboard (3. OG) nach Status (in Prozent)

AUST1: Nutzung der Ausstattung
Studierende nach Zugehörigkeit N % N %
Einzelarbeitsplätze (EG/1. OG/2. OG)
oft 199 34,97 31 10,76
manchmal 181 31,81 41 14,24
selten 91 15,99 68 23,61
nie 98 17,22 148 51,39
Gruppenarbeitsräume (2. OG/3. OG)
oft 75 13,32 2 0,72
manchmal 163 28,95 9 3,23
selten 139 24,69 18 6,45
nie 186 33,04 250 89,61
offene Gruppenarbeitsplätze (3. OG)
oft 71 12,77 2 0,72
manchmal 116 20,86 5 1,79
selten 144 25,90 19 6,81
nie 225 40,47 253 90,68
Team-Monitore (Palma)
oft 6 1,13 0 0,00
manchmal 28 5,28 4 1,45
selten 64 12,08 10 3,62
nie 432 81,51 262 94,93

Stud. intern Stud. extern

0,7 4,0 9,1

86,2

0,0 0,8 4,0

95,2

0,0 2,2 6,0

91,8

oft manchmal selten nie

Studierende Personal Sonstige

0,2 0,9 4,7

94,2

1,7 2,5 4,1

91,7

0,0 2,3 7,6

90,2

oft manchmal selten nie

Studierende Personal Sonstige

3,4 11,1 17,2

68,3

4,7 11,7
25,8

57,8

5,9 8,8 20,6

64,7

oft manchmal selten nie

Studierende Personal Sonstige

0,5 1,8 6,8

90,9

0,0 1,7 2,5

95,9

0,0 3,0 6,1

90,9

oft manchmal selten nie

Studierende Personal Sonstige
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AV-Geräte (u.a. Abspielgeräte für DVDs etc.)
oft 0 0,00 2 0,72
manchmal 5 0,94 2 0,72
selten 30 5,63 8 2,90
nie 498 93,43 264 95,65
Buchscanner (3.OG)
oft 17 3,13 10 3,55
manchmal 74 13,60 17 6,03
selten 101 18,57 42 14,89
nie 352 64,71 213 75,53
Smartboard/Interaktives Whiteboard (3. OG)
oft 3 0,57 1 0,36
manchmal 13 2,45 1 0,36
selten 47 8,87 7 2,52
nie 467 88,11 269 96,76

Nutzung Einzelarbeitsplätze nach Zugehörigkeit (in Prozent)

Nutzung Gruppenarbeitsräume nach Zugehörigkeit (in Prozent)

Nutzung offene Gruppenarbeitsplätze nach Zugehörigkeit (in Prozent)

Nutzung Team-Monitore (Palma) nach Zugehörigkeit (in Prozent)

Nutzung AV-Geräte (u.a. Abspielgeräte für DVDs etc.) nach Zugehörigkeit (in Prozent)

35,0 31,8
16,0 17,210,8 14,2 23,6

51,4

oft manchmal selten nie

Studierende intern Studierende extern

13,3
29,0 24,7 33,0

0,7 3,2 6,5

89,6

oft manchmal selten nie

Studierende intern Studierende extern

12,8 20,9 25,9
40,5

0,7 1,8 6,8

90,7

oft manchmal selten nie

Studierende intern Studierende extern

1,1 5,3 12,1

81,5

0,0 1,4 3,6

94,9

oft manchmal selten nie

Studierende intern Studierende extern

0,0 0,9 5,6

93,4

0,7 0,7 2,9

95,7

oft manchmal selten nie

Studierende intern Studierende extern
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Nutzung Buchscanner (3.OG) nach Zugehörigkeit (in Prozent)

Nutzung Smartboard/Interaktives Whiteboard (3. OG) nach Zugehörigkeit (in Prozent)

2.6.2 Ist die Anzahl der Arbeitsplätze aus Ihrer Sicht ausreichend?
   

AUST3: Arbeitsplätze ausreichend N %
ja 309 37,78 0,37775
nein 509 62,22 0,62225

Vorhandensein ausreichender Arbeitsplätze (in Prozent)

AUST3: Arbeitsplätze ausreichend
nach Statusgruppe N % N % N %
ja 217 32,10 37 67,27 50 64,10
nein 459 67,90 18 32,73 28 35,90

Vorhandensein ausreichender Arbeitsplätze nach Statusgruppen (in Prozent)

AUST3: Arbeitsplätze ausreichend
Studierende nach Zugehörigkeit N % N %
ja 150 29 66 44
nein 373 71 85 56

Studierende Personal Sonstige

Stud. intern Stud. extern

ja
38%

nein
62%

32,1

67,967,3

32,7

64,1

35,9

ja nein

Studierende Personal Sonstige

3,1 13,6 18,6

64,7

3,5 6,0 14,9

75,5

oft manchmal selten nie

Studierende intern Studierende extern

0,6 2,5 8,9

88,1

0,4 0,4 2,5

96,8

oft manchmal selten nie

Studierende intern Studierende extern
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Vorhandensein ausreichender Arbeitsplätze, Studierende nach Zugehörigkeit (in Prozent)

AUST3: Arbeitsplätze ausreichend
nach Zugehörigkeit N % N %
ja 179 32 122 52
nein 389 68 114 48

Vorhandensein ausreichender Arbeitsplätze nach Zugehörigkeit (in Prozent)

Antwortskala: 1=sehr zufrieden; 2=zufrieden; 3=unzufrieden; 4=sehr unzufrieden

AUST4: Zufriedenheit Multifunktionsgeräte N MW MD SD
Anzahl der Geräte 878 2,23 2,00 0,670
Funktionsfähigkeit der Geräte 857 2,22 2,00 0,703
Bedienung der Geräte/Handhabbarkeit 863 2,04 2,00 0,636

AUST4: Zufriedenheit Multifunktionsgeräte N %

Anzahl der Geräte Anzahl Funktions Bedienun
sehr zufrieden 87 9,91 sehr zufrie 87 95 128
zufrieden 534 60,82 zufrieden 534 522 597
unzufrieden 225 25,63 unzufriede 225 197 110
sehr unzufrieden 32 3,64 sehr unzuf 32 43 28
Funktionsfähigkeit der Geräte
sehr zufrieden 95 11,09
zufrieden 522 60,91
unzufrieden 197 22,99
sehr unzufrieden 43 5,02
Bedienung der Geräte/Handhabbarkeit
sehr zufrieden 128 14,83
zufrieden 597 69,18
unzufrieden 110 12,75
sehr unzufrieden 28 3,24

Zufriedenheit mit den Multifunktionsgeräten (Häufigkeiten)

intern extern

2.6.3 Wie zufrieden sind Sie mit den in der Bibliothek bereitgestellten Multifunktionsgeräten (u.a. zum 
Kopieren)?

31,5

68,5
51,7 48,3

ja nein

intern extern

87

95

128

534

522

597

225

197

110

32

43

28

Anzahl der Geräte

Funktionsfähigkeit der Geräte

Bedienung der Geräte/Handhabbarkeit

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden

28,7

71,3

43,7
56,3

ja nein

Studierende intern Studierende extern
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Antwortskala: 1=sehr zufrieden; 2=zufrieden; 3=unzufrieden; 4=sehr unzufrieden

AUST5: Zufriedenheit Arbeitsatmosph. N MW MD SD
Raumklima/Temperatur (Sommer) 953 2,18 2,00 0,735
Raumklima/Temperatur (Winter) 921 1,91 2,00 0,571
Geräuschpegel 1001 1,91 2,00 0,610
Möblierung 980 1,98 2,00 0,640
Sauberkeit (Sanitärbereiche) 961 1,88 2,00 0,687
Sauberkeit (Benutzungsbereiche) 1008 1,67 2,00 0,571
Insgesamt 1004 1,84 2,00 0,486

AUST5: Zufriedenheit Arbeitsatmosph. N %

Raumklima/Temperatur (Sommer)
sehr zufrieden 139 14,59
zufrieden 552 57,92
unzufrieden 214 22,46
sehr unzufrieden 48 5,04
Raumklima/Temperatur (Winter)
sehr zufrieden 181 19,65
zufrieden 658 71,44
unzufrieden 67 7,27
sehr unzufrieden 15 1,63
Geräuschpegel
sehr zufrieden 216 21,58
zufrieden 672 67,13
unzufrieden 96 9,59
sehr unzufrieden 17 1,70
Möblierung
sehr zufrieden 195 19,90
zufrieden 626 63,88
unzufrieden 143 14,59
sehr unzufrieden 16 1,63
Sauberkeit (Sanitärbereiche)
sehr zufrieden 273 28,41
zufrieden 556 57,86
unzufrieden 111 11,55
sehr unzufrieden 21 2,19
Sauberkeit (Benutzungsbereiche)
sehr zufrieden 372 36,90
zufrieden 605 60,02
unzufrieden 20 1,98
sehr unzufrieden 11 1,09
Insgesamt
sehr zufrieden 203 20,22
zufrieden 766 76,29
unzufrieden 27 2,69
sehr unzufrieden 8 0,80

Zufriedenheit mit der Arbeitsatmosphäre (Häufigkeiten)

2.6.4 Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeitsatmosphäre in der Bibliothek?

139

181

216

195

273

372

203

552

658

672

626

556

605

766

214

67

96

143

111

48

15

17

16

21

Raumklima/Temperatur (Sommer)

Raumklima/Temperatur (Winter)

Geräuschpegel

Möblierung

Sauberkeit (Sanitärbereiche)

Sauberkeit (Benutzungsbereiche)

Insgesamt

sehr zufrieden zufrieden unzufrieden sehr unzufrieden
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2.7 Sonstiges

2.7.1 Wie zufrieden sind Sie mit der PH-Bibliothek insgesamt?
Antwortskala: 1=sehr gut; 2=gut; 3=befriedigend; 4=ausreichend; 5=mangelhaft; 6=ungenügend

SONST3: Zufriedenheit insgesamt N %
sehr gut 217 18,58
gut 811 69,43
befriedigend 128 10,96
ausreichend 9 0,77
mangelhaft 3 0,26
ungenügend 0 0,00
GESAMT 1168 100,00

Zufriedenheit insgesamt (Häufigkeiten)
 N 1168

MW 1,95

MD 2,00

SD 0,589

SONST3: Zufriedenheit insgesamt
nach Statusgruppen N % N % N %
sehr gut 139 16,09 48 32,21 30 20,00
gut 618 71,53 87 58,39 104 69,33
befriedigend 101 11,69 13 8,72 13 8,67
ausreichend 4 0,46 1 0,67 3 2,00
mangelhaft 2 0,23 0 0,00 0 0,00
ungenügend 0 0,00 0 0,00 0 0,00

Zufriedenheit Studierende (Häufigkeiten)
 N 864

MW 1,97

MD 2,00

SD 0,563

Zufriedenheit Personal (Häufigkeiten)
 N 149

MW 1,78

MD 2,00

SD 0,624

Zufriedenheit Sonstige (Häufigkeiten)
 N 150

MW 1,93

MD 2,00

SD 0,603

SONST3: Zufriedenheit insgesamt
nach Statusgruppe und Zugehörigkeit N MW MD SD
Studierende (intern) 564 2,01 2,00 0,582
Studierende (extern) 297 1,91 2,00 0,515
Personal (intern) 120 1,78 2,00 0,601
Personal (Uni FR) 12 1,67 2,00 0,651
Sonstige 10 1,90 2,00 0,876

Studierende Personal Sonstige

217

811

128
9 3

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft ungenügend

139

618

101
4 2

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft ungenügend

48

87

13
1

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft ungenügend

30

104

13 3

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft ungenügend
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Zufriedenheit insgesamt nach Statusgruppen (Mittelwerte bzw. "Notendurchschnitt")

2.7.2 Würden Sie die Bibliothek weiterempfehlen?

SONST4: Weiterempfehlung der Bib. N %
ja 1095 97,68 0,97681
nein 26 2,32 0,02319

Weiterempfehlung der Bibliothek, insgesamt (in Prozent)

SONST4: Weiterempfehlung der Bib.
N % N % N %

ja 804 97,34 141 98,60 148 99,33
nein 22 2,66 2 1,40 1 0,67

Weiterempfehlung der Bibliothek nach Statusgruppen (in Prozent)

SONST4: Weiterempfehlung der Bib.
N % N %

ja 507 96,39 113 98,26
nein 19 3,61 2 1,74

Weiterempfehlung der Bibliothek nach Statusgruppen und Zugehörigkeit, intern (in Prozent)

Studierende intern Personal intern

Studierende Personal Sonstige

2,01

1,91

1,78

1,67

1,90

Studierende (intern)

Studierende (extern)

Personal (intern)

Personal (Uni FR)

Sonstige
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Ergebnisse zur Befragung der Nutzerinnen und Nutzer der PH-Bibliothek 2016

3 Antworten auf offene Fragen sowie Angaben zu "Sonstiges"
Hinweis: Im Rahmen der Befragung wurden 7 offene Fragen gestellt und 3 geschlossene Fragen mit der Option "Sonstiges" sowie einem entsprechenden Freitextfeld ausgestattet. 
Letzteres wird bei den betreffenden Fragen/Überschriften in Klammer ("Angaben zu Sonstiges") ausgewiesen und somit kenntlich gemacht.
Insgesamt wurden 1897 Einzelkommentare (EK) abgegeben. Diese wurden kategorisiert, wobei Kommentare, die sich auf mehrere Kategorien bezogen, mehrfach zugeordnet wurden.
Entsprechend ergaben sich über alle Fragen und Kategorien hinweg 2703 Teilkommentare (TK).

Übersicht zur Anzahl der Einzel- und Teilkommentare nach Fragengruppen

Fragengruppe Kategorien EK TK

Bestand: Literatur- und Medienangebot
Auswahl, Aktualität, Umfrang, 
Anschaffung, Sonstiges

243 284

Bestand: Elektronische Medien 
(Wege zu E-Books)

keine 12 12*

Bestand: Elektronische Medien 
(Hindergungsgründe E-Book-Nutzung)

Präferenzen, Zugang, Sonstiges 205 223

Information keine 16 16*

Service: Öffnungszeiten Dauer, Erweiterung, Sonstiges 285 407

Service: Schulungsangebote Themen, Sonstiges 45 56

Ausstattung: Wünsche
Arbeitsplätze, E-Geräte/Technik, 
Einrichtung, Service, Sonstiges

98 116

Ausstattung: Arbeitsatmosphäre
Aufenthalts- und Arbeitsplätze, Akustik, 
Klima, Sonstiges

100 124

Sonstiges: Positives
Service, Bestand, Atmosphäre, 
Aufenthalts- und Arbeitsplätze, Technik, 
Sonstiges

495 894

Sonstiges: Negatives/Fehlendes
Bestand, Service,  Aufenthalts- und 
Arbeitsplätze, Technik, Atmosphäre, 
Information, Sonstiges

398 599

GESAMT 1897 2703

* Entspricht der Anzahl der Einzelkommentare, da hier aufgrund der geringen Anzahl an Kommentaren keine Unterkategorien gebildet wurden.
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3.1 Bestand: Literatur- und Medienangebot gesamt

3.1.1 Übersicht: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt?

Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele

Auswahl
Literatur/Bücher 36 1014 x […] Breite an fachdidaktischen Biologie-Zeitschriften

529 x  Jugendbücher auf Englisch […]

1322 x Mehr Bücher zur Waldpädagogik und spezifische Literatur zu dem Studiengang 
Pädagogik der Kindheit.

Fehlende Themen, Bereiche 26 273 x Mir fehlen besonders Medien, die sich mit dem Gebiet der Kindheitspädagogik im 
Hinblick auf die religionspädagogische Ausrichtung befassen

34 x Biographien von Musikern

727 Unterrichtseinheiten auf Sekundarstufe II fehlt sehr viel

DVDs/CDs 16 690 x digitale Bilderbücher im Bereich englisch

877 x  Ein eigenes "Pop" Register bei den CDs. Und mehr Musik bitte.
Die Alben vom Label Audiolith sind schon mal ein guter Anfang, aber da geht noch 
mehr ;)

163 x Lehrvideos zu technischen Inhalten bzw. Technikdidaktik

Zeitschriften 15 687 x Zugang zu Science und Nature und Science Education

157 x Noch mehr Fachzeitschriften in den Fachgebieten Psychologie und 
Erziehungswissenschaft

1374 x Komplette Reihen von Fachzeitschriften.  Ältere Ausgaben der Fachzeitschriften

Aktualität
Literatur/Bücher 51 636 x Neue Lehrwerke für das Fach Deutsch (besonders Lektüren)

1009 x Französisch: aktuellere Fachdidaktik

51 x Aktuelles zur Waldorfpädagogik und mehr zum Krippen/U3 Bereich.

Zeitschriften 2 622 x  […] aktuelle Beihefte der Zeitschrift für Geschichtsdidaktik […]

894 x Aktuelle Zeitschriften der Humangeographie ( Stadtplanung, Rassismuskritik, 
Migrationsbewegung bspw.)

DVDs/CDs 2 1592 x [...] aktuelle [...] Filme […]

481 x Filmmaterial zu aktuellen Themen (Bsp. Achtsamkeit (bspw. Die Revolution der 
 Selbstlosen), Ernährungsautonomie, etc.)

Umfang
Literatur/Bücher 35 383 x Ich finde, in der Biologie könnte es mehr Exemplare zu außerschulischen Lernorten / 

Exkursionsdidaktik […] geben.
582 x Bei einigen hochfrequentierten Büchern aus der Frühpädagogik fehlen deutlich 

weitere Exemplare (Krippenpädagogik, Sprache usw..)
506 x Von den Dozenten als Prüfungsliteratur angegebene Literatur sollten mehr als 1 

Präsenzexemplar vorhanden sein.

Hinweise zur Aktualisierung des 
Zeitschriften-Angebots.

Wunsch nach Zugang zu aktuellen, 
audiovisuellen Medien

Wunsch nach mehr Exemplaren zum 
vorhandenen Bestand.

Wunsch nach einer größeren fachlichen 
Breite bzw. spezifische Angaben zur 
Erweiterung des vorhandenen Angebots.

Hinweise auf Themengebiete, für die eine 
breitere Auswahl gewünscht wird, sowie 
auf neu zu schaffende Bereiche.

Wunsch nach einer Ausweitung des 
audiovisuellen Medienangebots.

Hinweise zur Erweiterung des 
Zeitschriftenangebots.

Angaben, in welchen Bereichen aktuelle 
Literatur/Bücher fehlen.
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Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele
E-Books 8 64 x Mehr E-Books wären schön.

1064 x Das Ebook Angebot und die Zeitschriften in elektronischer Form sollte ausgebaut 
werden.

945 x Elektronische Bücher in EW und Soziologie

Anschaffung
Literatur/Bücher 19 302 x Annina Klappert: Wolfgang Herrndorf

149 x aktuelle Auflage von: Fröhlich- Gildhoff, Rönnau- Böse: Resilienz. UTB

238 x Im Bereich Theologie fehlen die "Einsichten über die Heilige Schrift" (2 Bände) und 
bei den Bibeln, der Vollstänigkeit halber, ein "Neue-Welt-Übersetzung der Heiligen 
Schrift" mit Querverweisen

Zeitschriften 4 1429 Zeitschriften zur Frühpädagogik

1456 […] mehr Fachzeitschriften für das Fremdsprachenlernen in der Sekundarstufe

1329 x Karger Abo

CDs/DVDs 2 877 x Die Alben vom Label Audiolith sind schon mal ein guter Anfang, aber da geht noch 
mehr ;)

1592 x mehr DVDs, aktuelle und alte Filme (z.B. Bela Tarr) oder mehr neue klassische 
 Musikaufnahmen z.B. von Einaudi […].

Sonstiges
ausreichender Medienbestand 36 300 x Da ich die Bibliothek vorwiegend zur Klausurvorbereitung nutze, bin ich sehr 

zufrieden.
745 x Es wird auf Wunsch ja angeschafft,  und das ist SUPER

178 x Nein, bisher noch nicht.

Sonstige Anmerkungen 13 37 x Die Bereiche im UG mit Rollregalen laden nicht zum "Stöbern" ein und wirken für 
einen Freihandbereich eher abweisend. […]

545 x Gesundheitspädagogik ist kein eigener Bereich. Diese Bücher finde ich immer in 
unterschiedlichsten Bereichen wie Soziologie, HWT,... 

813 x Altersempfehlungen bei der Jugendliteratur

Medienzugang 12 79 x besserer und einfacherer, v.a. gut funktionierender Zugang zu online-Ressourcen

516 x Ich komme nur sehr schwer in die Elektronischen Zeitschriften. Vielleicht bin ich aber 
schon zu alt, um die kryptischen Verfahrensweisen im Computer zu verstehen. Sollte 
man einfacher gestalten.

976 x Als externer Student sind mir die elektronischen Medien Nutzung verwehrt.

Bezug auf UB 7 309 x  Nein, nicht wirklich.
Die Mehrzahl der Bücher, die ich ausleihe, bekomme ich in der PH - Bibliothek. Einen 
wesentlich kleinerer Teil leihe ich in der UB - Bibliothek aus und in Einzelfällen in der 
Caritas-Bibliothek. Es ist gut, wie es ist.

1085 x Gerade für Geschichte und Geographie bietet die Universitätsbibliothek eine bessere 
Auswahl an fachwissenschaftlichen Beiträgen. 

795 Natürlich könnte der Zeitschriften- und Buchbestand größer sein. Durch die Nähe zur 
 Uni und durch die Möglichkeiten der Internetrecherchen ist dies aber kompensierbar. 

Ich finde es äußerst gut, dass wir Bestellungsvorschläge machen können; idR. 
werden diese erfüllt. 

284
243

Konkrete Wünsche zur Ausweitung des 
Zeitschriften-Angebots.

Konkrete Angaben zum Ausbau des 
audiovisuellen Angebots.

GESAMT (Teilkommentare)
GESAMT (Einzelkommentare)

Verneinung der Frage "Was fehlt?" bzw. 
Hinweise auf Zufriedenheit mit dem 
vorhandenem Angebot.

Einzelne Anmerkungen zum Bestand 
oder zur Bibliothek.

Hinweise auf Probleme beim Zugang zum 
Medienangebot.

Anmerkungen, die Bezüge zur 
Universitätsbiliothek herstellen.

Wunsch nach einem größeren E-Book-
Angebot.

Konkrete Anschaffungsvorschläge 
bezogen auf Literartur/Bücher.
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3.1.2 Kommentierungs gesamt: Auswahl (fachliche Breite)
Hinweis: Sortierung nach Fachgebiet

ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet/e
Auswahl
Literatur/Bücher (N=36)

395 x  Eine Auswahl zu Plagiatsliteratur zur Forschung
div. Bücher zu Wissenschaftstheorie, Wissenschaftsethik oder akademischer Integrität

Allgemeines

383 x Ich finde, in der Biologie könnte es mehr Exemplare zu außerschulischen Lernorten / Exkursionsdidaktik sowie Bücher über einzelne Tiergruppen / 
Pflanzengruppen geben (spezifischer).

Biologie

1014 x  Aktuelle Fachliteratur Biologie, Zellbiologie, Molekulare Biologie, Genetik, Ökologie...
 Aktuelle fachdidaktische Literatur der Biologie

Breite an fachdidaktischen Biologie-Zeitschriften

Biologie

1128 x Bestimmungsliteratur und regionale Fauna-Werke sind für manche Tiergruppen (Insekten) leider nicht sehr ausgiebig und veraltet. Z.B. für Zweiflügler, 
Zikaden, Netzflügler und Wanzen. Auch bei Spinnen fehlen ein paar Standardwerke (z.B. Bellmann) Bei anderen Gruppen (Käfer, Libellen, 
Schmetterlinge) jedoch sehr gut!

Biologie

725 x Eine Auswahl guter DaZ - und DaF- Lehrwerke für alle Niveaus  (A1-mind. B2/C1), z.b. vom Hueber-Verlag! DaF

655 x Deutsch: Eindeutig mehr zu Daf/Daz für Lehrer. "Wie baue ich DaF/DaZ-Unterricht auf?" Wie können bestimmte Grammatikphänomene Lernergerecht 
 erklärt werden...

Deutsch: Mehr aktuelle Literatur, damit ist nicht Belletristik gemeint, wohl aber alles was von Namhaften Autoren herausgebracht wird. z.B. Walser, 
 Coelho, auch Juli Zeh [...]

Biologie: Mag für den normalen "PH gebrauch" ausreichen, aber die Fachliteratur ist recht Begrenzt- ich würde mir speziellere Literatur zu Anatomie, 
Zoologie Zellbiologie wünschen

DaF/DaZ; Deutsch; 
Biologie

256 x Englischsprachige Werke, sind dann aber oft im Bibliothkesverbund erhältlich. Englisch

529 x  Jugendbücher auf Englisch
Aktuelle Unterrichtsmaterialien für den Französischunterricht

Englisch

583  -Aktuelle Lektüren für die Fächer Englisch und Deutsch 
-Grammatikfachbücher im Fach Englisch 

Englisch

239 x Englischsprachige Bücher über Musik sind definitiv zu wenig vorhanden. Es wäre wünschenswert mehr über die Musikpraktiken der englischsprachigen 
Länder zu erfahren. Insgesamt könnte der Bereich des bilingualen Musikunterrichts weiter ausgebaut sein. 

Englisch; Musik

749 x Hin und wieder ein didaktisches Buch im Bereich Geo Geographie

622 x  aktuelle Schulbücher im Fach Geschichte, auf für Gymnasium
 kt ll B ih ft d Z it h ift fü G hi ht did ktik

Geschichte

105 x  aktuellere Übungssammlungen Mathe
Mathelehrbücher für Erwachsene

Mathematik

1563 x Lehrbücher Medizin Medizin

58 x Grundlagenwerke in Musik Musik

68 x viele viele Titel. Insbesondere in Medienpädagogik echte Fachliteratur Pädagogik

232 x Fachdidaktische Bücher im Bereich der Gesundheitspädagogik (z.B. aktuelle Literatur zur Ernährungsbildung) Pädagogik

733 x mehr heilpädagogische Literatur Pädagogik

909 x mehr aktuelle Unterrichtspraxis ....   Thema Inklusion / Sonderpädagogik: mehr Praxis ......mir sind die vorhandenen Bücher oft zu wenig aktuell und 
 praxistauglich

(komme als Lehrkraft vorbei / bzw. meine Kinder für Referate / Präsentationen )

Pädagogik

1322 x Mehr Bücher zur Waldpädagogik und spezifische Literatur zu dem Studiengang Pädagogik der Kindheit. Pädagogik
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ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet/e
169 x Bücher über logopädische/sprachtherapeutische Themen (z. B. Elsevier-Verlag); entsprechende Zeitschriften wären toll und Therapiematerialien (z. B. 

Marburger Rechtschreibtraining, PLAN, KRAN etc.); Diagnostikmaterial (SLRT II, ELFE, ESGRAF, PLAN, SETK 3-5, Wortschatztests (AWAK?), auch für 
 Aphasie etc.)

 Konnte die obigen Fragen nicht gut beantworten weil die Rubrik Sprachtherapie fehlt

Psychologie

434 x englischsprachige Fachbücher/Standardwerke im Bereich Psychologie Psychologie

436 x mehr psychotherapeutische Literatur bitte ;-) Psychologie

1336 x Literatur aus den Bereichen Experten- und Professionalisierungsforschung (psy, päd) und Organisationspsychologie Psychologie

305 x Literatur zum Thema "Behinderung" sowohl in den Disziplinen Medizin, Psychologie etc. aber auch in der Soziologie und den Erziehungswissenschaften 
AUSSERHALB des Bereichs Lehramt/ Schulische Inklusion

Psychologie; Soziologie; 
EW

438 x Bücher zum Thema Schulsozialarbeit Soziale Arbeit

381 x Alternativlexica zum LThK, jüdische Theologie Theologie

1109 x  Theologie: diverse Werke, die Hauptbestandteil der Modulprüfungen sind
 Englisch: aktuellere Werke der Schulen in Bezug auf den neuen Bildungsplan, vor allem welche, die bereits Beispiele der Umsetzung für Inklusion haben

Werke für die bilinguale Ausbildung

Theologie

443 x Wirtschaftslehrbücher für die Schule fehlen Wirtschaft

221 x Unterrichtsmetarial, Schulbücher, Arbeitshefte, Lehrerhandbücher

346 Sehr vieles fehlt! Der Bestand ist winzig sowohl an Primärliteratur (deutsch wie auch englisch, Kinder- und Jugend-, wie auch andere Literatur), als auch 
an literaturwissenschaftlicher und literaturdidaktischer, kognitionspsychologischer und anderer für mich relevanter Forschungsliteratur. Oft fehlen sogar 
absolute Standardwerke; eine tiefere Recherche in einem Fachgebiet ist hier nicht möglich. Erschwert wird dies durch das umständliche Fernleih-

 Verfahren. Ohne weitere Benutzerausweise (der UB Freiburg, der PHB Freiburg etc.) wäre meine Arbeit hier schlicht nicht möglich!
Mir ist klar, dass eine kleine Hochschule nicht den Bestand der Staatsbibliothek haben kann, aber die HSB bleibt sogar so weit hinter der Freiburger PH-
Bibliothek zurück dass es wirklich traurig ist!

554 x Da ich als Vertretungslehrer oft an Gymnasien unterwegs bin, finde ich Lehrbücher für diesen Schultyp nicht oder ich bin zu dumm..

957 Ich hätte gerne mehr Bücher gesehen, die über Handicap in der Schule sprechen und dass auf französisch sind

998 x Tiefgehende Literatur zu spezifischen Themen ist meist nur an der Uni zu finden

1229 x Lehrbücher für Gymnasien 

1484 x Handreichungen und Umsetzungshilfen bzw. Vorlagen zur direkten Einsetzung für den Unterricht zu den bereits vorhandenen Büchern.

Neue Themenbereiche (N=26)
125 x Medizin, Ernährungswissenschaft, Diätetik, Verbraucherschutz, Verbraucherpolitik AuG

211 x Biologie - Überblick Schädelmerkmale von Tieren (speziell Säugetiere) Biologie

277 x Im Bereich Deutsch wünsche ich mir ein differenzierteres, umfangreicheres  Angebot in moderner Lyrik, d.h. die junge zeitgenössische deutsche  Lyrik 
fehlt. Aber das ist wohl auch unser/mein Versäumniss. Ich  könnte Sie auch mit meinen Bestellwünschen darauf hinweisen. Werde ich auch tun. 

Deutsch

1566 x In der Erziehungswissenschaft sind die Autoren Konrad Paul Liessmann, Roland Reichenbach, Andreas Gruschka nur sehr bruchstückhaft vertreten EW

253 x Ein bisschen mehr französische Literarurgeschichte Französisch

390 x Geographie: Aktuelle Medien über lokale Geographie (Schwarzwald, Oberrheingraben,...), die vorhandenen Medien sind zum großen Teil um die 20 Jahre 
alt oder sogar noch älter

Geographie

1386 x In Geschichte ist die Auswahl nicht breit genug. Viele Themengebiete sind nur marginal bis gar nicht vertreten, wohingegen andere Themengebiete 
unverhältnissmäßig viel Raum bekommen (bspw. NS-Zeit). Damit meine ich nicht, dass es ein Überangebot dieser Themenbereiche gibt, sondern, dass 
Andere unterrepräsentiert sind.

Geschichte

236 x Kinder & Abenteuer JuLi

577 x Veröffentlichungen zur Kunst- und Kulturgeschichte Kunst
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ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet/e
1519 x sportmedizinische und sporttherapeutische Medien sind Mangelware! Medizin; Sport

34 x Biographien von Musikern Musik

1263 x Musik und Bewegung, klassenmusizieren Musik

695 Mehr zum Thema Erwachsenenbildung Pädagogik

273 x Mir fehlen besonders Medien, die sich mit dem Gebiet der Kindheitspädagogik im Hinblick auf die religionspädagogische Ausrichtung befassen Pädagogik

1180 x Medienpädagogik im Bereich von 0 bis 3 Jahren und älter Pädagogik

51 x Aktuelles zur Waldorfpädagogik und mehr zum Krippen/U3 Bereich. Pädagogik

257 x Medien zu den Themenbereichen: Kompetenzentwicklung!!!, Personalentwicklung Pädagogik

354 x  - Fachliteratur für U3-Jährige
 - Umgang mit Fluchthintergrund in der Kita

- Alternativpädagogien

Pädagogik

1243 x Mehr Material zur Pädagogik der frühen Kindheit Pädagogik

1293 x Bezüge zur Heilpädagogik Pädagogik

94 x Mehr aus dem Bereich Theaterwissenschaft und Theaterdidaktik Theaterwissenschaft

1126 x  Generell sind Medien der Theologie eher nicht so deutlich vertreten (zumindest was evangelische Theologie betrifft).
 In AuG ist es oft so, dass es nur geringe Anzahlen an Büchern gibt.

Auch fehlen manchmal Präsenzexemplare über Tage hinweg.

Theologie

718 x  Der Bestand in BLL ist extrem klein!!! An der LMU in München ist diese Abteilung bestimmt 5x so groß!!!
Leider gibt es allg. vieles nicht als E-Book.

727 Unterrichtseinheiten auf Sekundarstufe II fehlt sehr viel

825 x Material für Kinder, um Angebote in der Praxis zu testen (Bilderbücher, Spiele...)

1582 x Ich finde die Auswahl an Fachmedien gut, aber in manchen spezifischen Themenbereichen fehlt mir hin und wieder etwas. 

DVDs/CDs (N=16)
262 x Zugang zu weiteren Datenbanken im Bereich Gesundheitsmanagement-Wirtschaft AuG; Wirtschaft

690 x digitale Bilderbücher im Bereich englisch Englisch

1590 x es könnte mehr fremdsprachige CDs und DVDs geben Fremdsprachen

877 x  Ein eigenes "Pop" Register bei den CDs. Und mehr Musik bitte.
Die Alben vom Label Audiolith sind schon mal ein guter Anfang, aber da geht noch mehr ;)

Musik

1592 x  mehr DVDs, aktuelle und alte Filme (z.B. Bela Tarr) oder mehr neue klassische Musikaufnahmen z.B. von Einaudi
(sehr viele alte DVDs und CDs haben Defekte, sind verschlissen oder kaum mehr brauchbar, z.B. die DVD "Good Will Hunting" ist leider so alt und 
zerkratzt, dass der Film nicht flüssig vorzeigbar ist)

Musik

188 x Gruppendynamische Traininge DVD s, Beispiel von Seminaren Pädagogik

481 x  Filmmaterial zu aktuellen Themen (Bsp. Achtsamkeit (bspw. Die Revolution der Selbstlosen), Ernährungsautonomie, etc.)
 Umfangreicherer Bestand zur Achtsamkeit

Alternative Wirtschaftsmodelle (Literatur von H. Welzer, C. Felber)

Psychologie; Wirtschaft

163 x Lehrvideos zu technischen Inhalten bzw. Technikdidaktik Technik

91 x vielleicht fachbezogenes Filmmaterial

370 x DVDs

473 Unterrichtsfilme

602 x DVD-Bestand an Fernsehserien und Kinderfilmen könnte umfangreicher sein.
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ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet/e
607 x - es könnte mehr digitale Medien geben

629 x BlueRay-Filme

688 Audio- und Mediadateien

1116 x Film/DVD-Auswahl sehr dürftig

Zeitschriften (N=15)
994 x Ich würde mir mehr Biologiezeitschriften mit Praxisanwendungen wünschen (wie z.B. in Mathe (Praxis Mathematik und Mathematik lehren) und mehr 

aktuellere Sportliteratur.
Biologie

1456  aktuelle (!) Lehrwerke inkl. Zusatzmaterial (Fremdsprachen); auch gute Lehrwerke aus anderen Ländern;
mehr Fachzeitschriften für das Fremdsprachenlernen in der Sekundarstufe

Fremdsprachen

1359 x Geographische und Biologische Fachzeitschriften Geographie, Biologie

78 x Gerade in Geschichte gibt es leider relativ wenig Literatur in den Zeitschriftenbeständen. Hier muss man auf die UB Freiburg zurück greifen. Allerdings 
muss man dafür jedes Mal direkt in die UB gehen, da ein Online Log-In nicht mit dem PH Account möglich ist. Das ist zeitaufwendig und sehr schade!

Geschichte

1329 x Karger Abo Medizin

687 x Zugang zu Science und Nature und Science Education Naturwissenschaften

700 x Spektrum der Wissenschaft, Nature Naturwissenschaften

1429 Zeitschriften zur Frühpädagogik Pädagogik

508 x Im Bereich der Pädagogik könnte es mehr Materialien geben, zB die Zeitschriften Pädagogik

169 x Bücher über logopädische/sprachtherapeutische Themen (z. B. Elsevier-Verlag); entsprechende Zeitschriften wären toll und Therapiematerialien (z. B. 
Marburger Rechtschreibtraining, PLAN, KRAN etc.); Diagnostikmaterial (SLRT II, ELFE, ESGRAF, PLAN, SETK 3-5, Wortschatztests (AWAK?), auch für 

 Aphasie etc.)
 Konnte die obigen Fragen nicht gut beantworten weil die Rubrik Sprachtherapie fehlt

Psychologie

550 x Etwas mehr fachzeitschriften wären schön! Psychologie Psychologie

157 x Noch mehr Fachzeitschriften in den Fachgebieten Psychologie und Erziehungswissenschaft Psychologie; EW

294 x Der Zugang zu den Zeitschriften Spektrum, Gehirn&Geist und weitere war früher online möglich - und ist es seit geraumer Zeit nicht mehr, was ich als 
ungute Einschränkung empfinde

1374 x Komplette Reihen von Fachzeitschriften.  Ältere Ausgaben der Fachzeitschriften

1459 x es ist schwierig an internationale zeitschriften heranzukommen.
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3.1.3 Kommentierungs gesamt: Aktualität
Hinweis: Sortierung nach Fachgebiet

ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet
Aktualität
Literatur/Bücher/Zeitschriften (N=51)
1379 x Aktuelle Literatur in Haushalt und Textil ist meist nur einmalig als Präsenzexemplar vorhanden. Wünschenswert wären hier aktuelle Exemplare zum 

Ausleihen.
AuG

1456  aktuelle (!) Lehrwerke inkl. Zusatzmaterial (Fremdsprachen); auch gute Lehrwerke aus anderen Ländern;
mehr Fachzeitschriften für das Fremdsprachenlernen in der Sekundarstufe

AuG

1014 x  Aktuelle Fachliteratur Biologie, Zellbiologie, Molekulare Biologie, Genetik, Ökologie...
 Aktuelle fachdidaktische Literatur der Biologie

Breite an fachdidaktischen Biologie-Zeitschriften

Biologie

1128 x Bestimmungsliteratur und regionale Fauna-Werke sind für manche Tiergruppen (Insekten) leider nicht sehr ausgiebig und veraltet. Z.B. für 
Zweiflügler, Zikaden, Netzflügler und Wanzen. Auch bei Spinnen fehlen ein paar Standardwerke (z.B. Bellmann) Bei anderen Gruppen (Käfer, 
Libellen, Schmetterlinge) jedoch sehr gut!

Biologie

1105 x Es fehlen sehr viele aktuelle Werke zu Deutsch als Fremsprache/Zweitsprache und vor allem Lehrwerke für den Unterricht DaF DaF; DaZ

636 x Neue Lehrwerke für das Fach Deutsch (besonders Lektüren) Deutsch

643 x Mehr aktuelle moderne Literatur in den Gattungen Drama und Epik Deutsch

1131 x neuere Lyrik-/Gedichtbände (z.B. Ron Winkler, Marion Poschmann etc.) Deutsch

579 x Die Aktualität leidet etwas. Neuerscheinungen im Bereich Literatur, Kunst (z.B. Ausstellungskataloge) etc. sind eher selten. Das könnte man 
verbessern - auch wenns Geld kostet.

Deutsch; Kunst

1288 x Englischdidaktik aktueller Englisch

557 x Manchmal fehlt mir die Aktualität von Büchern der EW. EW

1577 x In EW zum Beispiel braucht man für das Examen sehr aktuelle Studien. Die habe ich bisher noch nicht gefunden EW

529 x  Jugendbücher auf Englisch
Aktuelle Unterrichtsmaterialien für den Französischunterricht

Französisch

1009 x Französisch: aktuellere Fachdidaktik Französisch

789 x  Französisch: aktuellere Didaktikwerke, Lernsoftware zum Ausprobieren
Musik: aktuellere Schulbücher

Französisch; Musik

390 x Geographie: Aktuelle Medien über lokale Geographie (Schwarzwald, Oberrheingraben,...), die vorhandenen Medien sind zum großen Teil um die 20 
Jahre alt oder sogar noch älter

Geographie

1103 x In Geographie wäre es schön, wenn mehr Zugang zu aktuellen Artikeln verfügbar wäre, der die Gebiete der Humangeographie beinhaltet, bzw. 
aktuelle Themen der Welt (z.B Landwirtschaft in anderen Ländern).

Geographie

622 x  aktuelle Schulbücher im Fach Geschichte, auf für Gymnasium
 aktuelle Beihefte der Zeitschrift für Geschichtsdidaktik

mehr historische Fachliteratur

Geschichte

1021 Neuere Geschichtliche Darrstellungen über außer europäische Geschichte Geschichte

330 x Akuellere Jugendliteratur. JuLi

1490 x  Im Bereich der Kinder- und Jugendliteratur fände ich es gut, mehr Neuheiten zu führen. JuLi

1202 x Aktuellere Literatur in Kunst Kunst

105 x  aktuellere Übungssammlungen Mathe
Mathelehrbücher für Erwachsene

Mathe

534 x  - mathematische Logik
- neuere Werke

Mathematik
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ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet
423 x aktuellere Literatur zum Bereich Kindheitspädagogik Pädagogik

51 x Aktuelles zur Waldorfpädagogik und mehr zum Krippen/U3 Bereich. Pädagogik

748 x Aktuellere Bücher zum Thema Geschlechtersensible Pädagogik Pädagogik

1553 x Ich denke im Bereich Tanzpädagogik könnten neuere Bücher stehen Pädagogik

811 x  Aktuellere Erscheinungsjahre, Auflagen von Büchern. 
Pädagogik , Psychologie 

Pädagogik; Psychologie

583  -Aktuelle Lektüren für die Fächer Englisch und Deutsch 
-Grammatikfachbücher im Fach Englisch 

Physik

564 x Mehr aktuelle Bücher zu Rechtspopulismus und zu rechten Parteien in Deutschland, in Frankreich (zum front national gibt es nur sehr alte Bücher) 
und Europa. Mehr Bücher zu demokratischer Mitbestimmung in der Schule.

Politik

335 x Mehr aktuelle Bücher im Bereich Linguistics/Psycho-Linguistics (Auf Englisch) Psychologie

810 x Ja, aktuelle Bücher aus der Transaktionsanalyse Psychologie

66 Aktuelle Literatur im Fachgebiet Soziale Arbeit Soziale Arbeit

348 x Für Soziale Arbeit könnte mehr Aktuelle Fachbereiche bzw. Bücher vorhanden sein Soziale Arbeit

517 x Mehr aktuelle Fachliteratur zu Sozialer Arbeit wäre schön. Soziale Arbeit

397 x Im Bereich Sport sind die Bücher teilweise sehr veraltet Sport

994 x Ich würde mir mehr Biologiezeitschriften mit Praxisanwendungen wünschen (wie z.B. in Mathe (Praxis Mathematik und Mathematik lehren) und mehr 
aktuellere Sportliteratur.

Sport

201 x Es wäre schön, wenn es im Fachbereich THeologie auch etwas neuere Bücher gäbe bzw. mehr als nur zwei Ausgaben . Theologie

248 x Im Bereich der Theologie gibt es durchaus eine Auswahl an Medien. Die Aktualität und die Brisanz mancher Themen, die damit einhergehen, lassen 
des Öfteren zu wünschen übrig. Da die Fakultät der Theologien so klein ist, scheint es als würde man die Literatur vernachlässigen können.

Theologie

1109 x  Theologie: diverse Werke, die Hauptbestandteil der Modulprüfungen sind
Englisch: aktuellere Werke der Schulen in Bezug auf den neuen Bildungsplan, vor allem welche, die bereits Beispiele der Umsetzung für Inklusion 

 haben
Werke für die bilinguale Ausbildung

Theologie; Englisch

69 x VWL, BWL, aktuellere Veröffentlichungen zur Fachdidaktik VWL, BWL

915 x  zu wenig Exemplare von Bortz/ Döring,
 aktuelle Schulbücher Wirtschaft,

Fachbücher Wirtschaft

Wirtschaft

120 x Aktuelle Schulbücher

485 x aktueller Bestand an Studien

762 x Einiges, bspw. auch Kataloge, das wird zum einen durch die gemeinsame Nutzung mit anderen FR Bib., die auch über die UB an die Fernleihe 
anschließen, entschärft, zum anderen aber auch einfach weitere Literatur, in Stückzahl oder eben aktuelleTitel. Ich hatte auch einmal einen 
Anschaffungsvorschlag gemacht,  für die Psychologie, der auch genau zu einer VL gepasst hätte. Ich kann gut verstehen, dass man nicth alles 
berücksichtigen kann, aber ev. wäre es hilfreich, wenn es eine kurze Rückmeldung geben könntew, ob man sdas Buch irgendwann ausleien kann 
oder es gar nicht angeschafft wird

986 x  Zu geringe Anzahl der Exemplare 
Bücher z.t. Veraltet

1340 Mehr aktuelle Fachbücher, mehr ausleihbare Exemplare 

1555 x Aktuelle Fachliteratur zu straffällig gewordenen Jugendlichen

1570 x Aktualität der Literatur 
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ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet
Zeitschrift (N=2)

622 x  aktuelle Schulbücher im Fach Geschichte, auf für Gymnasium
 aktuelle Beihefte der Zeitschrift für Geschichtsdidaktik

mehr historische Fachliteratur

Geschichte

894 x Aktuelle Zeitschriften der Humangeographie ( Stadtplanung, Rassismuskritik, Migrationsbewegung bspw.) Geographie

DVDs/CDs (N=2)
1592 x  mehr DVDs, aktuelle und alte Filme (z.B. Bela Tarr) oder mehr neue klassische Musikaufnahmen z.B. von Einaudi

(sehr viele alte DVDs und CDs haben Defekte, sind verschlissen oder kaum mehr brauchbar, z.B. die DVD "Good Will Hunting" ist leider so alt und 
zerkratzt, dass der Film nicht flüssig vorzeigbar ist)

Musik

481 x  Filmmaterial zu aktuellen Themen (Bsp. Achtsamkeit (bspw. Die Revolution der Selbstlosen), Ernährungsautonomie, etc.)
 Umfangreicherer Bestand zur Achtsamkeit

Alternative Wirtschaftsmodelle (Literatur von H. Welzer, C. Felber)

Psychologie; Wirtschaft
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3.1.4 Kommentierungs gesamt: Umfang (Anzahl der Exemplare)
Hinweis: Sortierung nach Fachgebiet

ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet
Umfang
Literatur/Bücher (N=35)
1379 x Aktuelle Literatur in Haushalt und Textil ist meist nur einmalig als Präsenzexemplar vorhanden. Wünschenswert wären hier aktuelle Exemplare zum 

Ausleihen.
AuG

383 x Ich finde, in der Biologie könnte es mehr Exemplare zu außerschulischen Lernorten / Exkursionsdidaktik sowie Bücher über einzelne Tiergruppen / 
Pflanzengruppen geben (spezifischer).

Biologie

346 Sehr vieles fehlt! Der Bestand ist winzig sowohl an Primärliteratur (deutsch wie auch englisch, Kinder- und Jugend-, wie auch andere Literatur), als 
auch an literaturwissenschaftlicher und literaturdidaktischer, kognitionspsychologischer und anderer für mich relevanter Forschungsliteratur. Oft 
fehlen sogar absolute Standardwerke; eine tiefere Recherche in einem Fachgebiet ist hier nicht möglich. Erschwert wird dies durch das 
umständliche Fernleih-Verfahren. Ohne weitere Benutzerausweise (der UB Freiburg, der PHB Freiburg etc.) wäre meine Arbeit hier schlicht nicht 

 möglich!
Mir ist klar, dass eine kleine Hochschule nicht den Bestand der Staatsbibliothek haben kann, aber die HSB bleibt sogar so weit hinter der Freiburger 

Deutsch; Englisch; JuLi

586 x  Fachgebiet Deutsch: ein Präsenzexemplar von "Szenisches Schreiben im Unterricht" von T. Richhardt, eine größere Auswahl an Bilderbüchern
Fachbereich Politik: "Politisches Lernen im Sachunterricht" von D. von Reeken

Deutsch; Politik

228 x Zumal in der Geschichte sind viele Exemplare nicht entleihbar. Geschichte

1491 x Oft sind beliebte Bücher in der Erziehungswissenschaft nicht ausleihbar, da schon verliehen (also zu wenige Exemplare). Pädagogik

582 x Bei einigen hochfrequentierten Büchern aus der Frühpädagogik fehlen deutlich weitere Exemplare (Krippenpädagogik, Sprache usw..) Pädagogik

351 x Allgemein zu allen Themen der Pädagogik wünsche ich mir ein größeren Umfang. Pädagogik

564 x Mehr aktuelle Bücher zu Rechtspopulismus und zu rechten Parteien in Deutschland, in Frankreich (zum front national gibt es nur sehr alte Bücher) 
und Europa. Mehr Bücher zu demokratischer Mitbestimmung in der Schule.

Politik

1453 x Gerade Neuerscheinungen im Bereich Soziologie sind nur einmal vorhanden und deshalb oft vergriffen. Deshalb wären gleich mehrere Exemplare 
sinnvoll.

Soziologie

201 x Es wäre schön, wenn es im Fachbereich THeologie auch etwas neuere Bücher gäbe bzw. mehr als nur zwei Ausgaben . Theologie

1126 x  Generell sind Medien der Theologie eher nicht so deutlich vertreten (zumindest was evangelische Theologie betrifft).
 In AuG ist es oft so, dass es nur geringe Anzahlen an Büchern gibt.

Auch fehlen manchmal Präsenzexemplare über Tage hinweg.

Theologie; AuG

915 x  zu wenig Exemplare von Bortz/ Döring,
 aktuelle Schulbücher Wirtschaft,

Fachbücher Wirtschaft

Wirtschaft

38 x manche Bücher gibt es nur im Präsenzbestand. Es wäre schön, wenn es bei diesen wenigstens eins zum Ausleihen gäbe

49 x Ausreichend Examplare von oft ausgeliehenen und genutzten Büchern / Standardwerken für Hausarbeiten und Examensvorbereitung 

108 x - bei manchen (oft ausgeliehenen) Büchern gibt es zu wenige Exemplare

126 x Von jeden Buch zwei Exemplare zum Ausleihen wäre sehr gut!

249 x Mehr Exemplare, die zum Verleih stehen

289 x Manche Bücher sind sehr gefragt und quasi immer ausgebucht. Da würde ich mir schon das ein oder andere Exemplar mehr wünschen.

310 x Es sind zu wenig Exemplaren von Einführungsliteratur 

323 x Viele Bücher sind nur einmal da, in den Semesterferien bin ich dann die 7. Vormerkerin. Das geht garnicht!

342 x Präsenzexemplare. Monatelangeswarten auf Bücher könnte somit vermieden werden

424 x Präsenzbücher, die für alle dauerhaft zugänglich sind.
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ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet
506 x Von den Dozenten als Prüfungsliteratur angegebene Literatur sollten mehr als 1 Präsenzexemplar vorhanden sein.

507 x Mehrere Leihexemplare zu Methoden-Büchern (Statistik).  Breiteres Angebot an psychologischen Fachzeitschriften, auch zu Gesundheitsthemen. 
Generell Bücher zu Gesundheitsthemen.

558 x Ich habe öfters den Eindruck, dass es sehr wenig Medien aus dem englischsprachigen Raum; zB. Bücher von sehr bekannten Wissenschaftlern in 
den USA.  

598 x Teilweise fehlen Mehrfach- oder Präsenzexemplare. Oftmals sind die Medien zwar in der Bibliothek vorhanden aber entliehen. Ein Präsenzexemplar 
könnte hierbei sehr helfen.

734 x Gerade die Literatur, die in den großen Veranstaltungen empfohlen wird, ist meist auch bei 5-facher Anzahl vergriffen und muss eigentlich immer 
vorgemerkt werden. Hier wäre es sinnvoll, diese in Form von E-Books zur Verfügung zu stellen.

816 x Kein exakter Titel! Das Problem ist die Anzahl verfügbarer Titel. Gerade in der Vorbereitungszeit vor dem Examen gibt es einschlägige Werke, 
welche in dieser Zeit nur schwer zu bekommen sind, da fast alle Exemplare verliehen sind.

986 x  Zu geringe Anzahl der Exemplare 
Bücher z.t. Veraltet

1026 allgemein viel zu wenig Medien in diesen Bereichen und wenn dann auch nur ein Exemplar vorhanden.

1106 x Grundlagenliteratur oder auch andere Literatur, die häufig ausgeliehen ist, sollte in größeren Mengen vorhanden sein, da diese häufig ausgeliehen 
sind 

1154 x es gibt einige Bücher, die immer alle ausgeliehen sind (z.B. "Einführung in die germanistische Linguistik" von Pittner) also es wäre hilfreich, wenn es 
mehr Kopien von meist geforderten Exemplare gäbe :)

1183 x Mehr Exemplare der Standartwerke

1340 Mehr aktuelle Fachbücher, mehr ausleihbare Exemplare 

E-Books (N=8)
376 x Englisch zu wenig Online-Ausgaben der Bücher. Englisch

945 x Elektronische Bücher in EW und Soziologie EW, Soziologie

899 x E Books in Theolgie Theologie

64 x Mehr E-Books wären schön.

287 x alle Bücher und Zeitschriften sollten als e-books (online Medien) verfügbar sein 

734 x Gerade die Literatur, die in den großen Veranstaltungen empfohlen wird, ist meist auch bei 5-facher Anzahl vergriffen und muss eigentlich immer 
vorgemerkt werden. Hier wäre es sinnvoll, diese in Form von E-Books zur Verfügung zu stellen.

1033 Es fehlen online Zeitschriften und online Angebote bei der Fachliteratur.

1064 x Das Ebook Angebot und die Zeitschriften in elektronischer Form sollte ausgebaut werden.

Stabsstelle Qualitätssicherung Pädagogische Hochschule Freiburg 137 von 267



PH-Bib.-Umfrage 2016 Ausführlicher Datenbericht Stand: 27.07.2017

3.1.5 Kommentierungs gesamt: Anschaffung
Hinweis: Sortierung nach Fachgebiet

ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet
Anschaffung
Literatur/Bücher (N=19)
1128 x Bestimmungsliteratur und regionale Fauna-Werke sind für manche Tiergruppen (Insekten) leider nicht sehr ausgiebig und veraltet. Z.B. für Zweiflügler, 

Zikaden, Netzflügler und Wanzen. Auch bei Spinnen fehlen ein paar Standardwerke (z.B. Bellmann) Bei anderen Gruppen (Käfer, Libellen, 
Schmetterlinge) jedoch sehr gut!

Biologie

871 x  Lehninger cox Biochemie 
 Neuer "Brückner" Reaktionsmechanismen 

Paula Bruice Organsiche Chemie Kompakt

Chemie

1432 x  Alles klar! Arbeitsbuch. DaF.
Mark-Uwe-Kling, Kangorou Chroniken

DaF

302 x Annina Klappert: Wolfgang Herrndorf Deutsch

586 x  Fachgebiet Deutsch: ein Präsenzexemplar von "Szenisches Schreiben im Unterricht" von T. Richhardt, eine größere Auswahl an Bilderbüchern
Fachbereich Politik: "Politisches Lernen im Sachunterricht" von D. von Reeken

Deutsch; Politik

593 x Praxis der Naturwissenschaften: Physik in der Schule (Aulis Verlag) Naturwissenschaften

1566 x In der Erziehungswissenschaft sind die Autoren Konrad Paul Liessmann, Roland Reichenbach, Andreas Gruschka nur sehr bruchstückhaft vertreten Pädagogik

878 x  Elsbeth Krieg
 Immer beaufsichtigt – immer beschäftigt. Kleinkinderziehung im Kaiserreich im Kontext der Stadt- und Industrieentwicklung

 Wiesbaden: VS-Verlag / Springer Fachmedien 2011
 (280 S ; ISBN 978-3-531-18080-9; 39 95 EUR)

Pädagogik

784 x Einfach Philosophie, Einfach Französisch, Praxis Ethik & Philosophie, Lehrerhandreichungen in Französisch zu Lektüren und Filmen Philosophie

149 x aktuelle Auflage von: Fröhlich- Gildhoff, Rönnau- Böse: Resilienz. UTB Psychologie

1132 x Niegemann, H. M., Domagk, S., Hessel, S., Hein, A., Hupfer, M., Zobel, A. (2008). Kompendium multimediales Lernen. Berlin, Heidelberg. Springer 
 Verlag 

Weidenmann, B. (2006). Lernen mit Medien. In Krapp, A., Weidenmann, B. (Hrsg.).  Pädagogische Psychologie (5. Aufl.). Weinheim und Basel. Beltz 
 Verlag 

 Horz, H. (2015). Medien. In Wild, E., Möller, J. (Hrsg.) Pädagogische Psychologie (2. Aufl.). Berlin und Heidelberg. Springer-Verlag
Weidenmann, B. (Hrsg.) (1993). Wissenserwerb mit Bildern – Instruktionale Bilder in Printmedien, Film/Video und Computerprogrammen. Bern, 
Göttingen Toronto Seattle Verlag Hans Huber

Psychologie

169 x Bücher über logopädische/sprachtherapeutische Themen (z. B. Elsevier-Verlag); entsprechende Zeitschriften wären toll und Therapiematerialien (z. B. 
Marburger Rechtschreibtraining, PLAN, KRAN etc.); Diagnostikmaterial (SLRT II, ELFE, ESGRAF, PLAN, SETK 3-5, Wortschatztests (AWAK?), auch 

 für Aphasie etc.)
 Konnte die obigen Fragen nicht gut beantworten weil die Rubrik Sprachtherapie fehlt

Psychologie

481 x  Filmmaterial zu aktuellen Themen (Bsp. Achtsamkeit (bspw. Die Revolution der Selbstlosen), Ernährungsautonomie, etc.)
 Umfangreicherer Bestand zur Achtsamkeit

Alternative Wirtschaftsmodelle (Literatur von H. Welzer, C. Felber)

Psychologie; Wirtschaft

1370 x Sozialgesetzbuch 9 Recht

494 x Kempf, die neue Rückenschule als E-Book Sport

238 x Im Bereich Theologie fehlen die "Einsichten über die Heilige Schrift" (2 Bände) und bei den Bibeln, der Vollstänigkeit halber, ein "Neue-Welt-
Übersetzung der Heiligen Schrift" mit Querverweisen

Theologie

381 x Alternativlexica zum LThK, jüdische Theologie Theologie

866 Fehlzeitenreports (Badura et al. Hg) Wirtschaft
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ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt? Fachgebiet
755 x  Mantz, Sandra (2015): Arbeitsbuch Kommunizieren in der Pflege. Mit heilsamen Worten pflegen. Stuttgart: Kohlhammer.

 Mantz, Sandra (2016): Kommunizieren in der Pflege. Kompetenz und Sensibilität im Gespräch. Stuttgart: Kohlhammer.
1276 x ja, und zwar gerade für meine Zula hätte ich einige Bücher von namhaften Autoren (z.B. van Parijs) gebrauchen können, die aber in der PH Bibliothek 

nicht geführt werden.

Zeitschriften (N=4)
1456  aktuelle (!) Lehrwerke inkl. Zusatzmaterial (Fremdsprachen); auch gute Lehrwerke aus anderen Ländern;

mehr Fachzeitschriften für das Fremdsprachenlernen in der Sekundarstufe
Fremdsprachen

1429 Zeitschriften zur Frühpädagogik Frühpädagogik

169 x Bücher über logopädische/sprachtherapeutische Themen (z. B. Elsevier-Verlag); entsprechende Zeitschriften wären toll und Therapiematerialien (z. B. 
Marburger Rechtschreibtraining, PLAN, KRAN etc.); Diagnostikmaterial (SLRT II, ELFE, ESGRAF, PLAN, SETK 3-5, Wortschatztests (AWAK?), auch 

 für Aphasie etc.)
 Konnte die obigen Fragen nicht gut beantworten weil die Rubrik Sprachtherapie fehlt

Psychologie

1329 x Karger Abo Medizin

CDs/DVDs (N=2)
877 x  Ein eigenes "Pop" Register bei den CDs. Und mehr Musik bitte.

Die Alben vom Label Audiolith sind schon mal ein guter Anfang, aber da geht noch mehr ;)
Musik

1592 x  mehr DVDs, aktuelle und alte Filme (z.B. Bela Tarr) oder mehr neue klassische Musikaufnahmen z.B. von Einaudi
(sehr viele alte DVDs und CDs haben Defekte, sind verschlissen oder kaum mehr brauchbar, z.B. die DVD "Good Will Hunting" ist leider so alt und 
zerkratzt, dass der Film nicht flüssig vorzeigbar ist)

Musik
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3.1.6 Kommentierungs gesamt: Sonstiges

ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt?
Sonstiges
ausreichender Medienbestand (N=36)

154 x nein

167 x Nein

178 x Nein, bisher noch nicht.

214 x Nein 

300 x Da ich die Bibliothek vorwiegend zur Klausurvorbereitung nutze, bin ich sehr zufrieden.

309 x
 Nein, nicht wirklich.

Die Mehrzahl der Bücher, die ich ausleihe, bekomme ich in der PH - Bibliothek. Einen wesentlich kleinerer Teil leihe ich in der UB - Bibliothek aus und in Einzelfällen in der Caritas-
Bibliothek. Es ist gut, wie es ist.  

350 x Nein.

422 x Nein.

440 x nein

450 x Nein

474 x nö

479 fällt mir im Moment nicht ein

512 x Wenn dies der Fall ist, bitte ich die Bibltiotheksleitung, das Medium anzuschaffen, was bisher immer reibungslos geklappt hat. Hier bin ich "sehr zufrieden"!

588 x Bisher nichts aufgefallen. 

592 x nein

600 x nein

646 x nein

654 x Nein

668 x Nein

745 x Es wird auf Wunsch ja angeschafft,  und das ist SUPER

765 x Nein

776 aktuell nicht

795  Natürlich könnte der Zeitschriften- und Buchbestand größer sein. Durch die Nähe zur Uni und durch die Möglichkeiten der Internetrecherchen ist dies aber kompensierbar. 
Ich finde es äußerst gut, dass wir Bestellungsvorschläge machen können; idR. werden diese erfüllt. 

809 x Nein.

876 x nein

1220 x Nein

1377 x  Nein, ich nutze die Möglichkeiten der Online-Recherche und Beschaffung, und die ist o.k.

1382 x Nein!

1411 x Nein

1422 x nein

1430 x Nein. 

1515 x nein
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ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt?
1522 x Nein

1545 x
Ich bedaure es sehr dass meine Fakultät (Umwelt und natürliche Ressourcen) nicht auch so ein gutes Angebot an E-Medien hat. So muss ich jedes Mal zur PH fahren wenn ich 
entsprechende Informationen für meine Masterarbeit benötige. Ihnen danke ich für das gute Angebot!

1565 Nein

1587 x
Zurzeit komme ich nicht oft, aber immer wenn ich etwas Zeit habe, finde interessanten Sachen um meiner Dissertation herum. Ich komme aus Ausland, und weiß nicht genau, ob 
bessere Angebote sein sollen. Aber insgesamt finde ich ziemlich gut. 

Sonstige Anmerkungen (N=13)

37 x
Die Bereiche im UG mit Rollregalen laden nicht zum "Stöbern" ein und wirken für einen Freihandbereich eher abweisend. Unglücklich ist ferner, dass Zeitschriften relativ schnell in das 
Freihand-Archiv abgeschoben werden (auch wenn ein Artikel vor mehr als 20 Jahren geschrieben wurde, gehört er oft noch zur aktuellen Standardliteratur).

169 x Bücher über logopädische/sprachtherapeutische Themen (z. B. Elsevier-Verlag); entsprechende Zeitschriften wären toll und Therapiematerialien (z. B. Marburger Rechtschreibtraining, 
 PLAN, KRAN etc.); Diagnostikmaterial (SLRT II, ELFE, ESGRAF, PLAN, SETK 3-5, Wortschatztests (AWAK?), auch für Aphasie etc.)

Konnte die obigen Fragen nicht gut beantworten, weil die Rubrik Sprachtherapie fehlt.
278 x Die Online-Bibliothek könnte ausführlicher sein.

346 Sehr vieles fehlt! Der Bestand ist winzig sowohl an Primärliteratur (deutsch wie auch englisch, Kinder- und Jugend-, wie auch andere Literatur), als auch an literaturwissenschaftlicher 
und literaturdidaktischer, kognitionspsychologischer und anderer für mich relevanter Forschungsliteratur. Oft fehlen sogar absolute Standardwerke; eine tiefere Recherche in einem 
Fachgebiet ist hier nicht möglich. Erschwert wird dies durch das umständliche Fernleih-Verfahren. Ohne weitere Benutzerausweise (der UB Freiburg, der PHB Freiburg etc.) wäre meine 

 Arbeit hier schlicht nicht möglich!
Mir ist klar, dass eine kleine Hochschule nicht den Bestand der Staatsbibliothek haben kann, aber die HSB bleibt sogar so weit hinter der Freiburger PH-Bibliothek zurück, dass es 
wirklich traurig ist!

409 x
ich fände es gut, wenn sie  die neuanschaffungen von büchern eines fachgebietes auf eine setzen würden. diese liste könnte dann , vielleicht über ein halbes oder ein jahr erweitert 
werden. sie könnte an der "stirnseite" der jeweiligen faches angebracht sein.  so könnte man sich über ihre anschaffungen, beziehungsweise  die von ihnen besorgten neuer 
scheinungen vor ort informieren. 

545 x Gesundheitspädagogik ist kein eigener Bereich. Diese Bücher finde ich immer in unterschiedlichsten Bereichen wie Soziologie, HWT,... 

624 x Sorry: Ich nutze die Bibliothek bis jetzt zu wenig, um in der von Ihnen erhofften Detailliertheit auf Ihre Fragen sinnvoll antworten zu können.

762 x Einiges, bspw. auch Kataloge, das wird zum einen durch die gemeinsame Nutzung mit anderen FR Bib., die auch über die UB an die Fernleihe anschließen, entschärft, zum anderen 
aber auch einfach weitere Literatur, in Stückzahl oder eben aktuelleTitel. Ich hatte auch einmal einen Anschaffungsvorschlag gemacht,  für die Psychologie, der auch genau zu einer VL 
gepasst hätte. Ich kann gut verstehen, dass man nicth alles berücksichtigen kann, aber ev. wäre es hilfreich, wenn es eine kurze Rückmeldung geben könntew, ob man sdas Buch 
irgendwann ausleien kann oder es gar nicht angeschafft wird.

813 x Altersempfehlungen bei der Jugendliteratur

816 x Kein exakter Titel! Das Problem ist die Anzahl verfügbarer Titel. Gerade in der Vorbereitungszeit vor dem Examen gibt es einschlägige Werke, welche in dieser Zeit nur schwer zu 
bekommen sind, da fast alle Exemplare verliehen sind.

998 x Tiefgehende Literatur zu spezifischen Themen ist meist nur an der Uni zu finden

1365 x Medien, bei denen mehr auf einen Blick steht.

1443 x
Nicht direkt, aber mir ist es nun schon drei Mal passiert, dass das gewünschte Buch einfach nicht da war und es auch nicht von dem Personal der Bibliothek gefunden werden konnte. 

 Es ist super, dass es bestellt wurde, aber wenn man die Bücher drigend benötigt ist es ärgerlich. 
Es wäre gut, wenn dies vielleicht mal kontrolliert werden würde. 

Medienzugang (N=12)

37 x
Die Bereiche im UG mit Rollregalen laden nicht zum "Stöbern" ein und wirken für einen Freihandbereich eher abweisend. Unglücklich ist ferner, dass Zeitschriften relativ schnell in das 
Freihand-Archiv abgeschoben werden (auch wenn ein Artikel vor mehr als 20 Jahren geschrieben wurde, gehört er oft noch zur aktuellen Standardliteratur).

78 x Gerade in Geschichte gibt es leider relativ wenig Literatur in den Zeitschriftenbeständen. Hier muss man auf die UB Freiburg zurück greifen. Allerdings muss man dafür jedes Mal direkt 
in die UB gehen, da ein Online Log-In nicht mit dem PH Account möglich ist. Das ist zeitaufwendig und sehr schade!

79 x besserer und einfacherer, v.a. gut funktionierender Zugang zu online-Ressourcen

514 x Zeitschriften könnten in größerem Umfang außerhalb des Magazins in Ordnern gebunden verfügbar sein (besonders in der Geographie). Das Bestellen von Zeitschriften aus dem 
Magazin ist aufwendig.
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ID INT EXT BEST5: Gibt es etwas, das Ihnen in den von Ihnen genutzten Fachgebieten an Medien fehlt?

516 x
Ich komme nur sehr schwer in die Elektronischen Zeitschriften. Vielleicht bin ich aber schon zu alt, um die kryptischen Verfahrensweisen im Computer zu verstehen. Sollte man 
einfacher gestalten. 

539 x Es kommt häufiger vor, dass über die Suchfunktion des FIS Bildung tolle Artikel gefunden werden, diese aber nicht verfügbar sind oder dann doch etwas kosten, obwohl vorher 
Verfügbartkeit angezeigt wurde. Hier würde ich mir wünschen noch mehr Zugang zu bekommen, auch wenn nur in einer Lesefunktion ohne den Artikel speichern oder drucken zu 
können. Die Informationen nachlesen zu können hilft oftmals schon.

704 x Externe Nutzer können leider keine E-Books online lesen. Vor allem in den Bereichen Theologie und Soziologie fällt mir das häufig auf.

761 x Lizenzen: oft werden gute Artikel oder Literaturhinweise gegeben, die dann aber nicht online verfügbar oder gar nicht ausleihbar sind. 

963 x Ich nutze viel Literatur aus dem Bereich Kinder- und Jugendpsychiatrie sowie Neurowissenschaften, die ich mir aus der UB besorge.

976 x Als externer Student sind mir die elektronischen Medien Nutzung verwehrt.

1007 x Elektronische Medien als Externe (Uni-Mitarbeiterin) von meinem eigenen Rechner aus abrufen. Es ist sehr aufwändig für jeden Artikel in die PH fahren zu müssen.

1378 x Ressourcen mit PH-Lizenz, die eigentlich von überall abrufbar sein sollen, sind zum Teil leider nicht abrufbar (z.B. Artikel und z.T. auch Buchlizenzen)

Bezug auf UB (N=7)

309 x
 Nein, nicht wirklich.

Die Mehrzahl der Bücher, die ich ausleihe, bekomme ich in der PH - Bibliothek. Einen wesentlich kleinerer Teil leihe ich in der UB - Bibliothek aus und in Einzelfällen in der Caritas-
Bibliothek. Es ist gut, wie es ist.  

346 Sehr vieles fehlt! Der Bestand ist winzig sowohl an Primärliteratur (deutsch wie auch englisch, Kinder- und Jugend-, wie auch andere Literatur), als auch an literaturwissenschaftlicher 
und literaturdidaktischer, kognitionspsychologischer und anderer für mich relevanter Forschungsliteratur. Oft fehlen sogar absolute Standardwerke; eine tiefere Recherche in einem 
Fachgebiet ist hier nicht möglich. Erschwert wird dies durch das umständliche Fernleih-Verfahren. Ohne weitere Benutzerausweise (der UB Freiburg, der PHB Freiburg etc.) wäre meine 

 Arbeit hier schlicht nicht möglich!
Mir ist klar, dass eine kleine Hochschule nicht den Bestand der Staatsbibliothek haben kann, aber die HSB bleibt sogar so weit hinter der Freiburger PH-Bibliothek zurück, dass es 
wirklich traurig ist!

366 x
 Nein, ich bin auch kein typischer PH-Student, ich nutze die PH und die UB, weil ich mit meinen Fächern Griechisch / Latein / Deutsch oft eher in der UB die gesuchte Lektüre finde.

Ich bin aber sehr zufrieden und richtig froh über die freundlichen Hinweise Ihrer Mitarbeiter. Alles Gute weiterhin.
762 x Einiges, bspw. auch Kataloge, das wird zum einen durch die gemeinsame Nutzung mit anderen FR Bib., die auch über die UB an die Fernleihe anschließen, entschärft, zum anderen 

aber auch einfach weitere Literatur, in Stückzahl oder eben aktuelleTitel. Ich hatte auch einmal einen Anschaffungsvorschlag gemacht,  für die Psychologie, der auch genau zu einer VL 
gepasst hätte. Ich kann gut verstehen, dass man nicth alles berücksichtigen kann, aber ev. wäre es hilfreich, wenn es eine kurze Rückmeldung geben könntew, ob man sdas Buch 
irgendwann ausleien kann oder es gar nicht angeschafft wird.

795
 Natürlich könnte der Zeitschriften- und Buchbestand größer sein. Durch die Nähe zur Uni und durch die Möglichkeiten der Internetrecherchen ist dies aber kompensierbar. 

Ich finde es äußerst gut, dass wir Bestellungsvorschläge machen können; idR. werden diese erfüllt. 
1085 x Gerade für Geschichte und Geographie bietet die Universitätsbibliothek eine bessere Auswahl an fachwissenschaftlichen Beiträgen. 

1551
 Der Austausch mit der Universitätsbibliothek! 

Es kann, meiner Meinung nach, nicht sein, dass die Universitätsbibliothek und die Bibliothek der PH keinen Austausch anbieten, obwohl Studenten der Universität zum Teil auf die 
Bücher der PH angewiesen sind! Dass nicht mal eine Rückgabe der Bücher in der UB möglich ist, ist einfach unzumutbar, weil der Weg extrem lang ist!
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3.2 Bestand: Elektronische Medien

3.2.1 Übersicht/Kommentierung gesamt: Auf welchem Weg haben Sie E-Books gefunden?  (Angaben zu Sonstiges)
Hinweis: N entspricht der Anzahl der Einzelkommentare. Eine Kategorisierung wurde aufgrund der geringen Anzahl  an Kommentaren nicht vorgenommen.

ID INT EXT ELEKT3_other: Auf welchem Weg haben Sie E-Books gefunden? (Angaben zu Sonstiges)
Wege zu E-Books (N=12)

15 x Info Hochschule

217 FIS-Bildung Verweis

325 x zufällig

424 x Datenbanken, Online-Kataloge anderer Universität

534 x Gespräche mit Kommilitonen

571 x durch  Kommilitonen

650 x Pubmed. chorane libary

975 x Freunde

1109 x USB-Anmeldung in der PH

1172 x UB Seite der Uni Freiburg

1393 x Universität Erlangen 

1469 x Citavi Recherche
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3.2.2 Übersicht: Was hält Sie von der E-Book-Nutzung ab? (Angaben zu Sonstiges)

Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele

Präferenzen
Lesekomfort 53 305 x Am PC zu lesen ist für längere Texte anstrengend für die Augen […]

329 x Nicht gut leserlich für intensive Textbearbeitung

675 x E-Books eigenen sich nicht für das Lesen und Arbeit mit dem Medium (Lesen am 
Bildschirm ist mühsam […]). Bitte weniger E-Books!!

Printvorliebe 30 39 x benutze lieber "echte Bücher"
579 x liebe das gute alte Buch

1054 x Ich brauche zum Arbeiten noch immer die Papierform
Handhabung 26 86 x ein E-Book ist unübersichtlicher  gegenüber einem Buch welches man "in der 

Hand" halten kann 
328 x langes Arbeiten am Computer

600 x finde Ebooks zum wissenschaftlichen Arbeiten unpraktisch

Zugang
Einschränkung Externe 26 51 x Ich bekomme als Nicht-Ph-ler leider keinen Zugriff. Das ist sehr ärgerlich.

196 x Als Uni-Studentin habe ich leider keine Berechtigung, worüber ich mich schon 
mehrfach geärgert habe, wenn ein Buch im Online-Katalog nur als PH-
Campuslizenz verfügbar war.

1017 x Erschwerter Zugang, da Studentin anderer Hochschule, nur wenige Arbeitsplätze 
für hochschulfremde Studenten, Zugriff aber nur vor Ort mölich

Kenntnisse 22 71 x Keine Kenntnisse wie man E-Books verwendet 

810 x Entsprechende Anleitungen fehlen vor Ort

1155 x Es gibt E-Books?

Zugriff 10 160 x Es klappt bei mir irgenwie nicht

323 x Manchmal kein Download möglich ohne Anmeldung

973 x Zugriff auf E-Books über VPN funktioniert nicht immer

E-Book-Angebot 6 16 x kein E-Book vorhanden

1202 x Es sind nicht ausreichend E-Books zum interessierenden Fachgebiet vorhanden

1332 z. B. ist es nicht zufriedenstellend, dass die Angebote von Springer e-book nur für 
aktuelle Jahre zugänglich sind

Sonstiges
Kein Bedarf 29 14 x hatte noch keinen Bedarf

1045 x Bisher noch nicht ausprobiert.
1383 x genug Bücher vorhanden

Sonstiges Anmerkungen 15 831 x Nutze bereits E-Books der Uni-Bibliothek
1459 x ich habe einen kindle
1129 x Tische für Rollstuhlfahrer nicht hoch genug

Kosten 6 1358 x […] Ausdruck vieler Seiten ist teuer
564 x […] alles auszudrucken wäre zu teuer

1169 Es kostet Geld 
GESAMT (Teilkommentare) 223
GESAMT (Einzelkommentare) 205

Mangelndes, nicht ausreichendes E-Book-
Angebot

Kein Bedarf an E-Books

einzelne Kommentare

Monetäre Gründe (u.a. Kosten für 
Ausdrucke)

Besserer Lesekomfort bei gedruckten 
Büchern/Texten

Bevorzugung von gedruckten 
Büchern/Texten (sog. "echten" Büchern)

Einschränkung in der Handhabung von E-
Books im Vergleich zu gedruckten 
Büchern/Texten

keine Zugriffsmöglichkeit für externe 
Nutzer/innen

Fehlende Kenntnisse zum Umgang mit E-
Books bzw. fehlende Informationen über 
E-Book-Angebot

Probleme beim Zugriff auf E-Books
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3.2.3 Kommentierung gesamt: Präferenzen

ID INT EXT ELEKT6_other: Was hält Sie von der E-Book-Nutzung ab? (Angaben zu Sonstiges)
Präferenzen
Lesekomfort (N=53)

18 x Ich lese ungerne am pc und möchte nicht so viel drucken 

57 x Ich lese lieber in Büchern als auf Bildschirmen.

125 x lese lieber print

155 x Lese nicht gerne am Bildschirm

162 x Ich empfinde das Lesen E-Books ermüdend und das markieren etc. ist unpraktisch.

163 x ich brauche das physische Buch in der Hand, um gut arbeiten zu können/ lese ungern viel über Bildschirme 

305 x Am PC zu lesen ist für längere Texte anstrengend für die Augen, nicht so übersichtlich da  'blättern' unübersichtlicher und unpraktisch zum nebenher digital Notizen zu machen

306 x lesen

309 x
Selten drucke ich Beiträge aus e-Herausgaben aus. E-Books sind für mich weniger attraktiv, weil das tatkile fehlt und der einzelne Beitrag zusammenhanglos als Text auf meinem 
Computer ist. Ich lese nicht am PC, d.h. ich muss die Beiträge ausdrucken. Letztendlich erhöht sich der Papierverbrauch, da ich die Beiträge z.b. in einer Herausgabe nicht kopiere 
sondern exzerpiere. 

329 x Nicht gut leserlich für intensive Textbearbeitung

332 x Lesen am PC ist anstrengender als im Buch

365 x Gedruckte Bücher sind einfach besser/ angenehmer zu lesen.

382 x Lese lieber Paper

395 x haptischer Aspekt , Nutzbarkeit unterwegs ohne Strom, unanstrengder zu Lesen

412 x Lesen auf dem Bildschirm wird schnell unangenehm

422 x Am PC zu lesen fällt mir schwerer.

452 x
Ich würde sofern möglich immer zum herkömmlichen Buch statt E-Book greifen, da ich das Lesen am PC sehr anstrengend finde. Gleichzeitig sind E-Books wahnsinnig hilfreich für 
schnelle Recherche. E-Book am PC und gleichzeitig Paperbook in der Hand scheint mir die perfekte Kombi.

461 x Das Lesen eines Buches strengt die Augen nicht so an und ist demnach entspannter. 

465 x ich lese nicht gerne viel am PC

481 x Das lange Arbeiten am Laptop strengt die Augen und den Körper zu stark an. Das Lesen eines Buches sind angehemer. Ausdrucken ist teuer

498 Aus Büchern kann man besser lesen

503 x Lesen in gedruckten Büchern empfinde ich als angenehmer

543 x Lesen am Bildschirm ist viel mühsamer als auf Papier

564 x ich finde es anstrengend am Bildschirm zu lesen, alles auszudrucken wäre zu teuer

653 x Angenehmeres Lesen im gedruckten Buch, als am Bildschirm

655 x
Ich werde vom langen Lesen am Bildschirm konfus. Zudem arbeitet man meist mit Büchern, während man tippt... muss also falls man kein Gedrucktes Buch vor sich liegen hat mit zwei 
Fenstern am Bildschirm arbeiten. 

675 x E-Books eigenen sich nicht für das Lesen und Arbeit mit dem Medium (Lesen am Bildschirm ist mühsam, Ausdrucke sind unpraktisch). Bitte weniger E-Books!!

687 x Lesbarkeit

696 x sie sind anstrengend zu lesen und durchzublättern

714 x Es ist oft unangenehmer, am Bildschirm zu lesen und anstrengender für die Augen 

746 Ich lese lieber analog als digital
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ID INT EXT ELEKT6_other: Was hält Sie von der E-Book-Nutzung ab? (Angaben zu Sonstiges)
774 x Ich lese lieber im Buch als am PC

873 x bei längeren Arbeiten ist es angenehmer, über längere Zeit mit einem gedruckten Werk zu arbeiten. Es liest sich besser als am Bildschirm.

915 x anstrengend zu lesen

933 x Ich lese die Textstellen bevorzugt in einem Buch nach und nicht am Laptop

1001 x Besseres Lesen auf Papier, anstelle des Laptops

1018 x Das Lesen am Bildschirm ist nicht sehr angenehm oder gut und das Ausdrucken der E-Books ist sehr teuer.

1103 x Lesen am Bildschirm

1166 x Das Lesen am  Bildschirm ist nervig, Markierungen udn unterstreichungen schlecht zu setzen

1296 x Ich arbeite lieber mit echten Büchern. Außerdem: Lesen am Bildschirm auf Dauer anstrengend.

1357 x mühselig mehrere Kapitel auf dem Bildschirm zu lesen, ermüdet schnell

1358 x gedruckte Medien zu lesen ist sehr viel angenehmer, Ausdruck vieler Seiten ist teuer

1367 x Ich lese lieber in einem Buch

1386 x Ich lese nicht gerne auf dem Bildschirm

1416 x Ich lese lieber in Büchern als am Bildschirm.

1456 extrem anstrengend zu lesen

1480 x lesen am Bildschirm ist anstrengend

1501 das Lesen am Bildschirm ist nicht so angenehm wie auf Papier

1507 x Lesen am Bildschirm schwieriger und nicht so angenehm

1508 x in E-Books fehlt der Überblick, langes  E-Book-Lesen führt zu Kopfschmerzen

1523 x mir gefallen Bücher besser. lesen am PC ist sehr anstrengend für die Augen 

1590 x ich kann einfach besser auf Papier lesen

1593 x Das Lesen längerer Texte am Bildscirm ist anstrengend.

Printvorliebe (N=30)
17 x Ich bin eher der pragmatische Typ und habe lieber direkt ein Buch in der Hand. Das finde ich zum Arbeiten angenehmer. 

39 x benutze lieber "echte Bücher"

46 x arbeite lieber mit ausgedruckten Texten

53 x Ich arbeite lieber mit gedruckten Büchern

121 x mir sind echte Bücher lieber!

161 x Lieber ein Buch in der Hand

163 x ich brauche das physische Buch in der Hand, um gut arbeiten zu können/ lese ungern viel über Bildschirme 

203 x Ich bevorzuge Bücher

221 x ich arbeite effizienter mit Printversionen

232 x Das Merken, an welcher Stelle im Buch ein Zitat steht, finde ich bei gedruckten Büchern einfacher. Außerdem ist es schön gelegentlich ein gedrucktes Buch in der Hand zu haben.

238 x Ich liebe gedruckte Bücher

286 x habe lieber ein Buch in der Hand

354 x Arbeite lieber analog, möchte "blättern) können

438 x Ich benutze lieber Bücher
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ID INT EXT ELEKT6_other: Was hält Sie von der E-Book-Nutzung ab? (Angaben zu Sonstiges)

496 x
Es  ist anstrengend ein ebook für das  Schreiben einer Hausarbeit o.ä. Zu verwenden. Ich arbeite lieber mit Bücher.  Außerdem funktionieren manche Anmeldungen für ebook online 
auch nicht 

508 x ich habe lieber ein richtiges Buch in der Hand :)

541 x ich arbeite lieber mit Büchern

579 x liebe das gute alte Buch

590 x Bevorzuge Papier

606 x Es ist einfach schöner in einem Buch zu lesen, es riechen zu können, es überall hin mitzunehmen. Bitte auch in Zukunft Bücher!

740 x brauche die Sachen ausgedruckt um zu lernen. Bücher daher besser.

836 x Ich habe zum Durchblättern lieber ein gedrucktes Exemplar vorliegen.

837 bevorzuge Bücher und Zss

1010 x Bevorzugung der Arbeit mit "richtigen" Büchern

1054 x Ich brauche zum Arbeiten noch immer die Papierform

1095 x Ich bin in Bezug auf Bücher ziemlich altmodisch, lese also richtige Bücher am liebsten

1296 x Ich arbeite lieber mit echten Büchern. Außerdem: Lesen am Bildschirm auf Dauer anstrengend.

1503 x Ich arbeite lieber mit "richtigen" Büchern"

1523 x mir gefallen Bücher besser. lesen am PC ist sehr anstrengend für die Augen 

1580 x Ich bin eher für Bücher

Handhabung (N=26)
86 x ein E-Book ist unübersichtlicher  gegenüber einem Buch welches man "in der Hand" halten kann 

105 x zu viel arbeit am PC

133 x unkomfortabel

221 x ich arbeite effizienter mit Printversionen

232 x Das Merken, an welcher Stelle im Buch ein Zitat steht, finde ich bei gedruckten Büchern einfacher. Außerdem ist es schön gelegentlich ein gedrucktes Buch in der Hand zu haben.

305 x Am PC zu lesen ist für längere Texte anstrengend für die Augen, nicht so übersichtlich da  'blättern' unübersichtlicher und unpraktisch zum nebenher digital Notizen zu machen

309 x
Selten drucke ich Beiträge aus e-Herausgaben aus. E-Books sind für mich weniger attraktiv, weil das tatkile fehlt und der einzelne Beitrag zusammenhanglos als Text auf meinem 
Computer ist. Ich lese nicht am PC, d.h. ich muss die Beiträge ausdrucken. Letztendlich erhöht sich der Papierverbrauch, da ich die Beiträge z.b. in einer Herausgabe nicht kopiere 
sondern exzerpiere. 

319 x strengt augen an

328 x langes Arbeiten am Computer

375 x zu viel Bildschirmarbeit strengt an

395 x haptischer Aspekt , Nutzbarkeit unterwegs ohne Strom, unanstrengder zu Lesen

417 x Es ist nicht so übersichtlich / handlich wie ein "normales" Buch, Überblick fehlt (wie viel kommt noch etc.)

452 x
Ich würde sofern möglich immer zum herkömmlichen Buch statt E-Book greifen, da ich das Lesen am PC sehr anstrengend finde. Gleichzeitig sind E-Books wahnsinnig hilfreich für 
schnelle Recherche. E-Book am PC und gleichzeitig Paperbook in der Hand scheint mir die perfekte Kombi.

481 x Das lange Arbeiten am Laptop strengt die Augen und den Körper zu stark an. Das Lesen eines Buches sind angehemer. Ausdrucken ist teuer

496 x
Es  ist anstrengend ein ebook für das  Schreiben einer Hausarbeit o.ä. Zu verwenden. Ich arbeite lieber mit Bücher.  Außerdem funktionieren manche Anmeldungen für ebook online 
auch nicht 

507 x Stundenlange Bildschirmarbeit ermüdet die Augen stärker

600 x finde Ebooks zum wissenschaftlichen Arbeiten unpraktisch
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ID INT EXT ELEKT6_other: Was hält Sie von der E-Book-Nutzung ab? (Angaben zu Sonstiges)

655 x
Ich werde vom langen Lesen am Bildschirm konfus. Zudem arbeitet man meist mit Büchern, während man tippt... muss also falls man kein Gedrucktes Buch vor sich liegen hat mit zwei 
Fenstern am Bildschirm arbeiten. 

675 x E-Books eigenen sich nicht für das Lesen und Arbeit mit dem Medium (Lesen am Bildschirm ist mühsam, Ausdrucke sind unpraktisch). Bitte weniger E-Books!!

729 x Bearbeitung umständlich und weniger übersichtlich

790 Relativ komplizierter Umgang

847 x Arbeiten am PC 

873 x bei längeren Arbeiten ist es angenehmer, über längere Zeit mit einem gedruckten Werk zu arbeiten. Es liest sich besser als am Bildschirm.

985 x Mit Papier lässt sich intensiver arbeiten

1053 x man kann sich keine notizen dazu schreiben

1121 x Bücher in Textform sind übersichtlicher
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3.2.4 Kommentierung gesamt: Zugang

ID INT EXT ELEKT6_other: Was hält Sie von der E-Book-Nutzung ab? (Angaben zu Sonstiges)
Zugang
Einschränkung Externe (N=26)

51 x Ich bekomme als Nicht-Ph-ler leider keinen Zugriff. Das ist sehr ärgerlich.

59 x kein Zugang, da Studentin der KH

95 x Habe als Eh-Studentin keinen Zugriff

122 x können von mir leider nicht abgerufen werden

169 x habe es  aus berufl. Gründen über nebis abgerufen;  habe versucht nach Zeitschriften zu suchen, aber die kosten bei Ihnen extra

196 x Als Uni-Studentin habe ich leider keine Berechtigung, worüber ich mich schon mehrfach geärgert habe, wenn ein Buch im Online-Katalog nur als PH-Campuslizenz verfügbar war.

321 x da ich hochschulfremd bin habe ich die Nutzung von E-Books noch nicht ausprobiert

348 x Studiere an der Eh

369 x Bin nicht an der PH immatrikuliert, Nutzung von Ebooks für mich insgesamt nicht relevant, da ich mit Büchern "arbeite"

425 x ist meines Wissen nur für Studenten der PH

444 x Erschwerte Nutzung wenn man nicht an der PH studiert

462 x keine Studierende der PH

631 x Keine möglichkeit darauf zu zugreifen, da nicht Student an der PH.

691 x Kein PH Student

704 x E-Book Nutzung ist anscheinend nur für PH-StudentInnen möglich

711 x EH-Studenten haben auch mit Bib-Karte keinen Zugriff. 

749 x Oft kein Zugriff über ein Uni-Account, sondern nur mit PH-Kennung möglich

972 x Kein Zugriff

979 x nicht nutzbar für Unistudenten

1017 x Erschwerter Zugang, da Studentin anderer Hochschule, nur wenige Arbeitsplätze für hochschulfremde Studenten, Zugriff aber nur vor Ort mölich

1065 x komme von der Uni - habe also keine Lizenzen

1170 x mit dem Uni-Account klappt das nicht

1208 x Studenten anderer Hochschule haben keine Berechtigung

1231 x kein Zugriff

1243 x Keine einfache Nutzung als EH Student möglich

1322 x ich bin nicht PH Student und habe somit kein Zugriff auf die E-Book Recherche bzw. kein Passwort

Kenntnisse (N=22)
71 x Keine Kenntnisse wie man E-Books verwendet 

388 x Unsicherheit bei der Nutzung

409 x unerfahrenheit

509 x Ich kenne mich damit zu wenig aus

624 x Ich kenne mich damit zu wenig aus (Vorschlag: eine Einführung in die E-Book-Nutzung für Seniorenstudierende anbieten!

630 x habe mich noch nicht damit beschäftigt
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ID INT EXT ELEKT6_other: Was hält Sie von der E-Book-Nutzung ab? (Angaben zu Sonstiges)
700 x noch nicht ausprobiert

810 x Entsprechende Anleitungen fehlen vor Ort

821 x ich kenne mich damit nicht aus

909 x bräuchte eine Einführung

943 kein Know-How

1016 x ich habe keine Ahnung von E-Books. Ich weiss nicht wie ich diese überhaupt nutzen könnte. 

1029 x Ich kenne mich damit nicht aus

1034 x Was ist das?

1070 x Weiss nicht, wie drankommen

1119 x zu wenig Informationen darüber

1134 x Wusste nicht, dass das möglich ist. 

1155 x Es gibt E-Books?

1213 x Nicht bekannt

1411 x Bisher nicht darüber informiert 

1432 x ich kann mit VPN Shiebold nicht umgehen

1572 x fehlende Übung

Zugriff (N=10)
160 x Es klappt bei mir irgenwie nicht

192 x vieles lässt sich nicht öffnen

256 x Manche (z.B. UTB) kann man gar nicht drucken, dass hintert mich dann.

257 x
Seiten, die nicht ordentlich funktionieren. Z.B. Springer Verlag: Über Link kommt man zum Buch und muss sich Anmelden, nach Anmeldung muss man das Buch aber wieder suchen, 
da man nach der Anmeldung wieder auf die Startseite kommt. Das ist umständlich und ärgerlich.

323 x Manchmal kein Download möglich ohne Anmeldung

496 x
Es  ist anstrengend ein ebook für das  Schreiben einer Hausarbeit o.ä. Zu verwenden. Ich arbeite lieber mit Bücher.  Außerdem funktionieren manche Anmeldungen für ebook online 
auch nicht 

516 x technische Schwierigkeiten in Bezug auf Zugang

973 x Zugriff auf E-Books über VPN funktioniert nicht immer

1240 ist für mich nicht möglich 

1520 x e-book wird im Online-Katalog angeboten, man kann aber nicht auf der weitergeleiteten Seite darauf zugreifen (nicht "lizensfrei").

E-Book-Angebot (N=6)
16 x kein E-Book vorhanden

397 x zu wenige E-Books vorhanden

725 x Wenige e-Books vorhanden zu DaZ/DaF

806 Es gibt zu wenige E-Books

1202 x Es sind nicht ausreichend E-Books zum interessierenden Fachgebiet vorhanden

1332 z. B. ist es nicht zufriedenstellend, dass die Angebote von Springer e-book nur für aktuelle Jahre zugänglich sind
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3.2.5 Kommentierung gesamt: Sonstiges

ID INT EXT ELEKT6_other: Was hält Sie von der E-Book-Nutzung ab? (Angaben zu Sonstiges)
Sonstiges
Kein Bedarf (N=29)

14 x hatte noch keinen Bedarf

45 x Bisher kein Bedarf

345 x kein Bedarf

497 x Kein Bedarf bis jetzt 

553 x War noch nie damit in Kontakt

572 x habe das noch nie benutzt bzw bedacht

716 x derzeit kein Bedarf

760 x kein Bedarf

788 x kein Bedarf

817 x noch kein Bedarf gehabt

887 x kein Bedarf

891 x kein besonderer Bedarf

926 x noch nie ausprobiert bzw. verwendet

932 x nichts, bisher war noch nicht der Bedarf da

1012 x Nicht benötigt 

1045 x Bisher noch nicht ausprobiert.

1050 x Kein Bedarf

1124 x noch nie nachgeschaut

1135 x habe es einfach noch nicht ausprobiert

1155 x Es gibt E-Books?

1342 x habe mich noch nicht damit auseinandergesetzt

1411 x Bisher nicht darüber informiert 

1430 x Bisher habe ich noch nie ein E-Book benötigt, deshalb kann ich dazu keine Angabe machen.

1492 x bis jetzt nicht gebraucht

1495 x noch nicht damit befasst

1522 x Wird nicht genutzt 

1559 x noch nicht ausprobiert

1547 Bücher reichen aus

1383 x genug Bücher vorhanden

Sonstige Anmerkungen (N=15)

506 x
Ich arbeite bevorzugt mit 2 Medien. Pc zum zusammenfassen eines Buches, das vor mir liegt. Wenn ich mit einem E-Book arbeite muss ich meinen Bildschirm splitten. Dieser ist dafür 
eigentlich zu klein.

575 x persönlich Abneigung gegen elektronische Bücher
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ID INT EXT ELEKT6_other: Was hält Sie von der E-Book-Nutzung ab? (Angaben zu Sonstiges)
646 x ist nicht meine Medium

768 x Nutzung über die UB

829 x Persönliche vorliebe

831 x Nutze bereits E-Books der Uni-Bibliothek

865 x geht das als KH-Studierender?

897 x Bin Student an der Uni und nutze deren E-Books.

1144 x optische Gründe

1193 recherchiere von zuhause

1409 x ich nutze schon die e-books "meiner" Universität Basel

1459 x ich habe einen kindle

1542 x Eigenes Vorhanden

1551 UB-Bibliothek ist besser

1129 x Tische für Rollstuhlfahrer nicht hoch genug

Kosten (N=6)
1358 x gedruckte Medien zu lesen ist sehr viel angenehmer, Ausdruck vieler Seiten ist teuer

1018 x Das Lesen am Bildschirm ist nicht sehr angenehm oder gut und das Ausdrucken der E-Books ist sehr teuer.

481 x Das lange Arbeiten am Laptop strengt die Augen und den Körper zu stark an. Das Lesen eines Buches sind angehemer. Ausdrucken ist teuer

564 x ich finde es anstrengend am Bildschirm zu lesen, alles auszudrucken wäre zu teuer

1276 x kostet Geld

1169 Es kostet Geld 
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3.3 Information

Hinweis: N entspricht der Anzahl der Einzelkommentare. Eine Kategorisierung wurde aufgrund der geringen Anzahl  an Kommentaren nicht vorgenommen.

ID INT EXT INF4_other: Aus welchen Gründen haben Sie eine Suche nach Artikeln bzw. Texten über den Reiter „Artikel und mehr“ schon einmal abgebrochen?
Abbruchgründe (N=16)

62 x
In welcher Ausgabe einer Zeitschrift der gesuchte Artikel zu finden ist, könnte besser ersichtlich sein. Denn oft führt der angegebene Link nur zu einer Übersicht und der Artikel 
muß anhand des Erscheiningsjahres und der Ausgabennummer erst gesucht werden.

145 x noch nie

153 x unpassende Ergebnisse

157 x für Nicht-PH-Studenten keine Zugangsberechtigung zu angezeigten Artikeln

196 x zu viele Ergebnisse finde ich nicht schlimm, da die Sortierung ganz gut ist 

309 x
Dies gilt auch für die Literaturrecherche: Zum Teil gibt es Ergebnisse (z.B. bei der "Begriffe im Titel" suche, wo ich mich wirklich frage, wie das Buch verschlagwortet wurde, dass 
dies als Ergebnis für meine Suche kommt.

395 x eigeschränkte Filtermöglichkeiten

413 Unübersichtlich, keine gute Eingrenzung der Suchergebnisse 

436 x Bitte Zugriff auch für Bib.-Benutzer ermöglichen, die keine PH-Angehörigen mehr sind. DANKE!

481 x Ergebnisse teilweise nicht sichtbar (mit Namen/Artikel bei Suche von zuhause aus), wenig präzise Ergebnisse, teilweise Themen die absolut nicht zum Suchthema passen

1166 x zu durcheinander oder garkein Zugriff auf entsprechendes Dokument möglich

1288 x teilweise viele Artikel, die gar nichts mit meinem Thema zu tun hatten

1296 x Irrelevante Ergebnisse

1386 x Das Thema des Artikels stimmt nicht mit dem Schlagwort überein

1602 x Zu viele Ergebnisse die mit dem thema nicht's zu tun hatten

1603 x
Gesuchte(r) Artikel nicht unter den Ergebnissen (zu finden). Wenn man ganz bestimmte Artikel sucht, funktioniert Google Scholar besser / schneller, listet die gesuchten Artikel im 
Gegensatz zum PHB-Katalog fast immer an erster Stelle unter den Suchergebnissen.

3.3.1 Übersicht/Kommentierung gesamt:  Aus welchen Gründen haben Sie eine Suche nach Artikeln bzw. Texten über den Reiter „Artikel und mehr“ schon einmal 
        abgebrochen? (Angaben zu Sonstiges)
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3.4 Service

3.4.1 Übersicht: Haben Sie Änderungswünsche bezüglich der Öffnungszeiten?

Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele

Dauer
Samstag/Wochenende 116 53 x Könnte […] m Wochenende (länger) aufhaben

118 x  die Bibliothek sollte jeden Tag mindestens bis 22 Uhr geöffnet sein vor allem am 
Wochenende.

350 x Samstags frühere Öffnungszeiten.

unter der Woche 46 49 x Öffnungszeiten bis 21-22 Uhr wochentags […].
376 x unter der Woche vor 8.00 Uhr öffnen

1184 x Es wäre sehr gut, wenn die Bibliothek und die Arbeitsplätze bis 22 Uhr unter der 
Woche […] zur Verfügung stehen würden. 

allgemein 39 278 x Längere Öffnungszeiten.  Viele lernen auch wenn es Nacht ist.

579 x Je länger, desto besser...

1359 x Ist es nicht möglich die PH Bib länger als 20 Uhr zu öffnen? Wäre teilweise sehr 
gut, um Lerngruppen beispielsweise nicht abbrechen zu müssen. 

vorlesungsfreie Zeit 16 90 x Gerade in der Vorlesungsfreien Zeit wäre es schön wenn die Bibliothek länger 
offen hätte, um weiter einen ruhigen Platz zum lernen/schreiben zu haben (hier ist 
es angenehmer als in der UB).

753 x abends gerne länger, v.a. in der Prüfungsphase/ Examenszeit

878 x keine weitere Einschränkung in den Semesterferien […]

Erweiterung
Sonntag 105 223 x Sonntags öffnen!!!

447 x Sonn- und Feiertage sollten wenigestens wenige Stunden geöffnet haben

1294 x Sonntags zu ist einfach nicht mehr zeitgemäß

24 Stunden 21 254 x Es wäre wünschenswert, mit der PH-Card rund um die Uhr Zutritt zu erhalten.

871 x 24 Stunden Zugang einrichten

1064 x 24 Stunden Öffnung wie bei der UB.

Sonstiges
Bezug zur UB 21 1085 x Teilweise hätte ich am Abend bez. vor allem samstags noch länger in der PH 

Bibliothek gearbeitet wenn noch länger offen gewesen wäre. So weicht man eben 
nach Hause oder in die UB aus.

1220 x Am besten wie bei Uni Bib

1535 x Am Wochenende sollte man Zugriff auf die Bücher haben. ähnlich Unibib.

Keine Änderung 21 277 x Ich bin mit den Öffnungszeiten zufrieden. 

581 x Nein

745 x für mich ok

Lob 12 49 x […] Positiv anzumerken sind die kürzlich erweiterten Öffnungszeiten am Samstag 
(vorher nicht in Anspruch genommen - mittlerweile gelegenlich) 

Vergleich mit den Öffnungszeiten der 
Unibibliothek

Keine Änderungswünsche bzw. 
Zufriedenheit mit aktuellen 
Öffnungszeiten

Positive Rückmeldung zu aktuellen 
Öffnungszeiten bzw. zur Verlängerung am 

Verlängerung der Öffnungszeiten am 
Wochenende bzw. am Samstag

Verlängerung der Öffnungszeiten unter 
der Woche

allgemeiner Wunsch nach längeren 
Öffnungszeiten

Verlängerung der Öffnungszeiten in der 
vorlesungsfreien Zeit bzw. Angleichung 
an Vorlesungszeit

Erweiterung der Öffnungszeiten auf 
Sonntag

Wunsch nach Öffnung rund um die Uhr
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Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele
64 x Gut ist, dass nach 18 Uhr noch geöffnet ist. […]

545 x Danke für die Verlängerung Samstags! […]

Sonstige Anmerkungen 10 303 x [...] Allerdings sind die Toiletten am Samstag in einem beklagenswerten Zustand, 
vielleicht reicht die Zahl der Toiletten für die nach meiner Beobachtung 
überwiegend weiblichen Besucherinnen einfach nicht aus? Der Handtuchspender 
ist meist schon vormittags leer, auch lässt die Sauberkeit samstags sehr zu 
wünschen über (teilweise läuft das Wasser in den Handwaschbecken nicht mehr 

 ab)
348 x Nein, Sonntag ist okay das die PHB zu hat.

1400 x Es wäre hilfreich, wenn das Behinderten-WC nach 20uhr erreichbar wäre, da es 
das einzige in unmittelbarer Nähe auf dem Campus ist. 

GESAMT (Teilkommentare) 407
GESAMT (Einzelkommentare) 285

g g g
Samstag

Einzelne Kommentare
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3.4.2 Kommentierung gesamt: Dauer

ID INT EXT SERV2: Haben Sie Änderungswünsche bezüglich der Öffnungszeiten?
Dauer
am Wochenende/Samstag (N=116)

12 x Samstags länger öffnen, auch Sonntags öffnen (zumind. während der Prüfungsphase)

15 x Am Wochenende länger 

19 x Samstags länger als 18 Uhr 

34 x  Unter der Woche und am Samstag längere bzw. Samstag auch frühere Öffnungszeiten und Sonntag auch geöffnet 

38 x Es wäre schön, wenn sie auch Samstags bis 20 Uhr geöffnet hätte.

46 x längere Öffnungszeiten, vor allem am Wcohende, sonntags wäre auch gut.. manche Bibs haben 24h geöffnet 

53 x Könnte in der Vorlesungsfreienzeit und am Wochenende (länger) aufhaben

78 x Arbeitsplätze und Ausleihe sollten auch an den Wochenenden länger zur Verfügung stehen. 

79 x Unter der Woche und auch am Wochenende wären Öffnungszeiten bis mind. 21:00 Uhr wünschenswert. 

89 x Längere Öffnungszeiten so 7:00 - 24:00

92 x Samstag Länger und Sonntag vielleicht den halben Tag. 

118 x  die Bibliothek sollte jeden Tag mindestens bis 22 Uhr geöffnet sein vor allem am Wochenende.

128 x
 mo-sa 7:30-20:00

prüfungszeit: 24std
149 x an Wochenenden länger

156 x Längere Öffnungszeiten am Abend (bis 10 oder 12) und vor allem samstags (genauso lange wie unter der Woche). Eine Öffnung am Sonntag wäre auch praktisch.

157 x
 Es ist schon mal gut, dass am Samstag jetzt früher (ab 8 Uhr) geöffnet ist.

Komfortabel wäre eine 24h-Öffnungszeit, so dass dauerhaftes Ausleihen möglich ist, oder zumindest am Samstag bis in den Abend.

158 x
Es wäre unglaublich hilfreich, wenn die Ph Bibliothek rund um die Uhr geöffnet hätte. Wenn dies nicht möglich ist, dann wenigstens eine Verlängerung der Öffnungszeiten am 
Wochenende.

162 x  Die Bibliothek sollte auch am Wochenende länger öffnen, als nur bis 18 Uhr, denn sie öffnet ja auch erst um 9.

214 x Etwas längere Öffnungszeiten am Wochenende 

220 x Längere Öffnungszeiten am Wochenende und unter der Woche. 

224 x
Ich würde mir längere Öffnungszeiten unter der Woche, im besonderen in den Abendstunden (eventuell bis 22 Uhr), wünschen. Sowie eine längere Öffnungszeit an Samstagen 
und eine Öffnung der Bibliothek an Sonntagen. Durch erweiterte Öffnungszeiten könnte der Andrang eventuell verteilt werden und es würde den Berufstätigen Menschen entgegen 
kommen.

228 x Längere Öffnungszeiten am Samstag.

261 x Längere Öffnungszeiten, insbesondere am Wochenende.

267 x Früher und länger am Wochenende wäre schön

302 x Länger unter der Woche geöffnet, länger Samstags geöffnet

322 x Am Wochenende längere Öffnungszeiten

325 x Längere Öffnungszeiten & am Wochenende auch sonntags

344 x Sonntags öffnen & evtl. Samstags auch bis 20 Uhr
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ID INT EXT SERV2: Haben Sie Änderungswünsche bezüglich der Öffnungszeiten?

349 x

 Längere Öffnungszeiten in der Woche --> wenn man kein Semesterticket hat und erst ab 19 Uhr hinfahren möchte, reicht die Zeit nur zum ausleihen und ist sehr knapp
 Sonntag öffnen, samstag länger öffnen

bei den Öffnungszeiten ist die PH Bibliothek für mich keine Alternative zum Arbeiten in der großen UB in der Innenstadt - und das obwohl sie viel komfortabler ist von den Plätzen 
her und der geringeren Auslastung

350 x Samstags frühere Öffnungszeiten.

351 x Abends längere Öffnungszeiten auch am WE. Evtl. auch Sonntags geöffnet. 

365 x Schön wäre es, wenn die Öffnungszeiten am Samstag mit den der Wochentage übereinstimmen würde. 

399 x Längere Öffnungszeiten am Wochenende. Evtl. sogar einen 24-Stunden-Betrieb. 

409 x am wochenende könnte sie länger am tag geöffnet sein.

422 x Am Wochenende etwas länger öffnen.

430 x Samstags bitte auch früher

436 x am Wochenende bitte Länger (Sa & So)

446 x
Die PH Bibliothek sollte jederzeit für die Studenten zur Verfügung stehen. Vor allem sollten die Öffnungszeiten am Wochenende und in den Semesterferien verlänger werden. Da 
Bücher gerade da benötigt werden.

478 x Samstags längere Öffnungszeiten, Sonntag geöffnet, unter der Woche früher öffnen (6 Uhr) und später schließen (22 Uhr)

494 x längere Öffnungszeiten am Samstag, alle 14 Tage Sonntags

495 x Samstags bis 18 Uhr. 

500 x Auch Samstags sollte die Bib länger geöffnet sein sowie eine Öffnung am Sonntag wäre gut 

523 x Längere Öffnungszeiten am Wochenende 

529 x
Öffnungszeiten am Sonntag, längere Öffnungszeiten am Samstag - ich arbeite als Lehrkraft und habe vor allem am Wochenende Zeit, an die PH Bibliothek zu fahren, und die 
Öffnungszeiten stellen v.a. in den Semesterferien eine Einschränkung der Nutzungsmöglichkeiten dar. 

530 x insgesamt länger am Abend unter der Wochen und am Wochenende

540 x
 unter der woche bis 24 h 

am wochenende bis 20h
541 x Am Wochenende länger

566 x am Wochenende bitte länger und auch unter der Woche bitte bis 21 Uhr!!

575 x Öffnung am Wochenende ausweiten, v.a. in der vorlesungsfreien Zeit (auch am So) 

582 x Öffnung an Sonntagen und längere Öffnung an Samstagen

621 x
 Samstags mindestens bis18 Uhr

Evtl. Auch sonntags von 10-15 uhr
665 x Sonntags sollte die Bibliothek auch geöffnet sein. Samstags länger als 15:00 Uhr.

671 x Längere Öffenungszeiten unter der Woche und v.a. am Wochenende

673 Längere Öffnungszeiten, auch in den Semesterferien und am Wochenende :)

698 x Samstags länger sowie eine Öffnung am Sonntag

720 x Am Wochenende morgens früher geöffnet (ab 8 Uhr)

741 x Auch Sonntags, samstags länger

754 x Längere Öffnungszeiten am Wochenende

756 x Samstags ebenso bis 20Uhr 

780 x Verlängerte Öffnungszeiten am Samstag

789 x Auch Sonntags öffnen, samstags länger öffnen
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816 x Vor allem am Wochenende (samstag und Sonntag sollte die Bibliothek geöffnet sein! Das ist die UB auch...

825 x Auch Sonntags Öffnungszeiten, längere Öffnungszeiten am Samstag

846 x Längere Öffnungszeiten an Wochenende, inklusive Sonntag, zum Lernen.

851 x bis 22 Uhr,  am WE bis 20 Uhr

873 x Sollte Nachfrage nach längeren Öffnungszeiten generell hoch sein, wünsche ich mir längere Öffungszeiten am Wochenende und evtl. auch am Sonntag.

878 x keine weitere Einschränkung in den Semesterferien, Samstags etwas länger

894 x  Die Bibliothek soll das ganze Wochenende geöffnet sein!

925 x SA auch bis 20 Uhr, SO auch geöffnet

926 x Samstags etwas länger geöffnet

933 x Am Wochenende längere Öffnungszeiten vor allem auch Somntags 

958 x Samstags bitte  bis 19 oder 20 uhr offen sein

986 x Offnungszeiten bis min. 22 Uhr und v.a. Am Wochenende Samstag und Sonntag geöffnet, zumindest bis 18 oder 19 Uhr 

990 x Samstag: längere Öffnungszeiten

991 x Samstag länger

1031 x Am Wochenende abends etwas länger

1034 x Auch Sonntags und Samstags noch länger. Am besten 24-Stunden, zum Lernen wäre das perfekt. 

1061 x Längere Öffnungszeiten am Wochenende

1065 x wochenends, vielleicht auch nur in der Klausuren/Lern-/Schreibphase, länger Öffnungszeiten anbieten?

1085 x
Teilweise hätte ich am Abend bez. vor allem samstags noch länger in der PH Bibliothek gearbeitet wenn noch länger offen gewesen wäre. Sow weicht man eben nach Hause oder 
in die UB aus.

1106 x am Wochenende längere Öffnungszeiten, eventuell auch Öffnungszeiten am Sonntag

1114 x Längere Öffnungszeiten, vor allem am Wochenende 

1126 x
 Generell ist 20 Uhr abends oft eine Zeit in der man gerne nochmal einen "Arbeitsschub" bekommt - vorallem ärgerlich, wenn man mit Präsenzexemplaren arbeiten muss.

Auch am Wochenende ärgerlich, dass um 15 uhr (letztes Semester) immer geschlossen wurde - ab in die UB, aber dort gibt es leider nicht die passende Literatur... Für Recherche 
schwierig, zum Lernen gehts natürlich irgendwie...

1128 x SAMSTAGS wie an normalen Wochentagen.

1140 x
 Montag bis Freitag 8-21 Uhr 

Samstag 8-20 Uhr 
1148 x Die Bibliothek sollte auf jeden Fall Sonntags geöffnet sein. Samstags sollte sie genau so lange aufhaben, wie unter der Woche. 

1151 x Samstag länger bzw. Sonntag überhaupt geöffnet haben :)

1152 x flexiblere Öffnungszeiten am Wochenende

1166 x
 Frühere Öffnungszeiten, besonders am Wochenende.

Am Wochenende längere Öffnungszeiten (wurde auch schon verbessert)
1170 x am Wochenende länger, da man da endlich mal Zeit hat hinzugehen. 22 Uhr unter der Woche wäre wünschenswert.

1172 x - Längere Öffnungszeiten, vor allem an Wochenenden

1184 x Es wäre sehr gut, wenn die Bibliothek und die Arbeitsplätze bis 22 Uhr unter der Woche und am Wochenende zur Verfügung stehen würden. 

1223 x +2 Stunden länger, vor allem am Wochende. Und es wäre viel besser, wenn die Bibliothek Sonntags auch auf hat. 

1233 x länger geöffnet, v.a. auch am Wochenende / Feiertagen

1249 x
 unter der Woche bis 20h ist ok, dürfte aber auch länger sein. 

ausweitung der öffnungszeit bis 20h auf den samstag wäre wünschenswert, eine öffnung am sonntag wäre ebenso wichtig!
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1271 x Wochentags und Samstag länger am Abend geöffnet wäre von Vorteil.

1272 x Längere Öffnugnszeiten am WE (sonntags!) wären super

1296 x Wenn möglich etwas längere Öffnungszeiten samstags (z.B. bis 18 Uhr).

1339 x Samstag sollte länger offen sein 

1353 x später am Abend sollte noch geöffnet sein auch am Wochenende

1358 x Längere Öffnungszeiten Samstags

1382 x Ja, am Wochenende länger.

1386 x Längere Öffnungszeiten und Öffnung am Wochenende

1430 x  Gerne längere Öffnungszeiten auch am Wochenende.

1472 x - Wäre gut wenn der PH-Bibliothek am Wochende die Öffnungszeiten verlängern ansonsten bin ich sehr zufrieden 

1474 x
 Samstags bis 20 Uhr.

Sonntags auch öffnen.
1487 x Vor allem am Wochenende sollte die Bibliothek länger offen haben!

1490 x
Ich finde es super, dass die Bibliothek samstags länger geöffnet hat. Ein Traum wäre eine es, wenn die Bibliothek auch sonntags offen hätte, aber ich weiß nicht, ob das 
finanzierbar ist. 

1507 x Vor allem in der Prüfungszeit wären längere Öffnungszeiten, speziell am Wochenende, gut.

1509 x Abends und am Wochenende längere Öffnungszeiten

1533 x Längere Öffnungszeiten am Samstag und Zutritt am Sonntagen

1535 x Am Wochenende sollte man Zugriff auf die Bücher haben. ähnlich Unibib.

1539 x An den Wochenenden in der Vorlesungsfreien Zeit wäre eine Verlängerung schön.

1555 x Gerne früher - besonders am Wochenende 

1577 x
 unter der Woche bis 21.00 

 samstags: auch bisschen länger
sonntags auch offen

1594 x auch samstags und sonntags öffnen :) 

unter der Woche (N=46)
34 x  Unter der Woche und am Samstag längere bzw. Samstag auch frühere Öffnungszeiten und Sonntag auch geöffnet 

49 x
 Öffnungszeiten bis 21-22 Uhr wochentags, Öffnung auch am Sonntag

Positiv anzumerken sind die kürzlich erweiterten Öffnungszeiten am Samstag (vorher nicht in Anspruch genommen - mittlerweile gelegenlich) 
53 x Könnte in der Vorlesungsfreienzeit und am Wochenende (länger) aufhaben

79 x Unter der Woche und auch am Wochenende wären Öffnungszeiten bis mind. 21:00 Uhr wünschenswert. 

85 x es wäre besser wenn siebzig am Wochenende ganztägig zugänglich ist

89 x Längere Öffnungszeiten so 7:00 - 24:00

118 x  die Bibliothek sollte jeden Tag mindestens bis 22 Uhr geöffnet sein vor allem am Wochenende.

128 x
 mo-sa 7:30-20:00

prüfungszeit: 24std
156 x Längere Öffnungszeiten am Abend (bis 10 oder 12) und vor allem samstags (genauso lange wie unter der Woche). Eine Öffnung am Sonntag wäre auch praktisch.

198 x
Länger wäre schön, denn oft hat man noch irgendwelche Vorlesungen( abends von 18-20 Uhr) und möchte danach noch etwas tun oder nachschlagen. Dies muss dann immer auf 
den nächsten Tag verschoben werden
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201 x
 Mir ist bewusst, dass die Bibliothek nicht die UB ist, es wäre jedoch von Vorteil wenn die Bibliothek 1 Stunde länger offen hätte

-> DH:  8-21h
204 x längere Öffnungszeiten vor allem Abends bis 22 Uhr in der Vorlesungszeit

212 x Öffnungszeiten bis 22 Uhr wären schön.

220 x Längere Öffnungszeiten am Wochenende und unter der Woche. 

224 x
Ich würde mir längere Öffnungszeiten unter der Woche, im besonderen in den Abendstunden (eventuell bis 22 Uhr), wünschen. Sowie eine längere Öffnungszeit an Samstagen 
und eine Öffnung der Bibliothek an Sonntagen. Durch erweiterte Öffnungszeiten könnte der Andrang eventuell verteilt werden und es würde den Berufstätigen Menschen entgegen 
kommen.

302 x Länger unter der Woche geöffnet, länger Samstags geöffnet

346
 Ja, bitte mindestens immer bis 22 Uhr öffnen und bis 20 oder besser 21 Uhr Ausleihe ermöglichen, ggf. mit Selbstverbuchungs-Terminal o.ä.!

Tagsüber muss ich Seminare halten, wie soll ich da recherchieren???

349 x

 Längere Öffnungszeiten in der Woche --> wenn man kein Semesterticket hat und erst ab 19 Uhr hinfahren möchte, reicht die Zeit nur zum ausleihen und ist sehr knapp
 Sonntag öffnen, samstag länger öffnen

bei den Öffnungszeiten ist die PH Bibliothek für mich keine Alternative zum Arbeiten in der großen UB in der Innenstadt - und das obwohl sie viel komfortabler ist von den Plätzen 
her und der geringeren Auslastung

351 x Abends längere Öffnungszeiten auch am WE. Evtl. auch Sonntags geöffnet. 

376 x unter der Woche vor 8.00 Uhr öffnen

478 x Samstags längere Öffnungszeiten, Sonntag geöffnet, unter der Woche früher öffnen (6 Uhr) und später schließen (22 Uhr)

524 x Unter der Woche (in den Sommermonaten) bis 22 Uhr

530 x insgesamt länger am Abend unter der Wochen und am Wochenende

531 x vielleicht wäre es unter der Woche möglich schon um halb acht zu öffnen?

537 x Ausbau der Öffnungszeiten bis 22 Uhr unter der Woche

540 x
 unter der woche bis 24 h 

am wochenende bis 20h
550 x Unter der woche länger geöffnet, mindestens bis 22 uhr und sonntags gleichen öffnungszeiten wie samstags!

566 x am Wochenende bitte länger und auch unter der Woche bitte bis 21 Uhr!!

671 x Längere Öffenungszeiten unter der Woche und v.a. am Wochenende

696 x Wochentags morgens schon ab 7:45 öffnen, dann könnte man vor den ersten Seminaren noch schnell in die Bibliothek

751 x gern vor acht und nach 20 Uhr, besonders unter der Woche!

762 x Nur, falls es geht, bis 22 Uhr unter der Woche, das wird aber nicht gehen und immer ab 8 Uhr, das wird auch nicht gehen. dass samstags bis 18 Uhr nun ist, ist super!!!!!!!!!! :-) 

851 x bis 22 Uhr,  am WE bis 20 Uhr

1053 x Montag bis Mittwoch länger offen

1060 x
- unter der Woche wäre eine Öffnung um 7:45 hilfreich, falls man vor der ersten Vorlesung noch etwas ausdrucken muss (wenn man zb bis spät abends eine Hausaufgabe 

 geschrieben hat und zu Hause keine Druckmöglichkeit hat)
- eine Öffnung am Sonntag wäre wenigstens einen Monat vor der Prüfungswoche des jeweiligen Semesters wünschenswert

1115 x Könnte unter der Woche abends länger geöffnet sein.

1126 x
 Generell ist 20 Uhr abends oft eine Zeit in der man gerne nochmal einen "Arbeitsschub" bekommt - vorallem ärgerlich, wenn man mit Präsenzexemplaren arbeiten muss.

Auch am Wochenende ärgerlich, dass um 15 uhr (letztes Semester) immer geschlossen wurde - ab in die UB, aber dort gibt es leider nicht die passende Literatur... Für Recherche 
schwierig, zum Lernen gehts natürlich irgendwie...

1140 x
 Montag bis Freitag 8-21 Uhr 

Samstag 8-20 Uhr 
1170 x am Wochenende länger, da man da endlich mal Zeit hat hinzugehen. 22 Uhr unter der Woche wäre wünschenswert.
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1184 x Es wäre sehr gut, wenn die Bibliothek und die Arbeitsplätze bis 22 Uhr unter der Woche und am Wochenende zur Verfügung stehen würden. 

1249 x
 unter der Woche bis 20h ist ok, dürfte aber auch länger sein. 

ausweitung der öffnungszeit bis 20h auf den samstag wäre wünschenswert, eine öffnung am sonntag wäre ebenso wichtig!
1312 x Ein Service-Abend in der Woche -Idee bis 22.00 Uhr (mit verlängerter Service-Zeit) wäre wünschenswert.

1353 x später am Abend sollte noch geöffnet sein auch am Wochenende

1509 x Abends und am Wochenende längere Öffnungszeiten

1577 x
 unter der Woche bis 21.00 

 samstags: auch bisschen länger
sonntags auch offen

1581 x gerne unter der Woche längere Öffnungszeiten am  Abend bis 22Uhr für Arbeitsplatznutzung.

allgemein (N=39)
255 x Längere öffnungszeiten wären wünschenswert

278 x Längere Öffnungszeiten.  Viele lernen auch wenn es Nacht ist.

301 x längere Öffnungszeiten

325 x Längere Öffnungszeiten & am Wochenende auch sonntags

342 x längere Öffnungszeiten

369 x Längere Öffnungszeiten insgesamt, Zugang auch an Sonntagen...

381 x Später schließen

502 x
 insgesamt längere Öffnungszeiten

auch an  Sonntagen geöffnet?

505 x
 Meiner Meinung nach sollte die PH-Bibliothek sieben Tage die Woche von 7.00 - 22.00 Uhr geöffnet haben.

Auf jeden Fall wäre es wichtig, auch Sonntags oder an Feiertagen geöffnet zu haben.
509 x Gerade im Sommer wäre es schön, wenn die Bibliothek Abends länger geöffnet wäre.

516 x abends länger wäre von Vorteil 

545 x
 Danke für die Verlängerung Samstags! 

Morgens könnte die Bib etwas früher aufmachen (7:30)

558 x
Ich würde mich sehr freuen, wenn zB am Abend zumindest noch einige Stunden länger geöffnet ist. (Aber Nützer sind an der PH erstaunlich wenig, deshalb habe ich gleichzeitig 
das Gefühl, die Zeit angemessen ist ... ) 

579 x Je länger, desto besser...

643 x Abendzeiten

676 x Längere Öffnungszeiten!

813 x längere Abendöffnungszeiten

862 x Bitte gerne schon früher öffnen und später schließen!

885 x längere Öffnungszeiten 

910 x Abends bitte länger!

970 x Diese müssten deutlich verlängert werden.

986 x Offnungszeiten bis min. 22 Uhr und v.a. Am Wochenende Samstag und Sonntag geöffnet, zumindest bis 18 oder 19 Uhr 

989 x längere Öffnungszeiten 

998 x Länger geöffnet. Nicht wie die UB rund um die Uhr aber bis 23 Uhr wäre toll
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1001 x Auch an Sonn- und Feiertagen geöffnet, insgesamt länger geöffnet (am abend)

1017 x Öffnungszeiten auf Sonntag ausweiten, Öffnungszeiten am Abend verlängern, da gerade PC Arbeitsplätze für Studenten anderer Hochschulen tagsüber oft belegt;

1030 x abends längere Öffnungszeiten

1109 x
 Öffnung bereits ab 7:30 oder Zugang rund um die Uhr mit PH-Card

Längere Öffnungszeiten bis 22 Uuhr
1116 x Je länger desto besser. Vor allem da man lang braucht um die Bib aus der Stadt zu erreichen

1141 x Eventuell früher öffnen (ab 7/halb 8), auch sonntags öffnen.

1154 x ja, wäre toll, wen am Sonntag auch geöffnet wäre und auch an anderen Tage etwas länger

1192 x Verlängerung der Öffnungszeiten nach dem Vorbild der Uni-Bibliothek

1210 x Längere Öffnunfzeiten allgemein und ein kleines Café für Pausen und Austausch wäre bereichernd

1359 x Ist es nicht möglich die PH Bib länger als 20 Uhr zu öffnen? Wäre teilweise sehr gut, um Lerngruppen beispielsweise nicht abbrechen zu müssen. 

1370 x abends länger offen

1374 x Frühere Öffnungszeiten wären hilfreich und nach Möglichkeit auch Sonntags in Prüfungszeiten

1386 x Längere Öffnungszeiten und Öffnung am Wochenende

1473 x ich persönlich kann abends gut arbeiten und würde wahrscheinlich bis 22 uhr in der bib hocken können

1603 x Verlängerung in den späten Abend wäre schön. Deshalb arbeite ich aktuell nicht in der PHB.

vorlesungsfreie Zeit (N=16)

90 x
Gerade in der Vorlesungsfreien Zeit wäre es schön wenn die Bibliothek länger offen hätte, um weiter einen ruhigen Platz zum lernen/schreiben zu haben (hier ist es angenehmer 
als in der UB).

53 x Könnte in der Vorlesungsfreienzeit und am Wochenende (länger) aufhaben

354 x In Prüfungsphasen längere Öffnungszeiten

446 x
Die PH Bibliothek sollte jederzeit für die Studenten zur Verfügung stehen. Vor allem sollten die Öffnungszeiten am Wochenende und in den Semesterferien verlänger werden. Da 
Bücher gerade da benötigt werden.

564 x Sonntags und länger (uhrzeit) in den semesterferien

575 x Öffnung am Wochenende ausweiten, v.a. in der vorlesungsfreien Zeit (auch am So) 

636 x Vor allem wären längere Öffnungszeiten in der vorlesungsfreien Zeit notwendig. 

673 Längere Öffnungszeiten, auch in den Semesterferien und am Wochenende :)

753 x abends gerne länger, v.a. in der Prüfungsphase/ Examenszeit

810 x Während der Semesterferien sollten die Öffnungszeiten normal sein, da ich Nutzer von außen bin

878 x keine weitere Einschränkung in den Semesterferien, Samstags etwas länger

1065 x wochenends, vielleicht auch nur in der Klausuren/Lern-/Schreibphase, länger Öffnungszeiten anbieten?

1105 x In den Semesterferien vor allem im Sommer längere Öffnungszeiten bis 18 Uhr.

1189 x
 Öffnungszeiten am Sonntag wären gut.

Aufgrund der Überlastung der UB könnte auch hier über längere Öffnungszeiten etwa am Abend oder am Wochenende vielleicht in den Prüfungsphasen (!) nachgedacht werden.
1507 x Vor allem in der Prüfungszeit wären längere Öffnungszeiten, speziell am Wochenende, gut.

1539 x An den Wochenenden in der Vorlesungsfreien Zeit wäre eine Verlängerung schön.
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Erweiterung
Sonntag (N=105)

12 x Samstags länger öffnen, auch Sonntags öffnen (zumind. während der Prüfungsphase)

34 x  Unter der Woche und am Samstag längere bzw. Samstag auch frühere Öffnungszeiten und Sonntag auch geöffnet 

46 x längere Öffnungszeiten, vor allem am Wcohende, sonntags wäre auch gut.. manche Bibs haben 24h geöffnet 

49 x
 Öffnungszeiten bis 21-22 Uhr wochentags, Öffnung auch am Sonntag

Positiv anzumerken sind die kürzlich erweiterten Öffnungszeiten am Samstag (vorher nicht in Anspruch genommen - mittlerweile gelegenlich) 
61 x Sonntagsöffnung

92 x Samstag Länger und Sonntag vielleicht den halben Tag. 

93 x Sonntags geöffnet 

105 x sonntags öffnen. am wochenende hat man zeit, muss als PH Student aber oft in die UB ausweichen.

133 x Sonntags geöffnet wäre überragend!

148 x Auch sonntags wäre gut 

156 x Längere Öffnungszeiten am Abend (bis 10 oder 12) und vor allem samstags (genauso lange wie unter der Woche). Eine Öffnung am Sonntag wäre auch praktisch.

195 x evtl auch Sonntag zumindest vormittags

223 x Sonntags öffnen!!!

224 x
Ich würde mir längere Öffnungszeiten unter der Woche, im besonderen in den Abendstunden (eventuell bis 22 Uhr), wünschen. Sowie eine längere Öffnungszeit an Samstagen 
und eine Öffnung der Bibliothek an Sonntagen. Durch erweiterte Öffnungszeiten könnte der Andrang eventuell verteilt werden und es würde den Berufstätigen Menschen entgegen 
kommen.

253 x  Sonntags auch öffnen wäre super :)

262 x Öffnung am Sonntag auch wünschenswert, gerade vor der Prüfungszeit

284 x Es wäre super, wenn die Bibliothek auch sonntags geöffnet wäre.

300 x Natürlich wäre es schön, wenn die Bibliothek in der Prüfungsphase auch am Sonntag aufhätte, aber das ist kein MUSS. 

325 x Längere Öffnungszeiten & am Wochenende auch sonntags

335 x Es wäre schön, wenn die Bib sonttags auf hätte. Die beste Lösung wäre 24/7 Zugang für PH-Studenten (wie in der UB)

339 x
Auch wenn niemand sonntags arbeiten möchte, wäre eine Öffnung an diesem Tag sehr hilfreich..unter der Woche findet man weniger Zeit, am Wochenende arbeite ich viel 
häufiger in der Bib/ leihe mir etwas aus

344 x Sonntags öffnen & evtl. Samstags auch bis 20 Uhr

349 x

 Längere Öffnungszeiten in der Woche --> wenn man kein Semesterticket hat und erst ab 19 Uhr hinfahren möchte, reicht die Zeit nur zum ausleihen und ist sehr knapp
 Sonntag öffnen, samstag länger öffnen

bei den Öffnungszeiten ist die PH Bibliothek für mich keine Alternative zum Arbeiten in der großen UB in der Innenstadt - und das obwohl sie viel komfortabler ist von den Plätzen 
her und der geringeren Auslastung

351 x Abends längere Öffnungszeiten auch am WE. Evtl. auch Sonntags geöffnet. 

353 x Sonntags geöffnet wäre super!

369 x Längere Öffnungszeiten insgesamt, Zugang auch an Sonntagen...

375 x Sonntags wäre zum Teil schon sehr vorteilhaft, es geht aber auch ohne!

398 x auch Sonntags öffnen
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405 x Sonntags öffnen

413 Sonntags

421 x Sonntags geöffnet

436 x am Wochenende bitte Länger (Sa & So)

440 x Es wäre gut, wenn die Bibliothek auch Sonntags geöffnet hätte.

443 x Auch am Sonntag auf haben

447 x Sonn und Feiertage sollten wenigestens wenige Stunden geöffnet haben

468 x Sonntags öffnen

476 x Sonntags gibt es keinerlei Möglichkeit an der PH oder PH-Bib zu arbeiten.

478 x Samstags längere Öffnungszeiten, Sonntag geöffnet, unter der Woche früher öffnen (6 Uhr) und später schließen (22 Uhr)

492 x Sonntags öffnen :-)

494 x längere Öffnungszeiten am Samstag, alle 14 Tage Sonntags

500 x Auch Samstags sollte die Bib länger geöffnet sein sowie eine Öffnung am Sonntag wäre gut 

502 x
 insgesamt längere Öffnungszeiten

auch an  Sonntagen geöffnet?

505 x
 Meiner Meinung nach sollte die PH-Bibliothek sieben Tage die Woche von 7.00 - 22.00 Uhr geöffnet haben.

Auf jeden Fall wäre es wichtig, auch Sonntags oder an Feiertagen geöffnet zu haben.
506 x Es wäre praktisch, wenn die Bib auch Sonntags geöffnet hätte.

529 x
Öffnungszeiten am Sonntag, längere Öffnungszeiten am Samstag - ich arbeite als Lehrkraft und habe vor allem am Wochenende Zeit, an die PH Bibliothek zu fahren, und die 
Öffnungszeiten stellen v.a. in den Semesterferien eine Einschränkung der Nutzungsmöglichkeiten dar. 

550 x Unter der woche länger geöffnet, mindestens bis 22 uhr und sonntags gleichen öffnungszeiten wie samstags!

564 x Sonntags und länger (uhrzeit) in den semesterferien

582 x Öffnung an Sonntagen und längere Öffnung an Samstagen

621 x
 Samstags mindestens bis18 Uhr

Evtl. Auch sonntags von 10-15 uhr
665 x Sonntags sollte die Bibliothek auch geöffnet sein. Samstags länger als 15:00 Uhr.

698 x Samstags länger sowie eine Öffnung am Sonntag

702 x Sonntagsöffnung wäre schön 

706 x Sonntags wäre auch schön, z.B. mit eingeschränkten Service

741 x Auch Sonntags, samstags länger

789 x Auch Sonntags öffnen, samstags länger öffnen

800 x Sonntags

816 x Vor allem am Wochenende (samstag und Sonntag sollte die Bibliothek geöffnet sein! Das ist die UB auch...

825 x Auch Sonntags Öffnungszeiten, längere Öffnungszeiten am Samstag

846 x Längere Öffnungszeiten an Wochenende, inklusive Sonntag, zum Lernen.

873 x Sollte Nachfrage nach längeren Öffnungszeiten generell hoch sein, wünsche ich mir längere Öffungszeiten am Wochenende und evtl. auch am Sonntag.

877 x Wäre schon super toll wenn die Bibliothek auch am Sonntag geöffnet hätte, aber ich weiss, dass das eine etwas anmassende Forderung ist. Wir habens ja eigentlich so gut.

897 x Sonntagsöffnung würde sich wohl nicht lohnen. Zur Not hat die Uni-Bib – auch für die PH-Studierenden – offen.

925 x SA auch bis 20 Uhr, SO auch geöffnet
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933 x Am Wochenende längere Öffnungszeiten vor allem auch Somntags 

964 x evtl noch sonntags

975 x Die Bibliothek sollte auch sonntags geöffnet sein.

985 x Öffnungszeiten am Sonntag wären toll-

986 x Offnungszeiten bis min. 22 Uhr und v.a. Am Wochenende Samstag und Sonntag geöffnet, zumindest bis 18 oder 19 Uhr 

1001 x Auch an Sonn- und Feiertagen geöffnet, insgesamt länger geöffnet (am abend)

1017 x Öffnungszeiten auf Sonntag ausweiten, Öffnungszeiten am Abend verlängern, da gerade PC Arbeitsplätze für Studenten anderer Hochschulen tagsüber oft belegt;

1034 x Auch Sonntags und Samstags noch länger. Am besten 24-Stunden, zum Lernen wäre das perfekt. 

1060 x
- unter der Woche wäre eine Öffnung um 7:45 hilfreich, falls man vor der ersten Vorlesung noch etwas ausdrucken muss (wenn man zb bis spät abends eine Hausaufgabe 

 geschrieben hat und zu Hause keine Druckmöglichkeit hat)
- eine Öffnung am Sonntag wäre wenigstens einen Monat vor der Prüfungswoche des jeweiligen Semesters wünschenswert

1099 x Sonntag auch geöffnet

1106 x am Wochenende längere Öffnungszeiten, eventuell auch Öffnungszeiten am Sonntag

1131 x Sonntags geöffnet wäre eine interessante Option, da nicht jeder über ruhige Arbeitsplätze verfügt (z.B. Kinder, die an diesem Tag nicht in der Schule wären). 

1141 x Eventuell früher öffnen (ab 7/halb 8), auch sonntags öffnen.

1145 x Auch sonntags öffnen, z.B. 8-15 Uhr

1148 x Die Bibliothek sollte auf jeden Fall Sonntags geöffnet sein. Samstags sollte sie genau so lange aufhaben, wie unter der Woche. 

1151 x Samstag länger bzw. Sonntag überhaupt geöffnet haben :)

1154 x ja, wäre toll, wen am Sonntag auch geöffnet wäre und auch an anderen Tage etwas länger

1158 x Sonntags = Samstags

1178 x Auch Öffnungszeiten am Sonntag möglich

1189 x
 Öffnungszeiten am Sonntag wären gut.

Aufgrund der Überlastung der UB könnte auch hier über längere Öffnungszeiten etwa am Abend oder am Wochenende vielleicht in den Prüfungsphasen (!) nachgedacht werden.
1202 x ggf. auch Sonntags?

1223 x +2 Stunden länger, vor allem am Wochende. Und es wäre viel besser, wenn die Bibliothek Sonntags auch auf hat. 

1235 x Sonn- und Feiertage geöffnet

1249 x
 unter der Woche bis 20h ist ok, dürfte aber auch länger sein. 

ausweitung der öffnungszeit bis 20h auf den samstag wäre wünschenswert, eine öffnung am sonntag wäre ebenso wichtig!
1268 x auch sonntags und längere Öffnungszeiten

1272 x Längere Öffnugnszeiten am WE (sonntags!) wären super

1288 x Sonntags sollte die PH Bibliothek  auch offen haben (z.B. 10-15 Uhr)

1294 x Sonntags zu ist einfach nicht mehr zeitgemäß

1300 x Sonntags öffnen!!!!!!!

1308 x Sonntags sollte die PH-Bibliothek ebenfalls geöffnet haben.

1374 x Frühere Öffnungszeiten wären hilfreich und nach Möglichkeit auch Sonntags in Prüfungszeiten

1474 x
 Samstags bis 20 Uhr.

Sonntags auch öffnen.
1484 x Sonntags sollte die Bib ebenfalls geöffnet werden.

1490 x
Ich finde es super, dass die Bibliothek samstags länger geöffnet hat. Ein Traum wäre eine es, wenn die Bibliothek auch sonntags offen hätte, aber ich weiß nicht, ob das 
finanzierbar ist. 
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1508 x Es wäre schön, wenn die PH-Bib auch Sonntags und Feiertags auf hätte.

1511 x auch Sonntags geöffnet

1527 x Sonntagsöffnung analog zur Samstagöffnung wäre schön.

1533 x Längere Öffnungszeiten am Samstag und Zutritt am Sonntagen

1577 x
 unter der Woche bis 21.00 

 samstags: auch bisschen länger
sonntags auch offen

1592 x Sonntag

1594 x auch samstags und sonntags öffnen :) 

1596 x Sonntags auch öffnen!?

24 Stunden (N=21)
46 x längere Öffnungszeiten, vor allem am Wcohende, sonntags wäre auch gut.. manche Bibs haben 24h geöffnet 

81 x 24 h Bib?!

128 x
 mo-sa 7:30-20:00

prüfungszeit: 24std

157 x
 Es ist schon mal gut, dass am Samstag jetzt früher (ab 8 Uhr) geöffnet ist.

Komfortabel wäre eine 24h-Öffnungszeit, so dass dauerhaftes Ausleihen möglich ist, oder zumindest am Samstag bis in den Abend.

158 x
Es wäre unglaublich hilfreich, wenn die Ph Bibliothek rund um die Uhr geöffnet hätte. Wenn dies nicht möglich ist, dann wenigstens eine Verlängerung der Öffnungszeiten am 
Wochenende.

185 x Ähnlich wie die uni Bibliothek wäre schön. Aber gut, dass nun die Öffnungszeiten samstags verlängert worden sind. 

254 x Es wäre wünschenswert, mit der PH-Card rund um die Uhr Zutritt zu erhalten.

269 x durchgehend öffnen (s. Unibib)

335 x Es wäre schön, wenn die Bib sonttags auf hätte. Die beste Lösung wäre 24/7 Zugang für PH-Studenten (wie in der UB)

399 x Längere Öffnungszeiten am Wochenende. Evtl. sogar einen 24-Stunden-Betrieb. 

407 x
Es wäre gut wenn die PH Bibliothek ebenfalls 24 Stunden geöffnet hätte. Vor allem am Wochenende wäre das hilfreich. Wenn man keinen Platz zum arbeiten findet, kann man so 
auf andere Zeiten ausweichen. 

446 x
Die PH Bibliothek sollte jederzeit für die Studenten zur Verfügung stehen. Vor allem sollten die Öffnungszeiten am Wochenende und in den Semesterferien verlänger werden. Da 
Bücher gerade da benötigt werden.

461 x Es wäre angenehm, wenn die Bibliothek wie die UB der Universität länger bzw. immer geöffnet hätte. Besonders am Wochenende

749 x
 Insgesamt länger. 

 An der Uni Bib gibt es die 24h-Bibliothek, mit der man gar nicht mehr an Öffnungszeiten gebunden ist
Am Wochenende, wenn Zeit wäre, dann ist die Bib oft zu

844 x 24h Stunden Öffnung für bestimmte Bereiche

871 x 24 Stunden Zugang einrichten

1034 x Auch Sonntags und Samstags noch länger. Am besten 24-Stunden, zum Lernen wäre das perfekt. 

1064 x 24 Stunden Öffnung wie bei der UB.

1077 x
Bitte wie bei der UB 24 Stunden rund um die Uhr. An der UB sind auch nicht zu allen Zeiten Mitarbeiter vor Ort. Das muss doch in Bezug auf die Studierendenfreundlichkeit zu 
machen sein.

1109 x
 Öffnung bereits ab 7:30 oder Zugang rund um die Uhr mit PH-Card

Längere Öffnungszeiten bis 22 Uuhr
1379 x 24 Stunden offen wäre sehr gut, bzw. bis ca. 22.00 Uhr, deshalb bevorzuge ich die UB.
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3.4.4 Kommentierung gesamt: Sonstiges

ID INT EXT SERV2: Haben Sie Änderungswünsche bezüglich der Öffnungszeiten?
Sonstiges
Bezug zur UB (N=21)

46 x längere Öffnungszeiten, vor allem am Wcohende, sonntags wäre auch gut.. manche Bibs haben 24h geöffnet 

105 x sonntags öffnen. am wochenende hat man zeit, muss als PH Student aber oft in die UB ausweichen.

185 x Ähnlich wie die uni Bibliothek wäre schön. Aber gut, dass nun die Öffnungszeiten samstags verlängert worden sind. 

309 x
Als ich meine Tätigkeit an der PH begonnen habe, war ich sehr überrascht über die "engen" Nutzungszeiten der Bibliothek.  Inzwischen habe ich mich daran gewöhnt und nutze am 
Wochenende selbstverständlich die UB, auch weil die UB näher an meinem Wohnort liegt.

349 x

 Längere Öffnungszeiten in der Woche --> wenn man kein Semesterticket hat und erst ab 19 Uhr hinfahren möchte, reicht die Zeit nur zum ausleihen und ist sehr knapp
 Sonntag öffnen, samstag länger öffnen

bei den Öffnungszeiten ist die PH Bibliothek für mich keine Alternative zum Arbeiten in der großen UB in der Innenstadt - und das obwohl sie viel komfortabler ist von den Plätzen her 
und der geringeren Auslastung

452 x
Bin sehr froh, dass samstags jetzt länger offen ist. Ich bin zwar eine Nachtarbeiterin, wofür die UB der Uni dann besser geeignet ist. Aber gerade vor dem Hintergurnd, dass ggf die 
Option der UB-Nutzung  ja immer trotzdem besteht, finde ich, dass die Öffnungszeiten der PH Bib sehr "gesund" sind (im Sinne einer work-life-balance)

514 x

Ich bevorzuge die Universitätbibliothek, da dort mehr Sitzplätze vorhanden sind, sowie eine Cafeteria und Toiletten auf  jedem Stockwerk. Doch dort bekomme ich seit der Neueröffnung 
 als PH-Studentin kein Dauerschließfach mehr, was sehr ungünstig ist.

Deshalb gehe ich nun unter der Woche in die PH Bib, um dann am Freitag alle meine Bücher mit heim zu nehmen und am Wochenende jeden Tag wieder in die UB zu tragen. Am 
 Montag bringe ich dann wieder alle meine Dinge in die PH Bib usw... 

Insgesamt ist der ganze Prozess in einer längeren Lern-/ Schreibphase sehr aufwenig und ärgerlich.
816 x Vor allem am Wochenende (samstag und Sonntag sollte die Bibliothek geöffnet sein! Das ist die UB auch...

897 x Sonntagsöffnung würde sich wohl nicht lohnen. Zur Not hat die Uni-Bib – auch für die PH-Studierenden – offen.

913 x Angleichung der Öffnungszeiten wie in der Uni-Bibliothek

998 x Länger geöffnet. Nicht wie die UB rund um die Uhr aber bis 23 Uhr wäre toll

1085 x
Teilweise hätte ich am Abend bez. vor allem samstags noch länger in der PH Bibliothek gearbeitet wenn noch länger offen gewesen wäre. Sow weicht man eben nach Hause oder in 
die UB aus.

1077 x
Bitte wie bei der UB 24 Stunden rund um die Uhr. An der UB sind auch nicht zu allen Zeiten Mitarbeiter vor Ort. Das muss doch in Bezug auf die Studierendenfreundlichkeit zu machen 
sein.

1064 x 24 Stunden Öffnung wie bei der UB.

1126 x
 Generell ist 20 Uhr abends oft eine Zeit in der man gerne nochmal einen "Arbeitsschub" bekommt - vorallem ärgerlich, wenn man mit Präsenzexemplaren arbeiten muss.

Auch am Wochenende ärgerlich, dass um 15 uhr (letztes Semester) immer geschlossen wurde - ab in die UB, aber dort gibt es leider nicht die passende Literatur... Für Recherche 
schwierig, zum Lernen gehts natürlich irgendwie...

1189 x
 Öffnungszeiten am Sonntag wären gut.

Aufgrund der Überlastung der UB könnte auch hier über längere Öffnungszeiten etwa am Abend oder am Wochenende vielleicht in den Prüfungsphasen (!) nachgedacht werden.
1192 x Verlängerung der Öffnungszeiten nach dem Vorbild der Uni-Bibliothek

1199 x So wie UB!

1220 x Am besten wie bei Uni Bib

1379 x 24 Stunden offen wäre sehr gut, bzw. bis ca. 22.00 Uhr, deshalb bevorzuge ich die UB.

1535 x Am Wochenende sollte man Zugriff auf die Bücher haben. ähnlich Unibib.
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ID INT EXT SERV2: Haben Sie Änderungswünsche bezüglich der Öffnungszeiten?
keine Änderung (N=21)

121 x Nein, aber ich finde den neuen "Bücher-Rücknahme-Automat" sehr gut! Daher ist man bei der Rückgabe nicht mehr auf die öffnungszeiten angewiesen..

277 x Ich bin mit den Öffnungszeiten zufrieden. 

287 x nein

395 x nein

416 x Nein.

474 x nö

581 x Nein

592 x nein

600 x nein

646 x nein

745 x für mich ok

765 x Nein

817 x nein

845 x Nein 

876 x nein

1411 x Nein

1515 x nein

1565 Nein

1582 x Nein

1583 x Nein, keine.

1590 x sind okay

Lob (N=12)

49 x
 Öffnungszeiten bis 21-22 Uhr wochentags, Öffnung auch am Sonntag

Positiv anzumerken sind die kürzlich erweiterten Öffnungszeiten am Samstag (vorher nicht in Anspruch genommen - mittlerweile gelegenlich) 
57 x Nein. Ich freue mich aber sehr darüber, dass die Bibliothek jetzt samstags länger geöffnet hat.

64 x Gut ist, dass nach 18 Uhr noch geöffnet ist. Schade ist, dass man dann nicht immer qualifizierte Auskünfte erhält.

121 x Nein, aber ich finde den neuen "Bücher-Rücknahme-Automat" sehr gut! Daher ist man bei der Rückgabe nicht mehr auf die öffnungszeiten angewiesen..

157 x
 Es ist schon mal gut, dass am Samstag jetzt früher (ab 8 Uhr) geöffnet ist.

Komfortabel wäre eine 24h-Öffnungszeit, so dass dauerhaftes Ausleihen möglich ist, oder zumindest am Samstag bis in den Abend.
185 x Ähnlich wie die uni Bibliothek wäre schön. Aber gut, dass nun die Öffnungszeiten samstags verlängert worden sind. 

303 x

 Die Verlängerung am Samstag  bis 18:00 Uhr ist schon mal super. 
Allerdings sind die Toiletten am Samstag in einem beklagenswerten Zustand, vielleicht reicht die Zahl der Toiletten für die nach meiner Beobachtung überwiegend weiblichen 
Besucherinnen einfach nicht aus? Der Handtuchspender ist meist schon vormittags leer, auch lässt die Sauberkeit samstags sehr zu wünschen über (teilweise läuft das Wasser in den 

 Handwaschbecken nicht mehr ab). 
Letzten Sommer war es teilweise zu heiß um in den Räumen arbeiten zu können, hier könnte das Verdunklungsmanagement etwas verbessert werden.

452 x
Bin sehr froh, dass samstags jetzt länger offen ist. Ich bin zwar eine Nachtarbeiterin, wofür die UB der Uni dann besser geeignet ist. Aber gerade vor dem Hintergurnd, dass ggf die 
Option der UB-Nutzung  ja immer trotzdem besteht, finde ich, dass die Öffnungszeiten der PH Bib sehr "gesund" sind (im Sinne einer work-life-balance)

545 x
 Danke für die Verlängerung Samstags! 

Morgens könnte die Bib etwas früher aufmachen (7:30)
583 Die neuen Öffnungszeiten sind für mich sehr passend. 
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762 x Nur, falls es geht, bis 22 Uhr unter der Woche, das wird aber nicht gehen und immer ab 8 Uhr, das wird auch nicht gehen. dass samstags bis 18 Uhr nun ist, ist super!!!!!!!!!! :-) 

953 x Finde es sehr gut, dass die Bibliothek nun auch samstags länger geöffnet ist.

Sonstiges Anmerkungen (N=10)

280
 Andere Anm.

 - Auf der Website gibt es keine Übersicht mit  den Durchwahlen, Mailadressen etc.  zu den PH-Bib-Bediensteten. Das wäre eigentlich Standard.
 - Warum gibt es für Doz. keine "0"-Mahnung mehr? Ich möchte nicht ständig prüfen müssen, ob ein Buch abgelaufen ist, oder wegen Vorbestellung abzugeben ist.

303 x

 Die Verlängerung am Samstag  bis 18:00 Uhr ist schon mal super. 
Allerdings sind die Toiletten am Samstag in einem beklagenswerten Zustand, vielleicht reicht die Zahl der Toiletten für die nach meiner Beobachtung überwiegend weiblichen 
Besucherinnen einfach nicht aus? Der Handtuchspender ist meist schon vormittags leer, auch lässt die Sauberkeit samstags sehr zu wünschen über (teilweise läuft das Wasser in den 

 Handwaschbecken nicht mehr ab). 
Letzten Sommer war es teilweise zu heiß um in den Räumen arbeiten zu können, hier könnte das Verdunklungsmanagement etwas verbessert werden.

348 x Nein, Sonntag ist okay das die PHB zu hat.

485 x variable Öffnungszeiten: mal früher öffnen, mal später schließen (ab 7h bzw. bis 23h)

514 x

Ich bevorzuge die Universitätbibliothek, da dort mehr Sitzplätze vorhanden sind, sowie eine Cafeteria und Toiletten auf  jedem Stockwerk. Doch dort bekomme ich seit der Neueröffnung 
 als PH-Studentin kein Dauerschließfach mehr, was sehr ungünstig ist.

Deshalb gehe ich nun unter der Woche in die PH Bib, um dann am Freitag alle meine Bücher mit heim zu nehmen und am Wochenende jeden Tag wieder in die UB zu tragen. Am 
 Montag bringe ich dann wieder alle meine Dinge in die PH Bib usw... 

Insgesamt ist der ganze Prozess in einer längeren Lern-/ Schreibphase sehr aufwenig und ärgerlich.
570 Ich finde eine Verlängerung am Samstag wäre nicht notwendig gewesen, denn man kann auch unter der Woche lange genug in die Bibkiothek gehen und sich Bücher ausleihen. 

855 x
 Möglichst viele Werke online zur Verfügung stellen, dann kann man Öffnungszeiten reduzieren.

Gedruckte Papierbücher sind für mich ein lästiges Übergangsstadium.

1129 x

Es gibt Veranstaltungen in der Aula und im großen Hörsaal, wie auch im KG2, und auch im Sport- und Musiktrakt, abends auch nach 20Uhr.  Für Rollstuhlfahrende und 
Mobilitätseingeschränkte Menschen (Rollatornutzende, Frakturgeschädigte...) ist die Toilettennutzung in der Bibliothek ab spätestens 20Uhr nicht mehr möglich. Die oben genannten 
Gebäude verfügen mitnichten über ein ebenerdig erreichbares Rollstuhl-WC! Da jedoch diese Personengruppe dringend auf die Nutzung eines Rollstuhl-WCs angewiesen ist, wird die 
Teilnahme und Rezeption sowie auch die eigeninitiative Mitarbeit bei diesen Veranstaltungen zu meinem eigenen Entsetzen verunmöglicht. So wird "Teilhabe" erstickt. Auf der anderen 
Seite hat die PH ein Bildungsangebot zu "Inklusion". Das halte ich für einen beißenden Widerspruch. Eine Verlängerung der Öffnungszeiten der Bibliothek würde hier die notwendige 
Möglichkeit der Teilhabe für Menschen mit Behinderung oder Einschränkung schaffen.

1236 x Die Spezialbibliotheken (SDZ) haben zu selten geöffnet.

1400 x Es wäre hilfreich, wenn das Behinderten-WC nach 20uhr erreichbar wäre, da es das einzige in unmittelbarer Nähe auf dem Campus ist. 

Stabsstelle Qualitätssicherung Pädagogische Hochschule Freiburg 169 von 267



PH-Bib.-Umfrage 2016 Ausführlicher Datenbericht Stand: 27.07.2017

3.4.5 Übersicht: Wünschen Sie sich Schulungsangebote zu weiteren Themen oder in anderen Formaten?

Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele

Themen
Recherche/Datenbanken 8 91 x Vielleicht noch stärker fachbezogene Schulungen zur Recherche und auch 

vertiefende Angebote.
628 x Ja - […] Datenbankrecherche, Fachdatenbanken

1432 x Literaturrecherche im Daf Bereich

Technische Einführung 7 125 x Umgang mit der "technisierten" PH-Welt (bin keine Studentin mehr und komme mit 
der Technik nicht klar)

624 x spezielle Einführung in Nutzung von E-books für Seniorenstudierende

1126 x Wenn man Smartboards etc. in der Bib hat, wäre es spannend zu lernen wie man 
damit umgeht (das lernt man nämlich leider nicht an der PH)...

Literaturverwaltung 6 487 x Datenbanken, Citavi.

1201 x Zotero

1555 x Literatur für größere Rechere koordinieren - evtl. Einführung in ein Programm 

Formatierung 5 69 x  Wissenschaftliche Arbeiten mit LaTeX
Literaturverwaltung in Scribus, Adobe InDesign oder einem anderen 

762 x Umgang mit dem PC, im Schreibzentrum wurde sehr oft nach Hilfe zum Umgang 
mit PPP und Word/ Tabellen etc. angefragt, oder unbedingt zum Formatieren bei 
schriftlichen Arbeiten, vor allem der Zula, an der UB gab es letzteres, abe rnur für 
Studenten Das wäre sehr sehr wichtig

1282 x LaTeX

Datenauswertung 5 545 x Excel

1017 x MAXQDA

1210 x Mehr und regelmässige Schulungen zu Programmen wie MaxQDa

Sonstiges
Kein Bedarf 7 416 x Nein.

600 x nein

855 x Brauche ich nicht.

Sonstige Anmerkungen 6 339 x Kooperation mit dem Schreibzentrum ggf. sinnvoll. Kontaktieren Sie doch einmal 
die Mitarbeiter für weitere Besprechung

516 x eigentlich nicht nötig, finde schon durch, aber die Elektronik-sparte könnte 
kundenfreundlicher gestaltet werden. 

1129 x  Bibliotheksführung ohne App (ich habe kein Smartphone)
Führungsangebot für Sehbehinderte Menschen wäre angemessen.

Nutzung Externe 4 155 x Ich würde gerne Schulungsangebote der PH- Bib in Anspruch nehmen 
(Beispielsweise Citavi), studiere aber an der EH- Freiburg und kann deshalb nicht 
teillnehmen. Es wäre schön, wenn sich dies ändert!

Keine Wünsche nach 
Schulungsangeboten

Einzelne Kommentare

Teilnahmemöglichkeiten für externe 
Nutzer/innen

Wunsch nach Schulungsangebot zu 
Recherche/Datenbanken

Wunsch nach Einführung in vorhandene 
Technik/Software

Wunsch nach Schulungsangebot zur 
Literaturverwaltung (insbes. Citavi)

Wunsch nach Schulungsangebot zur 
Formatierung von Texten bzw. zum 
Umfang mit entsprechender Software

Wunsch nach Schulungsangebot zur 
Auswertung von Daten
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Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele
169 x Ich hätte gerne eine Bibliotheksführung  oder -schulung gemacht. Das durfte ich ja 

nicht. Musste auch die 10 Euro bezahlen. Ihr Angebot sollte auch für Berufstätige 
attraktiv sein. Werde den Ausweis wohl nicht verlängern und künftig eher eine 
Fernleihe über die Unibibliothek machen, wenn ich wieder mal etwas brauche. 
Liegt auch zentraler

485 x ich würde mir eine Vorstellung der PH Bibliothek an anderen Hochschulen, z.B. KH 
wünschen, um auch über die Schulungsangebote informeirt zu sein

Information 3 180 x Schulungsangebote könnten möglicherweise besser publiziert werden (E-Mail 
Newsletter)

810 x Ich wünsche mir eine Information, wann solche Schulungen im speziellen Nutzen 
von elektronischen Fachdatenbanken stattfinden

1431 x Nicht für Dozierende, aber die Angebote und deren Relevanz für das 
wissenschaftliche Arbeiten von Studierenden sollten nachdrücklicher kommuniziert 
werden. Gerade adressiert an Studierende in höheren Semestern.

Formate 3 255 x online trainings

395 x  Hochschuldidaktik in Kurzformaten (60min-Slot)
 Formate hinsichtlich Verbesserung Quellenkompetenz

481 x Datenbankrecherche leider mehrmals ausgefallen. Alternativ dann Online 
Schulungsangebot hilfreich (Webinar, o.ä)

Schulungstermine 2 319 x ja - mehr Schulungen zu verschiedenen Zeiten - Citavi hat bis jetzt noch nciht 
geklappt - 

915 x Schulungen in den Semesterferien wären toll (Citavi, DB)

GESAMT (Teilkommentare) 56
GESAMT (Einzelkommentare) 45

Informationen über laufende 
Schulungsangebote

Anmerkungen zu alternativen 
Schulungsformaten

Verlagerung der Schulungstermine
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3.4.6 Kommentierung gesamt: Themen

ID INT EXT SERV6: Wünschen Sie sich Schulungsangebote zu weiteren Themen oder in anderen Formaten? Wenn ja, bennenen Sie diese bitte nachfolgend.
Themen
Recherche/Datenbanken (N=8)

395 x
 Hochschuldidaktik in Kurzformaten (60min-Slot)

 Formate hinsichtlich Verbesserung Quellenkompetenz
91 x Vielleicht noch stärker fachbezogene Schulungen zur Recherche und auch vertiefende Angebote.

432 x
Ich würde mir eine Schulung speziell zur Suche nach relevanten Studien und empirischen Forschungsarbeiten für spezifische Themenbereiche wünschen, um eigene Arbeiten 
empirisch zu untermauern.

628 x Ja - Citavi, Datenbankrecherche, Fachdatenbanken

1432 x Literaturreschersche im Daf Bereich

487 x Datenbanken, Citavi.

628 x Ja - Citavi, Datenbankrecherche, Fachdatenbanken

915 x Schulungen in den Semesterferien wären toll (Citavi, DB)

Technikeinführung (N=7)
125 x Umgang mit der "technisierten" PH-Welt (bin keine Studentin mehr und komme mit der Technik nicht klar)

537 x Umgang mit White Board,

624 x spezielle Einführung in Nutzung von E-books für Seniorenstudierende

637 x
Schulungsangebot zum Umgang mit den mulitfunktionsgeräten. Damit meine ich keine Einführung mit Standardbedienungen wie kopieren, scannen, etc. sondern vergrößern, 
verkleinern, Heft/Seriendrucke, Einzug, sortieren, etc. Ein Lehrgang in dem ALLE Funktionen des Gerätes gezeigt werden.

762 x
Umgang mit dem PC, im Schreibzentrum wurde sehr oft nach Hilfe zum Umgang mit PPP und Word/ Tabellen etc. angefragt, oder unbedingt zum Formatieren bei schriftlichen 
Arbeiten, vor allem der Zula, an der UB gab es letzteres, abe rnur für Studenten. Das wäre sehr, sehr wichtig.

1126 x Wenn man Smartboards etc. in der Bib hat, wäre es spannend zu lernen wie man damit umgeht (das lernt man nämlich leider nicht an der PH)...

1484 x
 Word,Excel etc. 

App Nutzung 

Literaturverwaltung (N=6)
319 x ja - mehr Schulungen zu verschiedenen Zeiten - Citavi hat bis jetzt noch nciht geklappt - 

487 x Datenbanken, Citavi.

915 x Schulungen in den Semesterferien wären toll (Citavi, DB)

1201 x Zotero

1220 x Citavi auch für Nicht-PH-Studierende

1555 x Literatur für größere Rechere koordinieren - evtl. Einführung in ein Programm 

Formatierung (N=5)

69 x
 Wissenschaftliche Arbeiten mit LaTeX

Literaturverwaltung in Scribus, Adobe InDesign oder einem anderen Satzprogramm
549 x MS Office

Stabsstelle Qualitätssicherung Pädagogische Hochschule Freiburg 172 von 267



PH-Bib.-Umfrage 2016 Ausführlicher Datenbericht Stand: 27.07.2017

ID INT EXT SERV6: Wünschen Sie sich Schulungsangebote zu weiteren Themen oder in anderen Formaten? Wenn ja, bennenen Sie diese bitte nachfolgend.

762 x
Umgang mit dem PC, im Schreibzentrum wurde sehr oft nach Hilfe zum Umgang mit PPP und Word/ Tabellen etc. angefragt, oder unbedingt zum Formatieren bei schriftlichen 
Arbeiten, vor allem der Zula, an der UB gab es letzteres, abe rnur für Studenten. Das wäre sehr, sehr wichtig.

1282 x LaTeX

1484 x
 Word,Excel etc. 

App Nutzung 

Datenauswertung (N=5)
545 x Excel

685 x Excel

1017 x MAXQDA

1210 x Mehr und regelmässige Schulungen zu Programmen wie MaxQDa

1484 x
 Word,Excel etc. 

App Nutzung 
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3.4.7 Kommentierung gesamt: Sonstiges

ID INT EXT SERV6: Wünschen Sie sich Schulungsangebote zu weiteren Themen oder in anderen Formaten? Wenn ja, bennenen Sie diese bitte nachfolgend.
Sonstiges
Kein Bedarf (N=7)

416 x Nein.

600 x nein

1377 x nein

1411 x Nein

1515 x nein

1565 nein

855 x Brauche ich nicht.

Sonstige Anmerkungen (N=6)
232 x Anmerkung zu den vorigen Fragen: Schulungen waren Teil des Studienprogramms

339 x Kooperation mit dem Schreibzentrum ggf. sinnvoll. Kontaktieren Sie doch einmal die Mitarbeiter für weitere Besprechung

481 x Datenbankrecherche leider mehrmals ausgefallen. Alternativ dann Online Schulungsangebot hilfreich (Webinar, o.ä)

516 x eigentlich nicht nötig, finde schon durch, aber die Elektronik-sparte könnte kundenfreundlicher gestaltet werden. 

745 x
 Ich hätte mehr das Eingehen auf meine Fragen gebraucht - es wurde zu schnell durchgezogen - rums- fertig! Ich hatte wenig mitgenommen.

 Einzelne Thekennachfrage war dann besser, individueller.
Wenn ich mehr "Durchblick" hätte, könnte  ich das System bestimmt effektiver nutzen. Schade. Das kommt nicht alles bei Frau und Mann an.

1129 x
 Bibliotheksführung ohne App (ich habe kein Smartphone)

Führungsangebot für Sehbehinderte Menschen wäre angemessen.

Nutzung Externe (N=4)

155 x
Ich würde gerne Schulungsangebote der PH- Bib in Anspruch nehmen (Beispielsweise Citavi), studiere aber an der EH- Freiburg und kann deshalb nicht teillnehmen. Es wäre schön, 
wenn sich dies ändert! 

169 x
Ich hätte gerne eine Bibliotheksführung  oder -schulung gemacht. Das durfte ich ja nicht. Musste auch die 10 Euro bezahlen. Ihr Angebot sollte auch für Berufstätige attraktiv sein. 
Werde den Ausweis wohl nicht verlängern und künftig eher eine Fernleihe über die Unibibliothek machen, wenn ich wieder mal etwas brauche. Liegt auch zentraler.

485 x ich würde mir eine Vorstellung der PH Bibliothek an anderen Hochschulen, z.B. KH wünschen, um auch über die Schulungsangebote informeirt zu sein

1220 x Citavi auch für Nicht-PH-Studierende

Information (N=3)
180 x Schulungsangebote könnten möglicherweise besser publiziert werden (E-Mail Newsletter)

810 x Ich wünsche mir eine Information, wann solche Schulungen im speziellen Nutzen von elektronischen Fachdatenbanken stattfinden

1431 x
Nicht für Dozierende, aber die Angebote und deren Relevanz für das wissenschaftliche Arbeiten von Studierenden sollten nachdrücklicher kommuniziert werden. Gerade adressiert an 
Studierende in höheren Semestern.
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ID INT EXT SERV6: Wünschen Sie sich Schulungsangebote zu weiteren Themen oder in anderen Formaten? Wenn ja, bennenen Sie diese bitte nachfolgend.
Formate (N=3)

255 x online trainings

395 x
 Hochschuldidaktik in Kurzformaten (60min-Slot)

 Formate hinsichtlich Verbesserung Quellenkompetenz
481 x Datenbankrecherche leider mehrmals ausgefallen. Alternativ dann Online Schulungsangebot hilfreich (Webinar, o.ä)

Schulungstermine (N=2)
319 x ja - mehr Schulungen zu verschiedenen Zeiten - Citavi hat bis jetzt noch nciht geklappt - 

915 x Schulungen in den Semesterferien wären toll (Citavi, DB)
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3.5 Ausstattung

3.5.1 Übersicht: Welche Ausstattung würden Sie sich zusätzlich/alternativ wünschen?

Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele

Arbeitsplätze
Einzelarbeitsplätze größere Anzahl an Einzelarbeitsplätzen 19 407 x Mehr Einzelarbeitsplätze!

1106 x mehr Einzelarbeitsplätze, man findet häufig keinen Platz mehr, da alles überfüllt 
 und alle Plätze belegt sind […].

468 x Mehr Einzelplätze in ruhiger Umgebung
Gruppenarbeitsplätze größere Anzahl an Gruppenarbeitsplätzen 12 165 x Mehr Kapazität was Gruppenarbeit betrifft

397 x mehr Gruppenarbeitstische
1288 x oft für Gruppenarbeiten unzureichend Platz, durch die Reduzierung der 

Arbeitsplätze im Mensa-Zwischendeck
Gruppenarbeitsräume größere Anzahl an 9 1122 x Mehr Gruppenräume!

1124 x mehr grüne Abteilungen (wie im 3.OG) die von anderen Studierenden im 
Gruppenarbeitsraum räumlich und akustisch abtrennen -> diese sind wirklich gut 

813 x mehr Gruppenarbeitsräume, eine kurzfristige Reservierung ist kaum möglich 
Spezifische Ausstattung 4 514 x Mehr Sitzgelegenheiten, mehr PC-Plätze, an denen absolute Ruhe herrscht.

262 x Steharbeitsplätze wäre eine sehr hilfreiche Möglichkeit, nicht dauerhaft im Sitzen 
eine Hausarbeit, Bachelorarbeit über Monate hinweg im Sitzen verfassen zu 

 müssen. Diese wären auch im 2.OG möglich, gerade mit einem kleinen Stehtisch, 
worauf ein Laptop etc passt um z B Literatur zu lesen

1300 x Mehr sitzmöglichkeiten im ug!!!!!!!
E-Geräte/Technik

18 257 x Ich finde die Ausstattung an sich gut. Allerdings funktionieren die Geräte bzw. die 
Kopplung mit dem Laptop selten bis nie. Das ist sehr ärgerlich.

322 x besser funktionierende Kopierer, die die Karten besser erkennen.
610 x mehr computer mit internetanschluss
1030 x mehr Drucker für Unikarten! 

Anzahl Drucker/Kopierer 6 643 x […] eine Druckmaschine mehr

148 x Kopierer 3. og

49 x  Unbedingt mehr Drucker […]!

Anzahl PCs 5 185 x Mehr pcs, an denen man vor Ort im Bibliothekskatalog das Buch suchen kann und 
nicht immer rumrennen muss.

534 x - mehr zur Verfügung stehende Computer zur Suche con Büchern (in jeder Etage 
mehrere) 

364 x Mehr Computers!!!
Zusatzgeräte/Zusatzfunktion 4 1030 x WLAN auch für Uni-Stuierende!

354 x Mehr Steckdosen 
831 x Schneidemaschine

Anschaffung bisher nicht vorhandener 
Geräte/Technik

spezifische Ausstattungswünsche zu 
Arbeitsplätzen

Funktion(sumfang)/Kompatibilität Funktionstüchtigkeit der Geräte bzw. der 
vorhandenen Technik, Kompatiblilität der 
vorhandenen Geräte zu anderen Geräten 
(z.B. mobilen Endgeräten).

größeren Anzahl an Druckern bzw. 
Kopierern

größeren Anzahl an PCs
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Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele

Einrichtung
Raumausstattung/Mobiliar u.a. Raum zur Entspannung, 

Gemütlichkeit
6 86 x Einen Bereich zum Entspannen/Abschalten bei/während langen Aufenthalten in 

der Bibliothek 
1210 x gemütlichere Pausenräume zum Austausch
1527 x Sofas, Lesesessel mit gemütlichem Licht

"Gastronomisches" Angebot Getränkeangebot 5 762 x […] einen kaffeeautomtaen ;)
1336 x Einen Wasserautomaten, die Arbeit mit Literatur ist oft trocken, ebenso die 

Raumluft
1592 x ein Café im Haus

Atmosphäre Klimatisierung, Raumgestaltung 4 682 x Mehr warme Farben, räumlich mehr Armosphäre, liebevollere Gestaltung!!!
718 x Klimatisierung; Behebung der Geruchsbelästigung (es müffelt nach vergammelter 

Klimaanlagenluft, obwohl es nicht mal eine Klimaanlage gibt!!!) […]
825 x […] KLIMAANLAGE

Barrierefreiheit 3 125 x Aufzug
871 x […] Aufzüge 
1129 x -Lesegerät für sehbehinderte  Menschen - mit Rollstuhl unterfahrbar - mit Schreib- 

 und Ablagemöglichkeit an der Seite
- Eingangstür mit automatischem Türöffner für Mobilitätseingeschränkte

Service
Information zu Angeboten mehr Informationen zu vorhandenem 

Angeboten
5 607 x Die Ausstattung ist gut, aber ich wusste beispielsweise nicht, dass es einen 

Buchscanner gibt.
926 x vielleicht liegt es auch an mir, aber ich wusste gar nicht, dass es so viele 

verschiedene Ausstattungen gibt (AV-Geräte, Palma etc.) 
1431 x Ich wusste als Dozentin von einigen dieser Angebote nichts. Eventuell, wenn ich 

mehr darüber wüsste, könnte ich diese Arbeitsphasen im Seminar einplanen.
Scannen kostenfreies Scannen 3 1199 x Kostenloses Scannen wie an der UB

1202 x kostenloser Buchscanner
718 x [...] kostenloser Buchscann […]

Sonstiges
Sonstige Anmerkungen einzelne Kommentare/Wünsche 13 1106 x […] Vielleicht auch mehr Schließfächer. Es kam in letzter Zeit häufiger vor, dass 

alle Schließfächer belegt waren. Mehr Dauerschließfächer.
745 x Zu Vorlesungszeiten ist es schon eng mit Plätzen
395 x Die Bibliothek ist angesichts Ihrer Größe und Schwerpunkt und mit Blick auf meine 

eigenen Ansprüche sehr gut ausgestattet.
GESAMT (Teilkommentare) 116
GESAMt (Einzelkommentare) 98
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3.5.2 Kommentierung gesamt: Arbeitsplätze

ID INT EXT AUST2: Welche Ausstattung würden Sie sich zusätzlich/alternativ wünschen?
Arbeitsplätze
Einzelarbeitsplätze (N=19)

223 x Mehr Einzelarbeitsplätze mit Abtrennung

278 x Mehr Einzelsitzplätze.

287 x Mehr Einzelarbeitsplätze und verfügbare Computer 

354 x
 Wesentlich mehr Raum für Einzel-und Gruppenarbeiten in der gesamten PH

Mehr Steckdosen 
407 x Mehr Einzelarbeitsplätze!

449 x
Mehr Einzelarbeitsplätze und "Parkuhren" wie in der Uni Bib wären toll. Oft werden Plätze für mehr als 2 Stunden besetzt, ohne dass jemand daran arbeitet, was ich nicht fair für 
andere finde!!

468 x Mehr Einzelplätze in ruhiger Umgebung

457 x Genrell DEUTLICH mehr Arbeitsplätz - Einzel- und gruppen!!! -  in der Bib und der PH allgemein!

509 x Mehr Arbeitsplätze wie im EG mit großen Tischen und hoher Abtrennung.

545 x mehr Einzelarbeitsplätze

706 x Mehr Einzelarbeitsplätze

725 x Mehr einzelne/abgetrennte Arbeitsplätze 

737 Mehr Einzelarbeitsplätze

871 x Mehr Einzelarbeitsplätze, eine funktionierende Cafeteria, Aufzüge 

986 x Mehr Arbeitsplätze, sowohl einzeln als auch für Gruppen 

1106 x
 mehr Einzelarbeitsplätze, man findet häufig keinen Platz mehr, da alles überfüllt und alle Plätze belegt sind 
 Vielleicht auch mehr Schließfächer. Es kam in letzter Zeit häufiger vor, dass alle Schließfächer belegt waren 

Mehr Dauerschließfächer
1298 x mehr Einzelplätze 

1523 x Mehr Einzelarbeitsplätze mit Sichtschutz.

1593 x mehr Einzelarbeitsplätze

Gruppenarbeitsplätze (N=12)

49 x

 Unbedingt mehr Drucker und Gruppenarbeitsplätze!
Im 1. OG bei den Zeitschriften steht ein Drucker, an dem zusätzliche Funktionen wie Scannen möglich sind. Das ist zu wenig! Dieser ist meistens belegt, sodass man mit den 
schweren Zeitschriften Büchern einen anderen Drucker in einem anderen Stockwerk suchen muss! Oft sind die Drucker leider kaputt. Es wäre hilfreich an jeder Druckstation ein 
Telefon oder einen Knopf anzubringen, mit dem man die Wartungsnotwendigkeit mitteilen kann. Außerdem wäre ein ausgedrucktes FAQ an jedem Drucker sicherlich hilfreich (z.B. 

 Wie scanne ich mehrere Seiten auf einmal / Wie kann ich von A3 auf A4 verkleinern, etc.) Das würde auch die Mitarbeiter der Infotheke entlasten, 
Gruppenarbeitsplätze sollten online maximal für 4 Stunden buchbar sein. Es sollte unbedingt mehrere geben (evt Ausweichen auf andere KGs?), aber drei sind gerade in der 
Prüfungs- und Examenszeit zu wenig!

165 x Mehr Kapazität was Gruppenarbeit betrifft

190 x Mehr Gruppenarbeitsplätze.

354 x
 Wesentlich mehr Raum für Einzel-und Gruppenarbeiten in der gesamten PH

Mehr Steckdosen 
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ID INT EXT AUST2: Welche Ausstattung würden Sie sich zusätzlich/alternativ wünschen?
397 x mehr Gruppenarbeitstische

457 x Genrell DEUTLICH mehr Arbeitsplätz - Einzel- und gruppen!!! -  in der Bib und der PH allgemein!

718 x

Klimatisierung; Behebung der Geruchsbelästigung (es müffelt nach vergammelter Klimaanlagenluft, obwohl es nicht mal eine Klimaanlage gibt!!!); Körbe, in denen man auch Leitz-
Ordner MIT HILFE DES HENKELS transportieren kann; kostenloser Buchscann; Buchscanner der nicht nach 20 Seiten abbricht und dann einfach alles löscht, sobald das Max. 
erreicht ist; mehr Gruppenarbeitsplätze UND mit flexiblen Stellwänden um den Geräuschpegel der anderen Gruppen eleminieren zu können; Kopierer deren Einzug funktioniert, 
deren Toner nicht leer ist, deren Papier nicht leer ist, deren Start-Taste auf normalen Druck funktioniert

986 x Mehr Arbeitsplätze, sowohl einzeln als auch für Gruppen 

1051 x Mehr Gruppenarbeitsplätze!! und Klimaanlage

1109 x
 Mehr Plätze, an denen man in Gruppen arbeiten kann

Mehr Computerarbeitsplätze
1288 x oft für Gruppenarbeiten unzureichend Platz, durch die Reduzierung der Arbeitsplätze im Mensa-Zwischendeck

605 x mehr Gruppenarbeitsbereiche (am besten in Einzelräumen wie im 3. OG)

Gruppenarbeitsräume (N=9)
1124 x mehr grüne Abteilungen (wie im 3.OG) die von anderen Studierenden im Gruppenarbeitsraum räumlich und akustisch abtrennen -> diese sind wirklich gut und beliebt 

813 x mehr Gruppenarbeitsräume, eine kurzfristige Reservierung ist kaum möglich 

825 x mehr kleine Gruppenarbeitsräume, KLIMAANLAGE

1122 x Mehr Gruppenräume!

1126 x Mehr Gruppenarbeitsräume, evtl. eine Möglichkeit online zu reservieren oder auch Begrenzungen von der Zeit...

220 x Mehr Gruppenarbeitsräume

339 x Mehr Gruppenräume

481 x
 Reservierung der Räume von zuhause aus online und nicht über eine handschriftliche Liste und länger im Voraus möglich.

Mehr Gruppenarbeitsräume
506 x Mehr Gruppenarbeitsräume. Diese sind bisher zu den Stoßzeiten Grundsätzlich 1-2 Wochen im Vorraus ausgebucht.

Spezifische Ausstattung (N=4)

262 x
 Steharbeitsplätze wäre eine sehr hilfreiche Möglichkeit, nicht dauerhaft im Sitzen eine Hausarbeit, Bachelorarbeit über Monate hinweg im Sitzen verfassen zu müssen

Diese wären auch im 2.OG möglich, gerade mit einem kleinen Stehtisch, worauf ein Laptop etc. passt um z.B. Literatur zu lesen
514 x Mehr Sitzgelegenheiten, mehr PC-Plätze, an denen absolute Ruhe herrscht.

1109 x
 Mehr Plätze, an denen man in Gruppen arbeiten kann

Mehr Computerarbeitsplätze
1300 x Mehr sitzmöglichkeiten im ug!!!!!!!
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3.5.3 Kommentierung gesamt: E-Geräte/Technik

ID INT EXT AUST2: Welche Ausstattung würden Sie sich zusätzlich/alternativ wünschen?
E-Geräte/Technik
Funktion(sumfang)/Kompatibilität (N=18)

169 x Scanner finde ich gut.

414 x Der Buchscanner funktioniert nicht zuverlässig, scheint oft kaputt - schade, so muss man kopieren und Papier verschwenden

1116 x Leichter bedienbarer Buchscanner

1170 x Einen Buchscanner den die Uni-Leute auch mit ihrer Karte nutzen können.

622 x
viele USB Sticks funktionieren nicht an den Kopiergeräten der PHB. In der neuen UB funktionieren diese USB-Sticks einwandfrei. Das ist ein großes Ärgernis in der PHB, wenn 
man etwas Scannen möchte. 

568 x Für Studenten auch die Möglichkeit Scans sich selber via Internet durch die Nutzung der Kopiergeräte zuschicken können. 

718 x

Klimatisierung; Behebung der Geruchsbelästigung (es müffelt nach vergammelter Klimaanlagenluft, obwohl es nicht mal eine Klimaanlage gibt!!!); Körbe, in denen man auch Leitz-
Ordner MIT HILFE DES HENKELS transportieren kann; kostenloser Buchscann; Buchscanner der nicht nach 20 Seiten abbricht und dann einfach alles löscht, sobald das Max. 
erreicht ist; mehr Gruppenarbeitsplätze UND mit flexiblen Stellwänden um den Geräuschpegel der anderen Gruppen eleminieren zu können; Kopierer deren Einzug funktioniert, 
deren Toner nicht leer ist, deren Papier nicht leer ist, deren Start-Taste auf normalen Druck funktioniert

322 x besser funktionierende Kopierer, die die Karten besser erkennen.

762 x

Dass man übergroße Seiten quer auf DinA4 an mehreren Kopierern kopieren kann! ich habe auch erklärt bekommen, einmmal, wieso das nicht so ist, man habe sonst keinen platz 
 für die Folien und es hänge an verträgen mit den entspr. firmen. es ist trotzdem absolut notwendig. 

 außerdem die Einstellung, wie man beim scannen schwarze ränder vermeiden kann oder eine Erklärung dazu. aus gedruckt.
einen kaffeeautomtaen ;)

1229 x Modernere kopierer

1030 x mehr Drucker für Unikarten! WLAN auch für Uni-Stuierende!

1491 x Die Bildübertragung der Team Monitore funktioniert nicht immer einwandfrei. Hier gäbe es andere bessere Übertragungswege.

500 x Palma ist entweder nicht kompatibel mit Appel oder es ist benutzerunfreundlich

1456 schnellere Rechner

346 neuere oder zumindest weniger langsame PCs, so dass die Katalogsuche nicht immer viele Minuten dauert!!!

610 x mehr computer mit internetanschluss

349 x besseres WLAN, kein Vergleich zur viel schnelleren Verbindung in der großen UB!

257 x Ich finde die Ausstattung an sich gut. Allerdings funktionieren die Geräte bzw. die Kopplung mit dem Laptop selten bis nie. Das ist sehr ärgerlich.

Anzahl Drucker/Kopierer (N=6)

49 x

 Unbedingt mehr Drucker und Gruppenarbeitsplätze!
Im 1. OG bei den Zeitschriften steht ein Drucker, an dem zusätzliche Funktionen wie Scannen möglich sind. Das ist zu wenig! Dieser ist meistens belegt, sodass man mit den 
schweren Zeitschriften Büchern einen anderen Drucker in einem anderen Stockwerk suchen muss! Oft sind die Drucker leider kaputt. Es wäre hilfreich an jeder Druckstation ein 
Telefon oder einen Knopf anzubringen, mit dem man die Wartungsnotwendigkeit mitteilen kann. Außerdem wäre ein ausgedrucktes FAQ an jedem Drucker sicherlich hilfreich (z.B. 

 Wie scanne ich mehrere Seiten auf einmal / Wie kann ich von A3 auf A4 verkleinern, etc.) Das würde auch die Mitarbeiter der Infotheke entlasten, 
Gruppenarbeitsplätze sollten online maximal für 4 Stunden buchbar sein. Es sollte unbedingt mehrere geben (evt Ausweichen auf andere KGs?), aber drei sind gerade in der 
Prüfungs- und Examenszeit zu wenig!

148 x Kopierer 3. og

256 x Mehr Kopierer
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ID INT EXT AUST2: Welche Ausstattung würden Sie sich zusätzlich/alternativ wünschen?
643 x Noch ein Scanner, eine Druckmaschine mehr

1030 x mehr Drucker für Unikarten! WLAN auch für Uni-Stuierende!

1410 x Drucker/ Kopierer  im EG

Anzahl PCs (N=5)
185 x Mehr pcs, an denen man vor Ort im Bibliothekskatalog das Buch suchen kann und nicht immer rumrennen muss.

287 x Mehr Einzelarbeitsplätze und verfügbare Computer 

364 x Mehr Computers!!!

514 x Mehr Sitzgelegenheiten, mehr PC-Plätze, an denen absolute Ruhe herrscht.

534 x - mehr zur Verfügung stehende Computer zur Suche con Büchern (in jeder Etage mehrere) 

Zusatzgeräte (N=4)

354 x
 Wesentlich mehr Raum für Einzel-und Gruppenarbeiten in der gesamten PH

Mehr Steckdosen 
831 x Schneidemaschine

1129 x
 -Lesegerät für sehbehinderte  Menschen - mit Rollstuhl unterfahrbar - mit Schreib- und Ablagemöglichkeit an der Seite

- Eingangstür mit automatischem Türöffner für Mobilitätseingeschränkte
810 x Farbkopierer
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3.5.4 Kommentierung gesamt: Einrichtung

ID INT EXT AUST2: Welche Ausstattung würden Sie sich zusätzlich/alternativ wünschen?
Einrichtung
Raumaustattung/Mobiliar (N=6)

86 x Einen Bereich zum Entspannen/Abschalten bei/während langen Aufenthalten in der Bibliothek 

953 x evtl ein paar bequeme Sessel, so wie in der UB

1210 x gemütlichere Pausenräume zum Austausch

1527 x Sofas, Lesesessel mit gemütlichem Licht

409 x ich fände es schön, wenn es auch eine möglichkeit gäbe, sich entspannt und gemütlich in literatur zu vertiefen

637 x Ruheräume (mit Liegen) zum Pause machen, in denen trotzdem glesen werden kann.

"Gastronomisches" Angebot (N=5)

762 x

Dass man übergroße Seiten quer auf DinA4 an mehreren Kopierern kopieren kann! ich habe auch erklärt bekommen, einmmal, wieso das nicht so ist, man habe sonst keinen platz 
 für die Folien und es hänge an verträgen mit den entspr. firmen. es ist trotzdem absolut notwendig. 

 außerdem die Einstellung, wie man beim scannen schwarze ränder vermeiden kann oder eine Erklärung dazu. aus gedruckt.
einen kaffeeautomtaen ;)

1336 x Einen Wasserautomaten, die Arbeit mit Literatur ist oft trocken, ebenso die Raumluft

1379 x Kaffeeautomat

1592 x ein Café im Haus

871 x Mehr Einzelarbeitsplätze, eine funktionierende Cafeteria, Aufzüge 

Atmosphäre (Akustik, Klima usw.) (N=4)
682 x Mehr warme Farben, räumlich mehr Armosphäre, liebevollere Gestaltung!!!

718 x

Klimatisierung; Behebung der Geruchsbelästigung (es müffelt nach vergammelter Klimaanlagenluft, obwohl es nicht mal eine Klimaanlage gibt!!!); Körbe, in denen man auch Leitz-
Ordner MIT HILFE DES HENKELS transportieren kann; kostenloser Buchscann; Buchscanner der nicht nach 20 Seiten abbricht und dann einfach alles löscht, sobald das Max. 
erreicht ist; mehr Gruppenarbeitsplätze UND mit flexiblen Stellwänden um den Geräuschpegel der anderen Gruppen eleminieren zu können; Kopierer deren Einzug funktioniert, 
deren Toner nicht leer ist, deren Papier nicht leer ist, deren Start-Taste auf normalen Druck funktioniert

825 x mehr kleine Gruppenarbeitsräume, KLIMAANLAGE

1051 x Mehr Gruppenarbeitsplätze!! und Klimaanlage

Barrierefreiheit (Aufzug usw.) (N=3)
125 x Aufzug

871 x Mehr Einzelarbeitsplätze, eine funktionierende Cafeteria, Aufzüge 

1129 x
 -Lesegerät für sehbehinderte  Menschen - mit Rollstuhl unterfahrbar - mit Schreib- und Ablagemöglichkeit an der Seite

- Eingangstür mit automatischem Türöffner für Mobilitätseingeschränkte
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3.5.5 Kommentierung gesamt: Service

ID INT EXT AUST2: Welche Ausstattung würden Sie sich zusätzlich/alternativ wünschen?
Service
Information zu Angeboten (N=5)

607 x Die Ausstattung ist gut, aber ich wusste beispielsweise nicht, dass es einen Buchscanner gibt.

926 x vielleicht liegt es auch an mir, aber ich wusste gar nicht, dass es so viele verschiedene Ausstattungen gibt (AV-Geräte, Palma etc.) 

1431 x Ich wusste als Dozentin von einigen dieser Angebote nichts. Eventuell, wenn ich mehr darüber wüsste, könnte ich diese Arbeitsphasen im Seminar einplanen.

1281 x Viele Leute kennen nur die Gruppenarbeitsräume im 3. Stock. Vielen ist dies nicht bewusst. Ebenfalls mit der Eintragung zur Belegung der freien Räume.

1473 x
ich fände es toll, wenn es bei den palmaräumen eine begrenzung der reservierungszeiten geben würde. sodass nicht das lehramt ständig gleich für den ganzen tag reserviert und 
ebenfalls für die nächsten zwei wochen jeden tag.. wär schön wenn mans einteilen könnt

Scannen (N=3)
1199 x Kostenloses Scannen wie an der UB

1202 x kostenloser Buchscanner

718 x

Klimatisierung; Behebung der Geruchsbelästigung (es müffelt nach vergammelter Klimaanlagenluft, obwohl es nicht mal eine Klimaanlage gibt!!!); Körbe, in denen man auch Leitz-
Ordner MIT HILFE DES HENKELS transportieren kann; kostenloser Buchscann; Buchscanner der nicht nach 20 Seiten abbricht und dann einfach alles löscht, sobald das Max. 
erreicht ist; mehr Gruppenarbeitsplätze UND mit flexiblen Stellwänden um den Geräuschpegel der anderen Gruppen eleminieren zu können; Kopierer deren Einzug funktioniert, 
deren Toner nicht leer ist, deren Papier nicht leer ist, deren Start-Taste auf normalen Druck funktioniert
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3.5.6 Kommentierung gesamt: Sonstiges

ID INT EXT AUST2: Welche Ausstattung würden Sie sich zusätzlich/alternativ wünschen?
Sonstiges
Sonstige Anmerkungen (N=13)

1106 x
 mehr Einzelarbeitsplätze, man findet häufig keinen Platz mehr, da alles überfüllt und alle Plätze belegt sind 
 Vielleicht auch mehr Schließfächer. Es kam in letzter Zeit häufiger vor, dass alle Schließfächer belegt waren 

Mehr Dauerschließfächer
465 x Es gibt immer noch zu wenige Arbeitsplätze (an der gesamten PH), deshalb nutze ich sie nicht so viel.

745 x Zu Vorlesungszeiten ist es schon eng mit Plätzen

1206 x ich habe bisher nur einmal Bücher ausgeliehen, weshalb ich die Fragen nicht wirklich beantworten kann

395 x Die Bibliothek ist angesichts Ihrer Größe und Schwerpunkt und mit Blick auf meine eigenen Ansprüche sehr gut ausgestattet.

348 x Bin zu selten da um dies zu beurteilen

1263 x Elmo

1220 x Keine Angabe

1515 x keine

1565 Nein

416 x Keine.

474 x hmh

516 x keine
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3.5.7 Übersicht: Haben Sie Anmerkungen zur Arbeitsatmosphäre in der Bibliothek?

Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele

Aufenthalts- und Arbeitsplätze
Gemütlichkeit/Komfort, v.a. bzgl. Mobiliar 12 476 x eventuell gemütliche Ecke mit Sofas und ner Kaffeemaschine, zum Austausch in 

Lernpausen, bzw. sich in anderer Atmosphäre unterhalten
481 x gemütlich gestalteter Gruppenarbeitsbereich für  Absprachen und Besprechungen. 

Gruppenarbeitsräume geben eine sehr starre Arbeitsatmosphäre vor.
1129 x […] mehr Raum am Sitzplatz wäre wünschenswert

Anzahl der Arbeitsplätze 8 550 x Etwas zu wenig plätze […].

180 x Leider werden Arbeitsplätze oft über eine Stunde von Personen, die beispielsweise 
gerade in der Mensa oder in einer Vorlesung sind blockiert, und es ist nicht 
möglich einen freien Platz zu finden, wenn man nur kurz etwas arbeiten möchte.

257 x […] Wünschenswert (und äußerst notwendig!) sind weitere Gruppenarbeitsräume/ -
plätze !!!

abgetrennte Bereiche 8 163 x mehr von den grünen Gruppennischen (3. OG) wären richtig super - vllt etwas 
 größer für Gruppen und auch ein paar wenige kleine für Einzelarbeit […].

672 x Mehr Abtrennungsmöglichkeiten erwünscht.

718 x flexible Stellwände um sich von anderen Gruppen und deren Lärm abgrenzen zu 
können

Technische Ausstattung 7 725 x […] Teilweise ist der Zugang zu Steckdosen etwas schwierig. 

538 x Hatte oft Probleme mit der Internetverbindung am eigenen Laptop! 

877 x Bringt die Drucker unten mal an den Start bitte. Auch den dritten könnte man mal 
mit nem voll Einsatzfähigen ersetzen, das würde sehr viel Zeit und Nerven sparen.

Position der Arbeitsplätze 6 221 x […] Plätze an Laufwegen sind ungünstig

1109 x Viele Computer stehen im Eingangsbereich, wo es nicht genügend Ruhe zum 
Arbeiten gibt. Entweder ein Ruhegebot oder andere Arbeitsmöglichkeiten wären 
hilfreich. […]

1017 x Computerarbeitsplätze befinden sich im Eingangsbereich und sind daher Lärm 
ausgesetzt, konzentriertes Arbeiten schwer möglich; Computerarbeitsplätze sollten 
zur Ruhezone werden;

Toiletten 6 49 x [...] Die Toilettenausstattung ist eine Zumutung. Lediglich eine Toilette in der 
gesamten Bibliothek. Für die im UG muss man die Bibliothek verlassen und viele 
Treppenstufen laufen. Außerdem ist die Sauberkeit dort meist ungenügend und die 
Handtücher dort IMMER runtergerissen

792 x […] Das Klo im Untergeschoss ist oft dreckig und es sind keine Handtücher mehr 
vorhanden (und das mittags um 1).

1419 x !!!jedes!!! Mal, wenn ich in der Bib auf die Toilette gehe, ist generell nichts zum 
  Hände abtrocknen da :(. das muss sich wirklich mal ändern

Akustik
hohe Lautstärke/Unruhe 24 167 x Kein Ort zum ernsthaften Lernen. Fehlt an Ruhe und Intimität.

714 x Im UG hört man oftmals die Tür knallen, die Einzelarbeitsplätze sind nicht 
genügend von den Bücherregalen abgeschirmt

478 x Zur Prüfungszeit mehr Schilder, dass in bestimmten Bereichen Ruhe herrschen 
muss und mehr Sitzplätze bereit stellen

Hinweise auf fehlende Ruhe oder 
erhöhten Geräuschpegel (z.T. mit 
Lösungsvorschlägen)

Wunsch nach mehr Komfort bei der 
Einrichtung bzw. Wunsch nach 
zusätzlichem Mobiliar

größere Anzahl an Arbeitsplätzen, zu 
häufig belegte Arbeitsplätze

Hinweise zur technischen Ausstattung 
bzw. zu Zugängen

Hinweise zur Lage der Arbeitsplätze 
innerhalb der Bibliothek

Wunsch nach Möglichkeiten der 
Abtrennung von Arbeitsbereichen

Anmerkungen zur Anzahl, Ausstattung 
und Sauberkeit der Toiletten
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Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele
ruhige Arbeitsumgebung 3 102 x Sehr konzentriertes Arbeiten möglich; NutzerInnen sehr ruhig und hilfsbereit

112 x  meistens sehr ruhig, das ist toll

416 x Ich nutze die Räumlichkeiten kaum, ist dies dennoch der Fall kann ich in Ruhe und 
ungestört suchen, reinlesen und ausleihen.

Klima
Schlechte/verbrauchte Luft 8 107 x Es sollte viel öfters gelüftet werden 

221 x […] schlechte Raumluft […]

257 x Toll wäre es, wenn es nicht immer so "muffig" riechen würde! Die Luft ist oft sehr 
stickig, auch bei geöffneten Fenstern […].

Temperatur im Sommer 8 46 x im Sommer ist es viel zu heiß, vor allem im 3. OG, da müsste eine bessere 
Durchlüftung her 

862 x Eine Klimaanlage wäre klasse - im Sommer bei 30 Grad Außentemperatur, fällt 
das Konzentrieren in der Bibliothek sehr schwer und zwingt einen dazu den Lernort 
zu wechseln.

1509 x Im Sommer ist es fast eine zumutung in der Bibliothek zu arbeiten

Temperatur im Winter 4 725 x Im Winter relativ kalt. […]

261 x Die Temperatur in den Räumen ist mir persönlich zu hoch. Insbesondere im Winter 
und in der Übergangszeit würde es ausreichen, die Temperatur der Heizungen 
etwas niedriger einzustellen.

1141 x Im Winter ist es im EG zum Lernen sehr kalt. […]

Sonstiges
13 303 x Eine schöne Arbeitsatmosphäre!!!! vielen Dank!!!!

1220 x Sind mit die schönsten Arbeitsplätze in den Freiburger Bibs

732 x […] Insgesamt positiver Eindruck der Bibliothek in fast allen Bereichen. Sehr gute 
Buchauswahl und technische Geräte auf dem neuesten Stand. Besonders gut: der 
Buchscanner im 3. OG.

Sonstige Anmerkungen 10 554 x Diese Kurbellei zur Bücherentnahme ist einfach eine Zumutung

530 x Die Teppichböden lösen bei einigen Allergien aus.

1379 x etwas zu dunkel wo die Bücher stehen.

keine/seltene Nutzung 7 424 x Ich selber arbeite eigentlich nie in der PH-Bibliothek, aber ich habe von anderen 
gehört, dass das Platzangebot eher gering ist...

569 x Bin nur zur Ausleihe da, da ich ungern in öffentlichen Räumen arbeite. Daher keine 
Antwort.

1132 x Ich bin im Allgemeinem zufrieden mit der Bibliothek. Allerdings die Verfügung von 
meinen gewünschten Büchern sind sehr begrenzt. Daher nutze ich die PH-
Bibliothek sehr selten und bevorzuge andere Bibliotheken vor.

GESAMT (Teilkommentare) 124
GESAMt (Einzelkommentare) 100

einzelne Kommentare, Wünsche

einzelne Kommentare, die auf seltene 
oder Nicht-Nutzung hinweisen

Arbeitsumgebung wird als ruhig 
empfunden

Raumluft wird als schlecht, stickig 
beschrieben; Wunsch nach besserer 
(Durch)Lüftung

Temperaturen werden als zu heiß 
empfunden; Wunsch nach Klimaanlage

Temperaturen werden als unangenehm 
beschrieben (meist zu kalt).

Gute Atmosphäre/Ausstattung positive Kommentierung der Atmosphäre 
bzw. der vorhandenen Ausstattung
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3.5.8 Kommentierung gesamt: Aufenthalts- und Arbeitsplätze

ID INT EXT AUST6: Haben Sie Anmerkungen zur Arbeitsatmosphäre in der Bibliothek?
Aufenthalts- und Arbeitsplätze
Gemütlichkeit/Komfort, v.a. bzgl. Mobiliar (N=12)

476 x eventuell gemütliche Ecke mit Sofas und ner Kaffeemaschine, zum Austausch in Lernpausen, bzw. sich in anderer Atmosphäre unterhalten

481 x gemütlich gestalteter Gruppenarbeitsbereich für  Absprachen und Besprechungen. Gruppenarbeitsräume geben eine sehr starre Arbeitsatmosphäre vor.

536 x Die einzelnen "Hocker" zwischen den Regalen sind sehr toll! Gerne noch 1 bis 2 mehr pro Stock.

537 x
 Möblierung: Eine Couch / Liege oder ähnlich  entspannte Möblierung wäre hilfreich um sich kurz zu erholen.

Hinterer Bereich des 3 OG nicht mehr als Gruppenarbeitsraum wegen Platzmangel -> um Geräuschpegel der anderen Geschosse zu verringern.
557 x In den Gruppenarbeitsräumen fehlt es bei größeren Gruppen oft an Stühlen. Ein paar mehr wären sehr hilfreich.

725 x
 Im Winter relativ kalt. 

Ich wünsche mir (etwas) bequemere Sitzgelegenheiten. Teilweise ist der Zugang zu Steckdosen etwas schwierig. 

998 x
 Im Sommer ein bisschen bessere Kühlung, gerade im Keller

Ein paar mehr Tische in den einzenen Bibliotheken, gerade im Keller gibt es nur zwei
1014 x Es könnte einen Bereich geben in dem Meetings in lockererer Atmosphäre stattfinden könnten und Bereiche in denen vielseitig absolut Stillarbeit möglich ist. Große Tische.

1034 x
 mehr Holz

alles sehr "kalt"
1051 x Die Umgestaltung einiger Räume könnte zu einer angenehmeren Arbeits- und Wohlfühlatmosphäre führen.

1129 x
 - unter dem Lärmpegel leidet die Konzentration und Motivation

- mehr Raum am Sitzplatz wäre wünschenswert

1336 x
Ein paar Tische und Stühle an der frischen Luft im Sommer wären nett. Die Möblierung innen ist zweckmäßig und wenig schön, das Gebäude bietet aber leider auch wenig Raum 
zur Gestaltung.

Anzahl der Arbeitsplätze (N=8)

180 x
Leider werden Arbeitsplätze oft über eine Stunde von Personen, die beispielsweise gerade in der Mensa oder in einer Vorlesung sind blockiert, und es ist nicht möglich einen freien 
Platz zu finden, wenn man nur kurz etwas arbeiten möchte.

257 x
Toll wäre es, wenn es nicht immer so "muffig" riechen würde! Die Luft ist oft sehr stickig, auch bei geöffneten Fenstern. Wünschenswert (und äußerst notwendig!) sind weitere 
Gruppenarbeitsräume/ -plätze !!!

550 x Etwas zu wenig plätze, teilweise zu wenige steckdosen

745 x
 PC-Raum im Erdgeschoss oft zu laut (Akustik!)

Gruppenräume gut, wenn man sie früh genug belegen konnte. Auf Semesterende leider voll.
871 x Mehr Arbeitsplätze einrichten, Pauseunuhr einführen wie in der UB. Klimaanlagen einrichten oder verbessern. 

966 x Zu wenig ruhige Arbeitsplätze 

1077 x

Das gehört jetzt vielleicht nicht zur Arbeitsatmosphäre, aber es stört mich einfach gewaltig, wie wenig Arbeitsplätze für die Einzelarbeit vorhanden sind. Ich hab die Gesamtzahl der 
verfügbaren Arbeitsplätze in der Bibliothek noch nicht gezählt, aber es dürften maximal 200 auf den vier Etagen sein. Und das ist viel viel zu wenig für über (geschätzt) 4000 
Studierende. Wenn man morgens einen Arzttermin oder ähnliches hat und anschließend zur Bibliothek kommt um dort zu arbeiten, sind in der Regel keine Arbeitsplätze mehr frei. 
Ein System wie an der UB mit der Pausenkarte wäre sehr zu empfehlen. Oftmals sind gerade mittags äußerst viele Plätze belegt, aber nicht besetzt.

1386 x

Ich wünsche mir mehr Gruppenarbeitsräume und insbesondere solche, die nicht direkt unter dem Dach sind oder von der Sonne bestrahlt werden, da im Sommer die Räume im 3. 
 OG sehr heiß sind und auch nicht alle mit einem Ventilator ausgestattet sind, und es somit kaum zu einem Durchzug kommt.

 Des Weiteren sind die Belegpläne der Gruppenarbeitsräume subotimal, da manche die Räume für mehrere Tage komplett buchen, sie dann aber nicht nutzen. 
 Oft sind Räume gebucht und leer oder die Gruppen kommen später/ gehen früher.

Ein anderes System wäre hier hilfreich, beispielsweise eins, bei dem man sich beim Personal an- und abmelden muss und bei mehrfacher Nicht-Nutzung trotz Buchung gesperrt 
wird. Außerdem wäre es hilfreich, die Belegpläne im Internet einsehen zu können. 
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ID INT EXT AUST6: Haben Sie Anmerkungen zur Arbeitsatmosphäre in der Bibliothek?

abgetrennte Bereiche (N=8)

163 x
 mehr von den grünen Gruppennischen (3. OG) wären richtig super - vllt etwas größer für Gruppen und auch ein paar wenige kleine für Einzelarbeit

besseres Raumklima + Temperaturmanagement im Sommer (zu heiß und stickig)
195 x Die grünen Kabinen schaffen ein sehr gutes Klima

212 x Die abgetrennten Arbeitsplätze im 3. OG sind schön.

672 x Mehr Abtrennungsmöglichkeiten erwünscht.

718 x flexible Stellwände um sich von anderen Gruppen und deren Lärm abgrenzen zu können

986 x Bessere Abtrennung der Arbeitsplätze, v.a. in den ogs. Trennwände o.ä.

1018 x
Da die Bibliothek vor allem in den Prüfungszeiten überfüllt ist und es nicht genug Platz gibt, ist es auch oft unruhig. Mehr ruhige Arbeitsplätze wären toll. Vielleicht wären hierfür 
"Abschottungen" hilfreich

1122 x Gruppenarbeitsplätze deutlicher markieren --> manche nutzen sie als Einzelarbeitsplätze und fühlen sich dann durch Gruppen gestört! (v.a. 3.OG)

Technische Austattung (N=7)
359 x Für KH-Studierende sind die Arbeitsmöglichkeiten sehr eingeschränkt. Möglichkeiten bieten, Internet über Bibliotheksausweisnummer freizuschalten.

538 x Hatte oft Probleme mit der Internetverbindung am eigenen Laptop! 

550 x Etwas zu wenig plätze, teilweise zu wenige steckdosen

725 x
 Im Winter relativ kalt. 

Ich wünsche mir (etwas) bequemere Sitzgelegenheiten. Teilweise ist der Zugang zu Steckdosen etwas schwierig. 
877 x Bringt die Drucker unten mal an den Start bitte. Auch den dritten könnte man mal mit nem voll Einsatzfähigen ersetzen, das würde sehr viel Zeit und Nerven sparen.

1189 x Oft genug wurde vom Druckerkonto Geld abgezogen, aber es traten im weiteren Verlauf Probleme auf (kein Papier, versehentlicher Druck auf DIN A3 o.Ä.)

1535 x Mehr Steckdosen an den Einzelarbeitsplätzen und Gruppenarbeitsplätzen.

Position der Arbeitsplätze (N=6)
221 x eng, schlechte Raumluft, Plätze an Laufwegen sind ungünstig

375 x
mehr PC-Arbeitsplätze, wo man in Ruhe (!) arbeiten kann (im 3. OG wird man zT weggeschickt, wenn Schulungen stattfinden bzw sind nicht alle Programme wie Citavi oder SPSS 
in der gleichen Version verfügbar wie im EG)

696 x Manchmal ist es schwer, dort einen Einzel-Arbeitsplatz zu bekommen, wo die benötigten Bücher stehen. 

732 x
Ist im 3. OG angenehm, da meist ruhig; im Gegensatz zu Arbeitsplätzen im EG, die für mich persönlich zu unruhig sind, da zu viele Arbeitsplätze nebeneinander und ungünstige 
Lage im Eingangsbereich. Ist aber Geschmackssache. Insgesamt positiver Eindruck der Bibliothek in fast allen Bereichen. Sehr gute Buchauswahl und technische Geräte auf dem 
neuesten Stand. Besonders gut: der Buchscanner im 3. OG.

1017 x
Computerarbeitsplätze befinden sich im Eingangsbereich und sind daher Lärm ausgesetzt, konzentriertes Arbeiten schwer möglich; Computerarbeitsplätze sollten zur Ruhezone 
werden;

1109 x
 Viele Computer stehen im Eingangsbereich, wo es nicht genügend Ruhe zum Arbeiten gibt. Entweder ein Ruhegebot oder andere Arbeitsmöglichkeiten wären hilfreich.

Die (vor allem im Sommer) schlechte Luft wirkt sich auf die Konzentration aus. Bessere Frischluftzufuhr wäre wünschenswert.

Toiletten (N=6)

49 x
Manche Menschen verstehen nicht, dass man auch im Ausleihbereich der Zeitschriften oder im 2. OG bei den Büchern sich still zu verhalten hat. Die Toilettenausstattung ist eine 
Zumutung. Lediglich eine Toilette in der gesamten Bibliothek. Für die im UG muss man die Bibliothek verlassen und viele Treppenstufen laufen. Außerdem ist die Sauberkeit dort 
meist ungenügend und die Handtücher dort IMMER runtergerissen. 
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762 x
 Sehr ruhig, auch liebevoll betreut etc.

Bitte, falls es geht, die Handtuchapparate in der Toilette im KG schneller austauschen - meist ist der schon leer. Ev. könnte das ein Mitarbeiter machen dürfen - als ausnahme, 
falls das rechtlich irgendwie geht. draußen liegen immer die Handtuch rollen und es ist bedauerlich, dass dasd dann niht geht.

792 x
 Im Sommer in fast allen Bereichen zu warm, außer im Erdgeschoss bei den Arbeitsplätzen. Klimaanlage!

Das Klo im Untergeschoss ist oft dreckig und es sind keine Handtücher mehr vorhanden (und das mittags um 1).
1063 x Toiletten sind häufig unordentlich

1126 x  Leider sind häufig in den Sanitärbereichen der Frauen die Handtücher leer, was ärgerlich ist. 

1419 x
 !!!jedes!!! Mal, wenn ich in der Bib auf die Toilette gehe, ist generell nichts zum Hände abtrocknen da :(

 das muss sich wirklich mal ändern
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3.5.9 Kommentierung gesamt: Akustik

ID INT EXT AUST6: Haben Sie Anmerkungen zur Arbeitsatmosphäre in der Bibliothek?
Akustik
hohe Lautstärke/Unruhe (N=24)

49 x
Manche Menschen verstehen nicht, dass man auch im Ausleihbereich der Zeitschriften oder im 2. OG bei den Büchern sich still zu verhalten hat. Die Toilettenausstattung ist eine 
Zumutung. Lediglich eine Toilette in der gesamten Bibliothek. Für die im UG muss man die Bibliothek verlassen und viele Treppenstufen laufen. Außerdem ist die Sauberkeit dort 
meist ungenügend und die Handtücher dort IMMER runtergerissen. 

62 x
Im Computerbereich im Eingangsbereich empfinde ich den Geräuschpegel als zu laut. Dort wird zum Teil völlig ungehemmt gequatscht ohne Rücksicht auf konzentriert 
arbeitenede Mitstudierende. Ich studiere an einer anderen Hochschule und kann nach elektronischen Artikeln und Büchern nur von den Computern der PH aus suchen. Deshalb 
bin ich auf diese Arbeitsplätze angewiesen und kann meine Recherche nicht in Ruhe von zu Hause aus vornehmen, was mir in Anbetracht der störenden Gespräche lieber wäre.

64 x Ich hatte nicht den Eindruck, dass es in der Bibliothek ruhige Arbeitsplätze gibt. In der UB hingegen gibt es sehr gute Arbeitsplätze.

167 x Kein Ort zum ernsthaften Lernen. Fehlt an Ruhe und Intimität.

186 x Geräuschpegel durch die ins Schloss fallenden Türen

397 x es sollte mehr überwacht werden, dass in der gesamten Bibliothek Stille herrscht

468 x Unter der Woche zu laut

478 x Zur Prüfungszeit mehr Schilder, dass in bestimmten Bereichen Ruhe herrschen muss und mehr Sitzplätze bereit stellen

537 x
 Möblierung: Eine Couch / Liege oder ähnlich  entspannte Möblierung wäre hilfreich um sich kurz zu erholen.

Hinterer Bereich des 3 OG nicht mehr als Gruppenarbeitsraum wegen Platzmangel -> um Geräuschpegel der anderen Geschosse zu verringern.
543 x Ich empfinde den Arbeitsbereich vor der Infotheke als viel zu laut und unruhig: Durchgangsverkehr und laute Gespräche, als säße man in der Cafeteria.

580 x V.a im zweiten Stock werden andauernd Gespräche geführt.... 

714 x Im UG hört man oftmals die Tür knallen, die Einzelarbeitsplätze sind nicht genügend von den Bücherregalen abgeschirmt

715 x

Für manche Studierende sind die Desktop-Plätze im Eingangsbereich eine willkommene Gelegenheit lautstark die neuesten Erlebnisse vom vergangenen Wochenende 
auszutauschen. Manchmal in Gruppen von bis zu fünf Personen. Die Folge ist, dass ein konzentriertes Arbeiten nicht möglich ist und ich so schnell wie möglich wieder von diesem 
Ort verschwinde. M.E. sollte auch hier die verbindliche Regel - wie in den Bibliotheksräumen - der respektvollen Rücksichtname eingeführt werden.  Das müsste dann aber auch 
durch entsprechende Schilder kundgetan werden. 

732 x
Ist im 3. OG angenehm, da meist ruhig; im Gegensatz zu Arbeitsplätzen im EG, die für mich persönlich zu unruhig sind, da zu viele Arbeitsplätze nebeneinander und ungünstige 
Lage im Eingangsbereich. Ist aber Geschmackssache. Insgesamt positiver Eindruck der Bibliothek in fast allen Bereichen. Sehr gute Buchauswahl und technische Geräte auf dem 
neuesten Stand. Besonders gut: der Buchscanner im 3. OG.

745 x
PC-Raum im Erdgeschoss oft zu laut (Akustik!)
Gruppenräume gut, wenn man sie früh genug belegen konnte. Auf Semesterende leider voll.

855 x Noch strikter darauf achten, dass keine Klatsch- und Tratsch-Gewohnheiten einreißen.

915 x Laufen auf dem Boden ist zu laut: Teppichboden??

1017 x
Computerarbeitsplätze befinden sich im Eingangsbereich und sind daher Lärm ausgesetzt, konzentriertes Arbeiten schwer möglich; Computerarbeitsplätze sollten zur Ruhezone 
werden;

1018 x
Da die Bibliothek vor allem in den Prüfungszeiten überfüllt ist und es nicht genug Platz gibt, ist es auch oft unruhig. Mehr ruhige Arbeitsplätze wären toll. Vielleicht wären hierfür 
"Abschottungen" hilfreich

1109 x
 Viele Computer stehen im Eingangsbereich, wo es nicht genügend Ruhe zum Arbeiten gibt. Entweder ein Ruhegebot oder andere Arbeitsmöglichkeiten wären hilfreich.

Die (vor allem im Sommer) schlechte Luft wirkt sich auf die Konzentration aus. Bessere Frischluftzufuhr wäre wünschenswert.
1116 x Manchmal gibt es Leute die plappern. Das nervt unheimlich. Vor allem Flüstern. Rascheln oder Stühlerücken ist da nicht das Problem

1129 x
 - unter dem Lärmpegel leidet die Konzentration und Motivation

- mehr Raum am Sitzplatz wäre wünschenswert
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1524 x Es müsste für mehrRuhe gesorgt werden!

1566 x Im Eingangsbereich zu laut um an den PC´s recherchieren zu können

ruhige Arbeitsumgebung (N=3)
102 x Sehr konzentriertes Arbeiten möglich; NutzerInnen sehr ruhig und hilfsbereit

112 x  meistens sehr ruhig, das ist toll

416 x Ich nutze die Räumlichkeiten kaum, ist dies dennoch der Fall kann ich in Ruhe und ungestört suchen, reinlesen und ausleihen.
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3.5.10 Kommentierung gesamt: Klimatisierung/Belüftung

ID INT EXT AUST6: Haben Sie Anmerkungen zur Arbeitsatmosphäre in der Bibliothek?
Klimatisierung/Belüftung
Schlechte/verbrauchte Luft (N=8)

107 x Es sollte viel öfters gelüftet werden 

148 x Sehr stickig zumindest im 3.og

221 x eng, schlechte Raumluft, Plätze an Laufwegen sind ungünstig

257 x
Toll wäre es, wenn es nicht immer so "muffig" riechen würde! Die Luft ist oft sehr stickig, auch bei geöffneten Fenstern. Wünschenswert (und äußerst notwendig!) sind weitere 
Gruppenarbeitsräume/ -plätze !!!

354 x Sehr schlechte Luft- Lüftung!!

430 x Klima und Temperatur sind zwar in Ordnung, aber die Luft ist schnell "verbraucht", besonders wenn mehrere in den Räumen lernen

507 x Die Luft ist schlecht

568 x Sehr schlechte Luft.

Temperatur im Sommer (N=8)
46 x im Sommer ist es viel zu heiß, vor allem im 3. OG, da müsste eine bessere Durchlüftung her 

163 x
 mehr von den grünen Gruppennischen (3. OG) wären richtig super - vllt etwas größer für Gruppen und auch ein paar wenige kleine für Einzelarbeit

besseres Raumklima + Temperaturmanagement im Sommer (zu heiß und stickig)

792 x
 Im Sommer in fast allen Bereichen zu warm, außer im Erdgeschoss bei den Arbeitsplätzen. Klimaanlage!

Das Klo im Untergeschoss ist oft dreckig und es sind keine Handtücher mehr vorhanden (und das mittags um 1).

862 x Eine Klimaanlage wäre klasse - im Sommer bei 30 Grad Außentemperatur, fällt das Konzentrieren in der Bibliothek sehr schwer und zwingt einen dazu den Lernort zu wechseln.

871 x Mehr Arbeitsplätze einrichten, Pauseunuhr einführen wie in der UB. Klimaanlagen einrichten oder verbessern. 

998 x
 Im Sommer ein bisschen bessere Kühlung, gerade im Keller

Ein paar mehr Tische in den einzenen Bibliotheken, gerade im Keller gibt es nur zwei

1386 x

Ich wünsche mir mehr Gruppenarbeitsräume und insbesondere solche, die nicht direkt unter dem Dach sind oder von der Sonne bestrahlt werden, da im Sommer die Räume im 3. 
 OG sehr heiß sind und auch nicht alle mit einem Ventilator ausgestattet sind, und es somit kaum zu einem Durchzug kommt.

 Des Weiteren sind die Belegpläne der Gruppenarbeitsräume subotimal, da manche die Räume für mehrere Tage komplett buchen, sie dann aber nicht nutzen. 
 Oft sind Räume gebucht und leer oder die Gruppen kommen später/ gehen früher.

Ein anderes System wäre hier hilfreich, beispielsweise eins, bei dem man sich beim Personal an- und abmelden muss und bei mehrfacher Nicht-Nutzung trotz Buchung gesperrt 
wird. Außerdem wäre es hilfreich, die Belegpläne im Internet einsehen zu können.

1509 x Im Sommer ist es fast eine zumutung in der Bibliothek zu arbeiten

Temperatur im Winter (N=4)

261 x
Die Temperatur in den Räumen ist mir persönlich zu hoch. Insbesondere im Winter und in der Übergangszeit würde es ausreichen, die Temperatur der Heizungen etwas niedriger 
einzustellen.

725 x
 Im Winter relativ kalt. 

Ich wünsche mir (etwas) bequemere Sitzgelegenheiten. Teilweise ist der Zugang zu Steckdosen etwas schwierig. 
1141 x Im Winter ist es im EG zum Lernen sehr kalt. Vielleicht könnte mehr darauf geachtet werden, dass Leute kein Essen in die Lernräume mitnehmen.

1527 x Im Winter ist es zu kalt in der Bibliothek. 
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3.5.11 Kommentierung gesamt: Sonstiges

ID INT EXT AUST6: Haben Sie Anmerkungen zur Arbeitsatmosphäre in der Bibliothek?
Sonstiges
Gute Atmosphäre/Austattung (N=13)

303 x Eine schöne Arbeitsatmosphäre!!!! vielen Dank!!!!

346 Die Atmosphäre ist sicher mit das Beste an der HSB.

381 x Angenehm lockerer als in der Uni Bib

422 x Insgesamt eine angenehme Atmosphäre.

506 x Prima!

516 x keine, sehr ok, besser als an der Uni

536 x Die einzelnen "Hocker" zwischen den Regalen sind sehr toll! Gerne noch 1 bis 2 mehr pro Stock.

665 x Die verstellbaren Bürostühle sind sehr komfortabel und gut zum Arbeiten. Super!

732 x
Ist im 3. OG angenehm, da meist ruhig; im Gegensatz zu Arbeitsplätzen im EG, die für mich persönlich zu unruhig sind, da zu viele Arbeitsplätze nebeneinander und ungünstige 
Lage im Eingangsbereich. Ist aber Geschmackssache. Insgesamt positiver Eindruck der Bibliothek in fast allen Bereichen. Sehr gute Buchauswahl und technische Geräte auf dem 
neuesten Stand. Besonders gut: der Buchscanner im 3. OG.

762 x
 Sehr ruhig, auch liebevoll betreut etc.

Bitte, falls es geht, die Handtuchapparate in der Toilette im KG schneller austauschen - meist ist der schon leer. Ev. könnte das ein Mitarbeiter machen dürfen - als ausnahme, 
falls das rechtlich irgendwie geht. draußen liegen immer die Handtuch rollen und es ist bedauerlich, dass dasd dann niht geht.

1023 x sehr angenehm

1132 x
Ich bin im Allgemeinem zufrieden mit der Bibliothek. Allerdings die Verfügung von meinen gewünschten Büchern sind sehr begrenzt. Daher nutze ich die PH-Bibliothek sehr selten 
und bevorzuge andere Bibliotheken vor.

1220 x Sind mit die schönsten Arbeitsplätze in den Freiburger Bibs

Sonstige Anmerkungen (N=10)
474 x nö

530 x Die Teppichböden lösen bei einigen Allergien aus.

554 x Diese Kurbellei zur Bücherentnahme ist einfach eine Zumutung

622 x Arbeitsplätze für Benutzer wurden deutlich erhöht. Das sollte nicht noch mehr werden.

871 x Mehr Arbeitsplätze einrichten, Pauseunuhr einführen wie in der UB. Klimaanlagen einrichten oder verbessern. 

1085 x Nein. 

1141 x Im Winter ist es im EG zum Lernen sehr kalt. Vielleicht könnte mehr darauf geachtet werden, dass Leute kein Essen in die Lernräume mitnehmen.

1379 x etwas zu dunkel wo die Bücher stehen.

1515 x nein

1565 Nein
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ID INT EXT AUST6: Haben Sie Anmerkungen zur Arbeitsatmosphäre in der Bibliothek?
keine/seltene Nutzung (N=7)

424 x Ich selber arbeite eigentlich nie in der PH-Bibliothek, aber ich habe von anderen gehört, dass das Platzangebot eher gering ist...

309 x  Da ich selbst ein Arbeitszimmer habe, nutze ich die Bibliothek selten als Arbeitsort.

569 x Bin nur zur Ausleihe da, da ich ungern in öffentlichen Räumen arbeite. Daher keine Antwort.

579 x wird nicht genutzt von mir, daher keine Auskunft

600 x ich arbeite nie in der Bibliothek

1132 x
Ich bin im Allgemeinem zufrieden mit der Bibliothek. Allerdings die Verfügung von meinen gewünschten Büchern sind sehr begrenzt. Daher nutze ich die PH-Bibliothek sehr selten 
und bevorzuge andere Bibliotheken vor.

1318 x arbeite nie in der Bibliothek
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3.6 Sonstiges

3.6.1 Übersicht: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?

Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele

Service
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 138 139 x Kompetenz und Service der Mitarbeiter

395 x Das Personal ist sehr hilfsbereit, freundlich und problemlösungsorientiert! […]
1596 x Personal steht bei Fragen zur Verfügung

Übersichtlichkeit 57 121 x Das Sortierungssystem der Bücher (nach Themen geordnet)!
253 x Übersichtlichkeit und das Ordnungssystem
1106 x  Einfachheit Bücher zu finden [ …]

Ausleihsystem 37 167 x Einfache, selbsterklärende Bücherfindung und -ausleihe. Guter Service und 
Hilfsbereitschaft. Zuverlässige Bereitstellung von Medien auf dem Archiv. 
Reminder-Email zum Leihfristende.

539 x Das einfach Ausleihsystem […].
1369 x […] Dass man immer online zuvor sehen kann ob Bücher schon ausgeliehen sind 

und dass man sie dann vormerken kann.
Beschaffung 20 82 x Dass Anschaffungswünsche häufig berücksichtigt werden.

813 x Anschaffungsvorschläge werden unkompliziert angenommen
1166 x Das Buchvorschläge bestellt werden und das auch ziemlich flott.

Öffnungszeiten 15 348 x  Die langen Öffnungszeiten […]
904 x  Die Öffnungszeiten finde ich gut […]

1476 x die Öffnungszeiten sind super :)
Zugang Externe 4 157 x Dass man als Nicht-PH-Student mit Nutzungsausweis trotzdem auf einige E-books 

von zu Hause Zugriff hat (Springer z.B.) […]
425 x Dass man sie auch nutzen kann, obwohl man an einer anderen Hochschule in 

Freiburg immatrikuliert ist. […]
1328 x […] Studiere zwar an der EH, aber finde immer wichtige und sehr aktuelle Bücher 

in der PHB. […]
Bestand
Auswahl 138 20 x Das breitgefächerte Sortiment.

156 x die breite Auswahl an fachdidaktischer Literatur

797 x Für das Studium wichtige Bücher fast immer vorhanden. […]

Aktualität 12 324 x […] Aktualität der Literatur

745 x  […] Viele Neuanschaffungen! […]

1328 x […] Studiere zwar an der EH, aber finde immer wichtige und sehr aktuelle Bücher 
in der PHB. […]

Umfang 12 155 x Die umfangreich, vorhandene  Literatur (z.B. mehrere gleiche Ausgaben eines 
Buches)

830 x Dass meist mehrere Exelarre vorhanden sind,  dadurch nicht zu lange Wartezeiten 
bei Vorbestellungen.[…]

1157 x Es sind selten Bücher vergriffen, vielleicht leihen die Studierenden nicht so gern 
aus. 

E-Medien 11 163 x […] großes Angebot an DVDs, Auslage neuer Medien […]

Breite des Angebots bzw. die Auswahl an 
Medien

Aktualität des Bestandes

E-Medienangebot (E-Books, E-Journals 
)

Anzahl der vorhandenen Exemplare

Möglichkeiten des Zugangs für Externe 
Nuter/innen

Kompetentes, freundliches, hilfsbereites 
Personal; guter Service

Gute Übersicht, Sortierung von Medien

Unkomplizierte Ausleihe, komfortables 
Ausleihsystem (Vormerkung, Leihfristen, 
Benachrichtigung)

Möglichkeit von 
Anschaffungsvorschlägen; Reaktion auf 
Medienbedarfe
Einschätzungen zu den Öffnungszeiten
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Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele
252 x Das große Angebot an E-Books

256 x […] Das wachsende Online-Angebot ist toll, wobei ich dann auch gerne Texte 
drucken können möchte.

Atmosphäre
Atmosphäre allgemein 78 153 x gute, freundliche Athmosphäre […]

506 x Gemütlich. Nicht zu steriel.

1580 x Ich mag die Atmosphäre, die zum Lernen anregt

Geräuschpegel/Ruhe 42 201 x […] die Arbeitsräume im EG und 2.OG - dort ist es dann auch still, wenn man 
arbeiten möchte.

254 x Die ruhige Atmosphäre

457 x Es ist ein Ort, an dem man bewusst lernen kann ohne Ablenkung. […]

Architektur/Raumgestaltung 28 346 Das schöne alte Gebäude mit den herrlichen Holzbalken.

396 x angenehme Raumgestaltung (ausreichend Platz zum arbeiten) […]

1465 x Sinnvoller Aufbau (PCs im Vorraum / Ausleihe, Abholung & Info / Positionen der 
Kopierer)

Möblierung/Gestaltung 28 332 x die bequemen Schreibtischstühle

447 x Trennung der Arbeitsbereiche im EG mit diesen kleinen Wänden […]

1577 x mir gefallen die Sitzecken oben im 3.OG sehr sehr gut. Davon könnte es ruhig 
noch mehr geben, weil die drei doch sehr schnell besetzt sind.

Beleuchtung 26 524 x Die vielen Fenster, das macht die Bibliothek sehr hell und angenehm darin zu 
lernen

1122 x Helligkeit

1542 x Gutes Licht zum arbeiten.

Ausblick/Umfeld 11 421 x Der Blick ins Grüne […]

478 x Die Lage: wenn man beim Schreiben der Hausarbeit nach draußen ins Grüne 

1233 x Die großen Fenster mit dem Blick auf grüne Bäume.

Raumklima 6 323 x
Man kann Fenster öffnen, keine vollautomatische Klimaanlage, die einen krank 
macht.

684 x Offene Fenster

774 x […] angenehme Temperatur […]

Sauberkeit 5 108 x  […]  Sauberkeit […]

986 x Sauberes Umfeld 

1129 x die Sauberkeit. Lob an das Reinigungsteam! […]

Ausstattung, Arbeits- und Aufenthaltsplätze
Arbeitsplätze allgemein 49 49 x […] meist bekommt man einen guten Arbeitsplatz und kann gut arbeiten. 

248 x Verschiedene Arbeitsplätze, die es jedem ermöglichen einen für sich sehr 
 geeigneten Arbeitsplatz zu finden. 

1058 x […] viele Arbeitsplätze zur Verfügung

Gruppenarbeitsplätze/-räume 26 581 x […] Die Räumlichkeiten, vorallem die Gruppenrbeitsräume.

825 x Möglichkeiten, um konzentriert in einer Gruppe zu arbeiten […]

1085 x Das in letzter Zeit mehr Gruppenarbeitsräume eingerichtet wurden. […]

Anzahl und Variation von Arbeitsplätzen

Bereiche für die Arbeit in Gruppen

Sauberkeit der Räume bzw. Arbeitsplätze

usw.)

gute, freundliche Arbeitsatmosphäre; 
Gemütlichkeit

ruhige Arbeitsatmosphäre; geringer 
Geräuschpegel

Raumaufteilung, Raumgestaltung, 
Gebäude

Komfort der Einrichung/des Mobilars; 
Gestaltung von Arbeitsplätzen

Helligkeit der Räume, gute 
Lichtverhältnisse

Ausblick aus dem Fenster; Außenbereich 
der Bibliothek

Klimatisierung der Räume; Temperatur; 
Belüftung

Stabsstelle Qualitätssicherung Pädagogische Hochschule Freiburg 196 von 267



PH-Bib.-Umfrage 2016 Ausführlicher Datenbericht Stand: 27.07.2017

Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele
Einzelarbeitsplätze 12 257 x [...] Das es (verhältnismäßig) kleine Arbeitsräume gibt für die Einzelarbeit. Es 

laufen dadurch nicht so viele Menschen durch den Raum, es ist leiser und 
insgesamt beruhigender.

655 x Die einzelnen Arbeitsplätze außerhalb des Lesesaals. Hier kann ruhig gearbeitet 
werden. […]

1031 x […] genug Platz für Einzelarbeit

Ausstattung, Technik
Rückgabeautomat 29 273 x  Rückgabe ist durch Automat jederzeit möglich […]

605 x […] die Möglichkeit Bücher außen am Automat schnell u. auch außerhalb der 
Öffnungszeiten abgeben zu können

1494 x […] Rückgabe von Medien von Außen vor dem Haus super 

E-Geräte; E-Ausstattung 12 497 x Die vielen PCs […]

257 x  […] Dass das WLan (fast) immer funktioniert! Großes plus!!

1567 x  Scanner, Pc Arbeitsplätze […]

Sonstiges
Bibliotheksvergleich 37 17 x große Auswahl an Büchern  (im Vergleich zu EH-Bib)

718 x […] Buchvielfalt bzgl. Pädagogik (im Vgl. zur Uni-Bib)

1539 x Dass sie im Gegensatz der anderen Hochschulbibliotheken in Freiburg vermehrt 
aktuelle Literatur zur Verfügung stellt

Lage/Erreichbarkeit 26 365 x Das sie in unmittelbarer Nähe zur PH ist. 

485 x […] die gute Erreichbarkeit (Verkehrsanbindung) […]

1474 x Die ruhige Lage.

Sonstiges Anmerkungen 15 140 x Präsensbibliothek, mit der Möglichkeit in Büchern zu "stöbern"

1014 x Es ist gut, dass es eine hat!

1260 x alles, ich war zufrieden

Größe 13 301 x klein aber fein […]

568 x […] die Bibliothek ist überschaubar klein.

1367 x  Nicht zu groß […]

Recherche 7 396 x […] vielfältiges Angebot für Recherechen

536 x […] Übersichtlicher Online-Katalog

1009 x […] die gute Katalogisierung, sodass zu einem Thema schnell etwas auch ohne 
online Suche gefunden werden kann

GESAMT (Teilkommentare) 894
GESAMT (Einzelkommentare) 495

Lage der Bibliothek; gute Erreichbarkeit

Einzelne Kommentare

Größe der Bibliothek

Recherchemöglichkeiten

Bereiche für die Einzelarbeit

Möglichkeit der flexiblen Rückgabe von 
Medien (auch außerhalb der 
Öffnungszeiten)

PC-Ausstattung, Ducker, Scanner, 
Internet usw.

Vergleich zu anderen Bibliotheken (i.d.R. 
in Freiburg).
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3.6.2 Kommentierung gesamt: Service

ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
Service
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter (N=138)

23 x Nette Mitarbeiter

42 x Sehr gutes Personal, was einem immer helfend zur Seite steht. Sehr gute Beratung und Information!

64 x
 Flexible Ausleihe.

Freundliche und sehr kompetente Mitarbeiter.
69 x Sortierung, Übersichtlichkeit, Verteilung der Arbeitsplätze, Hilfsbereitschaft der Mitarbeiter.

77 x Freundliches Personal 

79 x Das Personal ist freundlich und hilfsbereit.

102 x
 - Überschaubarkeit

- freundliches und hilfsbereits Personal

126 x
 Farbgestaltung

Sehr freundlicher hilfsbereiter Service , ich bin Neuling und es wurde mir sehr geholfen bei der ersten Ausleihe !!

132 x
 Große Bandbreite an unterschiedlich gestalteten Arbeitsplätzen!

Freundliches und hilfsbereites Personal!
139 x Kompetenz und Service der Mitarbeiter

141 x Freundliche Mitarbeiter, angenehme und ruhige Arbeitsatmosphäre

148 x Mitarbeiter und Service 

154 x Gute Vielfalt an Literatur, nicht überlaufen, freundliches Personal

167 x
Einfache, selbsterklärende Bücherfindung und -ausleihe. Guter Service und Hilfsbereitschaft. Zuverlässige Bereitstellung von Medien auf dem Archiv. Reminder-Email zum 
Leihfristende

180 x
 - Ausstattung, kompetente und hilfbereite Mitarbeiter an der Service Theke

 - allgemein angenehme und ruhige Atmosphäre
- Auffindbarkeit der Medien

185 x Platz, Geborgenheit und Hilfsbereitschaft des Personals!

214 x
Die moderne, helle Atmosphäre, Anzahl und Menge an Medien zu vielen verschiedenen Themen, hilsbereiten Mitarbeiter, langen Bereitstellungszeiträume von Medien, relativ langen 
Öffnungszeiten (im Gegensatz zu anderen Bibliotheken), modernen Schließfächer

221 x schwarzes Brett, die Möglichkeit sich beim Personal Hilfe zu holen, Schließfächer

236 x die Athmosphäre, die Buchauswahl, die Mitarbeiter

238 x Freundlichkeit der Mitarbeiter

240 x
 Hilfsbereitschaft der Mitarbeiter

Gute Lernathmosphäre

256 x
 Öffnungszeit Samstag, Buchrückgabe vor dem Haus, Mitarbeiter sind sehr hilfsbereit

 Das wachsende Online-Angebot ist toll, wobei ich dann auch gerne Texte drucken können möchte
Fernleihe

257 x

 -Das die Mitarbeiter immer sehr freundlich sind!
 -Das es (verhältnismäßig) kleine Arbeitsräume gibt für die Einzelarbeit. Es laufen dadurch nicht so viele Menschen durch den Raum, es ist leiser und insgesamt beruhigender.

 -Das die Bücher nach Themen sortiert sind !!! So kann man "nur" nach einem Buch recherchieren und vor Ort dann trotzdem mehrere direkt anschauen und ggf. ausleihen! SUPER!
-Das der vorhandene Platz genutzt wird und keine unnötigen Freiräume (wie es ja zur Zeit mitunter modern ist) gestaltet werden. Auch wenn es dadurch manchmal etwas eng und klein 

 wirkt.
 -Dass das WLan (fast) immer funktioniert! Großes plus!!

261 x
 - Freundliche, hilfsbereite Mitarbeiter

- Bücherrückgabe auch außerhalb der Öffnungszeiten möglich
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
262 x Freundliche Mitarbeiter, übersichtlicher Aufbau, guter Ablauf bei Vorbestellung

264 x Freundliches und hilfsbereites Personal!

271 x Öffnungszeiten, DVD-Sammlung, freundliches Personal, große Online-Datenbank

284 x Gemütliche, arbeitsmotivierende Atmosphäre, ausreichend Sitzmöglichkeiten, freundliches Personal

286 x man erhält zu den gewünschten Themen Informationen, ggf. wird eine Vormerkung und anschließende Benachrichtigung gemacht 

289 x Erreichbarkeit, Personal, Bestand und Auswahl im Bereich Erziehungswissenschaft

309 x Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind sehr freundlich und dienstleistungsorientiert.

339 x
Ich habe das Gefühl dort Willkommen zu sein und bekomme Fragen immer bestmöglich beantwortet. Auch wenn ich einmal Säumnisgebühren verrichten muss, bekomme ich keinen 
"Ärger" :)

368 x  Das Personal ist immer hilfsbereit und sehr freundlich.

395 x

 Das Personal ist sehr hilfsbereit, freundlich und problemlösungsorientiert!
 Die Arbeitsatmosphäre wirkt nicht so streng wie in anderen Bibliotheken.

 Die Sortierung der Bibliothek ist im Vergleich zur Haupt (Magazin-)bibliothek der Uni wesentlich anregender zur Recherche und Informationsgewinnung.
Die Mehrhheit der Werke ist entleihbar und verfügbar!

400 x
 - Hilfsbereitschaft der Mitarbeitenden

- gutes Ausleihsystem bzw. einfaches Auffinden der benötigten Literatur

416 x
 Freundlichkeit der MA_innen

 Nähe zum Arbeitsplatz
Verteilung auf mehrere Ebenen

422 x
Die stets sehr freundliche  und hilfsbereite Auskunft des Personals bei Fragen. Das sehr umfangreiche Angebot in erziehungswissenschaftlicher Literatur, insbesondere, weil auch viel 
aktuelle Literatur dabei ist (z.B. über kommunales Bildungsmanagement), die z.B. in der Unibibliothek der Albert-Ludwigs-Universität nicht zu finden ist.

430 x die Hilfsbereitschaft und Freundlichkeit des Personals

438 x
 Sehr freundliche Mitarbeiter

Schöne Raumgestaltung

448 x

 guter service
 rückgabeautomat

 online-konto
 offenheit für anregungen

450 x Atmosphäre, freundliches Personal, gute Ausstattung im Bereich der EZW

454 x Das kompetente Team am Service.

485 x
 die gute strukturierte Aufteilung und Übersichtlichkeit,

 die gute Erreichbarkeit (Verkehrsanbindung),
die Möglichkeit zu jeder Zeit einen Ansprechpartner zur Verfügung zu haben

487 x Freundliche Personal,  Ruhe während der Arbeit

496 x Man findet immer einen hilfsbereiten Mitarbeiter, wenn sich Fragen ergeben. 

511 x hilfsbereites Personal, gute Auswahl im Vergleich andererBibliotheken in Freiburg, und Handling besser als in den anderen bibliotheken in Freiburg

516 x service, freundlichkeit, übersichtlichkeit 

536 x

 -Die Struktur und Ordnung
 -Mitarbeiter an der Info-Theke

 -Schließfächer im Keller
 -Sauberkeit

-Übersichtlicher Online-Katalog
537 x Super freundliches und hilfsbereites Personal. Moderne und funktionierende Technik, große Bandbreite an Medien und Beständen, Nähe zur PH

543 x Die Freundlichkeit und Kompetenz der MitarbeiterInnen

544 x Die Atmosphäre, die Mitarbeiter, die Auswahl an Büchern 
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?

556 x

 schnelle Beschaffung wenn Wünsche 
 kompetentes Personal

 gute Auswahl an relevanter Literatur
Service im Bereich Beschaffung von Artikeln 

558 x Mitarbeiter sind nett und sehr flexibel. Anschaffungsvorschläge werden immer akzeptiert.

564 x Arbeitsplätze am Fenster, Freundlichkeit der Mitarbeiter, die Wiesen um die Bibliothek herum (gut zum Pause machen)

566 x
das sehr freundliche und hilfsbereite Personal, die Auslage der neuen Anschaffungen im Eingangsbereich, die mich immer wieder inspiriert haben, die Regale für bestellte Bücher im 
Eingangsbereich

575 x freundliche Mitarbeiter an der Ausleihtheke

577 x
 Die freundlichen MitarbeiterInnen

schnelle Erledigung von Anliegen
582 x Die Freundlichkeit und Hilfsbereitschaft des Personals; generell große Auswahl an Bücher und Bereichen

602 x Freundliches, hilfsbereites und kompetentes Personal!

604 x Persönliche Beratung und Betreuung

606 x Die freundlichen Mitarbeiter*innen! <3 

622 x
 Übersichtlichkeit, Hilfsbereitschaft der Mitarbeiter

Service zur Bereitstellung von Medien für Personal (elektron. Semesterapparat)
628 x Öffnungszeiten, Freundlichkeit der MitarbeiterInnen, Ordnungssystem

636 x Die freundlichen Mitarbeiter

643 x Service, Freundlichkeit und Hilfsbereitschaft, manchmal stoßen die studentischen Mitarbeiter an Grenzen ( Ausleihe, aber über übergeordnete Mitarbeiter zu lösen)

654 x Ich bin als - Studentin der Universität - sehr selten in der PH-Bib. Ich kann das schwer einschätzen. Die Mitarbeiter sind sehr nett!

655 x
 Die einzelnen Arbeitsplätze außerhalb des Lesesaals. Hier kann ruhig gearbeitet werden.

 Personal ist sehr freundlich.

696 x

 - die Möglichkeit, Anschaffungsvorschläge zu machen, auf die auch eingegangen wird
 - freundliches Personal

 - themenorientierte Sortierung macht die Recherche meist übersichtlich
- Regal mit den Neuanschaffungen ist sehr interessant

714 x
Großes Spektrum an Literatur für den pädagogischen Bereich, gerade für die Zielgruppe Kinder. Rückgabemöglichkeit über den Automaten, nettes Personal, helle Räumlichkeiten, 
einfache und unkomplizierte Ausleihe und Verlängerung 

716 x Ensemble, angenehme Atmosphäre, sehr freundliche MitarbeiterInnen, Architektur

718 x
 freundliches Personal

Buchvielfalt bzgl. Pädagogik (im Vgl. zur Uni-Bib)
720 x Viele pädagogisch und fachdidaktische Bücher, die es an der UB nicht gibt. Überschaubarkeit und leichtes Finden von Büchern.  Die Mitarbeiter befinde ich als sehr nett und hilfsbereit.

739 x sehr gutes, breitgefächertes Bücherangebot, sehr zuvorkommendes und hilfsbereites Personal

745 x

 ETWAS finde ich immer zum Lesen! 
 Viele Neuanschaffungen!

 Anschaffungsvorschläge werden berücksichtigt.
Freundliches Servicepersonal

751 x Ich finde alle Mitarbeiter/innen sehr zuvorkommend und kompetent und schätze die gemütliche Atmosphäre

752 x Nette kompetente Mitarbeiter/inne

756 x
 Dass man immer Ansprechparter_innen bei Fragen vor Ort finden kann (nicht so wie in der UB)

Die Arbeitsplätze im EG
762 x Atmosphäre, freundliche Mitarbeiter, klare Sturkturierung
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?

796 x
 -unkomplizierte Ausleihe

 -Vorhandensein mehrere Exemplare eines Buches
-Hilfsbereitschaft der Angestellten

797 x Für das Studium wichtige Bücher fast immer vorhanden. Sehr freundliche Mitarbeiter. 

800 x Service

809 x Freundlichkeit und Kompetenz des Personals

810 x Die Hilfsbereitschaft an der Ausleihtheke, Buchrückgabeautomat

816 x Die sehr hilfsbereiten Mitarbeiter. Sie stehen immer zur Verfügung und helfen bei jedem Problem, wenn sie können.

817 x das personal durchweg, weil sehr hilfsbereit, freundlich, lösungsorientiert

830 x
 Dass meist mehrere Exelarre vorhanden sind,  dadurch nicht zu lange Wartezeiten bei Vorbestellungen.

Und das Personal ist sehr freundlich und hilfsbereit
839 x freundliches Personal

842 x Anschaffungsvorschläge werden schnell umgesetzt. Hilfsbereitschaft der Mitarbeiter.

845 x Sehr nette Betreuung   ,angenehme Atmosphäre Ruhe in den Abteilungen und viel Grün außen herum zur Erholung der Augen 

855 x
 Sehr gutes Angebot, sehr entgegenkommende Anschaffungsbereitschaft, sehr freundliches Personal.

Alles bestens - gerade im Vergleich zu anderen PH-Bibs.
883 x Die freundlichen und hilfsbreiten Mita

956 x Die leichte Erreichbarkeit von meinem Wohnort aus, das gute Bücherangebot sowie die Freundlichkeit und Kompetenz der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter,

958 x Das  freundliche Personal

1005 x Das immer freundliche und hilfsbereite Personal!

1010 x freundliche Mitarbeiter, gutes und breit aufgestelltes Angebot, Möglichkeit der Rückgabe der Bücher auch außerhalb der Öffnungszeiten

1018 x Die meisten MitarbeiterInnen, die familiäre Atmosphäre, die Stühle

1047 x Die Ausstatung und die freundlichen Mitarbeiter.

1060 x

 - gut strukturierter, logischer Aufbau
 - kurze Wege

 - Selbstausleihe
- hilfsbereites, freundliches Personal

1106 x
 - Einfachheit Bücher zu finden
 - Möglichkeit des Vormerkens

- freundliches, hilfsbereites Personal

1107 x
 gute Auswahl und mehrere Exemplare an Büchern auch im heilpädagogischen Bereich 

 freundliches und hilfsbereites Personal 
übersichtlich 

1112 x Der Dienst und die hilfsbereiten Mitarbeiter.  

1123 x Das freundliche Personal, dass uns immer hilft wenn wir Fragen haben. 

1126 x
 Es gefällt mir, dass man auch "ins Grüne" schauen kann. Es ist super, dass es eine Toilette innerhalb der PHbib hat. 

 Die Mitarbeiter sind hilfsbereit.
(in den meisten fächern/Bereichen) gute Auswahl an Literatur.

1129 x

 - die Sauberkeit. Lob an das Reinigungsteam!
- die Rollstuhl-WCs haben eine angemessene Größe. Wasserhahn und Licht funktionieren, Seife und Trockengerät sind vorhanden. Belüftungsmöglichkeit im oberen Rollstuhl-WC sehr 

 gut
- Freundlichkeit und Hilfsbereitschaft des Bibliotheksteams ist außerordentlich lobenswert

1132 x freundlich, hilfsbereit, sturukturiert, Angebote von Einzel-, Gruppenräume sowie Techniken

1138 x
Sie hat eine sehr angenehme Atmosphäre. - Ich habe dort noch nie unfreundliche Menschen getroffen - bei Anfrage ist mir Jederzeit von jedem den ich ansprach geholfen worden.  Das 
habe ich so sonst noch nirgendwo erlebt !  
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
1144 x Freundlichkeit und Kompetenz des Personals

1184 x die hellen Arbeitsplätze, die unterschiedlichen Möglichkeiten zu arbeiten (Gruppenarbeit/Einzelarbeit...), das freundliche Personal

1189 x Personal, Atmosphäre, Größe, zentrale Literatur in vielen Fachbereichen

1214 x Übersichtlichkeit, Freundlichkeit und Hilfsbereitschaft des Personals

1235 x wohnlich ansprechende Gestaltung, freundliches Personal

1239 x
 Gute Atomsphäre

 Freundliche Mitarbeiter/innen
Öffnungszeiten

1281 x kleiner, gemütlicher als die UB in der Stadt. Freundliches Personal.

1288 x Sehr hilfsbereites Personal

1322 x Das Servicepersonal. Der Bücherbestand.

1327 x sehr freundliche Mitarbeiter

1328 x
 Große Auswahl an Literatur. Studiere zwar an der EH, aber finde immer wichtige und sehr aktuelle Bücher in der PHB.

Sehr hilfsbereite Mitarbeitende.

1355 x

 Überwiegend freundliche, hilfsbereite und kompetente MitarbeiterInnen,
 Reichhaltiges Bücherangebot (wenn z.T. auch etwas veraltet)

 Die Möglichkeiten der Anschaffungsvorschläge und deren zügige Bearbeitung!!
Klein aber fein

1360 x

 Arbeitsatmosphäre, Stille
 Kompetente MitarbeiterInnen
 Reichhaltiges Bücherangebot

Funktion Anschaffungsvorschläge
1365 x Man hat eine große Auswahl und es wird einem sehr gut geholfen bei Fragen etc.

1367 x

 - Nicht zu groß
 - gute Auswahl an Büchern

 - nette Mitarbeiter
- guter Internetauftritt (Suche, Vormerkung und Ablauffristen)

1374 x Die persönliche Atmosphäre und Freundlichkeit, Hilfsbereitschaft zu jeder Zeit auf alle Fragen.

1391 x
 sehr angenehme Arbeitsatmospähre

 Abwechslungsreich: Ruhige Arbeitsplätze und Gruppenräume (leider in der Prüfungsphase immer belegt)
Sehr nettes Arbeitspersonal, freundliche Stimmung

1431 x Gute Sortierung im Bücherbestand, viele eBooks und eJournals, freundliches entgegenkommendes Personal, Rückgabe von Büchern im Fenster außerhalb der Öffnungszeiten

1456 Herr Rösch an der Ausleihe ist immer sehr freundlich, geduldig, hilfsbereit und kompetent.

1470 x Ruhe und nettes Personal, einfaches Leihsystem.

1471 x Die freundlichen Mitarbeiter und die angenehme Atmosphäre

1473 x super ort zum eigenständigen lernen oder für gruppenarbeiten! personal ist immer freundlich

1476 x die Öffnungszeiten sind super :) das Personal sehr freundlich

1488 x Die kompetente und hilfsbereite Unterstützung der MitarbeiterInnen.

1490 x Ich finde, wir haben eine großartige Auswahl, besonders in den pädagogischen Fachbreichen. Das Personal ist immer freundlich und hilfsbereit. 

1509 x Die freundlichen Mitarbeiter

1527 x Die Freundlichkeit der Mitarbeiter. Ruhiges Arbeitsklima.

1533 x
 - Freundliche, hilfsbereite Mitarbeiter 

- Übersichtliches Ausleihsystem
1535 x Nettes, hilfsbereites Personal.
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
1555 x Die Erinnerung - damit man die Bücher pünktlich abgibt. Die freundlichen Mitarbeiter_innen.

1582 x Man findet meistens das was man braucht und die MitarbeiterInnen sind hilfsbereit und freundlich. 

1596 x Personal steht bei Fragen zur Verfügung

Übersichtlichkeit (N=57)

14 x
da ich an der katholischen Hochschule studiere, befinde ich mich lediglich zur Buchausleihe und - abgabe in der Bibliothek. Trotzdem habe ich mich recht schnell zurecht gefunden. 
Sehr angenehm finde ich die Beschreibungen der Themen an den Regalen

62 x
 - Übersichtliches, nachvollziehbares Sortiersystem der Bücher

 - lichtdurchflutete Räume
69 x Sortierung, Übersichtlichkeit, Verteilung der Arbeitsplätze, Hilfsbereitschaft der Mitarbeiter.

86 x die Übersichtlichkeit 

91 x die Übersichtlichkeit, der unkomplizierte direkte Kontakt, die Semesterapparate

102 x
 - Überschaubarkeit

- freundliches und hilfsbereits Personal
121 x Das Sortierungssystem der Bücher (nach Themen geordnet)!

134 x  Aufteilung in verschiedene Gebiete

163 x
Übersichtlichkeit, vielfältige Arbeitsplätze, großes Angebot an DVDs, Auslage neuer Medien, Möglichkeit für Anschaffungsvorschläge, Reservierung zur Abholung, Automat zur 
Bücherrückgabe

180 x
 - Ausstattung, kompetente und hilfbereite Mitarbeiter an der Service Theke

 - allgemein angenehme und ruhige Atmosphäre
- Auffindbarkeit der Medien

192 x gut strukturierter Aufbau

215 x gemütlich, nicht zu groß, übersichtlich, gute Orientierung

253 x Übersichtlichkeit und das Ordnungssystem

257 x

 -Das die Mitarbeiter immer sehr freundlich sind!
 -Das es (verhältnismäßig) kleine Arbeitsräume gibt für die Einzelarbeit. Es laufen dadurch nicht so viele Menschen durch den Raum, es ist leiser und insgesamt beruhigender.

 -Das die Bücher nach Themen sortiert sind !!! So kann man "nur" nach einem Buch recherchieren und vor Ort dann trotzdem mehrere direkt anschauen und ggf. ausleihen! SUPER!
-Das der vorhandene Platz genutzt wird und keine unnötigen Freiräume (wie es ja zur Zeit mitunter modern ist) gestaltet werden. Auch wenn es dadurch manchmal etwas eng und klein 

 wirkt.
 -Dass das WLan (fast) immer funktioniert! Großes plus!!

262 x Freundliche Mitarbeiter, übersichtlicher Aufbau, guter Ablauf bei Vorbestellung

275 x Bequeme Stühle, genügend Platz an den Tischen, gute Einordnung der Bücher in der Bibliothek (Übersichtlich und nach Themenbereichen geordnet!)

277 x
 Die Helligkeit und die Tatsache, dass es genug Platz zwischen den Regalen und in den Gängen gibt. 

 Mir gefällt die Möblierung und der Empfangsbereich (die Änderungen seit der Renovierung). 
Die Übersichtlichkeit in Etagen gefällt mir 

313 x Übersichtlichkeit

390 x Sämtliche Medien sind sehr gut auffindbar und meist auch in angemessener Anzahl vorhanden, so dass selten langen Wartezeiten anfallen

395 x

 Das Personal ist sehr hilfsbereit, freundlich und problemlösungsorientiert!
 Die Arbeitsatmosphäre wirkt nicht so streng wie in anderen Bibliotheken.

 Die Sortierung der Bibliothek ist im Vergleich zur Haupt (Magazin-)bibliothek der Uni wesentlich anregender zur Recherche und Informationsgewinnung.
Die Mehrhheit der Werke ist entleihbar und verfügbar!

417 x ruhig, übersichtlich, kein Stress wie in der UB, meistens genügend Sitzplätze

452 x freundliche Atmosphäre,  gute Sortierung, unterschiedliche Arbeitsplätze
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?

485 x
 die gute strukturierte Aufteilung und Übersichtlichkeit,

 die gute Erreichbarkeit (Verkehrsanbindung),
die Möglichkeit zu jeder Zeit einen Ansprechpartner zur Verfügung zu haben

494 x übersichtlich

821 x alles, was ich bisher gesucht habe, konnte ich auch finden

523 x übersichtliche Einteilung, dadurch werden Medien schnell gefunden; gute Arbeitsplätze

536 x

 -Die Struktur und Ordnung
 -Mitarbeiter an der Info-Theke

 -Schließfächer im Keller
 -Sauberkeit

-Übersichtlicher Online-Katalog

541 x
 Übersichtlichkeit

 alles verständlich geregelt
Rückgabefunktion außen

592 x Präsentation der Neuzugänge im Paterre

613 x Die Ruhe und Konzentration in den Arbeitsbereichen und die Übersichtlichkeit der Bücherordnung

628 x Öffnungszeiten, Freundlichkeit der MitarbeiterInnen, Ordnungssystem

647 x Neuvorstellungen Schrank-display

696 x

 - die Möglichkeit, Anschaffungsvorschläge zu machen, auf die auch eingegangen wird
 - freundliches Personal

 - themenorientierte Sortierung macht die Recherche meist übersichtlich
- Regal mit den Neuanschaffungen ist sehr interessant

762 x Atmosphäre, freundliche Mitarbeiter, klare Sturkturierung

774 x übersichtlich, viele Medien vorhanden, angenehme Temperatur, Platz als Gruppe und alleine

921 x Anordnung der Bücher, geordnet nach Kategorien 

926 x der offene Bereich im Eingangsbereich, aufgeräumter und ordentlicher Eindruck, nette Mitarbeiter

927 x Übersichtlichkeit aufgrund der Größe

932 x Die Ausstellung der neu erworbenen Bücher.

959 x schnelle erreichbarkeit, überblickbar

1009 x
 - die weiträumigen Räumlichkeiten

- die gute Katalogisierung, sodass zu einem Thema schnell etwas auch ohne online Suche gefunden werden kann
1037 x sehr übersichtlich

1038 x das Regal mit dem neuen Erwerbungen

1060 x

 - gut strukturierter, logischer Aufbau
 - kurze Wege

 - Selbstausleihe
- hilfsbereites, freundliches Personal

1080 x
Übersichtlichkeit, selbstständige Ausleihe an den Monitoren, Möglichkeit zur Verlängerung von Büchern (3x), Rückgabeautomat (draußen), unkompliziertes Ausleih- und 
Rückgabeverfahren

1106 x
 - Einfachheit Bücher zu finden
 - Möglichkeit des Vormerkens

- freundliches, hilfsbereites Personal

1107 x
 gute Auswahl und mehrere Exemplare an Büchern auch im heilpädagogischen Bereich 

 freundliches und hilfsbereites Personal 
übersichtlich 
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1170 x Gute Ausstattung in EZW + Sport und v.a. sehr gut sortiert

1224 x Regal mit Neuerwerbungen 

1277 x Hell durch viele Fenster, übersichtliche Regale

1363 x Übersichtlichkeit, Ecke mit den Neuerscheinungen

1431 x Gute Sortierung im Bücherbestand, viele eBooks und eJournals, freundliches entgegenkommendes Personal, Rückgabe von Büchern im Fenster außerhalb der Öffnungszeiten

1443 x Das sie sehr übersichtlich ist.

1481 x Ergeschoss: Regal mit Neuheiten

1497 x hell, lichtdurchflutet, übersichtlich gestaltet, kein prachtbau um sich ein denkmal zu setzen

1519 x gut sortiert, klein und überschaubar

1583 x
 - Großräumige Bibliothek

 - ruhige Ort
- einfach sich dort zurechtzufinden

Ausleihsystem (N=37)

64 x
 Flexible Ausleihe.

Freundliche und sehr kompetente Mitarbeiter.

83 x
 Auswahl der Bücher

Ausleihsystem

163 x
Übersichtlichkeit, vielfältige Arbeitsplätze, großes Angebot an DVDs, Auslage neuer Medien, Möglichkeit für Anschaffungsvorschläge, Reservierung zur Abholung, Automat zur 
Bücherrückgabe

167 x
Einfache, selbsterklärende Bücherfindung und -ausleihe. Guter Service und Hilfsbereitschaft. Zuverlässige Bereitstellung von Medien auf dem Archiv. Reminder-Email zum 
Leihfristende

197 x sehr lange ausleihezeiten = kein stress :)

214 x
Die moderne, helle Atmosphäre, Anzahl und Menge an Medien zu vielen verschiedenen Themen, hilsbereiten Mitarbeiter, langen Bereitstellungszeiträume von Medien, relativ langen 
Öffnungszeiten (im Gegensatz zu anderen Bibliotheken), modernen Schließfächer

228 x
Die leichte Zugänglichkeit von Büchern zur Ausleihe. Das ergänzende Angebot zur UB: Man kann hier oft Bücher bekommen, die in der UB verliehen sind, und es gibt viele Medien, die 
es in der UB überhaupt nicht gibt.

256 x
 Öffnungszeit Samstag, Buchrückgabe vor dem Haus, Mitarbeiter sind sehr hilfsbereit

 Das wachsende Online-Angebot ist toll, wobei ich dann auch gerne Texte drucken können möchte
Fernleihe

262 x Freundliche Mitarbeiter, übersichtlicher Aufbau, guter Ablauf bei Vorbestellung

397 x die Gruppenarbeitsräume, -tische und der Computerraum im 3. OG, schnelle Ausleihe und Rückgabe möglich

400 x
 - Hilfsbereitschaft der Mitarbeitenden

- gutes Ausleihsystem bzw. einfaches Auffinden der benötigten Literatur

448 x

 guter service
 rückgabeautomat

 online-konto
 offenheit für anregungen

481 x Vormerkungsmöglichkeit, Informationen per Mail

508 x Einfache Handhabung der Ausleihe und Rückgabe

539 x
 Das einfach Ausleihsystem

Die Zeitschriftenordnung von aktuellen immer präsent
559 x Erinnerungs- und Mitteilungsfunktionen per E-Mail (z.B. Bereitstellung von vorgemerkten Büchern, Ablauf von Ausleihfristen)

630 x Die Bandbreite an Fachrichtungen, Ausleihsystem, 
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714 x
Großes Spektrum an Literatur für den pädagogischen Bereich, gerade für die Zielgruppe Kinder. Rückgabemöglichkeit über den Automaten, nettes Personal, helle Räumlichkeiten, 
einfache und unkomplizierte Ausleihe und Verlängerung 

761 x
 Ausleihen und verlängern funktioniert einwandfrei.

Die Erinnerungen für bereitgestellte Medien und Ablaufffristen via Mail ist super!!

796 x
 -unkomplizierte Ausleihe

 -Vorhandensein mehrere Exemplare eines Buches
-Hilfsbereitschaft der Angestellten

830 x
 Dass meist mehrere Exelarre vorhanden sind,  dadurch nicht zu lange Wartezeiten bei Vorbestellungen.

Und das Personal ist sehr freundlich und hilfsbereit
1016 x Die Ausleihscanner in der Bibliothek und die Medienabgabe außerhalb der Bibliothek. 

1080 x
Übersichtlichkeit, selbstständige Ausleihe an den Monitoren, Möglichkeit zur Verlängerung von Büchern (3x), Rückgabeautomat (draußen), unkompliziertes Ausleih- und 
Rückgabeverfahren

1106 x
 - Einfachheit Bücher zu finden
 - Möglichkeit des Vormerkens

- freundliches, hilfsbereites Personal
1154 x dass man ganz viel aus einmal ausleihen kann

1160 x
 ruhige, angenehme Atmosphäre

 Vormerksystem
Ausstattung 

1208 x
 -Leseräume 

-Ausleihe

1367 x

 - Nicht zu groß
 - gute Auswahl an Büchern

 - nette Mitarbeiter
- guter Internetauftritt (Suche, Vormerkung und Ablauffristen)

1369 x
 Die große Anzahl an Büchern.

Dass man immer online zuvor sehen kann ob Bücher schon ausgeliehen sind und dass man sie dann vormerken kann.

1390 x
 Die unkomplizierte Ausleihe und Rückgabe. 

Die Aktualität der Literatur.
1414 x breite und aktuelle Literaturauswahl im Fachbereich Psychologie und Pädagogik, keine zu langen Wartezeiten bei Vormerkung eines Buches

1432 x Ich kann selbst schnell die Buecher auslaihen und auch wen Bib geschlossen ist zurueckzubringen.

1449 x die gute Atmospähre; Präsenzbestand und unkomplizierte Art der Nutzung

1453 x
 - Gute Auswahl an Büchern zu verschiedenen Themen

 - Dass man Bücher auch außerhalb des Gebäudes abgeben kann
- Dass die Ausleihe über einen Automaten vorgenommen werden kann

1470 x Ruhe und nettes Personal, einfaches Leihsystem.

1494 x
 Automatisches Ausleihsystem

Rückgabe von Medien von Außen vor dem Haus super 
1555 x Die Erinnerung - damit man die Bücher pünktlich abgibt. Die freundlichen Mitarbeiter_innen.

Beschaffung (N=20)
82 x Dass Anschaffungswünsche häufig berücksichtigt werden.

163 x
Übersichtlichkeit, vielfältige Arbeitsplätze, großes Angebot an DVDs, Auslage neuer Medien, Möglichkeit für Anschaffungsvorschläge, Reservierung zur Abholung, Automat zur 
Bücherrückgabe
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448 x

 guter service
 rückgabeautomat

 online-konto
 offenheit für anregungen

529 x
 Die Wunschoption: Man kann sich Bücher wünschen und diese werden dann meist auch bestellt und sofort für mich reserviert. Ich schätze dies sehr, vielen Dank!

Das Sortiment an guten Unterrichtsmaterialien und auch theoretischen Didaktikschriften ist auch sehr hilfreich. 

556 x

 schnelle Beschaffung wenn Wünsche 
 kompetentes Personal

 gute Auswahl an relevanter Literatur
Service im Bereich Beschaffung von Artikeln 

558 x Mitarbeiter sind nett und sehr flexibel. Anschaffungsvorschläge werden immer akzeptiert.

629 x Die Möglichkeit, Anschaffungsvorschläge machen zu können sowie die Möglichkeit, Texte als PDF einzuscannen und sich per Mail zu schicken.

696 x

 - die Möglichkeit, Anschaffungsvorschläge zu machen, auf die auch eingegangen wird
 - freundliches Personal

 - themenorientierte Sortierung macht die Recherche meist übersichtlich
- Regal mit den Neuanschaffungen ist sehr interessant

745 x

  ETWAS finde ich immer zum Lesen! 
 Viele Neuanschaffungen!

 Anschaffungsvorschläge werden berücksichtigt.
Freundliches Servicepersonal

813 x Anschaffungsvorschläge werden unkompliziert angenommen

842 x Anschaffungsvorschläge werden schnell umgesetzt. Hilfsbereitschaft der Mitarbeiter.

855 x
 Sehr gutes Angebot, sehr entgegenkommende Anschaffungsbereitschaft, sehr freundliches Personal.

Alles bestens - gerade im Vergleich zu anderen PH-Bibs.
878 x gute Auswahl der Bücher, auf Anschaffungsvorschläge wird eingegangen

949 x Anschaffungswünsche möglich, klappt sehr gut, danke

974 x Besonders gefällt mir, die Möglichkeit Medien zu bestellen, die es nicht im BEstand gibt und die Bereitschaft der Bibliothek, diese auch anzuschaffen!

1166 x Das Buchvorschläge bestellt werden udn das auch ziemlich flott.

1336 x Anregungen für Neuanschaffungen werden aufgenommen und schnell umgesetzt, dickes Lob! Bereitstellung von Büchern.

1355 x

 Überwiegend freundliche, hilfsbereite und kompetente MitarbeiterInnen,
 Reichhaltiges Bücherangebot (wenn z.T. auch etwas veraltet)

 Die Möglichkeiten der Anschaffungsvorschläge und deren zügige Bearbeitung!!
Klein aber fein

1360 x

 Arbeitsatmosphäre, Stille
 Kompetente MitarbeiterInnen
 Reichhaltiges Bücherangebot

Funktion Anschaffungsvorschläge
1382 x Große Auswahl an Fachliteratur und das Besorgungsvorschläge an Fachliteratur meist umgesetzt werden.

Öffnungszeiten (N=15)
125 x Erreichbarkeit, Öffnungszeiten

214 x
Die moderne, helle Atmosphäre, Anzahl und Menge an Medien zu vielen verschiedenen Themen, hilsbereiten Mitarbeiter, langen Bereitstellungszeiträume von Medien, relativ langen 
Öffnungszeiten (im Gegensatz zu anderen Bibliotheken), modernen Schließfächer

256 x
 Öffnungszeit Samstag, Buchrückgabe vor dem Haus, Mitarbeiter sind sehr hilfsbereit

 Das wachsende Online-Angebot ist toll, wobei ich dann auch gerne Texte drucken können möchte
Fernleihe
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271 x Öffnungszeiten, DVD-Sammlung, freundliches Personal, große Online-Datenbank

348 x
 Die langen Öffnungszeiten

Die große Auswahl an Büchern und Zeitschriften
382 x Breites Angebot, gute Öffnungszeiten

574 x öffnungszeiten

628 x Öffnungszeiten, Freundlichkeit der MitarbeiterInnen, Ordnungssystem

904 x
 Die Öffnungszeiten finde ich gut

der Bestand an pädagogischer und auch heilpädagogischer Literatur ist gut

1239 x
 Gute Atomsphäre

 Freundliche Mitarbeiter/innen
Öffnungszeiten

1328 x
 Große Auswahl an Literatur. Studiere zwar an der EH, aber finde immer wichtige und sehr aktuelle Bücher in der PHB.

Sehr hilfsbereite Mitarbeitende.
1431 x Gute Sortierung im Bücherbestand, viele eBooks und eJournals, freundliches entgegenkommendes Personal, Rückgabe von Büchern im Fenster außerhalb der Öffnungszeiten

1447 x
 Öffnungszeiten

Große Auswahl an Büchern
1469 x Öffnungszeiten, Rückgabemöglichkeit außen, elektronischer Zugang über Shibboleth und VPN.

1476 x die Öffnungszeiten sind super :) das Personal sehr freundlich

Zugang Externe (N=4)

60 x
 Zugang auch für Nicht-PH-Studenten,

Gute Auswahl an Literatur zu Heilpädagogik

157 x
 Dass man als Nicht-PH-Student mit Nutzungsausweis trotzdem auf einige E-books von zu Hause Zugriff hat (Springer z.B.)

 Hilfsbereites Personal an der Infotheke.
Große Auswahl an Medien in den Bereichen Psychologie und Pädagogik.

425 x Dass man sie auch nutzen kann, obwohl man an einer anderen Hochschule in Freiburg immatrikuliert ist.  Dass man die Bücher außerhalb der Öffnungszeiten zurückgeben kann.

1328 x
 Große Auswahl an Literatur. Studiere zwar an der EH, aber finde immer wichtige und sehr aktuelle Bücher in der PHB.

Sehr hilfsbereite Mitarbeitende.
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
Bestand
Auswahl (N=137)

7 x Die breite Literatur Auswahl, ich finde fast immer, was ich brauche oder was zu einem bestimmten Themenbereich passt.

12 x
 - Atmosphäre

- Auswahl an Büchern
15 x Auswahl der Bücher. Rückgabe außerhalb der Öffnungszeiten (draußen).

17 x große Auswahl an Büchern  (im Vergleich zu EH-Bib)

18 x Die große Auswahl an Büchern für Sozialwissenschaften

19 x Gute Auswahl, auch neue Exemplare

20 x Das breitgefächerte Sortiment.

45 x Breitgefächertes Bestandsangebot

60 x
 Zugang auch für Nicht-PH-Studenten,

Gute Auswahl an Literatur zu Heilpädagogik

83 x
 Auswahl der Bücher

Ausleihsystem
85 x große Auswahl an Fachbücher im elementarbereich.

103 x Auswahl Bücher

112 x Der große Bücherbestand, die online-Medien, ruhige Arbeitsatmosphäre

133 x Dass die PH eine für die Größe relatove sehr gut Bücherauswahl und Verfügbarkeit hat.

154 x Gute Vielfalt an Literatur, nicht überlaufen, freundliches Personal

156 x die breite Auswahl an fachdidaktischer Literatur

157 x
 Dass man als Nicht-PH-Student mit Nutzungsausweis trotzdem auf einige E-books von zu Hause Zugriff hat (Springer z.B.)

 Hilfsbereites Personal an der Infotheke.
Große Auswahl an Medien in den Bereichen Psychologie und Pädagogik.

158 x
 die Lernatmosphäre

die Bandbreite an Büchern zur frühkindlichen Bildung

169 x
Dass ich bei Ihnen 2 Bücher gefunden habe in der neuesten Auflage, die es in der ganzen Schweiz nicht gab (studiere ich gerade 2 Semester, um mein deutsches Diplom 
anerkennen zu lassen) :-)

188 x
Atmosphäre ist sehr entspannt und unverkrampft. Ich kann dort auch ganz einfach mit meinem Hund rein und trotzdem arbeiten. Zeitungen und DVD Auswahl find ich gut gewählt 
aber wird zu wenig daufhin gewiesen.ich habe sie durch Zufall gefunden.

196 x im pädagogisch-didaktischen Bereich teils bessere Buchbestände als an der Uni, daher nehme ich doch manchmal den weiten Weg inkauf. 

201 x
Einmal die ausgezeichnete Auswahl an Fachliteratur hinsichtlich der Pädagogik als auch die Arbeitsräume im EG und 2.OG - dort ist es dann auch still, wenn man arbeiten 
möchte.

202 x Große Auswahl 

214 x
Die moderne, helle Atmosphäre, Anzahl und Menge an Medien zu vielen verschiedenen Themen, hilsbereiten Mitarbeiter, langen Bereitstellungszeiträume von Medien, relativ 
langen Öffnungszeiten (im Gegensatz zu anderen Bibliotheken), modernen Schließfächer

220 x
 Gruppenarbeitsraum

 Angebot an Büchern zur Pädagogik 
Einzelarbeitsplätze

236 x die Athmosphäre, die Buchauswahl, die Mitarbeiter
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272 x gute Auswahl an Büchern

273 x
 Rückgabe ist durch Automat jederzeit möglich

 großes Auswahl an Fachliteratur
gut erreichbar

289 x Erreichbarkeit, Personal, Bestand und Auswahl im Bereich Erziehungswissenschaft

318 x
 Aktuelle und breite Auswahl an Medien

Rückgabe außerhalb der Öffnungszeiten

324 x
 viel Auswahl an pädagogischer/ psychologischer Fachliteratur

Aktualität der Literatur

348 x
 Die langen Öffnungszeiten

Die große Auswahl an Büchern und Zeitschriften
349 x Der Buchbestand, die Online Recherche, die Stühle an den Einzelarbeitsplätzen

351 x Im Vergleich zu anderen Bibliotheken hat die PH-Bib viele Bücher für den pädagogischen Arbeitsbereich wichtig sind. 

359 x Die gute Auswahl und mehrmaligen Exemplare im Bereich der Pädagogik/Didaktik

382 x Breites Angebot, gute Öffnungszeiten

398 x gutes Angebot an Büchern und gute Athmosphäre

407 x Es gefällt mir, dass die Bibliothek viele Angebote zum Fachbereich Erziehungswissenschaften bereit stellt und sich somit auf eine Fachrichtung stärker spezialisiert. 

414 x Große Auswahl an Literatur aus meinem Fachbereich, auch oft aktuell

422 x
Die stets sehr freundliche  und hilfsbereite Auskunft des Personals bei Fragen. Das sehr umfangreiche Angebot in erziehungswissenschaftlicher Literatur, insbesondere, weil auch 
viel aktuelle Literatur dabei ist (z.B. über kommunales Bildungsmanagement), die z.B. in der Unibibliothek der Albert-Ludwigs-Universität nicht zu finden ist.

450 x Atmosphäre, freundliches Personal, gute Ausstattung im Bereich der EZW

462 x breites Angebot und mehrere Exemplare von Büchern vorhanden 

476 x genug Arbeitsplätze und in meinem Fachbereich (Erziehungswissenschaft) eine große Auswahl an Büchern

495 x Büchersuswahl, angenehme Arbeitsatmosphäre immGegensatz zur Uni-Bib

511 x hilfsbereites Personal, gute Auswahl im Vergleich andererBibliotheken in Freiburg, und Handling besser als in den anderen bibliotheken in Freiburg

530 x Die Pädagogik Bücher.

532 x Mir gefällt an der Bibliothek, dass sie deutlich besser ausgestattet ist, als die Bibliothek meiner Hochschule.

537 x Super freundliches und hilfsbereites Personal. Moderne und funktionierende Technik, große Bandbreite an Medien und Beständen, Nähe zur PH

544 x Die Atmosphäre, die Mitarbeiter, die Auswahl an Büchern 

556 x

 schnelle Beschaffung wenn Wünsche 
 kompetentes Personal

 gute Auswahl an relevanter Literatur
Service im Bereich Beschaffung von Artikeln 

557 x Atmosphäre, die Breite des Angebots

566 x
das sehr freundliche und hilfsbereite Personal, die Auslage der neuen Anschaffungen im Eingangsbereich, die mich immer wieder inspiriert haben, die Regale für bestellte Bücher 
im Eingangsbereich

568 x Fachliteratur ist sehr praxisorientiert und die Bibliothek ist überschaubar klein.

581 x Die Vielfalt der Medien. Die Räumlichkeiten, vorallem die Gruppenrbeitsräume.

582 x Die Freundlichkeit und Hilfsbereitschaft des Personals; generell große Auswahl an Bücher und Bereichen

583 Ich finde immer Literatur zu meinem aktuellen Themenbereich. 

600 x große Auswahl in den entsprechenden Fachbereichen, Rückgabeautomat
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610 x Die große Auswahl an Büchern

611 x Dass es eine große Auswahl an Büchern hat, die für mich interessant sind

626 x - das sehr gute Angebot an Unterrichtshilfen

630 x Die Bandbreite an Fachrichtungen, Ausleihsystem, 

638 x
 großer Bestand

viele E-Books und E-Journals
650 x große Auswahl, offene und helle Gestaltung

660 x Auswahl an Literatur viel besser als in der Bib meiner Hochschule (KH Freiburg), auch Zugang zu e-books gefällt mir gut. 

682 x Gute Auswahl, gute Aufteilungen

691 x Auswahl an Literatur bezüglich Kindern 

704 x
 Die Wände im UG, die sich verschieben lassen: Unheimlich, aber genial ;)

Es gibt die Möglichkeit Kinderbücher für den Unterricht auszuleihen. Ein breites Angebot an Arbeitshilfen für den Religionsunterricht.

714 x
Großes Spektrum an Literatur für den pädagogischen Bereich, gerade für die Zielgruppe Kinder. Rückgabemöglichkeit über den Automaten, nettes Personal, helle Räumlichkeiten, 
einfache und unkomplizierte Ausleihe und Verlängerung 

718 x
 freundliches Personal

Buchvielfalt bzgl. Pädagogik (im Vgl. zur Uni-Bib)

720 x
Viele pädagogisch und fachdidaktische Bücher, die es an der UB nicht gibt. Überschaubarkeit und leichtes Finden von Büchern.  Die Mitarbeiter befinde ich als sehr nett und 
hilfsbereit.

725 x Freundliche Atmosphäre, gute Literatur 

731 x Freihandbereich/ Präsenz der Medien

739 x sehr gutes, breitgefächertes Bücherangebot, sehr zuvorkommendes und hilfsbereites Personal

745 x

  ETWAS finde ich immer zum Lesen! 
 Viele Neuanschaffungen!

 Anschaffungsvorschläge werden berücksichtigt.
Freundliches Servicepersonal

767 x Sehr gute Auswahl an Büchern in meinem Fachbereich

774 x übersichtlich, viele Medien vorhanden, angenehme Temperatur, Platz als Gruppe und alleine

784 x breite Auswahl an didaktischem Material für Lehrer

797 x Für das Studium wichtige Bücher fast immer vorhanden. Sehr freundliche Mitarbeiter. 

798 x
 Buchauswahl

 Arbeitsatmosphäre
818 x Ich bin Student an der Uni. Es gibt in der Bibliothek der PH viele philosophische Bücher, die ich in der Uni nicht finden kann. Damit bin ich besonders zufrieden. 

831 x Nähe zum Wohnort, teilweise alternative Bücher zur Uni-Bibliothek

855 x
 Sehr gutes Angebot, sehr entgegenkommende Anschaffungsbereitschaft, sehr freundliches Personal.

Alles bestens - gerade im Vergleich zu anderen PH-Bibs.
869 x Ich finde oft Bücher die ich in den anderen Hochschulbibliotheken nicht finde

878 x gute Auswahl der Bücher, auf Anschaffungsvorschläge wird eingegangen

882 x Große Auswahl an Buchbeständen

884 x Das religionspädagogische/religionsdidaktische Literaturangebot.

891 x Buchangebot trifft meine Interessen gut

894 x Bücher die die UB nicht verfügbar hat, gibt es meistens in der PH Bib

897 x Gute Ergänzung zur Uni-Bib, z.B. wenn bestimmte Werk in der UB verliehen sind. 
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904 x
 Die Öffnungszeiten finde ich gut

der Bestand an pädagogischer und auch heilpädagogischer Literatur ist gut
913 x Die Auswahl der Bücher im Fachbereich 

915 x die vielen verschiedenen Unterrichtsmaterialien, pädagogische Ausrichtung

933 x Das Lernklima und die Arbeitsplätze sind sehr ansprechend. Zudem ist die Auswahl an Fachliteratur sehr groß. 

946 x Dass die von mir benötigten Bücher nicht ausgeliehen sind.

956 x Die leichte Erreichbarkeit von meinem Wohnort aus, das gute Bücherangebot sowie die Freundlichkeit und Kompetenz der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter,

966 x Die Bücher :-)

979 x besondere Schwerpunktliteratur

1002 x Atmosphäre, bequeme Stühle , mehrere Exemplare bei viel geliehenem, Präsenzexemplare, viel Auswahl in den Fachgebieten und ihren Nachbar Bereichen 

1010 x freundliche Mitarbeiter, gutes und breit aufgestelltes Angebot, Möglichkeit der Rückgabe der Bücher auch außerhalb der Öffnungszeiten

1023 x Gute Buchauswahl, fast alles entleihbar, Rückgabeautomat, Arbeitsatmosphäre

1030 x Buchauswahl im Bereich Sport (viel besser als die Uni)

1052 x dass man aus einer unglaublichen Fülle praktisch kostenfrei wählen kann - was ein Luxus!

1070 x Gute Auswahl an kommunikationswissenschaftlicher Literatur

1077 x Die Auswahl an Büchern etc.

1095 x Es gibt Bücher - insbgesondere zur Regionalgeschichte und zu Kultur in der Regio - die ich in den anderen Freiburger Bibliotheken nicht so einfach finden kann

1107 x
 gute Auswahl und mehrere Exemplare an Büchern auch im heilpädagogischen Bereich 

 freundliches und hilfsbereites Personal 
übersichtlich 

1116 x Die Buch-Auswahl ist klasse

1126 x
 Es gefällt mir, dass man auch "ins Grüne" schauen kann. Es ist super, dass es eine Toilette innerhalb der PHbib hat. 

 Die Mitarbeiter sind hilfsbereit.
(in den meisten fächern/Bereichen) gute Auswahl an Literatur.

1131 x

 ruhige Arbeitsumgebung
 Sortiment

 Bücher oft vorrätig
freundliche Umgebung

1151 x Die Ausstattung an Büchern!! Für Pädagogik findet man in der PH Bib einfach am meisten und die bessere Litertaur!

1170 x Gute Ausstattung in EZW + Sport und v.a. sehr gut sortiert

1189 x Personal, Atmosphäre, Größe, zentrale Literatur in vielen Fachbereichen

1243 x Große Buchauswahl

1267 x Große Auswahl 

1309 x Das Literaturangebot

1322 x Das Servicepersonal. Der Bücherbestand.

1328 x
 Große Auswahl an Literatur. Studiere zwar an der EH, aber finde immer wichtige und sehr aktuelle Bücher in der PHB.

Sehr hilfsbereite Mitarbeitende.

1355 x

 Überwiegend freundliche, hilfsbereite und kompetente MitarbeiterInnen,
 Reichhaltiges Bücherangebot (wenn z.T. auch etwas veraltet)

 Die Möglichkeiten der Anschaffungsvorschläge und deren zügige Bearbeitung!!
Klein aber fein
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?

1359 x
 Die didaktische Fachliteratur

Die Gruppenlernräume im 3.OG

1360 x

 Arbeitsatmosphäre, Stille
 Kompetente MitarbeiterInnen
 Reichhaltiges Bücherangebot

Funktion Anschaffungsvorschläge

1365 x Man hat eine große Auswahl und es wird einem sehr gut geholfen bei Fragen etc.

1367 x

 - Nicht zu groß
 - gute Auswahl an Büchern

 - nette Mitarbeiter
- guter Internetauftritt (Suche, Vormerkung und Ablauffristen)

1368 x
 Gute Auswahl an Literatur

Ansprechende freundliche Atmosphäre

1369 x
 Die große Anzahl an Büchern.

Dass man immer online zuvor sehen kann ob Bücher schon ausgeliehen sind und dass man sie dann vormerken kann.
1381 x Dass sie sehr viele Bücher im Fachbereich Sport besitzt, die man am Institut für Sport und Sportwissenschaft oder in der UB nicht ausleihen kann.

1382 x Große Auswahl an Fachliteratur und das Besorgungsvorschläge an Fachliteratur meist umgesetzt werden.

1397 x Auswahl an Literatur/ Aktualität 

1411 x Viel Ausstattung, große Bandbreite an Literatur 

1414 x breite und aktuelle Literaturauswahl im Fachbereich Psychologie und Pädagogik, keine zu langen Wartezeiten bei Vormerkung eines Buches

1439 x Große Auswahl an Kreativ/Textil/Handwerksliteratur

1447 x
 Öffnungszeiten

Große Auswahl an Büchern
1449 x die gute Atmospähre; Präsenzbestand und unkomplizierte Art der Nutzung

1453 x
 - Gute Auswahl an Büchern zu verschiedenen Themen

 - Dass man Bücher auch außerhalb des Gebäudes abgeben kann
- Dass die Ausleihe über einen Automaten vorgenommen werden kann

1490 x Ich finde, wir haben eine großartige Auswahl, besonders in den pädagogischen Fachbreichen. Das Personal ist immer freundlich und hilfsbereit. 

1520 x Das ausreichende Angebot an Medien.

1523 x Ruhe, gute Atmosphäre, gute Bücher.

1539 x Dass sie im Gegensatz der anderen HochschulbibliotheKen in Freiburg vermehrt aktuelle Literatur zur Verfügung stellt

1592 x die große Auswahl an klassischer Musik 

Aktualität (N=12)

169 x
Dass ich bei Ihnen 2 Bücher gefunden habe in der neuesten Auflage, die es in der ganzen Schweiz nicht gab (studiere ich gerade 2 Semester, um mein deutsches Diplom 
anerkennen zu lassen) :-)

318 x
 Aktuelle und breite Auswahl an Medien

Rückgabe außerhalb der Öffnungszeiten

324 x
 viel Auswahl an pädagogischer/ psychologischer Fachliteratur

Aktualität der Literatur
414 x Große Auswahl an Literatur aus meinem Fachbereich, auch oft aktuell

422 x
Die stets sehr freundliche und hilfsbereite Auskunft des Personals bei Fragen. Das sehr umfangreiche Angebot in erziehungswissenschaftlicher Literatur, insbesondere, weil auch 
viel aktuelle Literatur dabei ist (z.B. über kommunales Bildungsmanagement), die z.B. in der Unibibliothek der Albert-Ludwigs-Universität nicht zu finden ist.
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?

539 x
 Das einfach Ausleihsystem

Die Zeitschriftenordnung von aktuellen immer präsent

745 x

  ETWAS finde ich immer zum Lesen! 
 Viele Neuanschaffungen!

 Anschaffungsvorschläge werden berücksichtigt.
Freundliches Servicepersonal

1328 x
 Große Auswahl an Literatur. Studiere zwar an der EH, aber finde immer wichtige und sehr aktuelle Bücher in der PHB.

Sehr hilfsbereite Mitarbeitende.

1390 x
 Die unkomplizierte Ausleihe und Rückgabe. 

Die Aktualität der Literatur.
1397 x Auswahl an Literatur/ Aktualität 

1414 x breite und aktuelle Literaturauswahl im Fachbereich Psychologie und Pädagogik, keine zu langen Wartezeiten bei Vormerkung eines Buches

1539 x Dass sie im Gegensatz der anderen HochschulbibliotheKen in Freiburg vermehrt aktuelle Literatur zur Verfügung stellt

Umfang (N=12)
155 x Die umfangreich, vorhandene  Literatur (z.B. mehrere gleiche Ausgaben eines Buches)

214 x
Die moderne, helle Atmosphäre, Anzahl und Menge an Medien zu vielen verschiedenen Themen, hilsbereiten Mitarbeiter, langen Bereitstellungszeiträume von Medien, relativ 
langen Öffnungszeiten (im Gegensatz zu anderen Bibliotheken), modernen Schließfächer

359 x Die gute Auswahl und mehrmaligen Exemplare im Bereich der Pädagogik/Didaktik

462 x breites Angebot und mehrere Exemplare von Büchern vorhanden 

570 Das Bücher mehrmals vorhanden sind und es fast immer Präsenzexemplare gibt

796 x
 -unkomplizierte Ausleihe

 -Vorhandensein mehrere Exemplare eines Buches
-Hilfsbereitschaft der Angestellten

830 x
 Dass meist mehrere Exelarre vorhanden sind,  dadurch nicht zu lange Wartezeiten bei Vorbestellungen.

Und das Personal ist sehr freundlich und hilfsbereit
1002 x Atmosphäre, bequeme Stühle , mehrere Exemplare bei viel geliehenem, Präsenzexemplare, viel Auswahl in den Fachgebieten und ihren Nachbar Bereichen 

1107 x
 gute Auswahl und mehrere Exemplare an Büchern auch im heilpädagogischen Bereich 

 freundliches und hilfsbereites Personal 
übersichtlich 

1157 x Es sind selten Bücher vergriffen, vielleicht leihen die Studierenden nicht so gern aus. 

1293 x
 Einzelplätze zum Arbeiten mit Sichtschutz und Stromanschluss, sodass ohne Ablenkung gearbeitet werden kann.

Dass meistens Präsenzexemplare vorhanden sind, sodass man auch ohne Ausleihe in der Bib produktiv arbeiten kann
1551 Dass die Bücher in mehrfacher Ausführung verfügbar sind.

E-Medien (N=11)
112 x Der große Bücherbestand, die online-Medien, ruhige Arbeitsatmosphäre

163 x
Übersichtlichkeit, vielfältige Arbeitsplätze, großes Angebot an DVDs, Auslage neuer Medien, Möglichkeit für Anschaffungsvorschläge, Reservierung zur Abholung, Automat zur 
Bücherrückgabe

252 x Das große Angebot an E-Books

256 x
 Öffnungszeit Samstag, Buchrückgabe vor dem Haus, Mitarbeiter sind sehr hilfsbereit

 Das wachsende Online-Angebot ist toll, wobei ich dann auch gerne Texte drucken können möchte
Fernleihe

271 x Öffnungszeiten, DVD-Sammlung, freundliches Personal, große Online-Datenbank
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
303 x Die Arbeitsatmosphäre. Die zeitlose schlichte und daher sehr ruhige Gestaltun, der DVD Bestand als Belohnung für eine arbeitsreiches Wochenende :-) 

607 x - viele Produkte als ebook vorhanden

638 x
 großer Bestand

viele E-Books und E-Journals
660 x Auswahl an Literatur viel besser als in der Bib meiner Hochschule (KH Freiburg), auch Zugang zu e-books gefällt mir gut. 

1431 x Gute Sortierung im Bücherbestand, viele eBooks und eJournals, freundliches entgegenkommendes Personal, Rückgabe von Büchern im Fenster außerhalb der Öffnungszeiten

1545 x E-Medien Angebot

Stabsstelle Qualitätssicherung Pädagogische Hochschule Freiburg 215 von 267



PH-Bib.-Umfrage 2016 Ausführlicher Datenbericht Stand: 27.07.2017

3.6.4 Kommentierung gesamt: Ausstattung, Arbeitsplätze

ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
Ausstattung, Arbeitsplätze
Arbeitsplätze allgemein (N=49)

38 x Die sauberen Arbeitsplätze und bequeme Stühle.

49 x Arbeitsatmospähre ingesamt; meist bekommt man einen guten Arbeitsplatz und kann gut arbeiten. 

78 x Arbeitsplätze im EG sowie die hellen Räumlichkeiten und die Gruppenarbeitsplätze im 3.OG

108 x

 - ruhige Arbeitsatmosphäre, verschiedene Formen von Arbeitsplätzen (mit Trennwänden, ohne Trennwänden, sich gegenüber sitzend, aus dem Fenster schauend,...)
 - Möglichkeit der Gruppenarbeitsräume

 - Sauberkeit
- Möblierung (Stühle, Tische)

129 x Gestaltung der Arbeitsplätze

132 x
 Große Bandbreite an unterschiedlich gestalteten Arbeitsplätzen!

Freundliches und hilfsbereites Personal!

163 x
Übersichtlichkeit, vielfältige Arbeitsplätze, großes Angebot an DVDs, Auslage neuer Medien, Möglichkeit für Anschaffungsvorschläge, Reservierung zur Abholung, Automat zur 
Bücherrückgabe

198 x Die netten Arbeitsplätze

201 x Einmal die ausgezeichnete Auswahl an Fachliteratur hinsichtlich der Pädagogik als auch die Arbeitsräume im EG und 2.OG - dort ist es dann auch still, wenn man arbeiten möchte.

203 x
 Komportable Arbeitsplätze ,

Viel Material 
223 x Viele Arbeitsplätze, angenehmer Geräuschpegel, genügend Steckdosen

229 x Arbeitsplätze

234 x Große Auswahl, Arbeitsplätze, Computerarbeitsplätze

248 x  Verschiedene Arbeitsplätze, die es jedem ermöglichen einen für sich sehr geeigneten Arbeitsplatz zu finden. 

263 x bequeme Stühle und insgesamt gut ausgestattete Arbeitsplätze (Steckdosen, Lampen...)

275 x Bequeme Stühle, genügend Platz an den Tischen, gute Einordnung der Bücher in der Bibliothek (Übersichtlich und nach Themenbereichen geordnet!)

284 x Gemütliche, arbeitsmotivierende Atmosphäre, ausreichend Sitzmöglichkeiten, freundliches Personal

300 x Der hintere Lernraum im 2. OG, man hat an den Arbeitsplätzen ausreichend Platz und Ruhe, da nicht so viele Leute auf einem Haufen sitzen.

302 x Arbeitsplätze, helle Räume

334 x
 Angenehme Arbeitsplätze und Atmosphäre

 Stühle sind sehr bequem
Nicht so kalt wie in der UB

350 x Die neu eingerichteten Arbeitsplätze( die grünen Abgrenzungen) im 3. OG 

396 x
 - angenehme Raumgestaltung (ausreichend Platz zum arbeiten)

 - ruhige Atmosphäre
- vielfältiges Angebot für Recherechen

417 x ruhig, übersichtlich, kein Stress wie in der UB, meistens genügend Sitzplätze

421 x Der Blick ins Grüne, Arbeitsplätze im EG

424 x Da ich nicht oft vor Ort bin, finde ich die Rückgabemöglichkeiten gut. Außerdem die Arbeitsplätze vor dem Bibliotheksinnenteil.

429 x tolle Arbeitsplätze, Arbeitsatmosphäre 

432 x Besonders gut gefällt mir, dass es Arbeitsplätze an Fenstern gibt. Beim langen Arbeiten kann der Blick in die Ferne schweifen, was ich persönlich entspannend für die Augen finde.
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
440 x Viele Arbeitsplätze, genügend Zugänge zu PCs durch zusätzlichen Computerraum im 3. (?) Stockwerk, genügend Drucker. 

452 x freundliche Atmosphäre,  gute Sortierung, unterschiedliche Arbeitsplätze

476 x genug Arbeitsplätze und in meinem Fachbereich (Erziehungswissenschaft) eine große Auswahl an Büchern

497 x
 - Die vielen PCs und Arbeitsplätze 

- Man kann kurz in den Vorlesungspausen Texte ausdrucken
523 x übersichtliche Einteilung, dadurch werden Medien schnell gefunden; gute Arbeitsplätze

552 x Ruhige Arbeitsatmosphäre! Gut ausgestattete Arbeitsplätze

756 x
 Dass man immer Ansprechparter_innen bei Fragen vor Ort finden kann (nicht so wie in der UB)

Die Arbeitsplätze im EG

789 x
 Dass es immer freue Plätze gibt.
 Dass man in Ruhe arbeiten kann.

 Dass man meistens jemanden trifft, mit dem man die Pause verbringen kann.

862 x
 - die ergonmischen Stühle

- die Arbeitsplätze
877 x Computerarbeitsräume im EG und gewschlossene Gruppenarbeitsräume im 3. OG

933 x Das Lernklima und die Arbeitsplätze sind sehr ansprechend. Zudem ist die Auswahl an Fachliteratur sehr groß. 

1053 x
 Arbeitsecken drittes OG

Gruppenarbeitsräume
1058 x Atmosphäre, viele Arbeitsplätze zur Verfügung

1172 x
 - Sauberkeit der Arbeitsplätze

- Große Arbeitsplätze mit Steckdosen 
1184 x die hellen Arbeitsplätze, die unterschiedlichen Möglichkeiten zu arbeiten (Gruppenarbeit/Einzelarbeit...), das freundliche Personal

1208 x
 -Leseräume 

-Ausleihe
1312 x Die Arbeitsplätze auf den verschiedenen Etagen der Bibliothek.

1472 x

 - es herrscht eine gute Atmosphäre
 - fühle mich eigentlich immer wohl

 - gute platzmöglichkeiten für Lernen
 - dvds kann man auch ausleihen 
 - genügend Computer vorhanden 

1473 x super ort zum eigenständigen lernen oder für gruppenarbeiten! personal ist immer freundlich

1508 x Die Arbeitsplätze im Erdgeschoss mit zusätzlichen Steckdosen.

1566 x Der Schulungsraum im 3. OG eignet sich sehr gut um alleine darin zu arbeiten. Ruhig, gute PC-Arbeitsplätze und hell.

1603 x Vielfältige Formate von Arbeitsplätzen.

Gruppenarbeitsplätze/-räume (N=26)
78 x Arbeitsplätze im EG sowie die hellen Räumlichkeiten und die Gruppenarbeitsplätze im 3.OG

108 x

 - ruhige Arbeitsatmosphäre, verschiedene Formen von Arbeitsplätzen (mit Trennwänden, ohne Trennwänden, sich gegenüber sitzend, aus dem Fenster schauend,...)
 - Möglichkeit der Gruppenarbeitsräume

 - Sauberkeit
- Möblierung (Stühle, Tische)

178 x - Gruppenarbeitsräume (3. OG)

194 x Gruppenarbeitsräume im 3. og

208 x Die Gruppenarbeitsräume im 3. OG, allerdings gibt es wenig Steckdosen
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?

220 x
 Gruppenarbeitsraum

 Angebot an Büchern zur Pädagogik 
Einzelarbeitsplätze

397 x die Gruppenarbeitsräume, -tische und der Computerraum im 3. OG, schnelle Ausleihe und Rückgabe möglich

402 x Diee Einzel- und Gruppenarbeitsplätze (Gruppenräume)

464 x Gruppenarbeitsplätze

472 x Gruppenarbeitsbereich (grün) im 3.OG ... davon könnte es aber mehr geben

500 x Die vielfältige Atmosphäre und die Gruppenarbeitsbereiche 

581 x Die Vielfalt der Medien. Die Räumlichkeiten, vorallem die Gruppenrbeitsräume.

774 x übersichtlich, viele Medien vorhanden, angenehme Temperatur, Platz als Gruppe und alleine

780 x Schöne Gruppenarbeitsräume

825 x Möglichkeiten, um konzentriert in einer Gruppe zu arbeiten, Bücherausleihe 

877 x Computerarbeitsräume im EG und gewschlossene Gruppenarbeitsräume im 3. OG

975 x Gruppenarbeitsräume. Davon sollte es mehr geben.

999 x Gurppenarbeitsräume, allerdings gibt es nicht viele

1031 x
 Mehrere Gruppenarbeitmöglichkeiten

genug Platz für Einzelarbeit

1053 x
 Arbeitsecken drittes OG

Gruppenarbeitsräume
1064 x Die Gruppenarbeitsräume

1069 x
 Gruppenarbeitsplätze

Nähe zur PH

1085 x
 Das in letzter Zeit mehr Gruppenarbeitsräume eingerichtet wurden. 

Außerdem liegt sie zentral auf dem PH Campus.
1132 x freundlich, hilfsbereit, sturukturiert, Angebote von Einzel-, Gruppenräume sowie Techniken

1359 x
 Die didaktische Fachliteratur

Die Gruppenlernräume im 3.OG
1552 x Gruppenräume

Einzelarbeitsplätze (N=12)
107 x  -Einzelarbeitsplätze zum Lernen

220 x
 Gruppenarbeitsraum

 Angebot an Büchern zur Pädagogik 
Einzelarbeitsplätze

257 x

 -Das die Mitarbeiter immer sehr freundlich sind!
 -Das es (verhältnismäßig) kleine Arbeitsräume gibt für die Einzelarbeit. Es laufen dadurch nicht so viele Menschen durch den Raum, es ist leiser und insgesamt beruhigender.

 -Das die Bücher nach Themen sortiert sind !!! So kann man "nur" nach einem Buch recherchieren und vor Ort dann trotzdem mehrere direkt anschauen und ggf. ausleihen! SUPER!
-Das der vorhandene Platz genutzt wird und keine unnötigen Freiräume (wie es ja zur Zeit mitunter modern ist) gestaltet werden. Auch wenn es dadurch manchmal etwas eng und klein 

 wirkt.
 -Dass das WLan (fast) immer funktioniert! Großes plus!!

402 x Diee Einzel- und Gruppenarbeitsplätze (Gruppenräume)

605 x

 die Einzelarbeitsbereiche im EG: guter abgetrennter Platz für sich ohne viel Ablenkung von der Seite & auch auf Dauer bequeme Drehstühle
 die beiden Gruppenarbeitsräume im 3. OG

 den Computerraum im 3. OG
die Möglichkeit Bücher außen am Automat schnell u. auch außerhalb der Öffnungszeiten abgeben zu können

Stabsstelle Qualitätssicherung Pädagogische Hochschule Freiburg 218 von 267



PH-Bib.-Umfrage 2016 Ausführlicher Datenbericht Stand: 27.07.2017

ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?

655 x
 Die einzelnen Arbeitsplätze außerhalb des Lesesaals. Hier kann ruhig gearbeitet werden.

 Personal ist sehr freundlich.
774 x übersichtlich, viele Medien vorhanden, angenehme Temperatur, Platz als Gruppe und alleine

1031 x
 Mehrere Gruppenarbeitmöglichkeiten

genug Platz für Einzelarbeit

1121 x

 Die Einzelarbeitsbereiche im 1.OG. 
 --> ruhiges Lernen

 --> Fokus auf sich selbst
--> keine Ablenkung

1132 x freundlich, hilfsbereit, sturukturiert, Angebote von Einzel-, Gruppenräume sowie Techniken

1293 x
  Einzelplätze zum Arbeiten mit Sichtschutz und Stromanschluss, sodass ohne Ablenkung gearbeitet werden kann.

Dass meistens Präsenzexemplare vorhanden sind, sodass man auch ohne Ausleihe in der Bib produktiv arbeiten kann

1567 x
 - Scanner

 - Pc Arbeitsplätze
- Einzelarbeitsplätze
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3.6.5 Kommentierung gesamt: Ausstattung, Technik

ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
Ausstattung, Technik
Rückgabeautomat (N=29)

15 x Auswahl der Bücher. Rückgabe außerhalb der Öffnungszeiten (draußen).

149 x Rückgabeschalter für Bücher außerhalb der Bib, wenn geschlossen

163 x
Übersichtlichkeit, vielfältige Arbeitsplätze, großes Angebot an DVDs, Auslage neuer Medien, Möglichkeit für Anschaffungsvorschläge, Reservierung zur Abholung, Automat zur 
Bücherrückgabe

256 x
 Öffnungszeit Samstag, Buchrückgabe vor dem Haus, Mitarbeiter sind sehr hilfsbereit

 Das wachsende Online-Angebot ist toll, wobei ich dann auch gerne Texte drucken können möchte
Fernleihe

273 x
 Rückgabe ist durch Automat jederzeit möglich

 großes Auswahl an Fachliteratur
gut erreichbar

318 x
 Aktuelle und breite Auswahl an Medien

Rückgabe außerhalb der Öffnungszeiten

357 x Rückgabeautomat

424 x Da ich nicht oft vor Ort bin, finde ich die Rückgabemöglichkeiten gut. Außerdem die Arbeitsplätze vor dem Bibliotheksinnenteil.

425 x Dass man sie auch nutzen kann, obwohl man an einer anderen Hochschule in Freiburg immatrikuliert ist.  Dass man die Bücher außerhalb der Öffnungszeiten zurückgeben kann.

448 x

 guter service
 rückgabeautomat

 online-konto
 offenheit für anregungen

541 x
 Übersichtlichkeit

 alles verständlich geregelt
Rückgabefunktion außen

600 x große Auswahl in den entsprechenden Fachbereichen, Rückgabeautomat

605 x

 die Einzelarbeitsbereiche im EG: guter abgetrennter Platz für sich ohne viel Ablenkung von der Seite & auch auf Dauer bequeme Drehstühle
 die beiden Gruppenarbeitsräume im 3. OG

 den Computerraum im 3. OG
die Möglichkeit Bücher außen am Automat schnell u. auch außerhalb der Öffnungszeiten abgeben zu können

810 x Die Hilfsbereitschaft an der Ausleihtheke, Buchrückgabeautomat

948 x Rückgabeschacht außerhalb

1010 x freundliche Mitarbeiter, gutes und breit aufgestelltes Angebot, Möglichkeit der Rückgabe der Bücher auch außerhalb der Öffnungszeiten

1016 x Die Ausleihscanner in der Bibliothek und die Medienabgabe außerhalb der Bibliothek. 

1023 x Gute Buchauswahl, fast alles entleihbar, Rückgabeautomat, Arbeitsatmosphäre

1080 x
Übersichtlichkeit, selbstständige Ausleihe an den Monitoren, Möglichkeit zur Verlängerung von Büchern (3x), Rückgabeautomat (draußen), unkompliziertes Ausleih- und 
Rückgabeverfahren

1191 x
 Die Atmosphäre, es ist ruhig und gemütlich.

Die digitale Buchrückgabemöglichkeit.
1229 x Rückgabe außerhalb der Öffnungszeiten 

1303 x Die schnelle Abgabemöglichkeit.

1390 x
 Die unkomplizierte Ausleihe und Rückgabe. 

Die Aktualität der Literatur.
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
1431 x Gute Sortierung im Bücherbestand, viele eBooks und eJournals, freundliches entgegenkommendes Personal, Rückgabe von Büchern im Fenster außerhalb der Öffnungszeiten

1432 x Ich kann selbst schnell die Buecher auslaihen und auch wen Bib geschlossen ist zurueckzubringen.

1432 x Ich kann selbst schnell die Buecher auslaihen und auch wen Bib geschlossen ist zurueckzubringen.

1453 x
 - Gute Auswahl an Büchern zu verschiedenen Themen

 - Dass man Bücher auch außerhalb des Gebäudes abgeben kann
- Dass die Ausleihe über einen Automaten vorgenommen werden kann

1469 x Öffnungszeiten, Rückgabemöglichkeit außen, elektronischer Zugang über Shibboleth und VPN.

1494 x
 Automatisches Ausleihsystem

Rückgabe von Medien von Außen vor dem Haus super 

E-Geräte (N=12)
440 x Viele Arbeitsplätze, genügend Zugänge zu PCs durch zusätzlichen Computerraum im 3. (?) Stockwerk, genügend Drucker. 

497 x
 - Die vielen PCs und Arbeitsplätze 

- Man kann kurz in den Vorlesungspausen Texte ausdrucken
537 x Super freundliches und hilfsbereites Personal. Moderne und funktionierende Technik, große Bandbreite an Medien und Beständen, Nähe zur PH

548 x die Möglichkeit vor Ort nach Literatur zu suchen (PC-Tische)

879 x Man kann auch vor Ort an einem PC arbeiten bzw. recherchieren 

1103 x Nähe zur PH. PCs vor dem offiziellen Eingang.

1132 x freundlich, hilfsbereit, sturukturiert, Angebote von Einzel-, Gruppenräume sowie Techniken

1472 x

 - es herrscht eine gute Atmosphäre
 - fühle mich eigentlich immer wohl

 - gute platzmöglichkeiten für Lernen
 - dvds kann man auch ausleihen 
 - genügend Computer vorhanden 

1548 x Möglichkeit, an einem PC zu arbeiten, ohne den eigenen Laptop mitnehmen zu müssen.

1566 x Der Schulungsraum im 3. OG eignet sich sehr gut um alleine darin zu arbeiten. Ruhig, gute PC-Arbeitsplätze und hell.

257 x

 -Das die Mitarbeiter immer sehr freundlich sind!
 -Das es (verhältnismäßig) kleine Arbeitsräume gibt für die Einzelarbeit. Es laufen dadurch nicht so viele Menschen durch den Raum, es ist leiser und insgesamt beruhigender.

 -Das die Bücher nach Themen sortiert sind !!! So kann man "nur" nach einem Buch recherchieren und vor Ort dann trotzdem mehrere direkt anschauen und ggf. ausleihen! SUPER!
-Das der vorhandene Platz genutzt wird und keine unnötigen Freiräume (wie es ja zur Zeit mitunter modern ist) gestaltet werden. Auch wenn es dadurch manchmal etwas eng und klein 

 wirkt.
 -Dass das WLan (fast) immer funktioniert! Großes plus!!

1567 x
 - Scanner

 - Pc Arbeitsplätze
- Einzelarbeitsplätze

1469 x Öffnungszeiten, Rückgabemöglichkeit außen, elektronischer Zugang über Shibboleth und VPN.
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3.6.6 Kommentierung gesamt: Atmosphäre

ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
Atmosphäre allgemein (N=78)

12 x
 - Atmosphäre

- Auswahl an Büchern
49 x Arbeitsatmospähre ingesamt; meist bekommt man einen guten Arbeitsplatz und kann gut arbeiten. 

128 x atmosphäre, katalog

141 x Freundliche Mitarbeiter, angenehme und ruhige Arbeitsatmosphäre

153 x gute, freundliche Athmosphäre, ruhiger Lernort

158 x
 die Lernatmosphäre

die Bandbreite an Büchern zur frühkindlichen Bildung
166 x gemütliche Atmosphäre, gutes Lernklima

180 x
 - Ausstattung, kompetente und hilfbereite Mitarbeiter an der Service Theke

 - allgemein angenehme und ruhige Atmosphäre
- Auffindbarkeit der Medien

185 x Platz, Geborgenheit und Hilfsbereitschaft des Personals!

188 x
Atmosphäre ist sehr entspannt und unverkrampft. Ich kann dort auch ganz einfach mit meinem Hund rein und trotzdem arbeiten. Zeitungen und DVD Auswahl find ich gut gewählt aber 
wird zu wenig daufhin gewiesen.ich habe sie durch Zufall gefunden.

205 x Hell, freundlich, ruhig, nicht überlaufen. Angenehme Atmosphäre insgesamt.

215 x gemütlich, nicht zu groß, übersichtlich, gute Orientierung

236 x die Athmosphäre, die Buchauswahl, die Mitarbeiter

240 x
 Hilfsbereitschaft der Mitarbeiter

Gute Lernathmosphäre
284 x Gemütliche, arbeitsmotivierende Atmosphäre, ausreichend Sitzmöglichkeiten, freundliches Personal

300 x Der hintere Lernraum im 2. OG, man hat an den Arbeitsplätzen ausreichend Platz und Ruhe, da nicht so viele Leute auf einem Haufen sitzen.

303 x Die Arbeitsatmosphäre. Die zeitlose schlichte und daher sehr ruhige Gestaltun, der DVD Bestand als Belohnung für eine arbeitsreiches Wochenende :-) 

328 x Arbeitsathmoshäre

334 x
 Angenehme Arbeitsplätze und Atmosphäre

 Stühle sind sehr bequem
Nicht so kalt wie in der UB

352 x gute Atmosphäre; wenig Ablenkung; modern

395 x

 Das Personal ist sehr hilfsbereit, freundlich und problemlösungsorientiert!
 Die Arbeitsatmosphäre wirkt nicht so streng wie in anderen Bibliotheken.

 Die Sortierung der Bibliothek ist im Vergleich zur Haupt (Magazin-)bibliothek der Uni wesentlich anregender zur Recherche und Informationsgewinnung.
Die Mehrhheit der Werke ist entleihbar und verfügbar!

398 x gutes Angebot an Büchern und gute Athmosphäre

429 x tolle Arbeitsplätze, Arbeitsatmosphäre 

450 x Atmosphäre, freundliches Personal, gute Ausstattung im Bereich der EZW

452 x freundliche Atmosphäre,  gute Sortierung, unterschiedliche Arbeitsplätze

460 x die Lernatmosphäre

461 x Die Atmosphäre, locker und doch gut zum Lernen und Recherchieren. Man trifft immer wieder bekannte Gesichter. Flexibilität.

492 x Lernatmosphäre
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
495 x Büchersuswahl, angenehme Arbeitsatmosphäre immGegensatz zur Uni-Bib

500 x Die vielfältige Atmosphäre und die Gruppenarbeitsbereiche 

506 x Gemütlich. Nicht zu steriel.

509 x Die "familiäre" Athmosphäre - es ist nicht so groß und unpersönlich wie in der UB in der Stadt.

544 x Die Atmosphäre, die Mitarbeiter, die Auswahl an Büchern 

550 x Die stühle, die atmosphere, die arbeitsplätze

557 x Atmosphäre, die Breite des Angebots

579 x Da sie von so wenigen genutzt wird, herrscht also dementsprechend im Vergleich zur UB eine relativ angenehme Atmosphäre

671 x Ruhiges, angenehmes Arbeitsklima

716 x Ensemble, angenehme Atmosphäre, sehr freundliche MitarbeiterInnen, Architektur

719 x die Atmosphäre

725 x Freundliche Atmosphäre, gute Literatur 

751 x Ich finde alle Mitarbeiter/innen sehr zuvorkommend und kompetent und schätze die gemütliche Atmosphäre

762 x Atmosphäre, freundliche Mitarbeiter, klare Sturkturierung

782 x Atmosphäre

787 x Eine sehr angenehme und freundliche Atmosphäre; die Lage der Bibliothek.

798 x
 Buchauswahl

 Arbeitsatmosphäre
828 x Atmosphäre insgesamt

845 x Sehr nette Betreuung   ,angenehme Atmosphäre Ruhe in den Abteilungen und viel Grün außen herum zur Erholung der Augen 

892 x Freundliche, lichte und offene Atmosphäre.

933 x Das Lernklima und die Arbeitsplätze sind sehr ansprechend. Zudem ist die Auswahl an Fachliteratur sehr groß. 

1002 x Atmosphäre, bequeme Stühle , mehrere Exemplare bei viel geliehenem, Präsenzexemplare, viel Auswahl in den Fachgebieten und ihren Nachbar Bereichen 

1018 x Die meisten MitarbeiterInnen, die familiäre Atmosphäre, die Stühle

1023 x Gute Buchauswahl, fast alles entleihbar, Rückgabeautomat, Arbeitsatmosphäre

1050 x Das Lernklima

1058 x Atmosphäre, viele Arbeitsplätze zur Verfügung

1120 x Ihre Lage und die Arbeitsatmosphäre

1131 x

 ruhige Arbeitsumgebung
 Sortiment

 Bücher oft vorrätig
freundliche Umgebung

1138 x
Sie hat eine sehr angenehme Atmosphäre. - Ich habe dort noch nie unfreundliche Menschen getroffen - bei Anfrage ist mir Jederzeit von jedem den ich ansprach geholfen worden.  Das 
habe ich so sonst noch nirgendwo erlebt !  

1141 x Nette Atmosphäre, nicht so groß wie die UB sonder alles schön auf einem Fleck. Sehr bequeme Stühle (anders als in der UB)!!

1160 x
 ruhige, angenehme Atmosphäre

 Vormerksystem
Ausstattung 

1189 x Personal, Atmosphäre, Größe, zentrale Literatur in vielen Fachbereichen

1191 x
 Die Atmosphäre, es ist ruhig und gemütlich.

Die digitale Buchrückgabemöglichkeit.
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
1206 x die entspannte Atmosphäre

1239 x
 Gute Atomsphäre

 Freundliche Mitarbeiter/innen
Öffnungszeiten

1281 x kleiner, gemütlicher als die UB in der Stadt. Freundliches Personal.

1360 x

 Arbeitsatmosphäre, Stille
 Kompetente MitarbeiterInnen
 Reichhaltiges Bücherangebot

Funktion Anschaffungsvorschläge

1368 x
 Gute Auswahl an Literatur

Ansprechende freundliche Atmosphäre
1374 x Die persönliche Atmosphäre und Freundlichkeit, Hilfsbereitschaft zu jeder Zeit auf alle Fragen.

1379 x Die Atmosphäre ist gut, vor allem in den oberen Stockwerken....viel besser als in der UB, wo es zu formal und "kalt" ist.

1391 x
 sehr angenehme Arbeitsatmospähre

 Abwechslungsreich: Ruhige Arbeitsplätze und Gruppenräume (leider in der Prüfungsphase immer belegt)
Sehr nettes Arbeitspersonal, freundliche Stimmung

1394 x Gute lernatmosphäre

1403 x Helligkeit der Räume, Arbeitsatmosphäre anregend

1449 x die gute Atmospähre; Präsenzbestand und unkomplizierte Art der Nutzung

1472 x

 - es herrscht eine gute Atmosphäre
 - fühle mich eigentlich immer wohl

 - gute platzmöglichkeiten für Lernen
 - dvds kann man auch ausleihen 
 - genügend Computer vorhanden 

1484 x Ausstattung und Atmosphere

1500 x Hell eingerichtet, nette Athmosphäre

1523 x Ruhe, gute Atmosphäre, gute Bücher.

1570 x Die Atmosphäre 

1580 x Ich mag die Atmosphäre, die zum Lernen anregt

Geräuschpegel/Ruhe (N=42)
51 x Es ist ruhig.

57 x Ich mag die ruhige Atmosphäre, die mir dabei hilft, mich auf das zu konzentrieren, was ich gerade mache. 

90 x die Ruhe

108 x

 - ruhige Arbeitsatmosphäre, verschiedene Formen von Arbeitsplätzen (mit Trennwänden, ohne Trennwänden, sich gegenüber sitzend, aus dem Fenster schauend,...)
 - Möglichkeit der Gruppenarbeitsräume

 - Sauberkeit
- Möblierung (Stühle, Tische)

112 x Der große Bücherbestand, die online-Medien, ruhige Arbeitsatmosphäre

141 x Freundliche Mitarbeiter, angenehme und ruhige Arbeitsatmosphäre

153 x gute, freundliche Athmosphäre, ruhiger Lernort

180 x
 - Ausstattung, kompetente und hilfbereite Mitarbeiter an der Service Theke

 - allgemein angenehme und ruhige Atmosphäre
- Auffindbarkeit der Medien
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
201 x Einmal die ausgezeichnete Auswahl an Fachliteratur hinsichtlich der Pädagogik als auch die Arbeitsräume im EG und 2.OG - dort ist es dann auch still, wenn man arbeiten möchte.

205 x Hell, freundlich, ruhig, nicht überlaufen. Angenehme Atmosphäre insgesamt.

223 x Viele Arbeitsplätze, angenehmer Geräuschpegel, genügend Steckdosen

254 x Die ruhige Atmosphäre

257 x

 -Das die Mitarbeiter immer sehr freundlich sind!
 -Das es (verhältnismäßig) kleine Arbeitsräume gibt für die Einzelarbeit. Es laufen dadurch nicht so viele Menschen durch den Raum, es ist leiser und insgesamt beruhigender.

 -Das die Bücher nach Themen sortiert sind !!! So kann man "nur" nach einem Buch recherchieren und vor Ort dann trotzdem mehrere direkt anschauen und ggf. ausleihen! SUPER!
-Das der vorhandene Platz genutzt wird und keine unnötigen Freiräume (wie es ja zur Zeit mitunter modern ist) gestaltet werden. Auch wenn es dadurch manchmal etwas eng und klein 

 wirkt.
 -Dass das WLan (fast) immer funktioniert! Großes plus!!

287 x
 großen Fenster durch die viel Licht in das Gebäude fällt - schafft eine angenehme Arbeitsatmosphäre

die Ruhe  -  gut zum konzentrieren und abschalten 
300 x Der hintere Lernraum im 2. OG, man hat an den Arbeitsplätzen ausreichend Platz und Ruhe, da nicht so viele Leute auf einem Haufen sitzen.

307 x Ruhig

396 x
 - angenehme Raumgestaltung (ausreichend Platz zum arbeiten)

 - ruhige Atmosphäre
- vielfältiges Angebot für Recherechen

417 x ruhig, übersichtlich, kein Stress wie in der UB, meistens genügend Sitzplätze

457 x Es ist ein Ort, an dem man bewusst lernen kann ohne Ablenkung. Es ist hell.

487 x Freundliche Personal,  Ruhe während der Arbeit

552 x Ruhige Arbeitsatmosphäre! Gut ausgestattete Arbeitsplätze

613 x Die Ruhe und Konzentration in den Arbeitsbereichen und die Übersichtlichkeit der Bücherordnung

671 x Ruhiges, angenehmes Arbeitsklima

765 x Die Ruhe 

789 x
 Dass es immer freue Plätze gibt.
 Dass man in Ruhe arbeiten kann.

 Dass man meistens jemanden trifft, mit dem man die Pause verbringen kann.
845 x Sehr nette Betreuung   ,angenehme Atmosphäre Ruhe in den Abteilungen und viel Grün außen herum zur Erholung der Augen 

854 x ruhige Arbeitsatmosphäre

856 x Ruhe

1121 x

 Die Einzelarbeitsbereiche im 1.OG. 
 --> ruhiges Lernen

 --> Fokus auf sich selbst
--> keine Ablenkung

1131 x

 ruhige Arbeitsumgebung
 Sortiment

 Bücher oft vorrätig
freundliche Umgebung

1160 x
 ruhige, angenehme Atmosphäre

 Vormerksystem
Ausstattung 

1191 x
 Die Atmosphäre, es ist ruhig und gemütlich.

Die digitale Buchrückgabemöglichkeit.
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?

1360 x

 Arbeitsatmosphäre, Stille
 Kompetente MitarbeiterInnen
 Reichhaltiges Bücherangebot

Funktion Anschaffungsvorschläge

1391 x
 sehr angenehme Arbeitsatmospähre

 Abwechslungsreich: Ruhige Arbeitsplätze und Gruppenräume (leider in der Prüfungsphase immer belegt)
Sehr nettes Arbeitspersonal, freundliche Stimmung

1419 x die ruhige Atmosphäre

1422 x hell  und ruhig 

1436 x Im Vergleich zur UB ist der Lärmpegel an der PH-Bib angenehm

1470 x Ruhe und nettes Personal, einfaches Leihsystem.

1523 x Ruhe, gute Atmosphäre, gute Bücher.

1527 x Die Freundlichkeit der Mitarbeiter. Ruhiges Arbeitsklima.

1572 x Die ruhige Arbeitsmöglichkeit

1583 x
 - Großräumige Bibliothek

 - ruhige Ort
- einfach sich dort zurechtzufinden

Architektur/Raumgestaltung (N=28)

126 x
 Farbgestaltung

Sehr freundlicher hilfsbereiter Service , ich bin Neuling und es wurde mir sehr geholfen bei der ersten Ausleihe !!

214 x
Die moderne, helle Atmosphäre, Anzahl und Menge an Medien zu vielen verschiedenen Themen, hilsbereiten Mitarbeiter, langen Bereitstellungszeiträume von Medien, relativ langen 
Öffnungszeiten (im Gegensatz zu anderen Bibliotheken), modernen Schließfächer

239 x Keine verstaubte, alte Bibliothek. Modernes, frisches Auftreten. 

277 x
 Die Helligkeit und die Tatsache, dass es genug Platz zwischen den Regalen und in den Gängen gibt. 

 Mir gefällt die Möblierung und der Empfangsbereich (die Änderungen seit der Renovierung). 
Die Übersichtlichkeit in Etagen gefällt mir 

303 x Die Arbeitsatmosphäre. Die zeitlose schlichte und daher sehr ruhige Gestaltun, der DVD Bestand als Belohnung für eine arbeitsreiches Wochenende :-) 

346 Das schöne alte Gebäude mit den herrlichen Holzbalken.

352 x gute Atmosphäre; wenig Ablenkung; modern

396 x
 - angenehme Raumgestaltung (ausreichend Platz zum arbeiten)

 - ruhige Atmosphäre
- vielfältiges Angebot für Recherechen

409 x ihre lage, ihre architekturund die zurückhaltende innengestaltung.

416 x
 Freundlichkeit der MA_innen

 Nähe zum Arbeitsplatz
Verteilung auf mehrere Ebenen

438 x
 Sehr freundliche Mitarbeiter

Schöne Raumgestaltung
474 x baustil

534 x - ich mag die geräumigen Etagen 

538 x Kleine Räume 

650 x große Auswahl, offene und helle Gestaltung

704 x
 Die Wände im UG, die sich verschieben lassen: Unheimlich, aber genial ;)

Es gibt die Möglichkeit Kinderbücher für den Unterricht auszuleihen. Ein breites Angebot an Arbeitshilfen für den Religionsunterricht.
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
713 x Das Erscheinungsbild und die Hilfsbereitschaft der Arbeitnehmer 

716 x Ensemble, angenehme Atmosphäre, sehr freundliche MitarbeiterInnen, Architektur

779 x Sehr modern gestaltet. 

909 x genügend Platz in den Räumlichkeiten, die tolle Aussicht und eben das Raumklima, die Möglichkeit ungestört in Gruppen zu arbeiten 

1009 x
 - die weiträumigen Räumlichkeiten

- die gute Katalogisierung, sodass zu einem Thema schnell etwas auch ohne online Suche gefunden werden kann

1109 x
 Die Sanitäranlagen, gleich gelegen in der Nähe der Schließfächer.

 Die Größe und Anzahl der Schließfächer.
1119 x freundlich gestaltet, sehr hell

1126 x
 Es gefällt mir, dass man auch "ins Grüne" schauen kann. Es ist super, dass es eine Toilette innerhalb der PHbib hat. 

 Die Mitarbeiter sind hilfsbereit.
(in den meisten fächern/Bereichen) gute Auswahl an Literatur.

1235 x wohnlich ansprechende Gestaltung, freundliches Personal

1465 x Sinnvoller Aufbau (PCs im Vorraum / Ausleihe, Abholung & Info / Positionen der Kopierer)

1515 x
 offene Raumgestaltung

helle Raumatmosphäre

1583 x
 - Großräumige Bibliothek

 - ruhige Ort
- einfach sich dort zurechtzufinden

Einrichtung/Mobiliar (N=28)
9 x Einrichtung , Atmosphäre 

59 x Trennung der Einzelarbeitsplätze durch Sichtschutz und ausreichend Steckdosen

68 x die bequemen Schreibtischstühle (somit die bequemsten in einer Bib in Freiburg!)

108 x

 - ruhige Arbeitsatmosphäre, verschiedene Formen von Arbeitsplätzen (mit Trennwänden, ohne Trennwänden, sich gegenüber sitzend, aus dem Fenster schauend,...)
 - Möglichkeit der Gruppenarbeitsräume

 - Sauberkeit
- Möblierung (Stühle, Tische)

214 x
Die moderne, helle Atmosphäre, Anzahl und Menge an Medien zu vielen verschiedenen Themen, hilsbereiten Mitarbeiter, langen Bereitstellungszeiträume von Medien, relativ langen 
Öffnungszeiten (im Gegensatz zu anderen Bibliotheken), modernen Schließfächer

263 x bequeme Stühle und insgesamt gut ausgestattete Arbeitsplätze (Steckdosen, Lampen...)

275 x Bequeme Stühle, genügend Platz an den Tischen, gute Einordnung der Bücher in der Bibliothek (Übersichtlich und nach Themenbereichen geordnet!)

277 x
 Die Helligkeit und die Tatsache, dass es genug Platz zwischen den Regalen und in den Gängen gibt. 

 Mir gefällt die Möblierung und der Empfangsbereich (die Änderungen seit der Renovierung). 
Die Übersichtlichkeit in Etagen gefällt mir 

332 x die bequemen Schreibtischstühle

334 x
 Angenehme Arbeitsplätze und Atmosphäre

 Stühle sind sehr bequem
Nicht so kalt wie in der UB

349 x Der Buchbestand, die Online Recherche, die Stühle an den Einzelarbeitsplätzen

350 x Die neu eingerichteten Arbeitsplätze( die grünen Abgrenzungen) im 3. OG 

353 x Die bequemen Stühle der Arbeitsplätze

447 x Trennung der Arbeitsbereiche im EG. Mit diesen kleinen Wänden, Bücher

545 x Die super Stühle - vor allem im Vergleich zur UB - danke!
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ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
550 x Die stühle, die atmosphere, die arbeitsplätze

605 x

 die Einzelarbeitsbereiche im EG: guter abgetrennter Platz für sich ohne viel Ablenkung von der Seite & auch auf Dauer bequeme Drehstühle
 die beiden Gruppenarbeitsräume im 3. OG

 den Computerraum im 3. OG
die Möglichkeit Bücher außen am Automat schnell u. auch außerhalb der Öffnungszeiten abgeben zu können

621 x Die bequemen Stühle

862 x
 - die ergonmischen Stühle

- die Arbeitsplätze
1002 x Atmosphäre, bequeme Stühle , mehrere Exemplare bei viel geliehenem, Präsenzexemplare, viel Auswahl in den Fachgebieten und ihren Nachbar Bereichen 

1018 x Die meisten MitarbeiterInnen, die familiäre Atmosphäre, die Stühle

1141 x Nette Atmosphäre, nicht so groß wie die UB sonder alles schön auf einem Fleck. Sehr bequeme Stühle (anders als in der UB)!!

1149 x Stühle, Sitzmöglichkeiten, Trennbereich im 3. OG

1293 x
  Einzelplätze zum Arbeiten mit Sichtschutz und Stromanschluss, sodass ohne Ablenkung gearbeitet werden kann.

Dass meistens Präsenzexemplare vorhanden sind, sodass man auch ohne Ausleihe in der Bib produktiv arbeiten kann
1339 x Sehr bequeme Sitzmöbel :)

1491 x
 - Die Sitzgelegenheiten (also die Bürostühle) sind super. So ist das Arbeiten definitiv besser.

- Genügend Stromstecker vorhanden.
1576 x Stühle sind sehr bequem!!! 

1577 x mir gefallen die Sitzecken oben im 3.OG sehr sehr gut. Davon könnte es ruhig noch mehr geben, weil die drei doch sehr schnell besetzt sind.

Beleuchtung (N=26)

62 x
 - Übersichtliches, nachvollziehbares Sortiersystem der Bücher

 - lichtdurchflutete Räume

214 x
Die moderne, helle Atmosphäre, Anzahl und Menge an Medien zu vielen verschiedenen Themen, hilsbereiten Mitarbeiter, langen Bereitstellungszeiträume von Medien, relativ langen 
Öffnungszeiten (im Gegensatz zu anderen Bibliotheken), modernen Schließfächer

266 x - Helligkeit der Arbeitsräume mit Einzelarbeitsplätzen

277 x
 Die Helligkeit und die Tatsache, dass es genug Platz zwischen den Regalen und in den Gängen gibt. 

 Mir gefällt die Möblierung und der Empfangsbereich (die Änderungen seit der Renovierung). 
Die Übersichtlichkeit in Etagen gefällt mir 

287 x
 großen Fenster durch die viel Licht in das Gebäude fällt - schafft eine angenehme Arbeitsatmosphäre

die Ruhe  -  gut zum konzentrieren und abschalten 
302 x Arbeitsplätze, helle Räume

457 x Es ist ein Ort, an dem man bewusst lernen kann ohne Ablenkung. Es ist hell.

514 x
 - Atmosphäre: viel Licht und Luft

- Dauerschließfächer
524 x Die vielen Fenster, das macht die Bibliothek sehr hell und angenehm darin zu lernen

586 x Arbeitsplätze direkt am Fenster, Helligkeit

892 x Freundliche, lichte und offene Atmosphäre.

1119 x freundlich gestaltet, sehr hell

1122 x Helligkeit

1184 x die hellen Arbeitsplätze, die unterschiedlichen Möglichkeiten zu arbeiten (Gruppenarbeit/Einzelarbeit...), das freundliche Personal

1220 x Die hellen Räume, die Aussichten aus den Fenstern, die Naturnähe und ruhge Lage

1277 x Hell durch viele Fenster, übersichtliche Regale
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1282 x Helle freundliche Räume, Arbeitsplätze

1403 x Helligkeit der Räume, Arbeitsatmosphäre anregend

1422 x hell  und ruhig 

1497 x hell, lichtdurchflutet, übersichtlich gestaltet, kein prachtbau um sich ein denkmal zu setzen

1500 x Hell eingerichtet, nette Athmosphäre

1515 x
 offene Raumgestaltung

helle Raumatmosphäre
1541 x Helligkeit und großen Fenster

1542 x Gutes Licht zum arbeiten.

1543 x Viele Fenster, helle Umgebung

1593 x Die Helligkeit der Arbeitsplätze

Ausblick/Umfeld (N=11)
421 x Der Blick ins Grüne, Arbeitsplätze im EG

432 x Besonders gut gefällt mir, dass es Arbeitsplätze an Fenstern gibt. Beim langen Arbeiten kann der Blick in die Ferne schweifen, was ich persönlich entspannend für die Augen finde.

478 x Die Lage:  wenn man beim Schreiben der Hausarbeit nach draußen ins Grüne schauen kann, kommen einem die besten Ideen

564 x Arbeitsplätze am Fenster, Freundlichkeit der Mitarbeiter, die Wiesen um die Bibliothek herum (gut zum Pause machen)

845 x Sehr nette Betreuung   ,angenehme Atmosphäre Ruhe in den Abteilungen und viel Grün außen herum zur Erholung der Augen 

909 x genügend Platz in den Räumlichkeiten, die tolle Aussicht und eben das Raumklima, die Möglichkeit ungestört in Gruppen zu arbeiten 

1126 x
 Es gefällt mir, dass man auch "ins Grüne" schauen kann. Es ist super, dass es eine Toilette innerhalb der PHbib hat. 

 Die Mitarbeiter sind hilfsbereit.
(in den meisten fächern/Bereichen) gute Auswahl an Literatur.

1220 x Die hellen Räume, die Aussichten aus den Fenstern, die Naturnähe und ruhge Lage

1225 x Arbeitsplätze sind überwiegend am Fenster, das ist angenehm

1233 x Die großen Fenster mit dem Blick auf grüne Bäume.

1371 x Dass sie nicht so groß ist wie die UB und dass man aus dem Fenster immer auf Bäume/Grün blickt.

Raumklima (N=6)
323 x Man kann Fenster öffnen, keine vollautomatische Klimaanlage, die einen krank macht.

334 x
 Angenehme Arbeitsplätze und Atmosphäre

 Stühle sind sehr bequem
Nicht so kalt wie in der UB

514 x
 - Atmosphäre: viel Licht und Luft

- Dauerschließfächer
684 x Offene Fenster

774 x übersichtlich, viele Medien vorhanden, angenehme Temperatur, Platz als Gruppe und alleine

909 x genügend Platz in den Räumlichkeiten, die tolle Aussicht und eben das Raumklima, die Möglichkeit ungestört in Gruppen zu arbeiten 

Sauberkeit (N=5)
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108 x

 - ruhige Arbeitsatmosphäre, verschiedene Formen von Arbeitsplätzen (mit Trennwänden, ohne Trennwänden, sich gegenüber sitzend, aus dem Fenster schauend,...)
 - Möglichkeit der Gruppenarbeitsräume

 - Sauberkeit
- Möblierung (Stühle, Tische)

536 x

 -Die Struktur und Ordnung
 -Mitarbeiter an der Info-Theke

 -Schließfächer im Keller
 -Sauberkeit

-Übersichtlicher Online-Katalog
986 x Sauberes Umfeld 

1129 x

 - die Sauberkeit. Lob an das Reinigungsteam!
- die Rollstuhl-WCs haben eine angemessene Größe. Wasserhahn und Licht funktionieren, Seife und Trockengerät sind vorhanden. Belüftungsmöglichkeit im oberen Rollstuhl-WC sehr 

 gut
Freundlichkeit und Hilfsbereitschaft des Bibliotheksteams ist außerordentlich lobenswert

1172 x
 - Sauberkeit der Arbeitsplätze

- Große Arbeitsplätze mit Steckdosen 
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3.6.7 Kommentierung gesamt: Sonstiges

ID INT EXT SONST1: Was gefällt Ihnen besonders gut an der Bibliothek?
Sonstiges
Bibliotheksvergleich (N=37)

17 x große Auswahl an Büchern  (im Vergleich zu EH-Bib)

31 x  Kleiner und weniger voll als UB

68 x die bequemen Schreibtischstühle (somit die bequemsten in einer Bib in Freiburg!)

196 x im pädagogisch-didaktischen Bereich teils bessere Buchbestände als an der Uni, daher nehme ich doch manchmal den weiten Weg inkauf. 

214 x
Die moderne, helle Atmosphäre, Anzahl und Menge an Medien zu vielen verschiedenen Themen, hilsbereiten Mitarbeiter, langen Bereitstellungszeiträume von Medien, relativ langen 
Öffnungszeiten (im Gegensatz zu anderen Bibliotheken), modernen Schließfächer

228 x
Die leichte Zugänglichkeit von Büchern zur Ausleihe. Das ergänzende Angebot zur UB: Man kann hier oft Bücher bekommen, die in der UB verliehen sind, und es gibt viele Medien, die 
es in der UB überhaupt nicht gibt.

257 x

 -Das die Mitarbeiter immer sehr freundlich sind!
 -Das es (verhältnismäßig) kleine Arbeitsräume gibt für die Einzelarbeit. Es laufen dadurch nicht so viele Menschen durch den Raum, es ist leiser und insgesamt beruhigender.

 -Das die Bücher nach Themen sortiert sind !!! So kann man "nur" nach einem Buch recherchieren und vor Ort dann trotzdem mehrere direkt anschauen und ggf. ausleihen! SUPER!
-Das der vorhandene Platz genutzt wird und keine unnötigen Freiräume (wie es ja zur Zeit mitunter modern ist) gestaltet werden. Auch wenn es dadurch manchmal etwas eng und klein 

 wirkt.
 -Dass das WLan (fast) immer funktioniert! Großes plus!!

334 x
 Angenehme Arbeitsplätze und Atmosphäre

 Stühle sind sehr bequem
Nicht so kalt wie in der UB

351 x Im Vergleich zu anderen Bibliotheken hat die PH-Bib viele Bücher für den pädagogischen Arbeitsbereich wichtig sind. 

395 x

 Das Personal ist sehr hilfsbereit, freundlich und problemlösungsorientiert!
 Die Arbeitsatmosphäre wirkt nicht so streng wie in anderen Bibliotheken.

 Die Sortierung der Bibliothek ist im Vergleich zur Haupt (Magazin-)bibliothek der Uni wesentlich anregender zur Recherche und Informationsgewinnung.
Die Mehrhheit der Werke ist entleihbar und verfügbar!

417 x ruhig, übersichtlich, kein Stress wie in der UB, meistens genügend Sitzplätze

422 x
Die stets sehr freundliche  und hilfsbereite Auskunft des Personals bei Fragen. Das sehr umfangreiche Angebot in erziehungswissenschaftlicher Literatur, insbesondere, weil auch viel 
aktuelle Literatur dabei ist (z.B. über kommunales Bildungsmanagement), die z.B. in der Unibibliothek der Albert-Ludwigs-Universität nicht zu finden ist.

495 x Büchersuswahl, angenehme Arbeitsatmosphäre immGegensatz zur Uni-Bib

509 x Die "familiäre" Athmosphäre - es ist nicht so groß und unpersönlich wie in der UB in der Stadt.

511 x hilfsbereites Personal, gute Auswahl im Vergleich andererBibliotheken in Freiburg, und Handling besser als in den anderen bibliotheken in Freiburg

532 x Mir gefällt an der Bibliothek, dass sie deutlich besser ausgestattet ist, als die Bibliothek meiner Hochschule.

545 x Die super Stühle - vor allem im Vergleich zur UB - danke!

579 x Da sie von so wenigen genutzt wird, herrscht also dementsprechend im Vergleich zur UB eine relativ angenehme Atmosphäre

660 x Auswahl an Literatur viel besser als in der Bib meiner Hochschule (KH Freiburg), auch Zugang zu e-books gefällt mir gut. 

718 x
 freundliches Personal

Buchvielfalt bzgl. Pädagogik (im Vgl. zur Uni-Bib)

720 x Viele pädagogisch und fachdidaktische Bücher, die es an der UB nicht gibt. Überschaubarkeit und leichtes Finden von Büchern.  Die Mitarbeiter befinde ich als sehr nett und hilfsbereit.

756 x
 Dass man immer Ansprechparter_innen bei Fragen vor Ort finden kann (nicht so wie in der UB)

Die Arbeitsplätze im EG
831 x Nähe zum Wohnort, teilweise alternative Bücher zur Uni-Bibliothek
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855 x
 Sehr gutes Angebot, sehr entgegenkommende Anschaffungsbereitschaft, sehr freundliches Personal.

Alles bestens - gerade im Vergleich zu anderen PH-Bibs.
869 x Ich finde oft Bücher die ich in den anderen Hochschulbibliotheken nicht finde

894 x Bücher die die UB nicht verfügbar hat, gibt es meistens in der PH Bib

897 x Gute Ergänzung zur Uni-Bib, z.B. wenn bestimmte Werk in der UB verliehen sind. 

1030 x Buchauswahl im Bereich Sport (viel besser als die Uni)

1095 x Es gibt Bücher - insbgesondere zur Regionalgeschichte und zu Kultur in der Regio - die ich in den anderen Freiburger Bibliotheken nicht so einfach finden kann

1141 x Nette Atmosphäre, nicht so groß wie die UB sonder alles schön auf einem Fleck. Sehr bequeme Stühle (anders als in der UB)!!

1151 x Die Ausstattung an Büchern!! Für Pädagogik findet man in der PH Bib einfach am meisten und die bessere Litertaur!

1281 x kleiner, gemütlicher als die UB in der Stadt. Freundliches Personal.

1371 x Dass sie nicht so groß ist wie die UB und dass man aus dem Fenster immer auf Bäume/Grün blickt.

1379 x Die Atmosphäre ist gut, vor allem in den oberen Stockwerken....viel besser als in der UB, wo es zu formal und "kalt" ist.

1381 x Dass sie sehr viele Bücher im Fachbereich Sport besitzt, die man am Institut für Sport und Sportwissenschaft oder in der UB nicht ausleihen kann.

1436 x Im Vergleich zur UB ist der Lärmpegel an der PH-Bib angenehm

1539 x Dass sie im Gegensatz der anderen HochschulbibliotheKen in Freiburg vermehrt aktuelle Literatur zur Verfügung stellt

Lage/Erreichbarkeit (N=26)
53 x Sie ist vor Ort an der PH

212 x Nähe zur PH.

273 x
 Rückgabe ist durch Automat jederzeit möglich

 großes Auswahl an Fachliteratur
gut erreichbar

301 x klein aber fein, direkt an der PH

365 x Das sie in unmittelbarer Nähe zur PH ist. 

381 x
 Lage zu meiner Wohnung

Präsenzbestand
409 x ihre lage, ihre architekturund die zurückhaltende innengestaltung.

416 x
 Freundlichkeit der MA_innen

 Nähe zum Arbeitsplatz
Verteilung auf mehrere Ebenen

436 x Gut und nah ;-)

478 x Die Lage:  wenn man beim Schreiben der Hausarbeit nach draußen ins Grüne schauen kann, kommen einem die besten Ideen

485 x
 die gute strukturierte Aufteilung und Übersichtlichkeit,

 die gute Erreichbarkeit (Verkehrsanbindung),
die Möglichkeit zu jeder Zeit einen Ansprechpartner zur Verfügung zu haben

537 x Super freundliches und hilfsbereites Personal. Moderne und funktionierende Technik, große Bandbreite an Medien und Beständen, Nähe zur PH

646 x die Stadtteilnähe zu unserem Lernort Kunzenhof

715 x Die kurzen Wege.

778 x Lage

787 x Eine sehr angenehme und freundliche Atmosphäre; die Lage der Bibliothek.

831 x Nähe zum Wohnort, teilweise alternative Bücher zur Uni-Bibliothek

956 x Die leichte Erreichbarkeit von meinem Wohnort aus, das gute Bücherangebot sowie die Freundlichkeit und Kompetenz der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter,
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959 x schnelle erreichbarkeit, überblickbar

1085 x
 Das in letzter Zeit mehr Gruppenarbeitsräume eingerichtet wurden. 

Außerdem liegt sie zentral auf dem PH Campus.
1103 x Nähe zur PH. PCs vor dem offiziellen Eingang.

1120 x Ihre Lage und die Arbeitsatmosphäre

1220 x Die hellen Räume, die Aussichten aus den Fenstern, die Naturnähe und ruhge Lage

1300 x Lage

1315 x Nähe zu PH

1474 x Die ruhige Lage.

Sonstige Anmerkungen (N=16)
140 x Präsensbibliothek, mit der Möglichkeit in Büchern zu "stöbern"

160 x Ich nutze die Bibliothek als Lehrer, der schon 4 Jahre im Dienst ist, um zu bestimmten Themen mehr und bessere Informationen zu bekommen. Dazu ist die PH-Bibliothek sehr gut.  

188 x
Atmosphäre ist sehr entspannt und unverkrampft. Ich kann dort auch ganz einfach mit meinem Hund rein und trotzdem arbeiten. Zeitungen und DVD Auswahl find ich gut gewählt aber 
wird zu wenig daufhin gewiesen.ich habe sie durch Zufall gefunden.

221 x schwarzes Brett, die Möglichkeit sich beim Personal Hilfe zu holen, Schließfächer

280 Zugang zu Regalen

654 x Ich bin als - Studentin der Universität - sehr selten in der PH-Bib. Ich kann das schwer einschätzen. Die Mitarbeiter sind sehr nett!

704 x
 Die Wände im UG, die sich verschieben lassen: Unheimlich, aber genial ;)

Es gibt die Möglichkeit Kinderbücher für den Unterricht auszuleihen. Ein breites Angebot an Arbeitshilfen für den Religionsunterricht.
713 x Das Erscheinungsbild und die Hilfsbereitschaft der Arbeitnehmer 

732 x Siehe vorherige Frage.

855 x
 Sehr gutes Angebot, sehr entgegenkommende Anschaffungsbereitschaft, sehr freundliches Personal.

Alles bestens - gerade im Vergleich zu anderen PH-Bibs.
1014 x Es ist gut, dass es eine hat!

1047 x Die Ausstatung und die freundlichen Mitarbeiter.

1052 x dass man aus einer unglaublichen Fülle praktisch kostenfrei wählen kann - was ein Luxus!

1260 x alles ich war zufrieden

1411 x Viel Ausstattung, große Bandbreite an Literatur 

1565 Allea

Größe der Bibliothek (N=13)
31 x  Kleiner und weniger voll als UB

215 x gemütlich, nicht zu groß, übersichtlich, gute Orientierung

257 x

 -Das die Mitarbeiter immer sehr freundlich sind!
 -Das es (verhältnismäßig) kleine Arbeitsräume gibt für die Einzelarbeit. Es laufen dadurch nicht so viele Menschen durch den Raum, es ist leiser und insgesamt beruhigender.

 -Das die Bücher nach Themen sortiert sind !!! So kann man "nur" nach einem Buch recherchieren und vor Ort dann trotzdem mehrere direkt anschauen und ggf. ausleihen! SUPER!
-Das der vorhandene Platz genutzt wird und keine unnötigen Freiräume (wie es ja zur Zeit mitunter modern ist) gestaltet werden. Auch wenn es dadurch manchmal etwas eng und klein 

 wirkt.
 -Dass das WLan (fast) immer funktioniert! Großes plus!!

301 x klein aber fein, direkt an der PH

376 x Katalog, Größe der Bib
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509 x Die "familiäre" Athmosphäre - es ist nicht so groß und unpersönlich wie in der UB in der Stadt.

568 x Fachliteratur ist sehr praxisorientiert und die Bibliothek ist überschaubar klein.

1141 x Nette Atmosphäre, nicht so groß wie die UB sonder alles schön auf einem Fleck. Sehr bequeme Stühle (anders als in der UB)!!

1189 x Personal, Atmosphäre, Größe, zentrale Literatur in vielen Fachbereichen

1281 x kleiner, gemütlicher als die UB in der Stadt. Freundliches Personal.

1355 x

 Überwiegend freundliche, hilfsbereite und kompetente MitarbeiterInnen,
 Reichhaltiges Bücherangebot (wenn z.T. auch etwas veraltet)

 Die Möglichkeiten der Anschaffungsvorschläge und deren zügige Bearbeitung!!
Klein aber fein

1367 x

 - Nicht zu groß
 - gute Auswahl an Büchern

 - nette Mitarbeiter
- guter Internetauftritt (Suche, Vormerkung und Ablauffristen)

1371 x Dass sie nicht so groß ist wie die UB und dass man aus dem Fenster immer auf Bäume/Grün blickt.

Recherche (N=7)
128 x atmosphäre, katalog

271 x Öffnungszeiten, DVD-Sammlung, freundliches Personal, große Online-Datenbank

349 x Der Buchbestand, die Online Recherche, die Stühle an den Einzelarbeitsplätzen

376 x Katalog, Größe der Bib

396 x
 - angenehme Raumgestaltung (ausreichend Platz zum arbeiten)

 - ruhige Atmosphäre
- vielfältiges Angebot für Recherechen

536 x

 -Die Struktur und Ordnung
 -Mitarbeiter an der Info-Theke

 -Schließfächer im Keller
 -Sauberkeit

-Übersichtlicher Online-Katalog

1009 x
 - die weiträumigen Räumlichkeiten

- die gute Katalogisierung, sodass zu einem Thema schnell etwas auch ohne online Suche gefunden werden kann
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3.6.8 Übersicht: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?

Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele

Bestand
Umfang 25 19 x Manchmal könnte die Literatur in größerer Stückzahl vorhanden sein

605 x […] oft nur 1-2 Exemplare von Literatur, die Dozent für seine Vorlesung empfiehlt, 
 die natürlich meist verliehen sind

1001 x […] Viele Bücher die ich bräuchte nicht vorhanden oder ausgeliehen

Auswahl 23 254 x Es fehlt mitunter an Literatur, insbesondere aus dem englischsprachigen Raum 
[…]

369 x […] Im Fachbereich Germanistik ist die Auswahl der Bücher sehr gering, vieles ist 
nicht vorhanden (z.B. Didaktik), das ist sehr schade...

494 x größere Auswahl an Literatur v.a. E-Books
Aktualität 8 53 x Viele Bücher sind veraltet, es ist schwierig über Themen mit aktuellem Diskurs mit 

neuer Literatur zu schreiben.
529 x Es fehlt teils noch aktuellere Literatur. 

579 x […] Und hier, wie schon erwähnt, wäre die ein oder andere Neuerscheinung mehr 
überaus wünschenswert

Service
Zugang Externe 45 51 x Der Zugang zu e-Books etc sollte  für Alle Nutzer zugängig sein, nicht nur für PH 

Mitglieder.
337 x separates Passwort bei Nutzung der Unicard (UB Freiburg) ist umständlich
480 x Umständlicher Zugang an den Pc-Arbeitsplätzen für externe Nutzer 

Öffnungszeiten 35 85 x kurze Öffnungszeit am Wochenende 
301 x längere Öffnungszeiten

1394 x Öffnungszeiten. Immer offen fände ich toll. Aber ist halt doof für die die dann da 
arbeiten müssen..

Ausleihsystem 32 108 x - Login-Möglichkeiten in das Benutzerkonto der Bibliothek (online) ziemlich 
kompliziert (erst mehrere Klicks, bis Anmeldung möglich - oder gibt es einen 
schnelleren Weg, den ich nicht kenne?!)

134 x  […] Gebühren für das Überschreiten sind zu hoch […]
582 x relativ häufige Fehler des Ausleihsystems und der vorhandenen Computer […]

Übersichtlichkeit 21 417 x Oft sind Bücher nicht an der Stelle, an denen ich sie unter dem Verzeichnis finde 
(insb. Präsenzexemplare)

696 x  im Bereich Kunst könnte die thematische Sortierung überarbeitet werden […]
1470 x Teilweise stößt man auf sehr alte Bücher, was die Recherche nach Neuem 

mitunter etwas unübersichtlich gestalten kann - aber nicht weiter schlimm, man 
kann sich darauf einstellen. Es wäre vielleicht eine Überlegung wert, alte 
Literaturbestände (vor 2000) zu reduzieren und neuen Veröffentlichungen mehr 
Raum zu verschaffen (evtl auch mehrere Exemplare von Neuerscheinungen)

Kosten/Gebühren 21 134 x  […] Gebühren für das Überschreiten sind zu hoch […]
588 x Die anfallenden Kosten, wenn Lehramtsanwärter/innen eine Karte beantragen. 

1199 x Kostenloses Scannen […]

Anzahl an Exemplaren zu Büchern, 
Medien

Fachliche Breite des Angebots

Aktualität des Medienangebots, veraltete 
Bestände

Probleme beim Zugang zum 
Medienangebot sowie zu E-Geräten für 
externe Nutzer/innen

Öffnungszeiten zu kurz; Erweiterung 
gewünscht

Mangelnde Funktion des Ausleihsystems; 
Probleme mit Benutzerkonto; Gebühren

Sortierung von Medien, Auffindbarkeit von 
Büchern

Kosten für Externe; Kosten für einzelne 
Services (z.B. Scannen); Mahngebühren
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Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 11 346 […] Mitarbeiter sind nett, haben aber oft auch keine Ahnung.

710 x Keine telefonische Erreichbarkeit. Habe bestimmt schon zehn Mal angerufen und 
 nie einen Ansprechpartner erhalten.

Das Telefonangebot erinnert an die Hot Lines von Internetfirmen, nie erreichbar!!!!!
1456 Die Infotheke sollte häufiger besetzt sein.

Ausstattung, Arbeits- und Aufenthaltsplätze
Arbeitsplätze allgemein 44 198 x Es fehlen Arbeitsplätzen

368 x Besonders in den Prüfungsphasen gibt es nur begrenzt Arbeitsplätze, da wird es 
dann schon mal eng.[…]

602 x Es fehlen mehr Arbeitsplätze für Studierende (das gilt aber v.a. für den Rest des 
Hochschule) […].

Einzelarbeitsplätze 25 552 x Häufig sucht man in allen Stockwerken nach Einzel-Arbeitsplätzen und dann sind 
alle belegt.

1072 x Es gibt nicht genügend Einzelarbeitsplätze.

1473 x mehr plätze zum arbeiten bzw. alleinigen lernen - wer nach 10 uhr kommt, findet 
 nirgends mehr ein ruhiges plätzchen […]

Gruppenarbeitsplätze/-räume 21 240 x  Zu wenig Gruppenarbeitsplätze zum besprechen etc. […]

1281 x Mehr Gruppenarbeitsräume. […]

1500 x Oft zu wenig Plätze, bzw. für Gruppenarbeiten zu wenige Räume

PC-Arbeitsplätze 17 157 x  […] Ein Recherchecomputer mit dem PH-Katalog im EG-Anbau. […]

1017 x Mehr PC Arbeitsplätze schaffen, auch für hochschulfremde Benutzer, da gerade 
diese nur vor Ort auf die Online Ressourcen zugreifen können […]

1166 x Es fehlen PC's im ruhigen Arebitsbereich, die nicht verlassen werden müssen, 
wenn eine Schulung ist.

Sitzplätze/Pausenbereich 15 86 x Es gibt keinen Bereich zum Pause machen / entspannen

215 x […] So etwas wie ein Outdoor-Bereich, Sitzgelegenheiten um die Bibliothek um 
frische Luft zu schnappen

571 x […] mehr Sitzmöglichkieten (nicht Arbeitsplätze), ohne Tisch bei den Regalen, um 
sich einzulesen

Barrierefreiheit 9 430 x die Türen sind sehr schwer zu öffnen, für Studenten mit Krücken oder Rollstuhl 
wären elektronische Türen, oder zumindestens leichtere Türen geeignter zum 
Öffnen. So sind sie häufig auf die Hilfe anderer angewiesen

592 x kein Aufzug in obere Etagen

1400 x elektronisch-öffnende Türen für Rollstuhlfahrer im Innen-und Außenbereich (also 
Eingang zum Gebäude und IM Gebäude)

Toiletten 9 49 x  […] Mehr Toiletten […]

1031 x Mehr Sanitäre Anlagen auch im 2.OG und 3.OG

1085 x Da sich nur eine Toilette in der Bibliothek befindet muss man dort häufig lange 
warten bzw. die Bibliothek verlassen.[…]

Ausstattung, Technik
E-Geräte, Funktion/Handhabung 27 7 x Die Drucker funktionieren leider oft nicht.

302 x Kopierer: (schwer zu bedienen, nur ein Kopierer der von Leuten der Albert-Ludwigs-
Universität benutzt werden kann), kompliziertes Verfahren zum Scannen, kein 
Speichern auf USB-Stick möglich

926 x  Bedienungsanleitung für den Drucker (er druckt nie so, wie ich das haben will) […]

Zu wenige Arbeitsplätze mit PC-
Ausstattung

Zu wenig Sitzplatze bzw. Möglichkeiten 
für Pausen

Zu geringe Anzahl an Toiletten

Zu geringe Anzahl an Toiletten

Mangelnde Funktion der zur Verfügung 
stehenden E-Geräte (Drucker, Scanner, 
PCs); komplizierte Handhabung

Zu wenig Arbeitsbereiche für Gruppen

Einschätzungen zum Personal (u.a. 
Kompetenz, Erreichbarkeit)

Unzureichende Anzahl an Arbeitsplätzen

Zu wenig Einzelarbeitsplätze
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Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele
E-Geräte, Anzahl 18 202 x In manchen Stockwerken könnte es mehr Kopiergeräte geben […]

240 x […] Zu wenig PCs

1233 x Die wenigen Kopierer (es ist nur einer meines Wissens) für UNI-Studenten

Internet 11 349 x schnelleres WLAN […]

381 x Internetzugang mir bisher nicht möglich. […]

567 x Das zu langsame Internet bei der Online Verlängerung gefällt mir überhaupt nicht! 

Atmosphäre
Einrichtung/Mobiliar 21 352 x bequeme Sitzmöglichkeiten

1523 x Mehr Einzelplätze mit Sichtschutz 

1527 x […] Sofas, gemütliche Lesesessel mit entsprechender angenehmer Beleuchtung 
fehlt. […]

Raumklima 20 202 x […] die Luft ist oft stickig 

262 x […] Temperatur im Sommer besser regeln oder Klimaanlage (gerade 2.OG)

862 x Es fehlt definitv die Klimaanlage!

Geräuschpegel/Ruhe 18 194 x Offene gruppenräume - zu laut

715 x Oftmals die starke Unruhe im Desktop-Eingangsbereich

1491 x […] im 2. OG ist es im "Durchganglernbereich" zu laut.

Raumgestaltung/-aufteilung 17 277 x Der Keller: aber ich gehe nie gerne in einen Keller. Mir ist das unheimlich. 

1317 x Die Einzelarbeitsplätze sind nicht so einladend. Es ist mir ein wenig zu eng alles.

921 x […] Regale im Untergeschoss sehr unpraktisch zum drehen, wenn jemand im 
anderen Gang ist muss man warten, oft länger 

Gastronomisches Angebot 14 221 x Getränke und Snackautomat

1060 x […] ein Getränkeautomat o.ä. wäre nicht schlecht, damit man nicht immer zur 
Mensa rüber muss wenn einem beim Lernen das Getränk ausgeht

1593 x Ein Kaffeeautomat wäre echt toll.

Sauberkeit 8 141 x Staubig […]

545 x Damentoiletten im Untergeschoss immer sehr dreckig, häufig fehlt Handtuch.

1508 x […] Eine Reinigung der Tastaturen im Erdgeschoss.

Beleuchtung 5 257 x [...] besseres/angenehmeres Licht zum Arbeiten […]

485 x es könnte allgemein etwas heller, freundlicher sein, Tageslicht ist eher 

1379 x […] Insgesamt viel zu dunkel im UG, Gang, wo die Bücherregale stehen!! Es wirkt 
deshalb immer etwas wie in einem Abstellraum für Bücher...

Atmosphäre allgemein 5 79 x […] Arbeitsklima ist unangenehm […]

167 x Atmosphäre taugt nichts zum ernsthaften Lernen und Arbeiten. Schnell rein, 
schnell raus.

682 x […] wenig wohlfühlatmosphäre

Mangelnde Sauberkeit (u.a. 
Sanitärbereiche)

Mangelnde Beleuchtung; geringe 
Helligkeit der Räume

Keine vorteilhafte Arbeitsatmosphäre 

Wunsch nach gastronomischen Angebot 
(Getränke, Snacks).

Zu geringe Anzahl an E-Geräten 
(Drucker,  PCs.), Steckdosen

Möglichkeit der Internetnutzung nicht 
gegeben oder eingeschränkt bzw. 
Probleme beim Zugang

Wunsch nach weiterem Komfort (z.B. 
Sitzmöbel); ergänzende 
Arbeitsplatzausstattung

Mangelnde Belüftung der Räume; 
Unzufriedenheit mit Raumtemperatur

Gestaltung und Aufteilung der Räume

Unruhige Arbeitsumgebung bzw. erhöhter 
Geräuschpegel in spezifischen Bereichen
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Kategorie Beschreibung N ID INT EXT Beispiele

Information
Recherche 11 38 x Sie Suche nach Zeitschriften und deren Artikel ist durch das Katalogsystem beinah 

unmöglich. 
309 x Tatsächlich bin ich am wenigsten zufrieden mit den Ergebnissen bei 

Literaturrecherche nach Stichwortem und Titelworten/-begriffen. 
1469 x Meiner Meinung nach müsste es für Studierende verpflichtend einen Bibliotheks-

Einführungskurs geben. Es ist schockierend, mit welchem Unwissen, z.B. über 
systematische Datenbankrecherche Studierende noch in höheren Semestern 
arbeiten

Informationsmöglichkeiten 7 257 x […] Das Infobrett (im Eingang zwischen den Türen) ist sehr ungünstig verortet! Ein 
Durchgangsraum in dem man nicht gern stehen bleibt. Außerdem ist es sehr 
unübersichtlich.

566 x schriftliche Tutorials(Flyer), die die Ebooknutzung, die elektronische Ressourcen-
Nutzung leicht verständlich erklären und die untersch. Zugangsrechte 
verdeutlichen […]

1365 x […] Man könnte Termine für die Schulungen mehr präsentieren, sodass man diese 
nicht nur über die Website mitbekommt.

Sonstiges
Aufbewahrung 18 468 x Warum müssen Taschen eingeshclossen werden, wenn es eine 

Sicherheitsschranke gibt?
768 x […] die Uni Karten nicht an den Schließfächern funktionieren.

1548 x Dauerschließfächer

Sonstige Anmerkungen 17 337 x  zu manchen Zeiten fehlen Parkplätze […]

722 x Lieferservice

1527 x  Ein Fahrradständer vor der Bibliothek fehlt. […]

Lage/Erreichbarkeit 15 169 x Die Erreichbarkeit. Liegt für mich am anderen Ende der Stadt und mit der 
Straßenbahn bin ich lange unterwegs. […]

563 x Rückgabe von Büchern sollte auch in der Innenstadt möglich sein. 

1439 x Langer Anfahrtsweg

Keine Änderungswünsche 6 600 x nichts

855 x alles gut.

946 x Ich bin im Großen und Ganzen sehr zufrieden, da es ja noch die UB gibt.

GESAMT (Teilkommentare) 599
GESAMT (Einzelkommentare) 398

Einzelne Kommentare

Lage der Bibliothek, Erreichbarkeit, 
Distanz

Verneinung der Frage nach etwas, was 
nicht gefällt oder fehlt.

Recherche nach Medien (insbes. 
Zeitschriften); Datenbankrecherche

Wunsch nach Ausbau des 
Informationsangebots

Möglichkeiten der Aufbewahrung von 
persönlichen Materialien (Schließfächer, 
Taschenmitnahme)
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3.6.9 Kommentierung gesamt: Bestand

ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
Bestand
Umfang (N=25)

9 x Mehr Arbeitsplätze, mehrere Exemplare der Bücher ( vor allem Mathe )

19 x Manchmal könnte die Literatur in größerer Stückzahl vorhanden sein

20 x Zu wenige Exemplare bei für einige Bücher der Erziehungswissenschaft.

60 x Viel Literatur nur im Präsenzbestand, nicht verleihbar -> für Nicht-PH-Studenten leider sehr unpraktisch

79 x Zu kurze Öffnungszeiten, Arbeitsklima ist unangenehm, Standardwerke sind oft vergriffen

133 x Im Bereich Wrtschaftslehre wäre nun ein Ausbau  in der  Bücherzahl angemessen.

134 x
 Falls es noch nicht zu allen Büchern ein Präsenzbuch da ist, fände ich das sinnvoll

 Gebühren für das Überschreiten sind zu hoch
Evtl. Sitzplätze außen anbieten

185 x Oft nur Einzelexemplare.

212 x Teilweise zu wenig Auswahl oder zu wenige Exenplare

220 x
 Zu wenige Arbeitsplätze

 Teilweises fehlen von Büchern in den Regalen
 präsenz Bestände von beliebten Büchern 

323 x
 Mehr Bücher und e-books, einfachere Bestellung bei anderen Bibliotheken in Freiburg, ohne sich erst dort ein Konto anlegen zu müssen. 

Funktioniert in anderen Städten auch
329 x Mehr Exemplare guter und wichtiger Bücher zur Verfügung stellen, v.a. im pädagogischen Bereich!

556 x
 Funktionsfähigkeit der Kopier/Scangeräte

teilweise nicht genügend Exemplare vorhanden
602 x Es fehlen mehr Arbeitsplätze für Studierende (das gilt aber v.a. für den Rest des Hochschule) und schön wäre auch ein größeres Angebot an E-Books.

605 x

Kopierer: zu wenig im UG & oft nicht richtig funktionierend (Schwarzdrucke statt Farbdrucke, unsaubere Gläser machen Striche auf Kopien, man kann bei PDFs nicht direkt am Kopierer 
 mehrere Seiten auf 1 Blatt drucken, ...)

 dass doppelseitig kopieren genau so viel kostet wie einseitiges drucken (warum soll man da Papier sparend drucken?)
 dass scannen zum kopieren vergleichsweise teuer ist (wo bleibt da der Umweltschutz?)

 der offene Arbeitsbereich im 3. OG (zu laut)
 aktuell öfters zu wenig Körbe im Schließfachbereich

 zu wenige Gruppenarbeitsräume bzw. -plätze
 oft nur 1-2 Exemplare von Literatur, die Dozent für seine Vorlesung empfiehlt, die natürlich meist verliehen sind

816 x Zuwenig PC-Arbeitsplätze im EG; Zu wenig exemplare an bestimmter Literatur (z.B. Geschichte der Atomkraft) 

825 x  Bücher sind sehr oft vergriffen, man muss auf andere Bibliotheken ausweichen oder häufig Bücher selbst kaufen, 

1001 x Zu kurze Öffnungszeiten, Viele Bücher die ich bräuchte nicht vorhanden oder ausgeliehen

1017 x Mehr PC Arbeitsplätze schaffen, auch für hochschulfremde Benutzer, da gerade diese nur vor Ort auf die Online Ressourcen zugreifen können, Bücher sind meist entliehen;

1051 x

 Es ist viel zu heiß im Sommer und die Räume sind sowieso ständig belegt wenn man sich nicht weit im voraus einträgt. 
Wenn wir eine Prüfungsleistung haben, für die bestimmte Fachbücher benötigt werden, ist es so gut wie unmöglich diese Auszuleihen, weil die meisten Exemplare nur ein einziges Mal 
vorhanden sind und das eindeutig nicht ausreichend ist für 80 Personen. Die Auswahl ist dann leider so beschränkt, dass man auch kaum andere gute Bücher finden kann, weshalb ich 
schon oft Bücher kaufen musste.
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?

1106 x

 - wenige Einzelarbeitsplätze! 
 - Bücher sind online als ausleihbar vermerkt, stehen jedoch nicht im Regal 

 - von manchen Büchern, die häufig gebraucht werden, sind zu wenige Exemplare vorhanden (Vielleicht kann man an den Vormerkungen sehen wie häufig ein Buch benötigt wird)
 - man darf keine Taschen mitnehmen, die Körbe sind oft sehr überfüllt und ziemlich schwer, manchmal reicht einer nicht aus 

 - mehr Schließfächer, auch mehr Dauerschließfächer
- mehr PC Arbeitsplätze mit Internetanschluss

1336 x siehe Möblierung, Ausstattung. Einzelne Werke sind trotz großer Zahl immer vergriffen.

1473 x
 - mehr plätze zum arbeiten bzw. alleinigen lernen - wer nach 10 uhr kommt, findet nirgends mehr ein ruhiges plätzchen

 - mehrere exemplare bei bestimmten themen!! vorallem thema elternzusammenarbeit!
1542 x Manchmal sind die Einzelbestände der Bücher nicht ausreichend.

1582 x Es sollte mehr Sachbücher als eBooks geben, denn die gibt es meiner Meinung nach zu wenig. 

Auswahl (N=23)
69 x Auswahl

157 x

Ich wünsche mir, als Nicht-PH-Student mit Nutzungsausweis alle elektronischen Zugangsmöglichkeiten von zu Hause aus zu haben wie ein PH-Student. Auch zu sämtlichen online 
 verfügbaren Zeitschriften.

 Die Nutzung der UTB-E-Books sollte von zu Hause und ohne Registrierung möglich sein. 
 Ein Internetzugang für Nicht-PH-Studenten ohne notwendige Freischaltung durch das Personal wäre praktisch, aber nicht dringend. 

 Ein Recherchecomputer mit dem PH-Katalog im EG-Anbau.
Noch mehr Bücher im Bereich Heilpädagogik.

212 x Teilweise zu wenig Auswahl oder zu wenige Exenplare

254 x
 Es fehlt mitunter an Literatur, insbesondere aus dem englischsprachigen Raum

Wünschenswert wäre eine Digitalisierung der Bestände
264 x Es sollte unbedingt eine Lizenz für "Web of Science" von Thomson Reuters erworben werden!

369 x
Bücher fehlen häufig in den Regalen, auch wenn sie im Katalog als vorhanden angezeigt werden. zum Teil schlampige Einordnung - die Bücher stehen nicht da, wo sie stehen sollten 

 (wobei das sicher auch an Studierenden liegt, die die Bücher selber rausholen u dann später wieder einstellen und die sich nicht darum kümmern, ob die Bücher richtig stehen).
Im Fachbereich Germanistik ist die Auswahl der Bücher sehr gering, vieles ist nicht vorhanden (z.B. Didaktik), das ist sehr schade...

457 x
 Mehr Auswahl und Tiefe der Literatur wäre generell schön.

 Mehr Kopierer.
Die Drehschränke im Keller für Mathe sind sehr umständlich!

494 x größere Auswahl an Literatur v.a. E-Books

558 x Bücher aus dem Ausland gibt es zu wenig.

564 x Breite Auswahl an Büchern wäre gut, zu wenig Arbeitsplätze

586 x die Bilderbuchauswahl ist viel zu klein

602 x Es fehlen mehr Arbeitsplätze für Studierende (das gilt aber v.a. für den Rest des Hochschule) und schön wäre auch ein größeres Angebot an E-Books.

732 x
 Ev. wären etwas mehr politikdidaktische Zeitschriften wünschenswert.

Ev. Klimatisierung der Räume im Sommer.
842 x Die Auswahl lässt noch Platz nach oben.

1010 x
Schulbücher für Gymnasien (ggf. zugegebenermaßen eher Aufgabe der UB, die über diese auch nicht verfügt; aber wären auch zur Planung von binnendifferenziertem 
Realschulunterricht hilfreich)

1051 x

 Es ist viel zu heiß im Sommer und die Räume sind sowieso ständig belegt wenn man sich nicht weit im voraus einträgt. 
Wenn wir eine Prüfungsleistung haben, für die bestimmte Fachbücher benötigt werden, ist es so gut wie unmöglich diese Auszuleihen, weil die meisten Exemplare nur ein einziges Mal 
vorhanden sind und das eindeutig nicht ausreichend ist für 80 Personen. Die Auswahl ist dann leider so beschränkt, dass man auch kaum andere gute Bücher finden kann, weshalb ich 
schon oft Bücher kaufen musste.

1064 x
Die Literatur ist besonders im Bereich der Erwachsenenbildung und Weiterbildung sehr dürftig. Viele Bücher stehen im Institut und der Zugriff ist schwierig. Besonders Methodik und 
Didaktik in der Erwachsenenbildung ist die Auswahl mangelhaft.
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
1120 x Literatur

1131 x Siehe oben:  zu wenig Gegenwartslyrik

1132 x das Angebot meiner gewünschten Bücher ist sehr begrenzt

1359 x
 Teilweise bessere Ausstattung an Büchern

Im Sommer ist es sehr heiß 
1481 x Realtiv wenig Material für Referendare in gewissen Fachbereichen

1495 x
 Nicht gut erreichbar

keine große Medienauswahl

Aktualität (N=8)
53 x Viele Bücher sind veraltet, es ist schwierig über Themen mit aktuellem Diskurs mit neuer Literatur zu schreiben.

68 x Geräuschpegel ist häufig recht hoch und die Bücherauswahl in Pädagogik oft veraltet

90 x neuere Bücher im theologischen Bereich, vor allem über die Gemeinde (Gemeindeentwicklung, Kinder- und Jugendarbeit, fresh x...)

390 x Es fehlen: Aktuelle Medien in bestimmten Fachbereichen (Geographie)

529 x Es fehlt teils noch aktuellere Literatur. 

579 x kann nicht klagen, da in der Hauptsache nur ausgeliehen wird - Und hier, wie schon erwähnt, wäre die ein oder andere Neuerscheinung mehr überaus wünschenswert

583 Teilweise ist die o.g. Literatur veraltet. 

828 x
Wenn man das erste mal in dir Bibliothek geht wird man nicht informiert was für Möglichkeiten es alles in der Bibliothek gibt und wo man was genau finden kann. Dad finde ich sehr 

 schade, da sie an sich gut und durchdacht ausgestattet ist.
Auf die Aktualität der Bücher sollte jedoch geachtet werden besonders was Bücher über Behinderungen betrifft.
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3.6.10 Kommentierung gesamt: Service

ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
Service
Zugang Externe (N=45)

17 x Computer, die auch für nicht PH-Studenten zugänglich sind. 

51 x Der Zugang zu e-Books etc sollte  für Alle Nutzer zugängig sein, nicht nur für PH Mitglieder.

60 x Viel Literatur nur im Präsenzbestand, nicht verleihbar -> für Nicht-PH-Studenten leider sehr unpraktisch

62 x
 - verstellte Bücher

- auch für Externe die Möglichkeit, nach elektronischen Texten von zu Hause aus zu suchen
93 x Oline Zugang für externe Nutzer mit dem eigenen PC 

156 x Kopiergeräte sollten auch alle mit Unicard (Uni-Freiburg) zugänglich sein und besser im Gebäude verteilt sein.

157 x

Ich wünsche mir, als Nicht-PH-Student mit Nutzungsausweis alle elektronischen Zugangsmöglichkeiten von zu Hause aus zu haben wie ein PH-Student. Auch zu sämtlichen online 
 verfügbaren Zeitschriften.

 Die Nutzung der UTB-E-Books sollte von zu Hause und ohne Registrierung möglich sein. 
 Ein Internetzugang für Nicht-PH-Studenten ohne notwendige Freischaltung durch das Personal wäre praktisch, aber nicht dringend. 

 Ein Recherchecomputer mit dem PH-Katalog im EG-Anbau.
Noch mehr Bücher im Bereich Heilpädagogik.

196 x Eine Rückgabemöglichkeit im Innenstadtbereich wäre super, außerdem Zugang zu E-Books auch für Uni-Studierende. 

214 x Mehr funktionierende Kopierer, besonders für Nicht-PH-Studenten, etwas längere Öffnungszeiten am Wochenende, 

228 x

Dass externe Nutzer weiterhin eine Gebühr zahlen müssen. Sie ist eingeführt worden unter Verweis auf die Studiengebühren: Es wäre ungerecht, wenn die Studierenden mit ihren 
Studiengebühren die Bibliothek finanzierten und externe Nutzer nichts zahlen müssten. Mittlerweile sind die Studiengebühren aber wieder abgeschafft, aber die Nutzergebühren für 

 externe Nutzer werden immer noch erhoben.
Dass viele audiovisuelle Medien "nur für Mitglieder der PH" zugänglich sind.

255 x
Als Studentin einer Fernuniversität wäre für mich der Zugang zu Onlineangeboten für Nicht-PH oder Uni Freiburg Studenten wünschenswert. Hier fände ich eine engere Kooperation mit 
Fernunis toll, sodass man als Mitgleid einer solchen  auch Zugang zum internen PH Netz bekommen könnte.

337 x
 zu manchen Zeiten fehlen Parkplätze

separates Passwort bei Nutzung der Unicard (UB Freiburg) ist umständlich
359 x Diskriminierung von Studierenden, die nicht an der PH studieren. 

422 x Das Einschließen der Wersache für Studierende der Uni Freiburg ist kompliziert.

436 x Einschränkungen ür Bib.-Nutzer, die keine PH-Angehörigen mehr sind: bitte gleichstellen, DANKE!

450 x Dass man viele E-Books nicht über die Uni abrufen kann; dass man die E-Books dann auch nur sehr umständlich speichern kann. 

480 x Umständlicher Zugang an den pc-Arbeitsplätzen für externe Nutzer 

511 x
 Schade ist, dass als externe Nutzerin für jede Bibliothek eine extra Karte (mit extra Kosten) für ein Jahr gekauft werden muss, dass es da trotz Katalog plus keine Vernetzung gibt. 

 Die Online-Nutzung von zu Hause aus für externe Nutzer sollte möglich werden, v.a. weil immer mehr Bücher nur noch onlien zur Verfügung stehen.
Für eine öffentliche Bibliothek wie es eine Bibliothek der Hochschulen ist, finde ich es nicht korrekt, dass Gebühren erhoben werden.

537 x

Ein einheitliches Computer bzw. Login System aller Freiburger Bibliotheken in dem alle Nutzer gleichberechtigt sind und bei dem man sich an allen Bibliothek PC's ohne 
Einschränkungen anmelden und drucken kann (Vorbild: Heidelberg). Abendliche Öffnungszeiten für Nachtarbeiter ( 22 Uhr).  Ganz wichtig: Potenzial Nutzen um ökologischer zu 
arbeiten / zu wirtschaften. Wie lange laufen die PC's, Drucker... ?  Ein angenehmerer Aussenbereich: evtl. ein Garten zum Entspannen und ausruhen (Vorbild: Urban Gardening Projekt 
vor dem Theater, evtl. in Kooperation mit dem ASTA, Fachschaften von Bio, AUG etc. 

559 x
 Zugangsmöglichkeiten zu E-Books und E-Journals nur vor Ort an den PCs für hochschulfremde Studenten möglich.

 Scan- und Speicherfunktionen auf Speichermedium an Kopierer/Drucker unübersichtlich.
 Bibliothek-Katalogrecherche an den PC's für Hochschulfremde teilweise sehr langsam. (Arbeitsgeschwindigkeit der PCs)

588 x Die anfallenden Kosten, wenn Lehramtsanwärter/innen eine Karte beantragen. 
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626 x
 - E-book-nutzung für externe Studierende ist schwierig

- eine Buchrückgabestelle in der Stadtmitte würde einiges an Zeit und wegen sparen
636 x Benutzung ist für private Nutzer sehr teuer.

654 x Studierende der Universität sollten auch auf die Online-Medien zugreifen können.

660 x Kein Internet für Nicht-PH-Studenten! Ich kann nicht einfach auf Datenbanken o.Ä. zugreifen, muss immer einen Mitarbeiter fragen, der mir den PC freischaltet.

667 x Kopiermöglichkeiten mit einem KH-Ausweis

714 x
Gut abgeschirmte  und ausreichende Einzelarbeitsplätze, genügend Computer in den oberen Stockwerken (auch ohne Passwort); sehr stark auf Nutzer ausgelegt, die Studierende der 
PH sind (Passwörter erforderlich, Account etc)

768 x Dass sich die Studenten der Universität nicht ohne PH Ausweis an den Rechnern registrieren können und die Uni Karten nicht an den Schließfächern funktionieren.

779 x
EH Studenten/innen müssen sich einen neue Ausweis machen lassen (Kostet 5  €!!!)  
Schade, dass nicht die EH Karte benutzt werden kann. (Das ist bei der Caritas Bib möglich) 

789 x Internet- und Computerarbeitsplätze für Nutzer, die nicht immatrikuliert sind

810 x Dass ich von Außen keinen Zugriff auf die E-Varianten habe

845 x Schade, dass ich einen extra Ausweis brauche und nicht den UB Ausweis nutzen kann 

878 x sehr teuer für externe Nutzer

884 x Zu kurze Öffnungszeiten. Hohe Gebühren für Nicht-PH-Angehörige.

971 x
Dass, anders als das z.B. an der Univ. Freiburg, emeritierte Universitäts- oder PH-Professor(inne)n  generell keine Semesterausleihmöglichkeit erhalten. Emeriti sind oft noch an einer 
Fülle von Veröffentlichungsprojekten beteiligt, werden aber  (trotz ihres Status) durch die gegenwärtigen PH-Benutzungsusancen  an intensiver Arbeit eher gehindert als unterstützt. 
Dieser Umgang mit Wissenschaftler(inne)n ist m.E. unklug und ziemlich singulär. 

1017 x Mehr PC Arbeitsplätze schaffen, auch für hochschulfremde Benutzer, da gerade diese nur vor Ort auf die Online Ressourcen zugreifen können, Bücher sind meist entliehen;

1107 x eingeschränkter Zugriff auf online-Quellen für KH-Studierende 

1134 x Das Aisleohsystem ist für Unistudierende umständlich. 

1172 x
 - Kurze Öffnungszeiten

- Viele Online Quellen sind nur für PH Studenten zugänglich 
1196 x Die Zugangsbedingungen für Studenten, die nicht an der PH studieren (gerade zu E-books!!!!) 

1208 x
 -Studenten anderer Hochschulen haben keinen Internetzugriff, was die Arbeit oft schwierig gestaltet

 -Studenten anderer Hochschulen müssen den Ausweis  zu Beginn bezahlen
1233 x Die wenigen Kopierer (es ist nur einer meines Wissens) für UNI-Studenten

1322 x Sehr anonym, wenn man nicht an der PH studiert fühlt man sich nicht integriert.

1339 x
Da ich nicht an der PH studiere, kann ich auf viele online Ressourcen nicht zugreifen. Auch vor Ort funktioniert es nicht. Das ist sehr ärgerlich, weil manche Bücher oft verliehen sind 
und ich dann überhaupt keine Möglichkeit habe, auf die Texte zuzugreifen. 

1414 x Dass ausstehende Studenten von anderen Hochschulen auf bestimmte elektronische Artikel keinen Zugriff haben, nur PH-Studenten

Öffnungszeiten (N=35)
12 x Öffnungszeiten

15 x Öffnungszeiten am Wochenende. Manchmal funktioniert Rückgabe nicht (draußen).

78 x
 Öffnungszeiten

Drucker (oft stehen Funktionen nicht zur Verfügung - oder nur an bestimmten Druckern...)
79 x Zu kurze Öffnungszeiten, Arbeitsklima ist unangenehm, Standardwerke sind oft vergriffen

85 x kurze Öffnungszeit am Wochenende 

214 x Mehr funktionierende Kopierer, besonders für Nicht-PH-Studenten, etwas längere Öffnungszeiten am Wochenende, 

223 x
 Sonntagsöffnung

Noch mehr Arbeitsplätze mit Abtrennung, wie im Erdgeschoss
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261 x
 - In den Räumen ist es zu warm.

- Die Öffnungszeten sind insbesondere am Wochenende zu kurz.
267 x Öffnungszeiten

301 x längere Öffnungszeiten

335 x Die Öffnungszeiten sind zu begrenzt

349 x schnelleres WLAN, bessere Öffnungszeiten

381 x Internetzugang mir bisher nicht möglich. Frühe Schließzeiten. Möglichkeit Getränke und Snacks zu erwerben

447 x Sonntags und Feiertagsöffnungszeiten

476 x Keine Öffnungszeit an Sonn- und Feiertagen.

537 x

Ein einheitliches Computer bzw. Login System aller Freiburger Bibliotheken in dem alle Nutzer gleichberechtigt sind und bei dem man sich an allen Bibliothek PC's ohne 
Einschränkungen anmelden und drucken kann (Vorbild: Heidelberg). Abendliche Öffnungszeiten für Nachtarbeiter ( 22 Uhr).  Ganz wichtig: Potenzial Nutzen um ökologischer zu 
arbeiten / zu wirtschaften. Wie lange laufen die PC's, Drucker... ?  Ein angenehmerer Aussenbereich: evtl. ein Garten zum Entspannen und ausruhen (Vorbild: Urban Gardening Projekt 
vor dem Theater, evtl. in Kooperation mit dem ASTA, Fachschaften von Bio, AUG etc. 

539 x
 Eine Daueröffnungszeit, kann aber wohl nicht so gestämmt werden wie in der UNI-Bibliothek. 

Der Geräuschpegel ist zu hoch. In den Räumen der Bibliothek sollte absolute Klarheit darüber herrschen, dass auch an eine Kopiere, neben dem noch Arbeitsplätze sind nicht getrascht 
werden sollte. Klarer Unterteilung von Ruhebereichen und Bereichen in denen gesprochen werden darf um Gruppenarbeit zu betreiben.

541 x
 längere Öffnunsgzeiten am Wochenende

 mehr Arbeitsplätze
mehr Gruppenräume

884 x Zu kurze Öffnungszeiten. Hohe Gebühren für Nicht-PH-Angehörige.

927 x Öffnungszeiten am Wochenende

970 x
 Es fehlen Gruppenarbeitsplätze, an denen es möglich ist, während der Arbeit einen Kaffee zu trinken.

Sie sollte samstags länger und sonntags überhaupt geöffnet sein.
1001 x Zu kurze Öffnungszeiten, Viele Bücher die ich bräuchte nicht vorhanden oder ausgeliehen

1060 x
 - Öffnungszeiten am Wochenende

 - wenige Einzelarbeitsplätze
- ein Getränkeautomat o.ä. wäre nicht schlecht, damit man nicht immer zur Mensa rüber muss wenn einem beim Lernen das Getränk ausgeht

1126 x

Leider gehen manchmal "Rückgaben" verloren, werden nicht eingescannt. Wenn man das dann erst später merkt gibt es Mahngebühren und man muss hinter den Büchern 
 hersuchen... Leider ärgerlich. (2mal vorgekommen)

 Die Öffnungszeiten (obwohl es natürlich auch verständlich ist, dass dort dann immer jemand arbeiten muss...)
Zu wenig Gruppenräume.

1129 x

 - Ausstattung/Lesegerät für Sehbehinderte
 - automatische Türöffner für Gehbehinderte. Drehtür am Haupteingang mitnichten hilfreich

 - verlängerte Öffnungszeiten von Nöten
 - Ablageregale für Taschen im Eingangsbereich

 - mehr Raum für Arbeits-/ Sitzplätze
 - Türen zwischen Hauptbereich und "Pädagogikbibliothek" rechts für Mobilitätseingeschränkte zu schwer und auch schwer zu öffnen

- die Chipkarte der Seniorenstudenten ist leider für Kopien an der PH nicht nutzbar. An der Universität jedoch funktioniert das. Wünschenswert ist, dass die Kopierfunktion auf Karten 
vereinfacht wird.

1154 x wie gesagt, Öffnungszeiten

1172 x
 - Kurze Öffnungszeiten

- Viele Online Quellen sind nur für PH Studenten zugänglich 
1184 x es wäre schön wenn die Öffnungszeiten verlängert werden könnten

1199 x Kostenloses Scannen, lange Öffnungszeiten

1220 x Zu wenig Arbeitsplätze, zu kurze Nutzungszeit inbes. an Wochenende. Öffnung am Sonntag fehlt. Samstags müsste länger offen sein.

1288 x Ich denke, die PH Bibliothek sollte auch Sonntags zumindest die Kopierer/Multifunktionsgeräte zur Verfügung stellen bzw. auch Gruppenarbeitsräume.
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1379 x
Die Öffnungszeiten sind zu kurz,  man muss ja auch abends viel arbeiten ...Insgesamt viel zu dunkel im UG, Gang, wo die Bücherregale stehen!! Es wirkt deshalb immer etwas wie in 
einem Abstellraum für Bücher...

1391 x
 gerne noch längere Öffnungszeiten, flexibler

ansonsten top!
1394 x Öffnungszeiten. Immer offen fände ich toll. Aber ist halt doof für die die dann da arbeiten müssen..

1484 x Öffnungszeiten am Wochenende 

Ausleihsystem (N=32)
15 x Öffnungszeiten am Wochenende. Manchmal funktioniert Rückgabe nicht (draußen).

18 x
 Leider funktioniert das Ausleihsystem öfter nicht

einmal wollte ich Büchern verlängern. Es war mehrere Tage nicht möglich. Telefonisch hieß es ich könne sie per Mail verlängern lasse. Das ging dann aber aus irgendwelchen Gründe 
doch nicht und ich musste persönlich vorbeikommen 

91 x
die Ausleihe empfinde ich kompliziert gelöst. Es ist nicht immer klar, wie lange die Medien entliehen werden können bzw. erfolgt keine Informationen, wenn sich diese Zeit verkürzt, weil 
z.B. eine Vormerkung vorliegt. 

108 x
- Login-Möglichkeiten in das Benutzerkonto der Bibliothek (online) ziemlich kompliziert (erst mehrere Klicks, bis Anmeldung möglich - oder gibt es einen schnelleren Weg, den ich nicht 
kenne?!)

112 x

 Kopierer,... funktionieren öfters nicht ( Kein Papier, Toner mehr) oder sie sind belegt und man muss ewig warten.
 Oft ist auch ein Buch aus dem Präsenzexemplar nicht da. Wenn man extra wegen diesem Buch eine lange Anfahrt hatte, ist das sehr schade.

Es wäre toll, wenn man, gerade wenn man von weiter weg kommt, sich ein Buch reservieren lassen könnte. Ich habe beispielsweise am Sonntagabend nach einem Buch recherchiert. 
Bis ich dann allerdings an der PH war (Anfahrt 1,5 Std.) mit Bahne, Tram,... war das Buch leider schon weg. Eine verbindliche Reservierungsoption wäre toll.

134 x
 Falls es noch nicht zu allen Büchern ein Präsenzbuch da ist, fände ich das sinnvoll

 Gebühren für das Überschreiten sind zu hoch
Evtl. Sitzplätze außen anbieten

180 x
 - Bücher die im Ausleihsystem als ausleihbar angezeigt werden, sind manchmal nicht vorhanden

 - es werden Bücher bei den Kopieren liegen gelassen
- Arbeitsplätze werden blockiert von Personen, die sehr lange Zeit nicht anwesend sind

256 x Immer wieder Schwierigkeiten mit Bibliothekskonto, was aber vermutlich eher mit dem ZIK zusammenhängt.

280
 - Auf der Website gibt es keine Übersicht mit  den Durchwahlen, Mailadressen etc.  zu den PH-Bib-Bediensteten. Das wäre eigentlich Standard.

- Warum gibt es für Doz. keine "0"-Mahnung mehr? Ich möchte nicht ständig prüfen müssen, ob ein Buch abgelaufen ist, oder wegen Vorbestellung abzugeben ist.
348 x Das EH-Studenten 5 Euro für den Ausweis zahlen müssen!

481 x
 Umgang mit Fristüberschreitungen. Gibt es da nicht auch andere Möglichkeiten als mit einer Gebühr zu "bestrafen"?

Rückgabe auch an anderen Orten möglich? Bsp. UB in der Stadt. Der Weg ist leider für manche sehr weit und mit kleinen Kindern teilweise ein halber Tagesausflug :-(

496 x
Ich finde es anstrengend, dass Bücher die nicht vorgemerkt sind, nach drei mal trotzdem nicht von Zuhause verlängert werden können,obwohl es keiner leihen will. Wenn man nicht aus 
der Umgebung kommt wäre es toll,wenn es da eine alternative zur Anfahrt gäbe. Vor Ort werden die Bücher dann ja auch nur kurz aus- und wieder eingetragen. 

537 x

Ein einheitliches Computer bzw. Login System aller Freiburger Bibliotheken in dem alle Nutzer gleichberechtigt sind und bei dem man sich an allen Bibliothek PC's ohne 
Einschränkungen anmelden und drucken kann (Vorbild: Heidelberg). Abendliche Öffnungszeiten für Nachtarbeiter ( 22 Uhr).  Ganz wichtig: Potenzial Nutzen um ökologischer zu 
arbeiten / zu wirtschaften. Wie lange laufen die PC's, Drucker... ?  Ein angenehmerer Aussenbereich: evtl. ein Garten zum Entspannen und ausruhen (Vorbild: Urban Gardening Projekt 
vor dem Theater, evtl. in Kooperation mit dem ASTA, Fachschaften von Bio, AUG etc. 

548 x
 Dass man auch Zeitschriften ausleihen kann.

Besonders im Fach Deutsch häufig sehr erschwerend
574 x Bücher erst paar tage vor absage verlängerbar

582 x relativ häufige Fehler des Ausleihsystems und der vorhandenen Computer, teilweise zu wenig Arbeitsplätze und Trennung

607 x
 - teilweise ist alles sehr chaotisch/unklar, z. B. gibt es Dinge die vorbestellt werden müssen, was aber nicht erkennbar ist (außer man kennt interne Abkürzungen)

- ich würde mir einen Service wünschen, dass Bücher an Studierende, die sehr weit (über 100 km) von der Hochschule entfernt wohnen, zugeschickt werden können
684 x Das man nur Bargeldlos an einem Automaten bezahlen kann, der in meinem Fall häufig nicht funktioniert hat.

696 x
 - im Bereich Kunst könnte die thematische Sortierung überarbeitet werden

- die Vormerkung der Neuanschaffungen ist zu kompliziert. Sie sollte direkt am Ausleihportal möglich sein, dann würde ich viel mehr dieser Bücher lesen
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784 x Es fehlt eine Vorwarnung per E-Mail vor dem Ablauf des Bibliothekskontos 

813 x
 - bei Buchreservierungen /vorbestellungen muss jedes Mal neu Nummer und PAsswort eingegeben werden

- es fehlen Gruppenarbeitsplätze
817 x könnte man nicht bar bezahlen?

904 x sehr schnell sehr hohe Mahngebühren

909 x
 der aufladbare Ausweis, der sich nie aufladen lässt          ein gemütlicher (Zeitungs-)Lesebereich mit Kaffeeautomat (oder habe ich das noch nicht entdeckt?)

Die Treppenaufgänge sind sehr nüchtern (Bilder /Pflanzen?)

1074 x
Es sollte möglich sein die E-mails an das normale E-Mailfach weiterzuleiten. VIele Studenten nutzen ihr PH  E-Mailkonto nicht aktiv und müssen somit hin und wieder Strafen zahlen, 
die vermeiden werden könnten!

1106 x

 - wenige Einzelarbeitsplätze! 
 - Bücher sind online als ausleihbar vermerkt, stehen jedoch nicht im Regal 

 - von manchen Büchern, die häufig gebraucht werden, sind zu wenige Exemplare vorhanden (Vielleicht kann man an den Vormerkungen sehen wie häufig ein Buch benötigt wird)
 - man darf keine Taschen mitnehmen, die Körbe sind oft sehr überfüllt und ziemlich schwer, manchmal reicht einer nicht aus 

 - mehr Schließfächer, auch mehr Dauerschließfächer
- mehr PC Arbeitsplätze mit Internetanschluss

1126 x

Leider gehen manchmal "Rückgaben" verloren, werden nicht eingescannt. Wenn man das dann erst später merkt gibt es Mahngebühren und man muss hinter den Büchern 
 hersuchen... Leider ärgerlich. (2mal vorgekommen)

 Die Öffnungszeiten (obwohl es natürlich auch verständlich ist, dass dort dann immer jemand arbeiten muss...)
Zu wenig Gruppenräume.

1160 x Gebühren ;-)

1422 x ...dass man nicht sofort auf die Anmeldung fürs Konto navigieren kann (Internet).

1471 x Bei ausgeliehenen und zurückgegebenen Büchern gibt es keine Übersicht dazu so das man es nochmal ausleihen könnte. Es wäre sehr schön solch eine Einsicht zu bekommen.

1570 x Rückgabesystem innen, ist nicht digitalisiert! Keine Quittung möglich !

1590 x
ich hatte nur einmal den Fall, dass, obwohl ich 2 Bücher verlängert hatte, nur eine Verlängerung durchgekommen war; der zuständige Mitarbeiter, an deen ich am Schalter verwiesen 

 wurde, behandelte mich wie eine Lügnerin und bestand auf der Gebühr; da hätte ich etwas mehr Verständnis erwartet
 abgesehen von diesem einen Vorkommnis bin ich zufrieden

Übersichtlichkeit (N=21)

62 x
 - verstellte Bücher

- auch für Externe die Möglichkeit, nach elektronischen Texten von zu Hause aus zu suchen

180 x
 - Bücher die im Ausleihsystem als ausleihbar angezeigt werden, sind manchmal nicht vorhanden

 - es werden Bücher bei den Kopieren liegen gelassen
- Arbeitsplätze werden blockiert von Personen, die sehr lange Zeit nicht anwesend sind

297 x Eine Klassifikation der Medien nach RVK wäre gut!

369 x
Bücher fehlen häufig in den Regalen, auch wenn sie im Katalog als vorhanden angezeigt werden. zum Teil schlampige Einordnung - die Bücher stehen nicht da, wo sie stehen sollten 

 (wobei das sicher auch an Studierenden liegt, die die Bücher selber rausholen u dann später wieder einstellen und die sich nicht darum kümmern, ob die Bücher richtig stehen).
Im Fachbereich Germanistik ist die Auswahl der Bücher sehr gering, vieles ist nicht vorhanden (z.B. Didaktik), das ist sehr schade...

417 x Oft sind Bücher nicht an der Stelle, an denen ich sie unter dem Verzeichnis finde (insb. Präsenzexemplare)

449 x Das Bücher versteckt werden oder falsch einsortiert sind. In letzter Zeit häufig im Deutsch- und Pädagogik-Bereich - sehr nervig und zeitraubend...

547 x
 Dass Bücher nicht am Platz stehen sondern zB in einer Fachbibliothek wie zB religion im KG stehen

oder einfavh "verschwunden" sind

570
 Das angegebene freie Bücher oft doch nicht verfügbar sind (Studierende haben sie in der Bib und stellen sie anschließend wieder zurück) 

Wäre besser dass diese nur die Präsenzexemplare verwenden dürfen damit man das verfügbare Buch ausleihen und nicht mehrmals in die Bib fahren muss bis es endlich im Regal 
steht

604 x Oft sind bestimmte Titel nicht verfügbar

607 x
 - teilweise ist alles sehr chaotisch/unklar, z. B. gibt es Dinge die vorbestellt werden müssen, was aber nicht erkennbar ist (außer man kennt interne Abkürzungen)

- ich würde mir einen Service wünschen, dass Bücher an Studierende, die sehr weit (über 100 km) von der Hochschule entfernt wohnen, zugeschickt werden können
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650 x Bücher oft vergriffen, öfters Probleme mit den Druckern

682 x Wenig Struktur, wenig Übersicht, fehlende Erklärungen zb an Kopierer, wenig wohlfühlatmosphäre

691 x Online Verfügbarkeit stimmt nicht mit tatsächlicher überein 

696 x
 - im Bereich Kunst könnte die thematische Sortierung überarbeitet werden

- die Vormerkung der Neuanschaffungen ist zu kompliziert. Sie sollte direkt am Ausleihportal möglich sein, dann würde ich viel mehr dieser Bücher lesen

704 x
 Klare Trennung bei den Schulbüchern in Religion zwischen katholisch und evangelisch.

Die Bibliothek ist allerdings sehr "abgelegen" für StudentInnen anderer Hochschulen.
765 x Die Medien sind oft nicht vorhanden

921 x
 Sehr volle Regale, besser geworden. 

 Benennung der Schulbücher und dazu gehörende Werke, mit den Buchstaben L, O sehr verwirrend und schwer zu finden. 
Regale im Untergeschoss sehr unpraktisch zum drehen, wenn jemand im anderen Gang ist muss man warten, oft länger 

1005 x Es gab des öfteren Situationen in denen Bücher nicht aufzufinden waren, obwohl es Präsenzexemplare sind.

1037 x dass immer wieder bücher nicht an ihren plätzen stehen, obwohl sie da sein sollten

1106 x

 - wenige Einzelarbeitsplätze! 
 - Bücher sind online als ausleihbar vermerkt, stehen jedoch nicht im Regal 

 - von manchen Büchern, die häufig gebraucht werden, sind zu wenige Exemplare vorhanden (Vielleicht kann man an den Vormerkungen sehen wie häufig ein Buch benötigt wird)
 - man darf keine Taschen mitnehmen, die Körbe sind oft sehr überfüllt und ziemlich schwer, manchmal reicht einer nicht aus 

 - mehr Schließfächer, auch mehr Dauerschließfächer
- mehr PC Arbeitsplätze mit Internetanschluss

1470 x
Teilweise stößt man auf sehr alte Bücher, was die Recherche nach Neuem mitunter etwas unübersichtlich gestalten kann - aber nicht weiter schlimm, man kann sich darauf einstellen. 
Es wäre vielleicht eine Überlegung wert, alte Literaturbestände (vor 2000) zu reduzieren und neuen Veröffentlichungen mehr Raum zu verschaffen (evtl. auch mehrere Exemplare von 
Neuerscheinungen).

Kosten/Gebühren (N=21)

134 x
 Falls es noch nicht zu allen Büchern ein Präsenzbuch da ist, fände ich das sinnvoll

 Gebühren für das Überschreiten sind zu hoch
Evtl. Sitzplätze außen anbieten

228 x

Dass externe Nutzer weiterhin eine Gebühr zahlen müssen. Sie ist eingeführt worden unter Verweis auf die Studiengebühren: Es wäre ungerecht, wenn die Studierenden mit ihren 
Studiengebühren die Bibliothek finanzierten und externe Nutzer nichts zahlen müssten. Mittlerweile sind die Studiengebühren aber wieder abgeschafft, aber die Nutzergebühren für 

 externe Nutzer werden immer noch erhoben.
Dass viele audiovisuelle Medien "nur für Mitglieder der PH" zugänglich sind.

280
 - Auf der Website gibt es keine Übersicht mit  den Durchwahlen, Mailadressen etc.  zu den PH-Bib-Bediensteten. Das wäre eigentlich Standard.

- Warum gibt es für Doz. keine "0"-Mahnung mehr? Ich möchte nicht ständig prüfen müssen, ob ein Buch abgelaufen ist, oder wegen Vorbestellung abzugeben ist.

481 x
 Umgang mit Fristüberschreitungen. Gibt es da nicht auch andere Möglichkeiten als mit einer Gebühr zu "bestrafen"?

Rückgabe auch an anderen Orten möglich? Bsp. UB in der Stadt. Der Weg ist leider für manche sehr weit und mit kleinen Kindern teilweise ein halber Tagesausflug :-(

511 x
 Schade ist, dass als externe Nutzerin für jede Bibliothek eine extra Karte (mit extra Kosten) für ein Jahr gekauft werden muss, dass es da trotz Katalog plus keine Vernetzung gibt. 

 Die Online-Nutzung von zu Hause aus für externe Nutzer sollte möglich werden, v.a. weil immer mehr Bücher nur noch onlien zur Verfügung stehen.
Für eine öffentliche Bibliothek wie es eine Bibliothek der Hochschulen ist, finde ich es nicht korrekt, dass Gebühren erhoben werden.

588 x Die anfallenden Kosten, wenn Lehramtsanwärter/innen eine Karte beantragen. 

605 x

Kopierer: zu wenig im UG & oft nicht richtig funktionierend (Schwarzdrucke statt Farbdrucke, unsaubere Gläser machen Striche auf Kopien, man kann bei PDFs nicht direkt am Kopierer 
 mehrere Seiten auf 1 Blatt drucken, ...)

 dass doppelseitig kopieren genau so viel kostet wie einseitiges drucken (warum soll man da Papier sparend drucken?)
 dass scannen zum kopieren vergleichsweise teuer ist (wo bleibt da der Umweltschutz?)

 der offene Arbeitsbereich im 3. OG (zu laut)
 aktuell öfters zu wenig Körbe im Schließfachbereich

 zu wenige Gruppenarbeitsräume bzw. -plätze
 oft nur 1-2 Exemplare von Literatur, die Dozent für seine Vorlesung empfiehlt, die natürlich meist verliehen sind
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
636 x Benutzung ist für private Nutzer sehr teuer.

684 x Das man nur Bargeldlos an einem Automaten bezahlen kann, der in meinem Fall häufig nicht funktioniert hat.

779 x
EH Studenten/innen müssen sich einen neue Ausweis machen lassen (Kostet 5  €!!!)  
Schade, dass nicht die EH Karte benutzt werden kann. (Das ist bei der Caritas Bib möglich) 

817 x könnte man nicht bar bezahlen?

878 x sehr teuer für externe Nutzer

884 x Zu kurze Öffnungszeiten. Hohe Gebühren für Nicht-PH-Angehörige.

904 x sehr schnell sehr hohe Mahngebühren

1126 x

Leider gehen manchmal "Rückgaben" verloren, werden nicht eingescannt. Wenn man das dann erst später merkt gibt es Mahngebühren und man muss hinter den Büchern 
 hersuchen... Leider ärgerlich. (2mal vorgekommen)

 Die Öffnungszeiten (obwohl es natürlich auch verständlich ist, dass dort dann immer jemand arbeiten muss...)
Zu wenig Gruppenräume.

1160 x Gebühren ;-)

1199 x Kostenloses Scannen, lange Öffnungszeiten

1208 x
 -Studenten anderer Hochschulen haben keinen Internetzugriff, was die Arbeit oft schwierig gestaltet

 -Studenten anderer Hochschulen müssen den Ausweis  zu Beginn bezahlen
1243 x Bücher zu scannen sollte nichts kosten

1309 x
 Leider gitb es manchmal unfreundliche Mitarbeiter. Als ich mich anmelden wollte und einige Fragen zur Nutzung hatte, wurde ich fast schon abgewimmelt. 

Außerdem: Kosten des Ausweises sind 5 Euro, man kann die Karte aber nur mit zehn aufladen....

1590 x
ich hatte nur einmal den Fall, dass, obwohl ich 2 Bücher verlängert hatte, nur eine Verlängerung durchgekommen war; der zuständige Mitarbeiter, an deen ich am Schalter verwiesen 

 wurde, behandelte mich wie eine Lügnerin und bestand auf der Gebühr; da hätte ich etwas mehr Verständnis erwartet
 abgesehen von diesem einen Vorkommnis bin ich zufrieden

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter (N=11)
346 Langsame Rechner, sehr dürftiges Angebot; Kopierer drucken sehr hell; Mitarbeiter sind nett, haben aber oft auch keine Ahnung.

487 x Personal gibt unvollständige Information bei der Anmeldung (Das Verlängerungsverfahren wurde nicht gut erklärt).

536 x
 -Manchmal genervte Studentinnen am Service Schalter

- Zusätzliche Sitzhocker falls alle Plätze in der Bibliothek belegt sind (Prüfungszeit)

710 x
 Keine telefonische Erreichbarkeit. Habe bestimmt schon zehn Mal angerufen und nie einen Ansprechpartner erhalten.

Das Telefonangebot erinnert an die Hot Lines von Internetfirmen, nie erreichbar!!!!!
796 x -teilweise unklar, wer der entsprechende Ansprechpartner für ein bestimmte Problem ist

828 x
Wenn man das erste mal in dir Bibliothek geht wird man nicht informiert was für Möglichkeiten es alles in der Bibliothek gibt und wo man was genau finden kann. Dad finde ich sehr 

 schade, da sie an sich gut und durchdacht ausgestattet ist.
Auf die Aktualität der Bücher sollte jedoch geachtet werden besonders was Bücher über Behinderungen betrifft.

865 x eine guten Ansprechpartner/Mailadresse bei wichtigen Fragen die an der Infothek und der Ausleihe nicht beantwortet werden können !!!!!!

913 x teilweise sehr unfreundliches Personal

1309 x
 Leider gitb es manchmal unfreundliche Mitarbeiter. Als ich mich anmelden wollte und einige Fragen zur Nutzung hatte, wurde ich fast schon abgewimmelt. 

Außerdem: Kosten des Ausweises sind 5 Euro, man kann die Karte aber nur mit zehn aufladen....
1456 Die Infotheke sollte häufiger besetzt sein.

1590 x
ich hatte nur einmal den Fall, dass, obwohl ich 2 Bücher verlängert hatte, nur eine Verlängerung durchgekommen war; der zuständige Mitarbeiter, an deen ich am Schalter verwiesen 

 wurde, behandelte mich wie eine Lügnerin und bestand auf der Gebühr; da hätte ich etwas mehr Verständnis erwartet
 abgesehen von diesem einen Vorkommnis bin ich zufrieden
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3.6.11 Kommentierung gesamt: Ausstattung, Arbeits- und Aufenthaltsplätze

ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
Ausstattung, Arbeits- und Aufenthaltsplätze
Arbeitsplätze, allgemein (N=44)

9 x Mehr Arbeitsplätze, mehrere Exemplare der Bücher ( vor allem Mathe )

89 x Arbeitsplätze, der Bereich im Untergeschoss ist nicht besonders schön, obwohl dort wichtige Fachgebiete angesiedelt sind!

128 x mehr Arbeitsplätze

129 x Arbeitsplätze

158 x zu wenig Arbeitsplätze

198 x Es fehlen Arbeitsplätzen

220 x
 Zu wenige Arbeitsplätze

 Teilweises fehlen von Büchern in den Regalen
 präsenz Bestände von beliebten Büchern 

223 x
 Sonntagsöffnung

Noch mehr Arbeitsplätze mit Abtrennung, wie im Erdgeschoss
275 x Zu wenige Arbeitsplätze. 

307 x Manchmal gibt es nicht genug Arbeitsplätze

339 x Ich finde die Arbeitsplätze reichen nicht aus (grundsätzliches Problem an der PH)

368 x
 Besonders in den Prüfungsphasen gibt es nur begrenzt Arbeitsplätze, da wird es dann schon mal eng.

Die Nutzung der Ebooks gestaltet sich manchmal sehr kompliziert, finde ich, das ist schade.
382 x Kopierer, Arbeitplätze

429 x auf die Prüfungszeit hin fehlen Arbeitsplätze zu den starken Zeiten zwischen 11-16 Uhr 

435 x zu wenig Arbeitsplaetze

446 x Es sind zu wenig Arbeitsplätze vorhanden.

541 x
 längere Öffnunsgzeiten am Wochenende

 mehr Arbeitsplätze
mehr Gruppenräume

557 x Mehr Arbeitsplätze wären gut, in den beruhigten Bereichen.

564 x Breite Auswahl an Büchern wäre gut, zu wenig Arbeitsplätze

582 x relativ häufige Fehler des Ausleihsystems und der vorhandenen Computer, teilweise zu wenig Arbeitsplätze und Trennung

602 x Es fehlen mehr Arbeitsplätze für Studierende (das gilt aber v.a. für den Rest des Hochschule) und schön wäre auch ein größeres Angebot an E-Books.

611 x Mehr Arbeitsplätze 

725 x S.o.  (Arbeitsplätze, die besser abgetrennt sind und konzentrierteres Arbeiten ermöglichen, fehlen). Gäbe es diese, würde ich öfter in der Bibliothek arbeiten. 

756 x Mehr Arbeitsplätze

782 x wenig Arbeitsplätze zu Stoßzeiten

966 x
 Die Verteilung auf die Stockwerke. Vom UG mit nem Korb voll Büchern und nem Laptop ins 3. OG ist eine Weltreise...

 Es gibt zu wenig ruhige Arbeitsplätze.
986 x Zu klein, zu wenig Arbeitsplätze 

1009 x - zu wenig Arbeitsplätze

1018 x Ausreichend Arbeitsplätze und Schließfächer, die man über Nacht nutzen kann, auch wenn man kein Dauerschließfach hat.

Stabsstelle Qualitätssicherung Pädagogische Hochschule Freiburg 249 von 267



PH-Bib.-Umfrage 2016 Ausführlicher Datenbericht Stand: 27.07.2017

ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
1038 x keine Leseräume, keine Getränke

1051 x

 Es ist viel zu heiß im Sommer und die Räume sind sowieso ständig belegt wenn man sich nicht weit im voraus einträgt. 
Wenn wir eine Prüfungsleistung haben, für die bestimmte Fachbücher benötigt werden, ist es so gut wie unmöglich diese Auszuleihen, weil die meisten Exemplare nur ein einziges Mal 
vorhanden sind und das eindeutig nicht ausreichend ist für 80 Personen. Die Auswahl ist dann leider so beschränkt, dass man auch kaum andere gute Bücher finden kann, weshalb ich 
schon oft Bücher kaufen musste.

1077 x
Sehr unzufrieden bin ich mit der Gesamtanzahl der zur Verfügung stehenden Arbeitsplätze. Siehe Kommentar zur Arbeitsatmosphäre. Nur deshalb, aber das ist ein für mich 
entscheidender Punkt, unten die Note 3 und ein "nein" bei der Weiterempfehlung der Bibliothek.

1085 x
 Da sich nur eine Toilette in der Bibliothek befindet muss man dort häufig lange warten bzw. die Bibliothek verlassen. 

Gerade in den Prüfungsphasen ist es ja nach dem schwierig noch einen Platz zu finden. Ansonsten gibt es aber auch kaum Arbeitsplätze in der PH...
1119 x zu wenig Arbeitsplätze, insgesamt dadurch wenig Möglichkeit in der Bibliothek zu lernen

1129 x

 - Ausstattung/Lesegerät für Sehbehinderte
 - automatische Türöffner für Gehbehinderte. Drehtür am Haupteingang mitnichten hilfreich

 - verlängerte Öffnungszeiten von Nöten
 - Ablageregale für Taschen im Eingangsbereich

 - mehr Raum für Arbeits-/ Sitzplätze
 - Türen zwischen Hauptbereich und "Pädagogikbibliothek" rechts für Mobilitätseingeschränkte zu schwer und auch schwer zu öffnen

- die Chipkarte der Seniorenstudenten ist leider für Kopien an der PH nicht nutzbar. An der Universität jedoch funktioniert das. Wünschenswert ist, dass die Kopierfunktion auf Karten 
vereinfacht wird.

1191 x Gerade zu den Prüfungszeiten stehen zu wenige Arbeitsplätze zur Verfügung.

1220 x Zu wenig Arbeitsplätze, zu kurze Nutzungszeit inbes. an Wochenende. Öffnung am Sonntag fehlt. Samstags müsste länger offen sein.

1277 x Zu wenige Druckgeräte, Arbeitsplätze

1497 x
 ist etwas klein und da ja die ganzen mädels der efh und kfh mit büchern mitversorgt werden müssen...

da seit herbst 2015 die uni-bib wieder in der stadt ist, könnten mehr arbeitsplätze nicht schaden.
1516 x Arbeitsplätze insgesamt, ansprechendere Arbeitsplätze, (Tischlampen), mehr/ größere Körbe

1535 x Wenige Arbeitsplätze mit Steckdosen. Im Allgemeinen wenige Sitzplätze.

1541 x zu wenig Arbeitsplätze, teils etwas unruhig

1555 x Plätze sind manchmal Mangeware. 

1580 x Ich würde mit vll mehrere Plätze wünschen an denen man intimer arbeiten kann.

Einzelarbeitsplätze (N=25)
149 x mehr Einzelarbeitsplätze

153 x Mehr Einzelarbeitsplätze wären toll

162 x Mehr Einzelarbeitsplätze!

287 x
zu wenig Einzelarbeitsplätze !!! (häufig ist alles besetzt und man muss sich in die Gruppenarbeitsräume setzten und ist somit einem Geräuschpegel ausgesetzt, der die 
Konzentrationsfähigkeit einschränkt) 

365 x Es fehlen Einzelarbeitsplätze und Computerplätze (hauptsächlich zu Stoßzeiten)  im Foyer der Bibliothek. 

407 x Es fehlen Einzelarbeitsplätze. 

460 x zu wenig Einzelarbeitsplätze

552 x Häufig sucht man in allen Stockwerken nach Einzel-Arbeitsplätzen und dann sind alle belegt.

714 x
Gut abgeschirmte  und ausreichende Einzelarbeitsplätze, genügend Computer in den oberen Stockwerken (auch ohne Passwort); sehr stark auf Nutzer ausgelegt, die Studierende der 
PH sind (Passwörter erforderlich, Account etc)

774 x Mehr Arbeitsplätze wären von Vorteil (für Gruppen und Einzelpersonen)

785 x Es fehlen mehr Einzelarbeitsplätze. 

973 x zu wenig Einzelarbeitsplätze
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
975 x Mehr Einzelarbeitsplätze und mehr Gruppenarbeitsräume

1060 x
 - Öffnungszeiten am Wochenende

 - wenige Einzelarbeitsplätze
- ein Getränkeautomat o.ä. wäre nicht schlecht, damit man nicht immer zur Mensa rüber muss wenn einem beim Lernen das Getränk ausgeht

1072 x Es gibt nicht genügend Einzelarbeitsplätze.

1106 x

 - wenige Einzelarbeitsplätze! 
 - Bücher sind online als ausleihbar vermerkt, stehen jedoch nicht im Regal 

 - von manchen Büchern, die häufig gebraucht werden, sind zu wenige Exemplare vorhanden (Vielleicht kann man an den Vormerkungen sehen wie häufig ein Buch benötigt wird)
 - man darf keine Taschen mitnehmen, die Körbe sind oft sehr überfüllt und ziemlich schwer, manchmal reicht einer nicht aus 

 - mehr Schließfächer, auch mehr Dauerschließfächer
- mehr PC Arbeitsplätze mit Internetanschluss

1122 x Gruppenräume und Einzelarbeitsplätze zu rar!

1293 x Leider nur sehr wenige Einzelarbeitsplätze

1382 x Mehr Einzelarbeitsplätze.

1473 x
 - mehr plätze zum arbeiten bzw. alleinigen lernen - wer nach 10 uhr kommt, findet nirgends mehr ein ruhiges plätzchen

 - mehrere exemplare bei bestimmten themen!! vorallem thema elternzusammenarbeit!
1474 x Ein paar Einzelarbeitsplätze mehr wären nicht schlecht.

1523 x Mehr Einzelplätze mit Sichtschutz 

1525 x Einzelarbeitsplätze

1563 x Es fehlen Einzelarbeitsplätze mit Trennwänden. 

1567 x - manchmal unzureichende Einzelarbeitsplätze

Gruppenarbeitsplätze/-räume (N=21)

49 x

 Mehr Drucker
 Bessere Suhe (v.a. bei Zeitschriftentiteln) 

 Mehr Toiletten
 Vielleicht andere Bücher in Arbeitsraum 2.OG? 

Mehr Gruppenarbeitsplätze 
178 x - manchmal sind es zu wenig Gruppenarbeitsräume

239 x
Es fehlen mehr Gruppenarbeitsräume oder Gruppenarbeitsplätze wie im 3. OG mit den Trennwänden abgetrennt. Die Gruppenräume/ Gruppenarbeitsplätze sind sehr schnell belegt 
und man hat kaum eine Chance, spontan oder mit vorzeigtiger Reservierung noch einen zu bekommen. 

240 x
 Zu wenig Gruppenarbeitsplätze zum besprechen etc.

Zu wenig PCs

257 x

 -Gruppenarbeitsplätze/ -räume!!!!!!!
 -Frische Luft bzw. es riecht muffig und alt (wegen Teppichboden?!)

 -besseres/angenehmeres Licht zum Arbeiten
 -Plätze zum Pause machen !!!! (z.B. im Flur im Keller im Übergang zum anderen Gebäude?)

-Das Infobrett (im Eingang zwischen den Türen) ist sehr ungünstig verortet! Ein Durchgangsraum in dem man nicht gern stehen bleibt. Außerdem ist es sehr unübersichtlich
350 x Zu wenige Gruppenarbeitsplätze

464 x mehr Gruppenarbeitsplätze

492 x
 Mehr Gruppenarbeitsräume (geschlossen)

Sanitäranlagen
523 x mehr Arbeitsplätze, vor allem auch für Gruppen
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?

541 x
 längere Öffnunsgzeiten am Wochenende

 mehr Arbeitsplätze
mehr Gruppenräume

605 x

Kopierer: zu wenig im UG & oft nicht richtig funktionierend (Schwarzdrucke statt Farbdrucke, unsaubere Gläser machen Striche auf Kopien, man kann bei PDFs nicht direkt am Kopierer 
 mehrere Seiten auf 1 Blatt drucken, ...)

 dass doppelseitig kopieren genau so viel kostet wie einseitiges drucken (warum soll man da Papier sparend drucken?)
 dass scannen zum kopieren vergleichsweise teuer ist (wo bleibt da der Umweltschutz?)

 der offene Arbeitsbereich im 3. OG (zu laut)
 aktuell öfters zu wenig Körbe im Schließfachbereich

 zu wenige Gruppenarbeitsräume bzw. -plätze
 oft nur 1-2 Exemplare von Literatur, die Dozent für seine Vorlesung empfiehlt, die natürlich meist verliehen sind

774 x Mehr Arbeitsplätze wären von Vorteil (für Gruppen und Einzelpersonen)

813 x
 - bei Buchreservierungen /vorbestellungen muss jedes Mal neu Nummer und PAsswort eingegeben werden

- es fehlen Gruppenarbeitsplätze

970 x
 Es fehlen Gruppenarbeitsplätze, an denen es möglich ist, während der Arbeit einen Kaffee zu trinken.

Sie sollte samstags länger und sonntags überhaupt geöffnet sein.
975 x Mehr Einzelarbeitsplätze und mehr Gruppenarbeitsräume

1122 x Gruppenräume und Einzelarbeitsplätze zu rar!

1126 x

Leider gehen manchmal "Rückgaben" verloren, werden nicht eingescannt. Wenn man das dann erst später merkt gibt es Mahngebühren und man muss hinter den Büchern 
 hersuchen... Leider ärgerlich. (2mal vorgekommen)

 Die Öffnungszeiten (obwohl es natürlich auch verständlich ist, dass dort dann immer jemand arbeiten muss...)
Zu wenig Gruppenräume.

1281 x Mehr Gruppenarbeitsräume. Teilweise kaputten Kopierer und die Funktion auch gescannte Dokumente sich per mail schicken zu lassen.

1476 x es fehlen mehr Gruppenarbeitsplätze

1490 x Ein paar mehr Gruppenarbeitsräume wären toll. 

1500 x Oft zu wenig Plätze, bzw. für Gruppenarbeiten zu wenige Räume

PC-Arbeitsplätze (N=17)
121 x (PC-)Arbeitsplätze

157 x

Ich wünsche mir, als Nicht-PH-Student mit Nutzungsausweis alle elektronischen Zugangsmöglichkeiten von zu Hause aus zu haben wie ein PH-Student. Auch zu sämtlichen online 
 verfügbaren Zeitschriften.

 Die Nutzung der UTB-E-Books sollte von zu Hause und ohne Registrierung möglich sein. 
 Ein Internetzugang für Nicht-PH-Studenten ohne notwendige Freischaltung durch das Personal wäre praktisch, aber nicht dringend. 

 Ein Recherchecomputer mit dem PH-Katalog im EG-Anbau.
Noch mehr Bücher im Bereich Heilpädagogik.

240 x
 Zu wenig Gruppenarbeitsplätze zum besprechen etc.

Zu wenig PCs

284 x
Bei Schulungen (citavi,...) im Computerraum des 3. Stockes, wird man herausgeworfen, darf aber nicht den Präsenzbestand mit in den Eingangsbereich nehmen. Da aber nur dort 
SPSS auf den Rechnern ist und die Literatur dafür benötigt wird, ist das blöd. Es wäre super, wenn es im Innenbereich der Bibliothek mehr PCs mit SPSS gäbe. 

365 x Es fehlen Einzelarbeitsplätze und Computerplätze (hauptsächlich zu Stoßzeiten)  im Foyer der Bibliothek. 

514 x

 -Treppen, Aufzug braucht sehr lange
 - keine Cafeteria, kein Raum zum entspannen und Leute treffen

 - zu wenig Sitzplätze
- zu wenige PC-Plätze

610 x mehr Arbeitsmöglichkeiten mit Computern

714 x
Gut abgeschirmte  und ausreichende Einzelarbeitsplätze, genügend Computer in den oberen Stockwerken (auch ohne Passwort); sehr stark auf Nutzer ausgelegt, die Studierende der 
PH sind (Passwörter erforderlich, Account etc)
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
789 x Internet- und Computerarbeitsplätze für Nutzer, die nicht immatrikuliert sind

816 x Zuwenig PC-Arbeitsplätze im EG; Zu wenig exemplare an bestimmter Literatur (z.B. Geschichte der Atomkraft) 

1017 x Mehr PC Arbeitsplätze schaffen, auch für hochschulfremde Benutzer, da gerade diese nur vor Ort auf die Online Ressourcen zugreifen können, Bücher sind meist entliehen;

1103 x Eventuell mehr öffentliche Pcs innerhalb der Bib

1106 x

 - wenige Einzelarbeitsplätze! 
 - Bücher sind online als ausleihbar vermerkt, stehen jedoch nicht im Regal 

 - von manchen Büchern, die häufig gebraucht werden, sind zu wenige Exemplare vorhanden (Vielleicht kann man an den Vormerkungen sehen wie häufig ein Buch benötigt wird)
 - man darf keine Taschen mitnehmen, die Körbe sind oft sehr überfüllt und ziemlich schwer, manchmal reicht einer nicht aus 

 - mehr Schließfächer, auch mehr Dauerschließfächer
- mehr PC Arbeitsplätze mit Internetanschluss

1166 x Es fehlen PC's im ruhigen Arebitsbereich, die nicht verlassen werden müssen, wenn eine Schulung ist.

1300 x Mehr pcs

1303 x Computer in den Buchbereichen zum recherchieren über Bücher, oder um die Bücher in der Bibliothek zu finden. 

1432 x
 Zu wenig Computerplatze. 

Dass die Schraenke fuer Koffer nur im Keller sind.

Sitzplätze/Pausenbereich (N=15)
86 x Es gibt keinen Bereich zum Pause machen / entspannen

134 x
 Falls es noch nicht zu allen Büchern ein Präsenzbuch da ist, fände ich das sinnvoll

 Gebühren für das Überschreiten sind zu hoch
Evtl. Sitzplätze außen anbieten

215 x
 Barrierefreiheit?

So etwas wie ein Outdoor-Bereich, Sitzgelegenheiten um die Bibliothek um frische Luft zu schnappen

257 x

 -Gruppenarbeitsplätze/ -räume!!!!!!!
 -Frische Luft bzw. es riecht muffig und alt (wegen Teppichboden?!)

 -besseres/angenehmeres Licht zum Arbeiten
 -Plätze zum Pause machen !!!! (z.B. im Flur im Keller im Übergang zum anderen Gebäude?)

-Das Infobrett (im Eingang zwischen den Türen) ist sehr ungünstig verortet! Ein Durchgangsraum in dem man nicht gern stehen bleibt. Außerdem ist es sehr unübersichtlich

514 x

 -Treppen, Aufzug braucht sehr lange
 - keine Cafeteria, kein Raum zum entspannen und Leute treffen

 - zu wenig Sitzplätze
- zu wenige PC-Plätze

537 x

Ein einheitliches Computer bzw. Login System aller Freiburger Bibliotheken in dem alle Nutzer gleichberechtigt sind und bei dem man sich an allen Bibliothek PC's ohne 
Einschränkungen anmelden und drucken kann (Vorbild: Heidelberg). Abendliche Öffnungszeiten für Nachtarbeiter ( 22 Uhr).  Ganz wichtig: Potenzial Nutzen um ökologischer zu 
arbeiten / zu wirtschaften. Wie lange laufen die PC's, Drucker... ?  Ein angenehmerer Aussenbereich: evtl. ein Garten zum Entspannen und ausruhen (Vorbild: Urban Gardening Projekt 
vor dem Theater, evtl. in Kooperation mit dem ASTA, Fachschaften von Bio, AUG etc. 

543 x
Die Unruhe im Arbeitsbereich vor der Infotheke, hier und da ein Stuhl, um sich kurz hinzusetzen, wenn man ein dickes Buch überfliegen will (um etwa entscheiden zu können, ob man 
es ausleihen will)

571 x
 Bequeme Sessel 

mehr Sitzmöglichkieten (nicht Arbeitsplätze), ohne Tisch bei den Regalen, um sich einzulesen
716 x Ansprechende Lesecke für Zeitungen fehlt

751 x
 Ich würde mir soetwas wie einen Pausen/-Aufenthaltsraum wünschen in dem z.B. auch gegessen werden kann.

Ein Automat für Heiß-Getränke!
780 x Eine Bibliothekscafeteria wäre gut

909 x
 der aufladbare Ausweis, der sich nie aufladen lässt          ein gemütlicher (Zeitungs-)Lesebereich mit Kaffeeautomat (oder habe ich das noch nicht entdeckt?)

Die Treppenaufgänge sind sehr nüchtern (Bilder /Pflanzen?)
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
1276 x Möglichkeit zum Pause machen (auch bei Regenwetter) und entspannen (mit entsprechendem Mobiliar, wie z.B. in der UB).

1515 x mehr  Sitzgelegenheiten

1592 x
 -ein kleines Café mit Kaffee und belegten Brötchen fehlt im Haus

- die Schließfächer sind leider nicht zuverlässig mit der UniCard

Barrierefreiheit (N=9)

215 x
 Barrierefreiheit?

So etwas wie ein Outdoor-Bereich, Sitzgelegenheiten um die Bibliothek um frische Luft zu schnappen

430 x
die Türen sind sehr schwer zu öffnen, für Studenten mit Krücken oder Rollstuhl wären elektronische Türen, oder zumindestens leichtere Türen geeignter zum Öffnen. So sind sie häufig 
auf die Hilfe anderer angewiesen

514 x

 -Treppen, Aufzug braucht sehr lange
 - keine Cafeteria, kein Raum zum entspannen und Leute treffen

 - zu wenig Sitzplätze
- zu wenige PC-Plätze

592 x kein Aufzug in obere Etagen

932 x Kein öffentlicher Aufzug - für RollstuhlfahrerInnen und Menschen mit Kinderwagen sehr wichtig!

1014 x Barrierefreiheit.

1058 x dass an manchen stellen aufzüge fehlen

1129 x

 - Ausstattung/Lesegerät für Sehbehinderte
 - automatische Türöffner für Gehbehinderte. Drehtür am Haupteingang mitnichten hilfreich

 - verlängerte Öffnungszeiten von Nöten
 - Ablageregale für Taschen im Eingangsbereich

 - mehr Raum für Arbeits-/ Sitzplätze
 - Türen zwischen Hauptbereich und "Pädagogikbibliothek" rechts für Mobilitätseingeschränkte zu schwer und auch schwer zu öffnen

- die Chipkarte der Seniorenstudenten ist leider für Kopien an der PH nicht nutzbar. An der Universität jedoch funktioniert das. Wünschenswert ist, dass die Kopierfunktion auf Karten 
vereinfacht wird.

1400 x elektronisch-öffnende Türen für Rollstuhlfahrer im Innen-und Außenbereich (also Eingang zum Gebäude und IM Gebäude)

Toiletten (N=9)

49 x

 Mehr Drucker
 Bessere Suhe (v.a. bei Zeitschriftentiteln) 

 Mehr Toiletten
 Vielleicht andere Bücher in Arbeitsraum 2.OG? 

Mehr Gruppenarbeitsplätze 

452 x
 - eine Toilette im OG wäre nett, aber nicht zwingend notwendig

- Kopierer: ich finde es enorm ungünstig, dass ein Druckauftrag, wenn er nicht oder nicht vollständig ausgeführt werden kann (z.B. Papier oder Guthaben alle), gelöscht ist und man 
einen neuen Druckauftrag senden muss.

492 x
 Mehr Gruppenarbeitsräume (geschlossen)

Sanitäranlagen

800 x
 Toiletten
 Kopierer

Temperatur im Sommer (zu heiß)
1031 x Mehr Sanitäre Anlagen auch im 2.OG und 3.OG

1053 x
 Diese Stühle mit den Tischbrettchen im zweiten OG...wozu dieser Tisch am Stuhl, wenn man schon am Tisch sitzt??

  Manchmal wäre eine Klimaanlage schön.
Mehr Toiletten (v.a. 2./3. OG)
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?

1085 x
 Da sich nur eine Toilette in der Bibliothek befindet muss man dort häufig lange warten bzw. die Bibliothek verlassen. 

Gerade in den Prüfungsphasen ist es ja nach dem schwierig noch einen Platz zu finden. Ansonsten gibt es aber auch kaum Arbeitsplätze in der PH...

1109 x
 Weiter Weg zur Toilette im Innenbereich. Es fehlen Toiletten auf jedem Stockwerk bzw. mehr.

Hoher Geräuschpegel im Eingangsbereich (Trennwände zu den PC-Geräten würden helfen)
1524 x Toiletten im Obergeschoss fehlen
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3.6.12 Kommentierung gesamt: Ausstattung, Technik

ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
Ausstattung, Technik
E-Geräte, Funktion/Handhabung (N=27)

7 x Die Drucker funktionieren leider oft nicht.

78 x
 Öffnungszeiten

Drucker (oft stehen Funktionen nicht zur Verfügung - oder nur an bestimmten Druckern...)

112 x

 Kopierer,... funktionieren öfters nicht ( Kein Papier, Toner mehr) oder sie sind belegt und man muss ewig warten.
 Oft ist auch ein Buch aus dem Präsenzexemplar nicht da. Wenn man extra wegen diesem Buch eine lange Anfahrt hatte, ist das sehr schade.

Es wäre toll, wenn man, gerade wenn man von weiter weg kommt, sich ein Buch reservieren lassen könnte. Ich habe beispielsweise am Sonntagabend nach einem Buch recherchiert. 
Bis ich dann allerdings an der PH war (Anfahrt 1,5 Std.) mit Bahne, Tram,... war das Buch leider schon weg. Eine verbindliche Reservierungsoption wäre toll.

156 x Kopiergeräte sollten auch alle mit Unicard (Uni-Freiburg) zugänglich sein und besser im Gebäude verteilt sein.

214 x Mehr funktionierende Kopierer, besonders für Nicht-PH-Studenten, etwas längere Öffnungszeiten am Wochenende, 

302 x
Kopierer: (schwer zu bedienen, nur ein Kopierer der von Leuten der Albert-Ludwigs-Universität benutzt werden kann), kompliziertes Verfahren zum Scannen, kein Speichern auf USB-
Stick möglich

346 Langsame Rechner, sehr dürftiges Angebot; Kopierer drucken sehr hell; Mitarbeiter sind nett, haben aber oft auch keine Ahnung.

388 x Das Nutzen von dem Bibliotekskatalog (erste PC-Reihe) braucht sehr lange, aufgrund von langen Wartezeiten für das Laden von einer Seite.

400 x - Steckdosen bei Arbeitsplatz im 2. OG am Ende des Tisches und nicht in der Mitte

452 x
 - eine Toilette im OG wäre nett, aber nicht zwingend notwendig

- Kopierer: ich finde es enorm ungünstig, dass ein Druckauftrag, wenn er nicht oder nicht vollständig ausgeführt werden kann (z.B. Papier oder Guthaben alle), gelöscht ist und man 
einen neuen Druckauftrag senden muss.

505 x
 - dass zu druckende Vorlagen auf des PH-Karte nach geraumer Zeit verworfen werden

 - dass nicht mal eine Handtasche mit reingenommen werden darf
- Kopiermöglichkeiten auf den oberen Etagen

556 x
 Funktionsfähigkeit der Kopier/Scangeräte

teilweise nicht genügend Exemplare vorhanden

559 x
 Zugangsmöglichkeiten zu E-Books und E-Journals nur vor Ort an den PCs für hochschulfremde Studenten möglich.

 Scan- und Speicherfunktionen auf Speichermedium an Kopierer/Drucker unübersichtlich.
 Bibliothek-Katalogrecherche an den PC's für Hochschulfremde teilweise sehr langsam. (Arbeitsgeschwindigkeit der PCs)

582 x relativ häufige Fehler des Ausleihsystems und der vorhandenen Computer, teilweise zu wenig Arbeitsplätze und Trennung

605 x

Kopierer: zu wenig im UG & oft nicht richtig funktionierend (Schwarzdrucke statt Farbdrucke, unsaubere Gläser machen Striche auf Kopien, man kann bei PDFs nicht direkt am Kopierer 
 mehrere Seiten auf 1 Blatt drucken, ...)

 dass doppelseitig kopieren genau so viel kostet wie einseitiges drucken (warum soll man da Papier sparend drucken?)
 dass scannen zum kopieren vergleichsweise teuer ist (wo bleibt da der Umweltschutz?)

 der offene Arbeitsbereich im 3. OG (zu laut)
 aktuell öfters zu wenig Körbe im Schließfachbereich

 zu wenige Gruppenarbeitsräume bzw. -plätze
 oft nur 1-2 Exemplare von Literatur, die Dozent für seine Vorlesung empfiehlt, die natürlich meist verliehen sind

629 x
 - häufig besetzte Kopierer

- teils defekte Kopierer (Internet für PDF geht nicht immer)
647 x Die Kopierer kopieren keine DIN A4 im R Format

650 x Bücher oft vergriffen, öfters Probleme mit den Druckern

800 x
 Toiletten
 Kopierer

Temperatur im Sommer (zu heiß)
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
856 x Die Kopierer gehen oft nicht, die Arbeitsaufträge müssen dann wieder am PC neu aufgegeben werden-> zeitintensiv

877 x Die Druckeeeerrrrrr

915 x gute Kopierer, s.o.

926 x
 Bedienungsanleitung für den Drucker (er druckt nie so, wie ich das haben will)

wenn man sich nicht intensiv mit der Bib beschäftigt (wie beispielsweise ich, ich komme nur zum Bücher ausleihen) merkt man gar nichts von den ganzen Angeboten, die es scheinbar 
gibt. Darauf vielleicht ein bisschen mehr hinweisen und bewerben... 

1116 x Arbeit mit dem Buch-Scanner taugt nix

1235 x
 zu laut im Eingangsbereich bei den PCs- zu viele Unterhaltungen.

Im zweiten OG funktioniert ein Kopierer häufig nicht - Einzug ist oft verstopft. 
1281 x Mehr Gruppenarbeitsräume. Teilweise kaputten Kopierer und die Funktion auch gescannte Dokumente sich per mail schicken zu lassen.

1520 x Das vereinfachte scannen von doppelten Buchseiten.

E-Geräte, Anzahl (N=18)

49 x

 Mehr Drucker
 Bessere Suhe (v.a. bei Zeitschriftentiteln) 

 Mehr Toiletten
 Vielleicht andere Bücher in Arbeitsraum 2.OG? 

Mehr Gruppenarbeitsplätze 

112 x

 Kopierer,... funktionieren öfters nicht ( Kein Papier, Toner mehr) oder sie sind belegt und man muss ewig warten.
 Oft ist auch ein Buch aus dem Präsenzexemplar nicht da. Wenn man extra wegen diesem Buch eine lange Anfahrt hatte, ist das sehr schade.

Es wäre toll, wenn man, gerade wenn man von weiter weg kommt, sich ein Buch reservieren lassen könnte. Ich habe beispielsweise am Sonntagabend nach einem Buch recherchiert. 
Bis ich dann allerdings an der PH war (Anfahrt 1,5 Std.) mit Bahne, Tram,... war das Buch leider schon weg. Eine verbindliche Reservierungsoption wäre toll.

202 x In manchen Stockwerken könnte es mehr Kopiergeräte geben, die Luft ist oft stickig 

240 x
 Zu wenig Gruppenarbeitsplätze zum besprechen etc.

Zu wenig PCs
376 x in den oberen Geschossen internetzugängliche Computer

382 x Kopierer, Arbeitplätze

397 x zu wenig Drucker

457 x
 Mehr Auswahl und Tiefe der Literatur wäre generell schön.

 Mehr Kopierer.
Die Drehschränke im Keller für Mathe sind sehr umständlich!

478 x
 -In jedem Stockwerk Drucker bereit stellen

-Wasser- bzw Trinkspender

505 x
 - dass zu druckende Vorlagen auf des PH-Karte nach geraumer Zeit verworfen werden

 - dass nicht mal eine Handtasche mit reingenommen werden darf
- Kopiermöglichkeiten auf den oberen Etagen

629 x
 - häufig besetzte Kopierer

- teils defekte Kopierer (Internet für PDF geht nicht immer)

1129 x

 - Ausstattung/Lesegerät für Sehbehinderte
 - automatische Türöffner für Gehbehinderte. Drehtür am Haupteingang mitnichten hilfreich

 - verlängerte Öffnungszeiten von Nöten
 - Ablageregale für Taschen im Eingangsbereich

 - mehr Raum für Arbeits-/ Sitzplätze
 - Türen zwischen Hauptbereich und "Pädagogikbibliothek" rechts für Mobilitätseingeschränkte zu schwer und auch schwer zu öffnen

- die Chipkarte der Seniorenstudenten ist leider für Kopien an der PH nicht nutzbar. An der Universität jedoch funktioniert das. Wünschenswert ist, dass die Kopierfunktion auf Karten 
vereinfacht wird.
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1149 x Drucker im EG

1233 x Die wenigen Kopierer (es ist nur einer meines Wissens) für UNI-Studenten

1277 x Zu wenige Druckgeräte, Arbeitsplätze

1282 x Kopierer nicht auf allen Stockwerken, UG ist nicht schön

1508 x Mehr Kopierer im Untergeschoss. Eine Reinigung der Tastaturen im Erdgeschoss.

1535 x Wenige Arbeitsplätze mit Steckdosen. Im Allgemeinen wenige Sitzplätze.

Internet (N=11)

157 x

Ich wünsche mir, als Nicht-PH-Student mit Nutzungsausweis alle elektronischen Zugangsmöglichkeiten von zu Hause aus zu haben wie ein PH-Student. Auch zu sämtlichen online 
 verfügbaren Zeitschriften.

 Die Nutzung der UTB-E-Books sollte von zu Hause und ohne Registrierung möglich sein. 
 Ein Internetzugang für Nicht-PH-Studenten ohne notwendige Freischaltung durch das Personal wäre praktisch, aber nicht dringend. 

 Ein Recherchecomputer mit dem PH-Katalog im EG-Anbau.
Noch mehr Bücher im Bereich Heilpädagogik.

349 x schnelleres WLAN, bessere Öffnungszeiten

368 x
 Besonders in den Prüfungsphasen gibt es nur begrenzt Arbeitsplätze, da wird es dann schon mal eng.

Die Nutzung der Ebooks gestaltet sich manchmal sehr kompliziert, finde ich, das ist schade.
376 x in den oberen Geschossen internetzugängliche Computer

381 x Internetzugang mir bisher nicht möglich. Frühe Schließzeiten. Möglichkeit Getränke und Snacks zu erwerben

538 x Oft schlechte Internetverbindung (s.o) 

567 x Das zu langsame Internet bei der Online Verlängerung gefällt mir überhaupt nicht! 

629 x
 - häufig besetzte Kopierer

- teils defekte Kopierer (Internet für PDF geht nicht immer)
660 x Kein Internet für Nicht-PH-Studenten! Ich kann nicht einfach auf Datenbanken o.Ä. zugreifen, muss immer einen Mitarbeiter fragen, der mir den PC freischaltet.

1208 x
 -Studenten anderer Hochschulen haben keinen Internetzugriff, was die Arbeit oft schwierig gestaltet

 -Studenten anderer Hochschulen müssen den Ausweis  zu Beginn bezahlen
1362 x Ich habe große Probleme, mich ins WLAN einzuloggen
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3.6.13 Kommentierung gesamt: Atmosphäre

ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
Atmosphäre
Einrichtung/Mobiliar (N=21)

169 x
 Die Erreichbarkeit. Liegt für mich am anderen Ende der Stadt und mit der Straßenbahn bin ich lange unterwegs. Aber das lässt sich natürlich nicht ändern.

Die Atmosphäre/Einrichtung könnte etwas "wärmer" sein. Die "Rollregale" im UG fand ich speziell.
197 x Die Schieberegale im Untergeschoss gefallen mir nicht.

352 x bequeme Sitzmöglichkeiten

398 x vielleicht ein paar Sofas o.ä. zum gemütlichen Reinlesen in Bücher

457 x
 Mehr Auswahl und Tiefe der Literatur wäre generell schön.

 Mehr Kopierer.
Die Drehschränke im Keller für Mathe sind sehr umständlich!

474 x mehr ablagefläche

509 x Sessel o.ä. 

536 x
 -Manchmal genervte Studentinnen am Service Schalter

- Zusätzliche Sitzhocker falls alle Plätze in der Bibliothek belegt sind (Prüfungszeit)

571 x
 Bequeme Sessel 

mehr Sitzmöglichkieten (nicht Arbeitsplätze), ohne Tisch bei den Regalen, um sich einzulesen
731 x gemütliche Schmökersessel

1053 x
 Diese Stühle mit den Tischbrettchen im zweiten OG...wozu dieser Tisch am Stuhl, wenn man schon am Tisch sitzt??

  Manchmal wäre eine Klimaanlage schön.
Mehr Toiletten (v.a. 2./3. OG)

1080 x stickige Luft (besonders im OG), Schiebeelemente (Bücherregale) im UG

1276 x Möglichkeit zum Pause machen (auch bei Regenwetter) und entspannen (mit entsprechendem Mobiliar, wie z.B. in der UB).

1336 x siehe Möblierung, Ausstattung. Einzelne Werke sind trotz großer Zahl immer vergriffen.

1443 x
 Die Räumlichkeiten sind schon sehr alt bzw. altmodisch. Um die Arbeitsatmosphäre zu verbessern könnten neue Möbel helfen. 

Dann würde ich vielleicht eher in der Bibliothek lernen, aber ich empfinde es als sehr ungemütlich. 
1515 x mehr  Sitzgelegenheiten

1516 x Arbeitsplätze insgesamt, ansprechendere Arbeitsplätze, (Tischlampen), mehr/ größere Körbe

1523 x Mehr Einzelplätze mit Sichtschutz 

1527 x
 Ein Fahrradständer vor der Bibliothek fehlt. 

 Sofas, gemütliche Lesesessel mit entsprechender angenehmer Beleuchtung fehlt.
Leiser schließende Türen wären gut.

1563 x Es fehlen Einzelarbeitsplätze mit Trennwänden. 

1580 x Ich würde mit vll mehrere Plätze wünschen an denen man intimer arbeiten kann.

Raumklima (N=20)
141 x Staubig, teils stickig

163 x Im Sommer zu stickig, Zwang Rucksäcke und Taschen einzusprerren (auch wenn ich diese Praxis nachvollziehen kann)

202 x In manchen Stockwerken könnte es mehr Kopiergeräte geben, die Luft ist oft stickig 

203 x Im sommer einfach zu warm. Da bräuchte man eine Klimaanlage.
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257 x

 -Gruppenarbeitsplätze/ -räume!!!!!!!
 -Frische Luft bzw. es riecht muffig und alt (wegen Teppichboden?!)

 -besseres/angenehmeres Licht zum Arbeiten
 -Plätze zum Pause machen !!!! (z.B. im Flur im Keller im Übergang zum anderen Gebäude?)

-Das Infobrett (im Eingang zwischen den Türen) ist sehr ungünstig verortet! Ein Durchgangsraum in dem man nicht gern stehen bleibt. Außerdem ist es sehr unübersichtlich

261 x
 - In den Räumen ist es zu warm.

- Die Öffnungszeten sind insbesondere am Wochenende zu kurz.

262 x
 Damentoiletten sollten häufiger gereingt werden, Handtücher häufig nicht nutzbar

Temperatur im Sommer besser regen oder Klimaanlage (gerade 2.OG)
630 x Klima im Psychologie/Pädagogik-Bereich EG

671 x Klimaanlage im Sommer fehlt, gerade bei Temperaturen über 30°C ist die Luftqualität sehr schlecht.

713 x Im Sommer ist es manchmal etwas heiß 

732 x
 Ev. wären etwas mehr politikdidaktische Zeitschriften wünschenswert.

Ev. Klimatisierung der Räume im Sommer.

800 x
 Toiletten
 Kopierer

Temperatur im Sommer (zu heiß)
862 x Es fehlt definitv die Klimaanlage!

882 x Klimaanlage, Lüftung

1051 x

 Es ist viel zu heiß im Sommer und die Räume sind sowieso ständig belegt wenn man sich nicht weit im voraus einträgt. 
Wenn wir eine Prüfungsleistung haben, für die bestimmte Fachbücher benötigt werden, ist es so gut wie unmöglich diese Auszuleihen, weil die meisten Exemplare nur ein einziges Mal 
vorhanden sind und das eindeutig nicht ausreichend ist für 80 Personen. Die Auswahl ist dann leider so beschränkt, dass man auch kaum andere gute Bücher finden kann, weshalb ich 
schon oft Bücher kaufen musste.

1053 x
 Diese Stühle mit den Tischbrettchen im zweiten OG...wozu dieser Tisch am Stuhl, wenn man schon am Tisch sitzt??

  Manchmal wäre eine Klimaanlage schön.
Mehr Toiletten (v.a. 2./3. OG)

1069 x Klimaanlage ;-)

1080 x stickige Luft (besonders im OG), Schiebeelemente (Bücherregale) im UG

1359 x
 Teilweise bessere Ausstattung an Büchern

Im Sommer ist es sehr heiß 

1491 x
 - eine Klimaanlage im Sommer. 

- im 2. OG ist es im "Durchganglernbereich" zu laut.

Geräuschpegel/Ruhe (N=18)
68 x Geräuschpegel ist häufig recht hoch und die Bücherauswahl in Pädagogik oft veraltet

194 x Offene gruppenräume - zu laut

252 x Die Verteilung der Arbeitsplätze. Ein Arbeitsbereich mit weniger Laufkundschaft würde für mehr Arbeitsatmosphäre sorgen.

539 x
 Eine Daueröffnungszeit, kann aber wohl nicht so gestämmt werden wie in der UNI-Bibliothek. 

Der Geräuschpegel ist zu hoch. In den Räumen der Bibliothek sollte absolute Klarheit darüber herrschen, dass auch an eine Kopiere, neben dem noch Arbeitsplätze sind nicht getrascht 
werden sollte. Klarer Unterteilung von Ruhebereichen und Bereichen in denen gesprochen werden darf um Gruppenarbeit zu betreiben.

543 x
Die Unruhe im Arbeitsbereich vor der Infotheke, hier und da ein Stuhl, um sich kurz hinzusetzen, wenn man ein dickes Buch überfliegen will (um etwa entscheiden zu können, ob man 
es ausleihen will)

550 x Teilweise unruhe, zu enge tische manchmal,  
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605 x

Kopierer: zu wenig im UG & oft nicht richtig funktionierend (Schwarzdrucke statt Farbdrucke, unsaubere Gläser machen Striche auf Kopien, man kann bei PDFs nicht direkt am Kopierer 
 mehrere Seiten auf 1 Blatt drucken, ...)

 dass doppelseitig kopieren genau so viel kostet wie einseitiges drucken (warum soll man da Papier sparend drucken?)
 dass scannen zum kopieren vergleichsweise teuer ist (wo bleibt da der Umweltschutz?)

 der offene Arbeitsbereich im 3. OG (zu laut)
 aktuell öfters zu wenig Körbe im Schließfachbereich

 zu wenige Gruppenarbeitsräume bzw. -plätze
 oft nur 1-2 Exemplare von Literatur, die Dozent für seine Vorlesung empfiehlt, die natürlich meist verliehen sind

715 x Oftmals die starke Unruhe im Desktop-Eingangsbereich

966 x
 Die Verteilung auf die Stockwerke. Vom UG mit nem Korb voll Büchern und nem Laptop ins 3. OG ist eine Weltreise...

 Es gibt zu wenig ruhige Arbeitsplätze.

1099 x
 wenn die Türen zum Gang aufgehen ist es sehr laut vom Treppenhaus her (wenn man in der Nähe einer Tür sitzt)

und die Türen schlagen so laut zu

1109 x
 Weiter Weg zur Toilette im Innenbereich. Es fehlen Toiletten auf jedem Stockwerk bzw. mehr.

Hoher Geräuschpegel im Eingangsbereich (Trennwände zu den PC-Geräten würden helfen)

1235 x
 zu laut im Eingangsbereich bei den PCs- zu viele Unterhaltungen.

Im zweiten OG funktioniert ein Kopierer häufig nicht - Einzug ist oft verstopft. 

1491 x
 - eine Klimaanlage im Sommer. 

- im 2. OG ist es im "Durchganglernbereich" zu laut.

1527 x
 Ein Fahrradständer vor der Bibliothek fehlt. 

 Sofas, gemütliche Lesesessel mit entsprechender angenehmer Beleuchtung fehlt.
Leiser schließende Türen wären gut.

1533 x Ruhige Arbeitsplätze 

1541 x zu wenig Arbeitsplätze, teils etwas unruhig

1566 x Der Lärmpegel um EG

1577 x
Um tatsächlich konzentriert lernen zu können brauche ich meine eigene Ecke (wie die Sitzecken), wo ich nicht abgelenkt werde durch Bewegungen u.ä. Ich könnte mir vorstellen das 
man das auch in den Ruhebereichen umsetzen könnte, wenn kleine Wände oder so was zwischen den Sitzplätzen wären

Raumgestaltung/-aufteilung (N=17)
89 x Arbeitsplätze, der Bereich im Untergeschoss ist nicht besonders schön, obwohl dort wichtige Fachgebiete angesiedelt sind!

169 x
 Die Erreichbarkeit. Liegt für mich am anderen Ende der Stadt und mit der Straßenbahn bin ich lange unterwegs. Aber das lässt sich natürlich nicht ändern.

Die Atmosphäre/Einrichtung könnte etwas "wärmer" sein. Die "Rollregale" im UG fand ich speziell.

277 x Der Keller: aber ich gehe nie gerne in einen Keller. Mir ist das unheimlich. 

500 x Teilweise zu wenig Platz 

539 x
 Eine Daueröffnungszeit, kann aber wohl nicht so gestämmt werden wie in der UNI-Bibliothek. 

Der Geräuschpegel ist zu hoch. In den Räumen der Bibliothek sollte absolute Klarheit darüber herrschen, dass auch an eine Kopiere, neben dem noch Arbeitsplätze sind nicht getrascht 
werden sollte. Klarer Unterteilung von Ruhebereichen und Bereichen in denen gesprochen werden darf um Gruppenarbeit zu betreiben.

550 x Teilweise unruhe, zu enge tische manchmal,  

643 x Ein weiterer Raum wie ganz oben bei den CDs, DVDs, Zeitungen

966 x
 Die Verteilung auf die Stockwerke. Vom UG mit nem Korb voll Büchern und nem Laptop ins 3. OG ist eine Weltreise...

 Es gibt zu wenig ruhige Arbeitsplätze.
999 x Dass die Naturwissenschaften in den Keller verlagert wurden und somit sehr wenig Platz ist

1109 x
 Weiter Weg zur Toilette im Innenbereich. Es fehlen Toiletten auf jedem Stockwerk bzw. mehr.

Hoher Geräuschpegel im Eingangsbereich (Trennwände zu den PC-Geräten würden helfen)
1282 x Kopierer nicht auf allen Stockwerken, UG ist nicht schön

1317 x Die Einzelarbeitsplätze sind nicht so einladend. Es ist mir ein wenig zu eng alles.
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?

1443 x
 Die Räumlichkeiten sind schon sehr alt bzw. altmodisch. Um die Arbeitsatmosphäre zu verbessern könnten neue Möbel helfen. 

Dann würde ich vielleicht eher in der Bibliothek lernen, aber ich empfinde es als sehr ungemütlich. 

1577 x
Um tatsächlich konzentriert lernen zu können brauche ich meine eigene Ecke (wie die Sitzecken), wo ich nicht abgelenkt werde durch Bewegungen u.ä. Ich könnte mir vorstellen das 
man das auch in den Ruhebereichen umsetzen könnte, wenn kleine Wände oder so was zwischen den Sitzplätzen wären

1603 x Ich mag es größer und anonymer, aber das ist ja kein Mangel in der Bibliotheksgestaltung...

821 x die langen Wege zu den Spinden und dass man diese nicht über Nacht benutzen kann

921 x
 Sehr volle Regale, besser geworden. 

 Benennung der Schulbücher und dazu gehörende Werke, mit den Buchstaben L, O sehr verwirrend und schwer zu finden. 
Regale im Untergeschoss sehr unpraktisch zum drehen, wenn jemand im anderen Gang ist muss man warten, oft länger 

Gastronomisches Angebot (N=14)
221 x Getränke und Snackautomat

334 x Kaffeeautomat

381 x Internetzugang mir bisher nicht möglich. Frühe Schließzeiten. Möglichkeit Getränke und Snacks zu erwerben

478 x
 -In jedem Stockwerk Drucker bereit stellen

-Wasser- bzw Trinkspender

514 x

 -Treppen, Aufzug braucht sehr lange
 - keine Cafeteria, kein Raum zum entspannen und Leute treffen

 - zu wenig Sitzplätze
- zu wenige PC-Plätze

751 x
 Ich würde mir soetwas wie einen Pausen/-Aufenthaltsraum wünschen in dem z.B. auch gegessen werden kann.

Ein Automat für Heiß-Getränke!

762 x
 Handtücher (siehe vorheriger Punkt).

Kaffeeautomat
780 x Eine Bibliothekscafeteria wäre gut

909 x
 der aufladbare Ausweis, der sich nie aufladen lässt          ein gemütlicher (Zeitungs-)Lesebereich mit Kaffeeautomat (oder habe ich das noch nicht entdeckt?)

Die Treppenaufgänge sind sehr nüchtern (Bilder /Pflanzen?)
1038 x keine Leseräume, keine Getränke

1060 x
 - Öffnungszeiten am Wochenende

 - wenige Einzelarbeitsplätze
- ein Getränkeautomat o.ä. wäre nicht schlecht, damit man nicht immer zur Mensa rüber muss wenn einem beim Lernen das Getränk ausgeht

1121 x Kein Essen im Einzelbereich.

1592 x
 -ein kleines Café mit Kaffee und belegten Brötchen fehlt im Haus

- die Schließfächer sind leider nicht zuverlässig mit der UniCard
1593 x Ein Kaffeeautomat wäre echt toll.

Sauberkeit (N=8)
141 x Staubig, teils stickig

262 x
 Damentoiletten sollten häufiger gereingt werden, Handtücher häufig nicht nutzbar

Temperatur im Sommer besser regen oder Klimaanlage (gerade 2.OG)
303 x  Wie oben bereits genannt, die Sauberkeit der Toiletten.

432 x Es gefällt mir nicht so gut, dass zu späteren Uhrzeiten am Tag bzw. auch zum Ende der Woche auf den Toiletten Seife, Klopapier und Möglichkeiten zum Abtrocknen der Hände fehlen.

545 x Damentoiletten im Untergeschoss immer sehr dreckig, häufig fehlt Handtuch.
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?

605 x

Kopierer: zu wenig im UG & oft nicht richtig funktionierend (Schwarzdrucke statt Farbdrucke, unsaubere Gläser machen Striche auf Kopien, man kann bei PDFs nicht direkt am Kopierer 
 mehrere Seiten auf 1 Blatt drucken, ...)

 dass doppelseitig kopieren genau so viel kostet wie einseitiges drucken (warum soll man da Papier sparend drucken?)
 dass scannen zum kopieren vergleichsweise teuer ist (wo bleibt da der Umweltschutz?)

 der offene Arbeitsbereich im 3. OG (zu laut)
 aktuell öfters zu wenig Körbe im Schließfachbereich

 zu wenige Gruppenarbeitsräume bzw. -plätze
 oft nur 1-2 Exemplare von Literatur, die Dozent für seine Vorlesung empfiehlt, die natürlich meist verliehen sind

762 x
 Handtücher (siehe vorheriger Punkt).

Kaffeeautomat
1508 x Mehr Kopierer im Untergeschoss. Eine Reinigung der Tastaturen im Erdgeschoss.

Beleuchtung (N=5)

257 x

 -Gruppenarbeitsplätze/ -räume!!!!!!!
 -Frische Luft bzw. es riecht muffig und alt (wegen Teppichboden?!)

 -besseres/angenehmeres Licht zum Arbeiten
 -Plätze zum Pause machen !!!! (z.B. im Flur im Keller im Übergang zum anderen Gebäude?)

-Das Infobrett (im Eingang zwischen den Türen) ist sehr ungünstig verortet! Ein Durchgangsraum in dem man nicht gern stehen bleibt. Außerdem ist es sehr unübersichtlich
485 x es könnte allgemein etwas heller, freundlicher sein, Tageslicht ist eher Mangelware

958 x
 Das sie nicht zentral ist. Man kann nicht mal eben zu Bib sondern muss eine lange Anfahrt einplanen.

Zu dunkel gestaltet.

1379 x
Die Öffnungszeiten sind zu kurz,  man muss ja auch abends viel arbeiten ...Insgesamt viel zu dunkel im UG, Gang, wo die Bücherregale stehen!! Es wirkt deshalb immer etwas wie in 
einem Abstellraum für Bücher...

1527 x
 Ein Fahrradständer vor der Bibliothek fehlt. 

 Sofas, gemütliche Lesesessel mit entsprechender angenehmer Beleuchtung fehlt.
Leiser schließende Türen wären gut.

Atmosphäre allgemein (N=5)
79 x Zu kurze Öffnungszeiten, Arbeitsklima ist unangenehm, Standardwerke sind oft vergriffen

167 x Atmosphäre taugt nichts zum ernsthaften Lernen und Arbeiten. Schnell rein, schnell raus.

169 x
 Die Erreichbarkeit. Liegt für mich am anderen Ende der Stadt und mit der Straßenbahn bin ich lange unterwegs. Aber das lässt sich natürlich nicht ändern.

Die Atmosphäre/Einrichtung könnte etwas "wärmer" sein. Die "Rollregale" im UG fand ich speziell.
530 x Die Athmosphäre

682 x Wenig Struktur, wenig Übersicht, fehlende Erklärungen zb an Kopierer, wenig wohlfühlatmosphäre
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3.6.14 Kommentierung gesamt: Information

ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
Information
Recherche (N=11)

38 x Sie Suche nach Zeitschriften und deren Artikel ist durch das Katalogsystem beinah unmöglich. 

49 x

 Mehr Drucker
 Bessere Suhe (v.a. bei Zeitschriftentiteln) 

 Mehr Toiletten
 Vielleicht andere Bücher in Arbeitsraum 2.OG? 

Mehr Gruppenarbeitsplätze 
192 x gebundene Zeitschriften sind schlecht zu finden

238 x
Suche nach Medien empfinde ich als etwas unübersichtlich. Im Prinzip muss ich schon ziemlich genau wissen was ich will. Bei allgemeinen Suche zum Thema wird es recht schwer 
passende Medien zu identifizieren.

309 x Tatsächlich bin ich am wenigsten zufrieden mit den Ergebnissen bei Literaturrecherche nach Stichwortem und Titelworten/-begriffen. 

424 x Mit dem Bibliothekskatalog komme ich noch nicht so recht zurecht.

593 x Recherchemöglichkeiten für Nichtstudenten

1431 x
Suche nach Journalen und deren Standort in der Bibliothek mit elektronischem Suchprogramme sehr kompliziert. Dies hat schon mehrmals lange bei mir gedauert und ich musste 
Personal befragen. 

1453 x - Manche Verlinkungen zu E-Journals funktionieren nicht, obwohl das so im Katalog angegeben ist.

1469 x
Meiner Meinung nach müsste es für Studierende verpflichtend einen Bibliotheks-Einführungskurs geben. Es ist schockierend, mit welchem Unwissen, z.B. über systematische 
Datenbankrecherche Studierende noch in höheren Semestern arbeiten.

1470 x
Teilweise stößt man auf sehr alte Bücher, was die Recherche nach Neuem mitunter etwas unübersichtlich gestalten kann - aber nicht weiter schlimm, man kann sich darauf einstellen. 
Es wäre vielleicht eine Überlegung wert, alte Literaturbestände (vor 2000) zu reduzieren und neuen Veröffentlichungen mehr Raum zu verschaffen (evtl. auch mehrere Exemplare von 
Neuerscheinungen).

Informationsmöglichkeiten (N=8)

257 x

 -Gruppenarbeitsplätze/ -räume!!!!!!!
 -Frische Luft bzw. es riecht muffig und alt (wegen Teppichboden?!)

 -besseres/angenehmeres Licht zum Arbeiten
 -Plätze zum Pause machen !!!! (z.B. im Flur im Keller im Übergang zum anderen Gebäude?)

-Das Infobrett (im Eingang zwischen den Türen) ist sehr ungünstig verortet! Ein Durchgangsraum in dem man nicht gern stehen bleibt. Außerdem ist es sehr unübersichtlich

280
 - Auf der Website gibt es keine Übersicht mit  den Durchwahlen, Mailadressen etc.  zu den PH-Bib-Bediensteten. Das wäre eigentlich Standard.

- Warum gibt es für Doz. keine "0"-Mahnung mehr? Ich möchte nicht ständig prüfen müssen, ob ein Buch abgelaufen ist, oder wegen Vorbestellung abzugeben ist.
289 x Benutzerfreundlichere Homepage

534 x - eine gut sichtbare Ausschilderung für die Schließfächer

566 x
 schriftliche Tutorials(Flyer), die die Ebooknutzung, die elektronische Ressourcen-Nutzung leicht verständlich erklären und die untersch. Zugangsrechte verdeutlichen 

Unterstützung dabei, die e-books der PH auf mein kindle zu laden, um sie darauf zu lesen 

926 x
 Bedienungsanleitung für den Drucker (er druckt nie so, wie ich das haben will)

wenn man sich nicht intensiv mit der Bib beschäftigt (wie beispielsweise ich, ich komme nur zum Bücher ausleihen) merkt man gar nichts von den ganzen Angeboten, die es scheinbar 
gibt. Darauf vielleicht ein bisschen mehr hinweisen und bewerben... 

1365 x
Ein großer Grund, warum ich die Bibliothek sehr selten zum arbeiten nutze ist, dass ich nicht meine gesamten Arbeitsutensilien plus Flasche etc. in einen Korb passen und wenn etwas 

 vergessen wurde man wieder nach ganz unten zu den Schließfächern laufen muss.
Man könnte Termine für die Schulungen mehr präsentieren, sodass man diese nicht nur über die Website mitbekommt.

1469 x
Meiner Meinung nach müsste es für Studierende verpflichtend einen Bibliotheks-Einführungskurs geben. Es ist schockierend, mit welchem Unwissen, z.B. über systematische 
Datenbankrecherche Studierende noch in höheren Semestern arbeiten.
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3.6.15 Kommentierung gesamt: Sonstiges

ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?
Sonstiges
Aufbewahrung (N=18)

64 x Dass mann die Tasche nicht an die Ausleihtheke mitnehmen kann.

163 x Im Sommer zu stickig, Zwang Rucksäcke und Taschen einzusprerren (auch wenn ich diese Praxis nachvollziehen kann)

438 x Schließfächer im Eingangsbereich

468 x Warum müssen Taschen eingeshclossen werden, wenn es eine Sicherheitsschranke gibt?

505 x
 - dass zu druckende Vorlagen auf des PH-Karte nach geraumer Zeit verworfen werden

 - dass nicht mal eine Handtasche mit reingenommen werden darf
- Kopiermöglichkeiten auf den oberen Etagen

534 x - eine gut sichtbare Ausschilderung für die Schließfächer

605 x

Kopierer: zu wenig im UG & oft nicht richtig funktionierend (Schwarzdrucke statt Farbdrucke, unsaubere Gläser machen Striche auf Kopien, man kann bei PDFs nicht direkt am Kopierer 
 mehrere Seiten auf 1 Blatt drucken, ...)

 dass doppelseitig kopieren genau so viel kostet wie einseitiges drucken (warum soll man da Papier sparend drucken?)
 dass scannen zum kopieren vergleichsweise teuer ist (wo bleibt da der Umweltschutz?)

 der offene Arbeitsbereich im 3. OG (zu laut)
 aktuell öfters zu wenig Körbe im Schließfachbereich

 zu wenige Gruppenarbeitsräume bzw. -plätze
 oft nur 1-2 Exemplare von Literatur, die Dozent für seine Vorlesung empfiehlt, die natürlich meist verliehen sind

768 x Dass sich die Studenten der Universität nicht ohne PH Ausweis an den Rechnern registrieren können und die Uni Karten nicht an den Schließfächern funktionieren.

839 x
Um etwas zu besprechen würden wir gerne die  vorgesehenen Gruppenarbeitsplätzen benutzen, jedoch müssen Taschen etc. eingeschlossen werden, obwohl man nicht in der Bib ist--

 > mühsam und zeitintensiv
1018 x Ausreichend Arbeitsplätze und Schließfächer, die man über Nacht nutzen kann, auch wenn man kein Dauerschließfach hat.

1106 x

 - wenige Einzelarbeitsplätze! 
 - Bücher sind online als ausleihbar vermerkt, stehen jedoch nicht im Regal 

 - von manchen Büchern, die häufig gebraucht werden, sind zu wenige Exemplare vorhanden (Vielleicht kann man an den Vormerkungen sehen wie häufig ein Buch benötigt wird)
 - man darf keine Taschen mitnehmen, die Körbe sind oft sehr überfüllt und ziemlich schwer, manchmal reicht einer nicht aus 

 - mehr Schließfächer, auch mehr Dauerschließfächer
- mehr PC Arbeitsplätze mit Internetanschluss

1129 x

 - Ausstattung/Lesegerät für Sehbehinderte
 - automatische Türöffner für Gehbehinderte. Drehtür am Haupteingang mitnichten hilfreich

 - verlängerte Öffnungszeiten von Nöten
 - Ablageregale für Taschen im Eingangsbereich

 - mehr Raum für Arbeits-/ Sitzplätze
 - Türen zwischen Hauptbereich und "Pädagogikbibliothek" rechts für Mobilitätseingeschränkte zu schwer und auch schwer zu öffnen

- die Chipkarte der Seniorenstudenten ist leider für Kopien an der PH nicht nutzbar. An der Universität jedoch funktioniert das. Wünschenswert ist, dass die Kopierfunktion auf Karten 
vereinfacht wird.

1202 x Dass man Taschen nicht mit rein nehmen darf – kann ich aber nachvollziehen...

1365 x
Ein großer Grund, warum ich die Bibliothek sehr selten zum arbeiten nutze ist, dass ich nicht meine gesamten Arbeitsutensilien plus Flasche etc. in einen Korb passen und wenn etwas 

 vergessen wurde man wieder nach ganz unten zu den Schließfächern laufen muss.
Man könnte Termine für die Schulungen mehr präsentieren, sodass man diese nicht nur über die Website mitbekommt.

1410 x
dass keine Taschen mit hinein genommen werden dürfen, finde ich anstrengend und auch teilweise unnötig, da völlig überladene Körbe auch nicht besonders einsehbar sind und 

 Bücher auch elektronisch gesichert sind.
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?

1432 x
 Zu wenig Computerplatze. 

Dass die Schraenke fuer Koffer nur im Keller sind.
1548 x Dauerschließfächer

1592 x
 -ein kleines Café mit Kaffee und belegten Brötchen fehlt im Haus

- die Schließfächer sind leider nicht zuverlässig mit der UniCard

Sonstige Anmerkungen (N=17)

37 x
Für Dozenten sollte es leichteren Zugang geben - so stellt sich jedes Mal die Frage, welche Unterlagen ich mit in die Bibliothek nehmen darf und welche nicht. Problematisch beim 
Einsperren ist v.a., dass ein paralleles Einsperren in der UB und der PHB nicht möglich sind. 

271 x
Gibt es die Möglichkeit, wenn mehrere Bücher zur Recherchearbeit aus dem Regal genommen wurden, nicht selbstständig alle einzeln wieder einräumen zu müssen, sondern 
stattdessen auf einen Wagen o.ä. zu legen, damit sie bspw. am Ende des Tages gesammelt einsortiert werden?

337 x
 zu manchen Zeiten fehlen Parkplätze

separates Passwort bei Nutzung der Unicard (UB Freiburg) ist umständlich
568 x Möglichkeit neue Fachbücher an die Bibliothek zu verkaufen, die der Bibliothek noch fehlen.

607 x
 - teilweise ist alles sehr chaotisch/unklar, z. B. gibt es Dinge die vorbestellt werden müssen, was aber nicht erkennbar ist (außer man kennt interne Abkürzungen)

- ich würde mir einen Service wünschen, dass Bücher an Studierende, die sehr weit (über 100 km) von der Hochschule entfernt wohnen, zugeschickt werden können

711 x
Mir fehlt,  dass, wenn die Geräte zur Selbstausleihe nicht funktionieren, man die Bücher über die Mitarbeiter nicht ausleihen kann- so wie es damals war, als es die Selbstausleihe noch 
nicht gab. 

718 x siehe bereits beantwortete Freitextfelder

722 x Lieferservice

745 x Kein leichter Zugang zu Ba - Ma-Arbeiten.

1002 x Voll zu lernzeiten

1022 x Lieferservice an die Institute.

1422 x ...dass man nicht sofort auf die Anmeldung fürs Konto navigieren kann (Internet).

1527 x
 Ein Fahrradständer vor der Bibliothek fehlt. 

 Sofas, gemütliche Lesesessel mit entsprechender angenehmer Beleuchtung fehlt.
Leiser schließende Türen wären gut.

1545 x Ein gleiches Angebot für die Forst-Uni

1551 Austausch mit der UB

1572 x Mir fehlt eine enge Zusammenarbeit mit der Uni - Bibliothek

1583 x Keine weitere Anmerkung

Lage/Erreichbarkeit (N=15)

169 x
 Die Erreichbarkeit. Liegt für mich am anderen Ende der Stadt und mit der Straßenbahn bin ich lange unterwegs. Aber das lässt sich natürlich nicht ändern.

Die Atmosphäre/Einrichtung könnte etwas "wärmer" sein. Die "Rollregale" im UG fand ich speziell.
196 x Eine Rückgabemöglichkeit im Innenstadtbereich wäre super, außerdem Zugang zu E-Books auch für Uni-Studierende. 

324 x telefonischer Kontakt zu Mitarbeitern unmöglich, da diese nicht zu erreichen sind

351 x Die Lage in Littenweiler ist etwas weit weg. 

481 x
 Umgang mit Fristüberschreitungen. Gibt es da nicht auch andere Möglichkeiten als mit einer Gebühr zu "bestrafen"?

Rückgabe auch an anderen Orten möglich? Bsp. UB in der Stadt. Der Weg ist leider für manche sehr weit und mit kleinen Kindern teilweise ein halber Tagesausflug :-(
532 x Der Anfahrtsweg ist so lang...

563 x Rückgabe von Büchern sollte auch in der Innenstadt möglich sein. 

626 x
 - E-book-nutzung für externe Studierende ist schwierig

- eine Buchrückgabestelle in der Stadtmitte würde einiges an Zeit und wegen sparen
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ID INT EXT SONST2: Was gefällt Ihnen nicht an der Bibliothek? Was fehlt?

704 x
 Klare Trennung bei den Schulbüchern in Religion zwischen katholisch und evangelisch.

Die Bibliothek ist allerdings sehr "abgelegen" für StudentInnen anderer Hochschulen.
752 x  Zu weit außerhalb

958 x
 Das sie nicht zentral ist. Man kann nicht mal eben zu Bib sondern muss eine lange Anfahrt einplanen.

Zu dunkel gestaltet.
1023 x die Entfernung zur Innenstadt ;)

1439 x Langer Anfahrtsweg

1495 x
 Nicht gut erreichbar

keine große Medienauswahl
1519 x zu weit draußen

Keine Änderungswünsche (N=6)
416 x k.Angabe

600 x nichts

855 x alles gut.

946 x Ich bin im Großen und Ganzen sehr zufrieden, da es ja noch die UB gibt.

1260 x alle top

1565 Nein
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